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Слайд 1
Издательская деятельность библиотеки осуществляется в соответствии со сводным тематическим планом изданий библиотеки на текущий год.

В 2016 г. выпущено 63 издания, в 2017 году запланировано к выпуску 70 изданий. Среди изданий - методические, библиографические и аналитические материалы, сборники фестивалей, конференций, чтений. Издания подготовлены как в печатном, так и в электронном виде. Все электронные издания библиотеки проходят регистрацию в ФГУП НТЦ «Информрегистр» и имеют регистрационные свидетельства.

Слайд 2 
 Краеведческие издания:
В 2016-2017 годах отделом краеведческой литературы  подготовлены:

- указатель книг, поступивших в ПОУНБ «Псковская книга – 2016»;

- Библиографический указатель «Периодические издания Псковского края с 1927-1941 гг.»;

- Библиографический указатель «У истоков псковского краеведения», вып. 8.

Указатель «Псковская книга» стал традиционным, выходит ежегодно, включает сведения о печатной продукции, вышедшей на территории Псковской области. В издание включены вспомогательные указатели: именной, издательств и издающих организаций.
Определенный интерес представляет библиографический справочник «Периодические издания Псковского края с 1927 по 1941 гг.». Данное издание выпущено впервые и позволяет восполнить лакуны в информировании по данному вопросу. Вступительная статья к справочнику – обзор периодической печати конца 20 – 30 годы  20 в. подготовлена Анатолием Васильевичем Филимоновым, канд. ист. наук, профессором ПГУ. 

В 1927 году Псковская губерния была ликвидирована  и вошла в состав Ленинградской области как Псковский округ. В связи с этим многие печатные издания нашей губернии претерпели изменения, перестали быть областными, поменяли свой статус и название. Издавались: Псковский набат, Псковский пахарь, Псковский колхозник. Тираж газет в те времена был небольшой и практически равнялся сегодняшним тиражам – чуть более 3000 экз. 

Все районные и городские газеты Псковского края издавались до начала июля 1941 г., т.е. последние номера выпускались уже в обстановке начавшейся войны. Последний «мирный номер» Псковского рабочего вышел 22 июня. Затем выпуск газет прекратился в Псковском крае на три года.

Информация о периодических изданиях в справочнике располагается в алфавитном порядке, что достаточно удобно для поиска.

Слайд 3 – 

Издания к Году Довмонта:

Прошедший  год был объявлен в Пскове Годом великого князя Довмонта. Прошли многочисленные мероприятия, в нашей библиотеке можно было познакомиться с конкурсными работами скульпторов, разрабатывавших памятник этому великому псковскому князю.  

Не остались в стороне отделы библиотеки, вышло сразу три издания:
· Отдел краеведческой литературы подготовил электронный диск «Довмонт, князь Псковский», 
· областная библиотека для детей и юношества им. Каверина – информационно-методический сборник «Довмонтов город», 
· областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих – издание Воскобойникова «Довмонт, князь Псковский» (крупно-шрифтовое издание).

Издания дополняют друг друга, позволяют в полной мере познакомиться с личностью этого великого человека, его значением для города Пскова. Под руководством князя был построен Довмонтов город, Псков стал образцовой средневековой крепостью. Каменная оборонительная стена, возведенная рядом с Кромом в конце 13 века, была названа Довмонтовой. В памяти псковичей Довмонт остался человеком, беззаветно служившим своей земле.

Эти два издания можно рекомендовать для работы со школами, изучения краеведения, для проведения занятий с летними школьными лагерями. Здесь разработаны викторины, беседы, творческие задания для детей и молодежи. Для подготовки занятий можно воспользоваться списком литературы.

Здесь же хочу обратить ваше внимание на электронное издание «Легендарная княгиня Ольга», подготовленное совместно Информационным центром и отделом краеведческой литературы. 

Электронный диск состоит из 10 разделов, в разных аспектах представляющих жизнь великой княгини. Его также можно использовать в работе со школьниками.

Слайд 4 – 
Серия «Писатели земли Псковской» 

Продолжается выпуск изданий в серии «Писатели земли Псковской». Серия издается с 2007 года. Каждый отдельный выпуск посвящен творчеству псковского писателя-юбиляра. 
На данном слайде представлены  издания, вышедшее в данной серии в 2017 году, «Литературную карту земли Псковской» и очередной 4 выпуск «Из прозаического наследия Евгения Александровича Изюмова» (издан в 2016 году). 
В 2017 году юбилей псковского писателя Льва Ивановича Малякова, ему исполняется 90 лет со дня рождения. Для Льва Малякова  «Псковщина была родным краем, бесконечно доброй и красивой землей, освещенной гением Пушкина и Мусоргского. В стихах Льва Малякова трудовая, крестьянская нива и нива историческая, ратная нераздельны в своем существовании». Так писал о жизни и творчестве Л. И. Малякова Дмитрий Сергеевич Лихачев.
Биобиблиографический указатель состоит из разделов:

• Воспоминания о Льве Ивановиче Малякове;

• Книги Л. И. Малякова;

• Публикации в периодической печати;

• Биография писателя;

• Литература о жизни и творчестве Л. И. Малякова;

• Именной указатель.

Материал внутри разделов расположен в хронологическом порядке.

Литературная карта представляет несколько маршрутов, связанных с творчеством известных русских писателей: Александром Пушкиным (п. Пушкинские Горы), Иваном Буниным (Себеж), Леонидом Зуровым (г. Остров), Вениамином Кавериным (Псков), Игорем Северяниным (г. Печоры), Федором Сологубом (Великие Луки), Николаем Рерихом (Порхов), старинным дворянским родом Философовых (п. Бежаницы). Среди имен «бежаницкой» ветви могучего дворянского рода Философовых - имена, имеющие мировое признание, составляющие славу России и Псковского края. Среди них: Дмитрий Философов  - литератор, один из создателей журнала «Мир искусства»; еще один Дмитрий Философов – министр промышленности и торговли начала 20 века, Марк Философов  - ученый секретарь Эрмитажа. Карту подготовил редакционно-издательский центр.

Слайд 5 
«Из наследия краеведа Сергея Александровича Цвылева»
На слайде представлены четыре издания из серии «Из наследия краеведа С.А. Цвылева». Серия начала публиковаться в 2015 году, когда Цвылеву исполнилось 125 лет со дня рождения, продолжается и сегодня. Эти издания  - дань памяти замечательному краеведу и библиотекарю.

Сергей Александрович работал в областной научной библиотеке в 1945-1949 гг., редактировал каталоги, классифицировал книги, собирал краеведческие материалы. В газете «Псковская правда» публиковал материалы о памятниках псковской архитектуры и новых книгах, поступивших в областную библиотеку. Творческое наследие С.А.Цвылева передано в областную научную библиотеку, с ним ведется работа.

В четырех вышедших сборниках собрано творческое наследие Сергея Александровича: Вып. 1 «Самородный камень в зодчестве древнего Пскова» (историческая сводка по летописным данным и архивным материалам); вып. 2 «Письма известного архитектора и реставратора Юрия Павловича Спегальского Цвылеву» 1952-1954 гг. (письма хранились в семейном архиве, и никогда не публиковались); Вып. 3 продолжение писем Спегальского Цвылеву (за 1955-1960 гг.); вып. 4 «Письма Ольги Константиновны Аршакуни (жены, соратницы, хранительницы наследия) Цвылеву».

Письма раскрывают внутренний мир Сергея Александровича, рассказывают о его творческих замыслах по изучению псковской архитектуры, взаимоотношениях с псковскими архитекторами.

Слайд 6 – 
Библиографические указатели для специалистов

В прошедшем году подготовлено несколько библиографических указателей для специалистов. 

Прежде всего, хочу сказать о рекомендательном указателе литературы «Предпринимательство Псковского региона: прошлое и настоящее», подготовленном отделом технико-экономической и сельскохозяйственной литературы. Данное издание призвано показать историческую миссию псковского предпринимательства и будет интересно тем, что в нем собраны сведения о торговых связях Пскова и Ганзейского союза  (в преддверии празднования Ганзейских дней в 2019 году).  В издание включены два исторических очерка: об истории российского предпринимательства и  развитии псковского купечества, торговли, промышленности.

Основная роль во внешнеторговых операциях псковских торговцев принадлежала крупным купеческим семьям (Поганкины, Меншиковы, Русиновы, Емельяновы, Ямские, Колягины и др.). 

Перед первой мировой войной в Псковской губернии действовало 1270 промышленных заведений. В Пскове было 23 промышленных предприятия.

Огромную роль в развитие предпринимательства Псковской области внесли немцы. Среди них хочу назвать: Карла Ивановича Гельдта, чьи бани известны и поныне. Построены они были в 1873 году. Кроме бани, Гельдт построил зимнюю резиденцию местного архиерея на так называемом Печорском подворье, земскую школу, бараки при губернской больнице, занимался надстройками уже существующих зданий.

За свою активную строительную деятельность имел множество почетных званий, был награжден золотой медалью «За усердие».

К каждому разделу указателя помещен список литературы, включающий сведения об изданиях из фонда областной научной библиотеки.

Предназначено издание для начинающих предпринимателей и представителей среднего и малого бизнеса.

Еще одно издание, подготовленное отделом технико-экономической и сельскохозяйственной литературы – «Льноводы Псковского края». Издание вышло в серии «Сельское хозяйство земли Псковской», вып. 10.

К этой теме специалисты отдела обращаются не первый раз, в разные годы было подготовлено два выпуска указателя «Псковский лен». Это издание стало логическим продолжением. При составлении издания были использованы фонды не только областной научной, но и Президентской библиотеки, а также Интернет-источники. В указателе приводится литература, начиная с 1872 года.

На этом же слайде вы видите еще одно издание – рекомендательный указатель литературы «К здоровью с книгой», подготовленный отделом гуманитарной литературы. Издание адресовано всем, кто неравнодушен к своему здоровью, включает 6 разделов, рассматривает вопросы диетологии, профилактики заболеваний, народной медицины, косметологии и другим. 

Все издания, включенные в указатель, можно найти в фонде нашей библиотеки.

В 2017 году сектором научной информации по культуре и искусству подготовлен  очередной выпуск указателя «Неопубликованные и малотиражные издания, поступившие в сектор СНИКИ во 2 полугодии 2016 года». 

Слайд 7 – 
«Русская революция в лицах»

В 2017 году к 100-летию революционных событий в России Информационный центр подготовил  биобиблиографический указатель «1917 год – Русская революция в лицах». Указатель вышел в формате электронного издания, в нем представлена литература 1990-2000-х годов из фонда Псковской областной универсальной научной библиотеки и интернет-ресурсы. Издание включает следующие разделы: Хроника революционного 1917 года, Лица революции 1917 года, Временное правительство, Вожди Октябрьского переворота, Временное Рабочее и крестьянское правительство.

Научно-вспомогательный аппарат включает: список использованной литературы, указатель имен современников революции 1917 года, список сокращений и аббревиатур.

Слайд 8 – 
Календарь знаменательных и памятных дат на 2018 год 
Календарь знаменательных и памятных дат на 2018 год размещен на сайте областной научной библиотеки в разделе «Информационные ресурсы» (http://www.calendar.pskovlib.ru/). В календарь 2018 года включены материалы областной библиотеки для детей и юношества им. Каверина и областной библиотеки для незрячих и слабовидящих, поэтому он значительно расширил свои границы. 

Даты календаря снабжены подробными статьями, пристатейными списками литературы, в разделе «Праздники России» выделены отдельно: Дни воинской славы, профессиональные праздники, православные праздники.

В 2017 году областная научная библиотека начинает новую серию изданий – выпуск каталогов-проспектов книжных выставок к знаменательным датам. 
В 2017 году выйдет 3 таких каталога, на слайде представлен Каталог – проспект книжной выставки «Блокадные дни Ленинграда». В каталоге представлены все издания по данной теме из фонда библиотеки, он удобен в использовании, все издания расположены в алфавите авторов.

Здесь же вы видите издание, подготовленное специалистами Информационного центра в 2016 году – биобиблиографический указатель «Марина Цветаева. Притяжение». Издание вышло в серии «Великие имена. Великие даты». 
Серия выходит с 2010 года, за это время вышло 9 указателей. Все издания подготовлены на высоком профессиональном уровне.

Марина Цветаева признавалась современниками самой тонкой и воздушной русской поэтессой Серебряного века. Лучшие свои стихи она писала в состоянии влюбленности, в момент сильных душевных переживаний.

В 2016 году, 8 октября исполнилось 125 лет со дня рождения одной из крупнейших поэтов 20 века – марины Ивановны Цветаевой.

Издание будет полезно не только непосредственно списком литературы, который, к слову сказать, включает более 300 названий. В нем можно найти подробную биографию поэтессы, информацию о литературной премии им.Цветаевой, знакомые с детства стихи. 

Слайд 9 – 
Издания по искусству

В данном разделе презентации представляю три издания, подготовленные отделом литературы по культуре и искусству в 2016 году:

- методические рекомендации «Музыкальные вечера в библиотеке»

- электронное издание «Николай Николаевич Евреинов»

- электронное издание «Певческие праздники».
Хочу подробнее остановиться на двух электронных изданиях.
Николай Николаевич Евре́инов - русский и французский режиссёр, драматург, теоретик и преобразователь театра, историк театрального искусства, философ и лицедей, музыкант, художник и психолог.  Его отец возглавлял правление Псковско-Рыбинской железной дороги, и Николай Николаевич в юности долгое время жил в Пскове. По окончании училища поступил вольнослушателем в Санкт-Петербургскую консерваторию, где его учителями были Н. А. Римский-Корсаков и А. К. Глазунов. Работал в разных театрах Санкт-Петербурга. Одним из самых ярких и, несомненно, самым массовым и масштабным опытом в творческой биографии Н. Н. Евреинова явилось руководство постановкой «Взятия Зимнего дворца» — кульминационного эпизода Октябрьской революции, в третью её годовщину (7 ноября 1920 года).

В 1930-е годы он уезжает во Францию, где становится масоном. В Париже поставил спектакли  - "Женитьба Белугина" А. Н. Островского и  "Самое главное", пьесу собственного сочинения.

Электронное издание содержит биографические и библиографические сведения о жизни и творчестве режиссера. Приводится информация о литературном наследии Н.Н. Евреинова. Для удобства пользования на диске представлены полные тексты наиболее известных театральных работ Н.Н. Евреинова, видеозапись документально-биографического фильма «Николай Евреинов. Сверхшут» в авторской программе Михаила Левитина 
«Под небом театра на телеканале «Россия-Культура».

Электронный диск «Певческие праздники» продолжает раскрытие материалов по данной теме, которое было начато отделом литературы по культуре и искусству в 2011 году, когда отмечалось 100-летие первого Певческого праздника в Пскове. Певческие праздники затем долгое время проводились в Эстонии, в Псково-Печерском монастыре, и лишь в 80-е годы 20 века праздник вновь вернулся на псковскую землю и стал проводиться раз в пять лет.

Электронный ресурс «Певческие праздники» включает краткий обзор и библиографические сведения о мероприятиях, проходивших в Пскове в разные годы, об участниках и организаторах праздников, о становлении и развитии в России духовной и светской, детской музыки. В отдельном разделе приводится информация о народных музыкальных инструментах, популярных в Псковской области.

С изданием можно познакомиться на странице «Певческие праздники» на сайте Псковской областной научной библиотеки.

Слайд 10 – 
Методические материалы

На слайде вы видите методические издания, подготовленные отделом координации деятельности библиотек области. 
Прежде всего, обращаю ваше внимание на «Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Псковской области за 2016 год». С ним вы можете познакомиться на блоге «Методическая служба Псковской областной научной библиотеки» в разделе «Книжная полка». Адрес блога вы видите на экране.
Следующие методические рекомендации - «Изучаем новый стандарт: библиотечная статистика: показатели и единицы исчисления». Стандарт введен в действие с 2015 года, предыдущий стандарт был принят в 2000 году.

Статистика пронизывает все сферы нашей деятельности, позволяет проанализировать и оценить реальное состояние библиотечного дела, принять те или иные управленческие действия.

Изучить данный стандарт будет полезно каждому сотруднику библиотеки, и в этом вам помогут данные методические рекомендации.

Слайд 11 – 
Методические издания
Следующее методическое издание, которое обращает на себя внимание – «Имя библиотеки на библиотечной карте Псковского региона».

В издании обобщен опыт работы и перспективы развития именных библиотек области. В таких библиотеках имеются богатые художественные, музейные, мемориальные и историко-культурные коллекции. Они ведут большую просветительскую работу среди жителей по популяризации творчества своих выдающихся земляков, чье имя присвоено библиотеке. Всего на 2016 год в области насчитывается 10 именных библиотек.

В сборник включены статьи о Псковской областной библиотеке для детей и юношества им.Каверина; библиотеках ЦБС г. Пскова «Родник» им. Золотцева, историко-краеведческой библиотеке им.Василева, ЦБС г. Великие Луки – центральная городская им. Семевского, городская детская – им. Гайдара; районных библиотеках – Опочецкой – им. Пушкина, Бежаницкой  - им. А.П. Философовой, Себежская – им. И. А.Бунина; а также сельских библиотеках – Спицинская – им. Воронина, Самолвовская  - им. А.Невского (Гдовский район). Если же исследовать российский опыт, то всего в названиях библиотек упоминается более 200 имен (в основном писателей и поэтов) причем более 12% библиотек - имя А.С.Пушкина. На втором месте – имя Аркадия Гайдара, далее Максима Горького, Надежды Крупской, Антона Чехова. Издание снабжено приложениями с перечнем документов на присвоение имени.
Слайд 12 –
Библиотековедческие чтения

          Дальше хочу обратить ваше внимание на два издания, подготовленные к юбилею Любови Борисовны Хавкиной (2016 год). Это: «Методические уроки для библиотечных специалистов» и материалы «I библиотековедческих чтений «Профессиональное наследие».
Л.Б. Хавкина – крупный библиотековед и библиограф, теоретик и организатор библиотечного дела. Любовь Борисовна написала несколько книг по библиотековедению, но главный ее вклад – создание «Авторских таблиц» (1916) — правил расстановки книг на библиотечных полках и в библиотечных каталогах на основании принципов, разработанных американским библиотекарем Чарльзом  Каттером; эти таблицы используются в российских библиотеках и по сей день и именуются в просторечии «таблицы Хавкиной» (таблицы авторского знака).

В методических материалах вы найдете 7 библиотечных уроков по разным темам, список трудов Хавкиной и литературу о ней.

           Второе издание включает материалы первых библиотековедческих чтений, прошедших в областной научной библиотеке в прошлом году. В чтениях приняли участие специалисты библиотек региона, прозвучали доклады о профессиональном наследии Любови Хавкиной, об истории развития библиотечного дела в Псковской области, участники поделились своим опытом накопления профессионального мастерства. Все материалы в сборнике опубликованы в авторской редакции.  В 2017 году прошли вторые библиотековедческие чтения, посвященные не менее известному библиотековеду, библиографу, книговеду Николаю Александровичу Рубакину. В ближайшее время будет выпущен сборник вторых чтений.

Слайд 13 – 
Территория 60: библиотеки Псковской области

Вышли очередные выпуски сборника «Территория 60: библиотеки Псковской области» (вып. 19, 20, 21) и впервые подготовлен «Указатель публикаций Территории 60», который содержит сведения о статьях с 2007 по 2015 годы.

Всего за этот период опубликовано 285 статей, среди авторов сборника  - работники культуры и искусства, преподаватели, библиотекари – опытные и молодые, работающие в управленческой сфере, в методической службе, с читателями, в городе и на селе. 

В своих отзывах библиотечные специалисты называют этот сборник – учебником с практическими примерами, который помогает повышать профессиональное мастерство.

Указатель публикаций «Территории 60» содержит вспомогательный указатель авторов публикаций.

Слайд 14 – 
Методические пособия по продвижению книги и чтения,
проведению патриотических мероприятий
Следующая группа методических пособий – издания по подготовке и  использованию современных методов и форм продвижения книги и чтения, проведению патриотических мероприятий в библиотеках. В данных пособиях представлены методики подготовки мероприятий, полезные ссылки на теоретические и практические формы работы. Издания снабжены иллюстративным материалом.

Слайд 15 – 
Методические материалы
На данном слайде хочу обратить ваше внимание на издание «Стратегическое планирование в библиотеке» (методическая консультация). Целью данной методической консультации является анализ существующих проблем и рассмотрение теоретических и практических аспектов, механизмов и методологии, роли стратегического планирования в деятельности библиотек.  В сборнике даны методические рекомендации по стратегическому планированию деятельности библиотек, основанные на опыте российских библиотек, которые могут быть полезны муниципальным библиотекам.
«Облачные технологии в работе библиотек» - методические рекомендации для библиотечных специалистов. Облачные технологии – это новый сервис, который подразумевает удаленное использование средств обработки и хранения данных. Преимуществами облачных технологий является управление большими инфраструктурами, обеспечение безопасности, отсутствие зависимости от модификаций компьютеров и программного обеспечения. В пособии подробно расписано, как пользоваться облачными технологиями и как размещать информацию в облаках.

Слайд 16 – 
Методические рекомендации для специалистов детских библиотек
На следующем слайде представлены издания, подготовленные специалистами сектора методического обеспечения библиотек области по работе с детьми и юношеством областной библиотеки им. В.А. Каверина.

Среди них:

- Методико-библиографические материалы «Заповедные уголки России», вып. 3 из серии «Эко-я, эко-мы, эко – мир!», подготовленные к Году экологии.

Данное издание дополняет электронные издания ПОУНБ «Экология земли Псковской», включает сведения о государственных природных заповедниках, национальных парках, памятниках природы России и Псковской области. В методических рекомендациях предложены викторины, конкурсы, игровые программы для работы с детьми по экологической проблематике; список рекомендуемой литературы по тематике сборника.

Методический сборник «Чтоб интересней было жить», информационный дайджест «Читаем, обсуждаем, общаемся, играем в библиотеке» предлагают библиотечным специалистам современные формы работы с детьми, сценарии проведения читательских конференций, литературных игр, 

Акций «Читаем детям о войне», «С днем рождения, Александр Сергеевич!», инновационных выставок и т.д. С интересом можно прочитать статью Натальи Павловны Сергеевой, главного специалиста отдела развития информационных услуг и технологий областной научной библиотеки «Электронные ресурсы для самых-самых маленьких» (от 1 года до 4 лет).

Издания ПОУНБ можно посмотреть на следующих ресурсах, а также заказать по МБА:

Блог «Методическая служба ПОУНБ»

    http://metodistam.blogspot.ru/
* Электронная библиотека «Псковиана»: коллекция «Издания Псковской областной универсальной научной библиотеки»

   http://pskovbook.ru/collections/izdania-pounb 
*  Певческие праздники: http://pesny.pskovlib.ru/ 
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