Экологическое просвещение детей с нарушениями зрения
В России, как и во всём мире, в результате технического прогресса резко увеличилось число экологических проблем. Загрязнение воздуха, воды, почвы, массовая вырубка леса влияют не только на жизнь животных, но и на здоровье людей. Потребительское отношение человека к природе может привести к необратимым трагическим последствиям. Ежегодно во всем мире проводятся экологические мероприятия, акции, цель которых способствовать тому, чтобы люди задумались над тем, как сохранить планету и улучшить жизнь всех существ, обитающих на ней.

В целях привлечения внимания общества к вопросам экологического развития Российской Федерации, сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности, 2017 год был объявлен Годом экологии в России.
Решение экологических проблем требует в первую очередь перестройки сознания людей, что невозможно без развития экологической культуры. Экологическая культура – это не просто понимание важности проблемы, это внутреннее состояние человека, его деятельность, направленная на гармонизацию отношений с природой.
Формировать экологическую культуру невозможно без экологического просвещения – распространения знаний об экологической безопасности и здоровом образе жизни.

В последние десятилетия экологическое просвещение прочно вошло в число приоритетных направлений работы библиотек Российской Федерации, в том числе специальных библиотек для слепых. 

Для успешного развития экологической культуры инвалидов по зрению Псковской области большое внимание уделяется формированию книжного фонда экологической направленности на разных носителях  информации. Это плоскопечатные  издания с укрупненным шрифтом, рельефно-точечные книги, «говорящие» книги на флеш-картах. В основном, это научно-популярные издания, художественная и публицистическая литература, а также сборники методических рекомендаций по организации экологических мероприятий для специалистов, занимающихся с детьми с нарушениями зрения. 
Псковская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих, как и многие другие специальные библиотеки, ежегодно проводит цикл мероприятий по экологии окружающего мира «Природа тайны раскрывает». Задачи, которые решаются в рамках этого направления: обратить внимание детей на ту угрозу, которую представляет воздействие человека на окружающую природу; формировать у учащихся познавательный интерес к экологическим проблемам и стремление принять посильное участие в их решении.

В нашей библиотеке работа проводится среди учащихся начальных и средних классов «Специальная / коррекционная школа №7 III-IV вида для детей с нарушениями зрения и слепых детей»; «Специальная (коррекционная) школа VII №6», а также для воспитанников коррекционного детского сада № 49 «Тополек» и воспитанников Службы социальной реабилитации несовершеннолетних», а также пациентов Детской областной больницы отделения «Микрохирургия глаза».

Эффективной формой экологического просвещения является выставочная работа. Привлекательно  оформленные книжные выставки раскрывают не только фонд библиотеки, но и красоту и богатство мира природы, призывает любить и беречь его. А чтение литературы о природе делает людей добрее и ответственнее.

Распространенной формой экологического просвещения стал «Экологический календарь»

В рамках этого календаря на детском абонементе размещаются тематические книжно-иллюстративные  выставки, на которых представлены как обычные плоскопечатные издания, доступные для зрячих читателей так и издания в специальных форматах, доступные для людей с глубокими нарушениями зрения. 

Особое внимание уделяется таким датам экологического календаря как: День заповедников и национальных парков, Международный день птиц, Всемирный день Земли, День воды, Всемирный  день окружающей среды, Всемирный день защиты животных.
Слуховое восприятие объектов природы – один из основных способов постижения окружающего мира незрячим человеком и ему всегда уделялось приоритетное внимание.

На наших выставках представлены аудиокассеты из серии «Лесная азбука». Это своеобразный театр у микрофона, т.к. лесные истории и приключения животных озвучены знаменитыми актёрами театра и кино. Каждая такая лесная сказка сопровождается записанными реальными голосами животных и птиц. И хотя эта серия представлена на уже устаревшем носителе – аудиокассетах, она по-прежнему актуальна и интересна. Ближе познакомиться с зелёным чудом, название которому - лес, с удивительным и неповторимым миром его обитателей, читатели  смогут, воспользовавшись библиотечным аудиомагнитофоном, который размещен на выставке.

Не меньшую роль в процессе экологического воспитания играет и осязание. Мы предоставляем незрячим читателям возможность непосредственного тактильного восприятия объектов природы, используя в оформлении выставок  предметы – объекты  природы для достижения максимального эффекта от экспозиции  книг специальных форматов.

Вот, темы ближайших выставок: «Живущие во льдах» - выставка книг и журналов, посвящённая Дню полярного медведя.
«Мордочка усатая, шубка полосатая» – выставка книг специальных форматов, посвященная Всемирному дню кошек

Опыт работы других библиотек свидетельствует о том, что положительного результата в формировании экологической культуры человека можно достичь в том случае, если экологическое просвещение начинается с самого раннего возраста. В связи с этим в библиотеке в игровой форме проводятся различные экологические мероприятия для детей дошкольного и младшего школьного возраста.
Для детей дошкольного возраста наиболее эффективной формой работы являются кукольные спектакли и театрализованные представления. 

Так были проведены кукольные представления по мотивам сказок Николая Сладкова, Владимира Сутеева, Виталия Бианки. В прошлом году сотрудниками библиотеки был организован кукольный спектакль «Экологическая сказка» по мотивам русской народной сказки «Теремок».

Большой интерес у детей  дошкольного и младшего школьного возраста вызывает мероприятие «Вести из леса».  Дети знакомятся с творчеством Виталия Бианки, которого по праву называют «певцом русской природы». Проводятся «громкие» чтения его рассказа «Кто чем поет?». Чтение сопровождается фонограммами голосов птиц и животных, которые встречаются в этом рассказе. Вот, пример такого занятия:
Во время каждой встречи с детьми, так или иначе, затрагивается проблема экологии и охраны окружающей среды. Например, к юбилею Алана Милна, была проведена литературная игра «Винни-Пух и все, все», все», на которой мы с детьми вспомнили правила поведения в лесу. 

Зимний спектакль для дошколят «Как снеговик нос потерял» сопровождался обсуждением с детьми того, что зимой животным трудно, трудно находить пропитание и то, чем мы можем им помочь.

Настоящей находкой для меня стала книга Рыжовой Н.А. Не просто сказки. Экологические рассказы, сказки и праздники. Так, например, чтобы познакомить детей с Красной книгой, сначала я прочитала детям сказку «Серая шапочка и Красный волк», в которой описано поведение внучки Красной шапочки, повлекшее за собой то, что Волк был занесен в Красную книгу. После прочтения сказки состоялось обсуждение текста и выявление экологических проблем в сказочном лесу. Затем была продемонстрирована настоящая Красная Книга, показан Красный волк, который действительно занесен в Красную книгу. 

Яркие эмоции и последующее обсуждение всегда вызывает у детей песня Олега Газманова «Красная книга».

Для воспитания экологической культуры подростков используются другие формы и методы экологического просвещения:
Познавательные беседы, эксперименты, викторина-поиск, обсуждение и решение экологических проблем в игровой форме.
В этом году ко Дню заповедников и национальных парков для учащихся 4-5 классов была проведена виртуальная экскурсия в национальный парк «Себежский». Благодарю за предоставленный видео-материал Центральную библиотечную систему города Пскова, а также сотрудников краеведческого отдела научной библиотеки за предоставление издания Красной книги Псковской области.

Одним из направлений в рамках экологического просвещения является сохранение  собственного здоровья,  ведения здорового образа жизни, повышение адаптационных возможностей организма, ознакомление с факторами, ухудшающими здоровье.  В рамках цикла «Быть здоровым – это стильно!» мы учим  молодое поколение задумываться о своем отношении к вредным привычкам, вырабатывать полезные для здоровья человека привычки.
В этом направлении проводятся театрализованные представления «Сказки про глазки», познавательные игры и викторины.

Одной из задач работы с детьми является раскрытие и развитие их творческих способностей.

В 2013 году в Год охраны окружающей среды учащимся было предложено принять участие в конкурсе детского рисунка «Родная природа», посвященного 140-летию М.М. Пришвина. Лучшие работы были использованы в качестве иллюстраций при создании сборника рассказов М. Пришвина «Чудеса рядом с нами», выпущенного тифлоинформационным отделом библиотеки в двух форматах, адаптированных для незрячих и слабовидящих: с укрупненным шрифтом и в рельефно-точечном формате.
В 2015 году была попытка создания тактильной книги для детей. Мы выбрали сказки Ирены Панченко и представили их в специальном формате, в том числе и с тактильными рисунками.
В 2017 году планируется провести фотоконкурс «Экологический патруль». В коррекционной школе № 7 для детей с нарушениями зрения уже не первый год реализуется проект «Фото Юности» - "Создание доступа к искусству фотографии для молодых людей с ограниченными возможностями" (PHOTOYOUTH)

Целью нашего конкурса является приобщение детей и родителей к экологической культуре, обращение внимание на экологическое состояние природы вокруг нас, в городе и рядом с ним, в лесах полях и парках. Мы считаем, что совместное творчество детей и родителей помогает увидеть и полюбить природу и все живое, и бережно относиться к окружающему нас миру.
 Благодаря участию в мероприятиях  библиотеки юные  читатели  смогут ещё раз задуматься о том, что природа – наш друг, которые нуждается в заботе. Надо учиться любить, уважать охранять ее, чтобы она радовала нас своей удивительной красотой и гармонией, звонкими голосами птиц, живительной прохладой рек и озер, обилием лесных даров.

 Специалисты нашей библиотеки будут и дальше планировать в своей работе мероприятия по экологическому просвещению детей и подростков. Надеюсь, что наш опыт найдет применение не только в библиотеках для слепых, но и в других библиотеках Псковской области.

Сивакова И.А., зав. сектором тифлоинормационного отдела

библиотекарь сектора по работе с детьми 
осп «Псковская областная специальная библиотека 
для незрячих и слабовидящих»
2017 год.

