ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»

Творческая лаборатория каталогизаторов
«Сводный электронный каталог библиотек Псковской области в МегаПро» 

ПРОГРАММА
21 февраля 2019 года

         Место проведения:   г. Псков, ул. Набат, д. 5,  ОСП «Псковская областная  специальная библиотека для незрячих и слабовидящих», 1 этаж

9.00 – 11.00
Регистрация участников


11.00 – 11.10  
Открытие Творческой лаборатории

Павлова Вера Ивановна, генеральный директор ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»
11.10 – 11.20
Участие муниципальных библиотек в создании Сводного электронного каталога библиотек Псковской области: итоги работы 2018 года
Дуброва Наталья Александровна, заведующая Региональным центром комплектования и каталогизации документов ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»

11.20 -11.35 
Современный этап развития средств автоматизации библиотек и управления информационными ресурсами. Автоматизированная интегрированная библиотечная система (АИБС) «МегаПро»: программный продукт для библиотек и пользователей.
Сазанов Георгий Геннадьевич, заведующий отделом программно-технологического обеспечения ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»

11.35 – 12.35
Обзор технических сервисов модуля «Каталогизация» АИБС «МегаПро».
Сгонникова Наталья Юрьевна, главный специалист отдела программно-технологического обеспечения ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»

12.35 – 12.50 

Кофе-пауза

12.50 – 13.50

ГОСТ Р 7.0-100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» в системе стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу.
Тиханова Вера Павловна, заведующая сектором обработки документов и организации каталогов ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»
13.50 – 15.00 
Практические занятия. Индивидуальные консультации
