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О практике работы модельных библиотек Псковской области: сборник. На страницах сборника опытом работы делятся директор О. Скрябина «У нашей модельной библиотеки есть своя изюминка» и Гаврилова Е.В. «Современные Интернет-ресурсы для читателей»
Об участии   сотрудников  МБУ "Гдовская  районная центральная  библиотека"  во  всероссийских, региональных, районных конкурсах  можно  прочесть в сборнике  методических  материалов  Псковской областной универсальной научной  библиотеки "ТЫ - ТАЛАНТЛИВ! ТЫ  - ПОБЕДИШЬ" П.2014.
В  методических  рекомендациях  Псковской  областной  универсальной  научной библиотеки "ПОРТФОЛИО  МЕТОДИСТА. АВТОРСКИЕ  ПРОЕКТЫ  И  МЕТОДИКИ" П.2014  в  приложении  представлены  4 авторские  программы  методистов  из  районов области, в том  числе и программа  повышения  квалификации  сотрудников  МБУ "Гдовская районная  центральная  библиотека" "ГРАНИ  ПРОФЕССИИ" на  сентябрь 2014 - май 2016г.
В  сборнике "ТЕРРИТОРИЯ - 60:Библиотеки Псковской  области" ГБУК" Псковская областная  универсальная научная  библиотека",2014г. в материалах "Сельским библиотекам - новое  развитие" и "Просветительская и социокультурная  деятельность  библиотек Псковской  области" можно  прочесть  об  открытии  модельных  библиотек  в  районах  области, в том  числе и в Гдовском районе, а также  об  организации  работы  в  сельских  библиотеках  районов области.

