Сценарий часа памяти   «Мы помним! Мы гордимся!»

Ведущий 1.                                Подвиг никогда не умирает,
В памяти хранит его народ.
Слава тем, кто жил в заветном крае.
Слава тем, кто ныне в нем живет.
Ведущий 2. Добрый день, дорогие ребята, здравствуйте уважаемые приглашенные!
Сегодня мы с вами собрались в этом зале на час памяти «Мы помним, мы гордимся!», который проводится в рамках районного межведомственного проекта «Мы помним! Мы гордимся!: гдовичи в строю Бессмертного полка», объединившего районную Администрацию, администрации сельских поселений, районный Совет ветеранов, редакцию газеты «Гдовская заря», учащихся и учителей школ района, членов поискового отряда «Неизвестный солдат» и, конечно же,  библиотекарей.
Ведущий  1.                         Сегодня будет день воспоминаний
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет день напоминаний
О подвиге о доблести и дедов и отцов.
Ведущий 2. В 2015 году  9 мая, в год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне впервые гдовичи стали участниками всероссийской масштабной акции «Бессмертный полк». 
«Бессмертный полк» - акция, призванная сохранить память о Великой Отечественной войне, о каждом, кто не жалея своей жизни, боролся за освобождение Родины.
Напомню, что автор идеи нести на параде Победы портреты участников войны – тюменский журналист Геннадий Иванов. По его задумке встать в ряды Бессмертного полка мог каждый гражданин, кто чтит память о воинах.    
Ведущий 1. Акция стартовала в городе Томске, в 2012году. В 2013 году к Бессмертному полку присоединились 120 городов и населенных пунктов России и на сегодняшний день акцию поддерживают практически уже все регионы нашей страны! - 1200  городов, 12  миллионов наших соотечественников – идут  в едином  строю «Бессмертного полка».
Ведущий 2. Это патриотическая акция памяти тех ветеранов, которых уже нет с нами, но которые достойны, пройти победным маршем 9 мая! Участники бессмертного полка - фронтовики, труженики тыла, малолетние узники фашистских лагерей, жители оккупированных деревень и городов благодаря  акции и сейчас с нами! Это скромные люди, которые и не думали, что в годы войны совершали подвиг. Это люди, чья жизнь в годы войны стала сплавом мужества, стойкости, самоотверженности. Именно им мы благодарны своей жизнью!   

Ведущий  1.                   Из года в год, в счастливый день весны,
Когда Победы праздник хороводит,
Приходят наши мёртвые с войны-
По зову вечной памяти приходят.

Ведущий 2.  Люди приходят на парады, чтобы пронести портреты наших прадедов, дедов, отцов  для того, чтобы каждый из них прошествовал рядом с нами в одном  строю. Те, кто в годы войны защищал Родину от врага, ковал оружие победы на заводах, растил хлеб. Они должны пройти победным строем в любые времена!  И проходят.   С песнями и слезами. С радостью и грустью. И кажется, что  все эти герои, той кровавой и Великой войны, были  незримо  с нами. Потому что воин не может погибнуть дважды. Ведь он шел в Бессмертном полку!
Непобежденным, непокоренным, бессмертным солдатам Великой Отечественной войны посвящается акция.

Ведущий 1.                         Отцы и деды в полк Бессмертный
                                                         Рядами памяти встают.
                                                      Их фото – символы Победы -
                                                          Потомки бережно несут.

Ведущий 2. А сегодня они смотрят на нас вот с этих фотографий.     На нас смотрят лица, чьи мгновения радости, боли, надежды, ожидания запечатлел объектив. У этих кадров одно имя – ПАМЯТЬ. Память о вечно живых
Ведущий 1.                           Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем. 
Пусть память гордую о ней
Хранят, об этой муке.
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки.
 Ведущий 2. Нам важно знать и помнить о своих дедах, прадедах, о том, как они жили, воевали, трудились, о чем думали, мечтали. Они сражались  за Родину, бились не ради наград. Страна встречала солдат победы, Великой Победы достойных солдат! Память о войне, о жертвах войны… Она набатом стучит в наших сердцах, повелевая не забывать подвиг народа, бережно хранить мир, завоеванный ценой более 27 миллионов человеческих жизней.  
Ведущий 1. На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Долгие 4 года     наши деды и прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас.
Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень в нашей стране. В Гдовском районе было сожжено и разрушено около 600 зданий, разграблено и сожжено 200 деревень. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей.  Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это 125 граммов хлеба в сутки. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей.   Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на солёной от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как вы.
Ведущий 2. Почет и вечная слава тем, кто в годы войны защищал Родину от врага, кто стоял в тылу у станков и выращивал хлеб на полях, всем тем, кто своим трудом и ратным подвигом приближал долгожданную победу.   Сложно забыть о боевом и гражданском подвиге участников войны.  
МЫ  чествуем погибших и живых,
Тех, кто пал, Отчизну защищая,
Имена навек запомним их,
Жизнь они свою за нас отдали.

С каждым годом все короче ряд
Очевидцев тех боев кровавых,
Пусть же взрывы больше не гремят,
Не тревожат застарелой раны.

Ваш геройский подвиг не забыть,
Пусть года бегут неумолимо,
Но сирени бархатная кисть
В вашу честь цветет неопалима.
Ведущий 1.  С окончанием Великой Отечественной войны советский народ получил возможность приступить к мирному созидательному труду. Предстояло возродить сотни разрушенных городов и поселков, восстановить железные дороги и промышленные предприятия, поднять материальный уровень жизни людей.  Осуществляли переход к мирному строительству      люди, только накануне, сменившие солдатскую гимнастерку на штатский костюм. Сегодня   мы вспомним:
ПЕТРОВА  ИВАНА  МИХАЙЛОВИЧА
БАКАНОВА  АЛЕКСЕЯ  ИВАНОВИЧА
ВАРЛАМОВА  СЕРГЕЯ  ФЕДОРОВИЧА
Все они  прошли через смертоносную войну. А потом изо дня в день трудились. Трудились добросовестно, на износ, не за награду, не за большие деньги. А просто в силу своей порядочности и любви к своей стране, родине, народу.  Как много пережили они, пережили и потом построили великую страну. Создали семьи, дали жизнь своим детям. И дальше пойдет о них наш рассказ.  Перелистаем некоторые страницы их жизней.
Слово предоставляется Кабановой В.С. библиотекарю школьной библиотеки ( рассказ об И.М. Петрове.
Слово предоставляется Степовой В.А., дочери Баканова А.И.
Слово предоставляется Кабановой В.С. библиотекарю школьной библиотеки (рассказ о  С.Ф. Варламове).
Ведущий 2. И вот долгожданный день пришел. 9 мая 1945 г. – день Победы, день всенародного ликования, радости, но радости со слезами на глазах: 27 млн. жизней стоила нам эта победа!
Ведущий 1. 
Отгремели канонады. В мире – тишина.      
На большой земле, однажды, кончилась война.  
Будем жить, встречать рассветы,
Верить и любить…
Только не забыть бы это! Только не забыть…
Война закончилась. И пушки замолчали,
И годы сгладили великую беду,
И мы живём. И мы опять Весну встречаем,
Встречаем День Победы, лучший день в году.
Ведущий 2.  Течет река времени. У времени есть своя память – история. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь. Уже выросло не одно поколение людей, не испытавших на себе горячего дыхания великой битвы с немецко-фашистскими захватчиками. Но чем дальше уходят от нас те незабываемые годы, чем больше зарастают раны войны, тем все величественнее представляется титанический подвиг, совершённый советским народом.
Ведущий 1. Вот уже 72 года плывёт тишина над старыми окопами. Обмелевшие  воронки покрываются в мае полевыми цветами. Эти незаживающие раны земли помнят самую страшную войну 20 века.
Ведущий 2.  Трудно было найти дом, куда бы ни пришло горе – кто потерял сына,  кто отца или мать, друга. Да победа досталась нам очень дорого. Поэтому мы не имеем права забыть тех, кто погиб, ради того, чтобы мы сейчас жили…
 Ведущий 1.                  ЧЕТЫРЕ ГОДА СТРАШНЫХ ИСПЫТАНИЙ...
              ПОТЕРИ, ЖЕРТВЫ, ИСКАЛЕЧЕННЫЕ СУДЬБЫ...
               ВОЙНА... И ТЫСЯЧИ ЛЮДСКИХ СТРАДАНИЙ!..
              ИМЁН ГЕРОЕВ – НИКОГДА НЕ ПОЗАБУДЕМ!!!"
Не забывай истории своей,
Люби страну, которая нам верит,
Как мы с тобою свято верим ей.
Пусть свет Победы майского парада
В твоих глазах восторженно горит!
Пусть этот свет, как высшая награда,
Как оберег, всегда тебя хранит.
Запомни! В нем – печаль и слава,
Салют Победы, дедовская Русь,
И пусть звучит тепло и величаво
В твоих устах: «Я помню! Я горжусь!»
Ведущий 2. Ребята, нам необходимо сохранить в каждой семье память о солдатах Великой Отечественной войны. Мы всегда должны помнить, что новая война начинается тогда, когда вырастает поколение, забывшее войну предыдущую. 
 Наш долг – сохранить и защитить память о наших героях!  Гдовичи гордятся своим историческим прошлым.  Судьбы гдовичей прочно вписаны в историю Гдовского района. Своими делами и подвигами они прославили родной край. Их боевой и трудовой героизм – повод для гордости всем поколениям земляков, нам!



 


 


 

