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В рамках проекта сегодня был проведен библиотекарями час мужества «Бессмертный полк: непридуманная история» для учащихся 5-А класса в зале Бессмертного полка. В зале, где размещены портреты   130 участников Великой Отечественной войны, уже прозвучали рассказы родственников более чем о половине  жизненных историй  людей, прошедших через смертоносную войну.  Это скромные люди, которые и не думали, что в годы войны совершали подвиг. Это люди, чья жизнь в годы войны стала сплавом мужества, стойкости, самоотверженности. Именно им мы благодарны своей жизнью! 
Нет семьи, где не вспоминали бы в эти дни своих родных - фронтовиков, тружеников тыла, малолетних узников фашистских лагерей, жителей оккупированных деревень и городов, где бережно хранят пожелтевшие фотографии и треугольники фронтовых писем, боевые награды.   
Одна из них – семья Бурковой Полины Михайловны. 
Сегодня   Полина Михайловна рассказала о своем дяде и отце.
  В нашей семье хранятся фронтовые письма, которые посылал мой дядя Асташёв  Пётр Петрович,  он писал их своей семье.   Когда я впервые увидела эти солдатские треугольнички, я спросила у мамы: « Зачем мы храним эти старые письма?» И тогда мама рассказала мне, что  это письма с войны и их писал её брат, мой дядя. А потом мама показала и фотографию д. Пети. На ней он в военной форме. Такую фотографию он прислал своей семье после курсов младших командиров, перед отправкой на фронт. 
В 1942 году, когда Петру исполнилось 18 лет, он был призван в ряды Красной Армии. Учился на курсах мл. командиров в г. Ирбит Свердловской обл.. Он так и подписывал свои письма: г. Ирбит, часть 106, подразделение № 147 курсанту  Асташёву П.П.
В одном из писем  дядя пишет, что наступил радостный день. Наконец – то, их курсантов отправляют на фронт. «... ну что, повоюем. Обо мне не беспокойтесь. Всё будет хорошо!»   Письмо было написано  7 июля 1943 г. Наверное, это было последнее его письмо. В Книге Памяти по Псковской области  в главе Гдовский район Т. 18 среди фамилий воинов – гдовичей, погибших в годы Великой Отечественной войны, есть  и фамилия  моего дяди Асташёва П.П. Написано:  Асташёв П.П. род. д. Ямщина Гдовского района, красноармеец. Погиб 7 сентября 1943 г. в бою за Украину. И похоронен в этой земле. Об этом я совсем недавно узнала  из  электронного открытого информационного ресурса «Память народа».  Похоронка  хранится в нашем музее.
Михаил Иванович Протопопов,  мой отец,   прожил долгую  и нелёгкую  жизнь.   Родился в Саратовской области.  Будучи  семилетним ребёнком, остался без отца и уже с этого возраста познал крестьянский труд.  Был призван  в армию Саратовским горвоенкоматом в сентябре 1936 г. Уволен в запас в 1938 г.  
По общей   мобилизации  был призван в декабре 1941 года.  Сначала служил в разведроте, но сильно простыл, начался кашель. По этой причине  его для разведки признали негодным. Стал командовать взводом связистов.  Затем стал  командиром  стрелкового взвода  в составе 69 – го стрелкового полка.
Война – не только геройство. Это тяжёлая и страшная работа, главный принцип которой – убей, чтобы выжить. В 1942 г. во главе своего взвода пошёл в разведку. Рейд оказался неудачным, попали в засаду. Начался рукопашный бой. Немец ударил по ногам,  - вспоминал папа  - и я упал. Но немец  оплошал, дал  мне немного освободиться, чтобы самому достать нож. Ну,   я и вцепился ему в горло.
Во время боя 23февраля   1943 г. был тяжело ранен. Лечился в госпитале, где и познакомился с молодой медсестрой, кровь которой перелили раненому.   Это была моя мама Асташёва Антонина Петровна.  Родом она была из Гдова. По ранению папу демобилизовали в июле  1943 г.  в запас.  После  окончания  войны приехали в Гдов вместе. Здесь и города -  то не было: одни руины.  Жители Гдова начали город восстанавливать. Поэтому папа часто говорил, что во многих построенных зданиях и его труд.   За многолетний добросовестный труд  имеет  звание ветеран  труда.
После войны  в Гдове работал шофёром, механиком, директором хлебозавода в 60 –е гг. Был депутатом горсовета, внештатным госавтоинспектором.  Михаил Иванович награждён орденом Отечественной   войны 2 степени,    Орденом Славы 3 степени, медалями. 
Ольга Васильевна Скрябина рассказала о своем дедушке Каурове Иване Павловиче 1907 года рождения, коренном жителе д. Островцы.  До войны Иван Павлович служил в Ораниенбауме (Ленинградская область, с 1948 года это город Ломоносов) на Фортах (Форт «Ф»). Форты – это крепостные сооружения, охраняющие водные границы.  Там родились дети. Моя мама Назарова Маистра Ивановна (1931 г.р.) и мой дядя Кауров Николай Иванович (1928 г.р.) Что  подтверждается записями в их свидетельствах о рождении. 
После службы семья вернулась в Островцы. Дед стал первым председателем колхоза «Наша жизнь». По отзывам односельчан,  был очень справедливым, честным, умелым руководителем, порядочным человеком.  Умел всегда корректно решать сложные производственные вопросы, конфликтные ситуации. Легко мог отдать то, что принадлежало ему, более нуждающемуся и объяснить семье, почему он так сделал. С кого-то мог и строго спросить. Всегда был на хорошем счету у районного начальства.
Иван Павлович был идеальным семьянином. Долгие годы после его гибели со слезами на глазах вспоминали его сын, дочь, жена.  Дети очень любили встречать отца с работы. Забравшись к нему на колени и обхватив за шею руками, они  рассказывали о том, как прошел день, какие успехи в школе.  
Когда началась Великая Отечественная война,  Иван Павлович Кауров ушел в партизаны и возглавил отряд, ходил в разведку.  Периодически приходил в деревню: узнать какие-то сведения, взять продукты, повидаться с семьей.
В декабре 1943 года в деревне стояли немцы. Кто-то узнал, что бабушка носила сапожнику в ремонт сапоги,  и предал деда,    донес немцам, что он должен был опять прийти в деревню. В доме партизана устроили засаду. В ту ночь он не пришел. Трое суток немцы находились в доме, под ружьём держали всю семью, даже в туалет провожали с автоматом. Вечером на четвертый день дед пришел. Как по обыкновению моя мама бросилась к нему со словами:  «Папанюшка, пришел!». Немец ударил её прикладом и отбросил через всю комнату. Ивана Павловича схватили, били, а затем привязали за ногу к подводе и потащили по озеру в направлении к Эстонии. Семью выгнали на улицу. Дом зажгли, взять ничего не разрешили. Бабушка была портнихой-самоучкой. Как она говорила потом, обшивала весь колхоз. Поэтому ей очень хотелось взять хотя бы швейную машинку. Корова в хлеве тоже горела. Жителям деревни было приказано семью Кауровых ни к кому в дом не пускать. Если такое произойдет, с ними будет то же самое. И никто не пустил, в лучшем случае кидали что-то съестное  через забор. Но все же нашлись люди добрые, кто помог в лесу, недалеко от деревни, вырыть землянку. Нам ее потом бабушка показывала.
В эту же ночь были схвачены и другие жители деревни, их тоже увезли в направлении Эстонии. Горели дома и других односельчан, связанных с партизанами. Затем раздавались выстрелы. Многих расстреляли в ту ночь. Уже после женщины на подводах ездили на поиски, некоторых привезли в деревню и захоронили. Деда среди них не было. Получается,  что пропал без вести.  Так записано в Книге памяти т.8. Мамин брат, мой дядя сразу ушел в партизаны, мстить за отца. К тому времени ему было 15 лет. Был тяжело ранен.
Я никогда не видела своего деда, но всегда чувствовала его присутствие, ощущала его ласку и доброту, унаследовала его лучшие качества. Думаю это потому,  что его часто вспоминали родные, друзья. И только добрым словом.
Проводя данную работу,  библиотекари отмечают, что   очень важно влияние старшего поколения — то, что мы рассказываем   детям, и то, как мы вместе  готовимся к акции. Вовлечь детей в этот процесс, сделать его интересным — например, вместе изучить историю своих родственников — можно и нужно. Именно из-за того, что акция «Бессмертный полк» близка каждой семье, она и приобрела такую популярность, в том числе и в нашем городе.
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