В Гдов приехали доктор исторических наук, профессор, заведующий отделом славяно-финской археологии Института истории материальной культуры, почётный гражданин города Гдова Анатолий Кирпичников (Санкт- Петербург), доктор исторических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета Роман Соколов, специалист некоммерческого партнерства «Серебряное кольцо России» Ольга Белоус, руководитель проектов ОАО «Российский институт градостроительства и инвестиционного развития «ГИПРОГОР»; старший преподаватель кафедры дизайна городской среды СПб ГАСУ Сергей Лутченко, социолог Сергей Дамберг, эксперт в области фандрайзинга Ольга Аршанская (Санкт-Петербург), директор частного учреждения культуры «Историко-культурный центр «Самолва», ученый, путешественник, художник, участник экспедиции по уточнению места Ледового побоища Владимир Потресов и учёный секретарь «Историко- культурного центра «Самолва» Татьяна Наместникова (Москва – Самолва), владелица частного музея рыбацкого быта «Самолвовский амбар» Вера Нилова, бывший заместитель главы района Виктор Уралов, благочинный Гдовского округа, настоятель Свято-Державного Димитровского собора протоиерей Василий, настоятель церкви Петра и Павла в Ветвенике протоиерей Константин. Участников обсуждения приветствовали глава Гдовского района Юрий Павлов, глава городского поселения «Гдов» Вера Кабанова, депутат Псковского областного Собрания Лев Шлосберг. От представителей гдовского сообщества выступили многолетний редактор газеты «Гдовская заря», а ныне предприниматель Валентина Никитина, предприниматель Герман Мойжес, заместитель главы района по экономике Инна Скерт, директор Гдовской районной библиотеки Ольга Скрябина, директор Гдовской детской музыкальной школы Жанна Эйвазова, командир поискового отряда «Неизвестный солдат» Андрей Нудьга. 
Все вместе собрались, чтобы обсудить проблемы сохранения малых городов и сёл, в частности г. Гдова и района,  в условиях  усиливающейся урбанизации. 
 В ходе круглого стола был намечен ряд мероприятий по улучшению жизни города и участники круглого стола договорились о создании постоянно действующей рабочей группы при главе района по разработке стратегии развития Гдовского района и координации усилий граждан, общественных организаций, бизнеса и властей в этом общем деле.
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