Для наших читателей
[bookmark: _GoBack]2015-й объявлен годом литературы в России. В Гдовской районной библиотеке читателям представлена выставка, посвященная этому событию – «Книга  – лицо и душа культуры».
«Все бледнеет перед книгами», - сказал А.П. Чехов. Художественная книга является достойным представителем одного из основных видов искусства – искусства слова, т.е. литературы. На книжной выставке оформлены подразделы о жизни и творчестве некоторых писателей – юбиляров текущего года.
Тот, кто любит прекрасные стихи А.А. Фета, которому исполняется 195 лет, несомненно,  заинтересуется очерками жизни и творчества поэта. Есть на полке и сборник стихов, воспевающих красоту природы и человеческих чувств.
А.П. Чехову – 155 лет. Любители творчества этого писателя могут познакомиться с книгой его младшего брата Михаила Павловича «Вокруг Чехова», который много лет прожил с ним в тесном общении, был свидетелем и участником повседневной жизни Антона Павловича, многих памятных событий его биографии.
В «Альманахе библиофила» можно прочитать статью Н. Грякаловой «Блок за чтением  «Стихотворений» И. Бунина». Этим литераторам в текущем году исполняется 145 лет (Бунин И.А.) и 135 лет (Блок А.А.) Хотя Блок и Бунин принадлежали к разным литературным лагерям, нет сомнения в искренности лестных для всякого художника слов, сказанных Блоком о Бунине: «Это образованный, спокойный, умный и тонкий поэт», имеющий «чуткую русскую душу».
Для любителей творчества Б.Л. Пастернака (у которого 125-летний юбилей) будет интересна книга «Марбург Бориса Пастернака», рассказывающая о днях, проведенных писателем в Марбурге.
Интересна книга Леонида Гроссмана,  включающая статьи и эссе, в которых автор изучает не только тексты того или иного писателя, но и факты его биографии, психологические особенности, мировоззрение: «Натурализм Чехова», «Блок и Пушкин» и т.д.
На выставке, посвященной году литературы, есть много других книг, которые несомненно заинтересуют читателей, любящих русскую литературу.
