[bookmark: _GoBack]3 марта в читальном зале районной библиотеки прошел районный этап VI Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика».  
Приветствовали участников конкурса Минина А.В., главный специалист РУО и Клевцова Н.И, руководитель отделения по работе с детьми районной библиотеки. В конкурсе приняли участие 16 победителей школьного этапа. Это  учащиеся     с 6 по 10 класс  из пяти школ района. Выбор авторов произведений был разноплановым: М. Зощенко, А. Фадеев, А. Грин, Е. Ильф и И. Петров, Ю. Яковлев, В. Железников, В. Осеева, И. Пивоварова и др. авторы. Александр Грин написал много произведений о людях сильных духом, о человеческих взаимоотношениях, о любви.  О таких людях говорится в рассказе «Голос и глаз»,  который эмоционально, прочувствованно прочитала Лаврукьянова Мария, учащаяся 8 класса Яммской средней школы. Каждое произведение Владимира Железникова – «исповедь по горячим следам», с редкой психологической достоверностью, эмоциональной насыщенностью. Монолог Ленки,внучки Н.Н. Бессольцева, главной героини    повести  «Чучело», представила вниманию  участников конкурса  ученица 9 класса Гдовской средней школы Татьяна Федорова.  А шестиклассник из Яммской средней школы Алексей Петров    заставил всех задуматься о воспитании и отношении к старшему поколению.  Все себя считают воспитанными людьми. Но так ли это на самом деле? И были ли воспитанными и справедливыми    герои рассказа В. Осеевой «Бабка»?  Делать добрые дела  бескорыстно, на пользу   другим,   формировать  убежденность  в том, что духовно-нравственные качества важны во все времена учит  рассказ православного белорусского писателя Б. Ганаго «Машенька», прозвучавший в исполнении Яковлевой Марии ученицы 7 класса Гдовской средней школы.  









Многим известны юмористические  рассказы Михаила Зощенко. Любит посмеяться писатель над слабостями человека, его пороками. Не стали исключением и рассказы   «Больные» и «Жених».  Артистично их прочитали восьмиклассник Станислав Панов и десятиклассник Иван Самсонов, учащиеся Гдовской средней школы. Запомнились и выступления учащихся из Черневской, Добручинской и Подборовской школ, которые  принесли массу удовольствий, позитивных, радостных эмоций. 
Конкурс закончился, объявлены победители, вручены дипломы участникам и победителям.   Смотришь на юных чтецов и понимаешь: конкурс – мгновение, а чтение – вечно. Состоявшийся   конкурс удивил уровнем  развития ребят, их читательским выбором: сразу видно – растут интересные люди! Ясно, что эти подростки не перестанут читать. Они – интеллектуальное будущее нашей страны. Нет сомнения, что с книгой этим ребятам уже навсегда по пути.
image6.jpeg




image7.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




