13 июля – День памяти замечательного советского писателя С.А. Воронина.
Сергей Алексеевич   родился 13 июля 1913 года в городе Любим Ярославской губернии (ныне Ярославская область) в семье служащего, его мать была портнихой.
С конца 60-х годов Сергей Воронин месяцами жил в   деревне Спицино Гдовского района на берегу Чудского озера. Он очень любил Гдовский край, воспел его природу и людей в своих произведениях. К нему часто обращались местные жители, приходили не только пообщаться, но и посоветоваться.45 лет назад  он способствовал асфальтированию нескольких километров дороги. Сергей Алексеевич всех встречал радушно.  В нем не было чванства, заносчивости и гордости. Он скорее был жалостлив и всегда готов помочь людям.  Местной библиотеке подарил сотни книг.
  Библиотеки нашего учреждения всегда с радостью и удовольствием предоставляют свои площадки для творческих людей. Так и Спицинская библиотека на протяжении многих лет сотрудничала с писателем из Санкт–Петербурга Сергеем Алексеевичем Ворониным, у которого в деревне Спицино была дача. С первых дней его пребывания в Спицино гостеприимно распахивала для него двери библиотеи Раиса Михеевна Созина, затем Ольга Ивановна Филиппова.  Писателю очень полюбилась Гдовская земля, жители-труженики деревни. Около  четырёх десятилетий он жил и творил в д. Спицино, постоянно проводились встречи с читателями. В своих произведениях он нередко отражал деревенские будни, а героев произведений наделял чертами деревенских жителей. Читатели в рассказах находили большое сходство героев со своими односельчанами. 
Книги С.А. Воронина удостаивались многих премий, переведены на ипанский, китайский и другие языки, но главное были и остались любимыми для нескольких поколений читателей. Многие из его произведений экранизированы. Воронинские чтения в библиотеке  проходили ещё при жизни писателя, а после его смерти библиотека поддерживает тесную связь с его родными и близкими. В 2002 году многочисленные, разносторонне талантливые родственники автора доверили библиотеке на хранение и для ознакомления с творчеством писателя тем, кто не был знаком с ним, самое ценное из того, что оставил писатель. Так появился в библиотеке уголок памяти С.А.Воронина. Здесь находятся:  печатная машинка, некоторые рукописи, многочисленные произведения автора,   личные  вещи - чайная чашка, часы, фотографии из семейного архива, портреты писателя  в окружении семьи.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                На одном полотне изображён Сергей Алексеевич и его верная супруга Мария Григорьевна в своей избе у торцовых окон за круглым столом в момент живого диалога умудрённых жизнью людей. 
А на втором полотне, наполненным внутренним светом, - писатель в кругу  родных  за чтением написанного рассказа. 
В 2012 году родственники посетили г. Любим в Ярославской области, родину писателя и привезли много интересного, что нашло отражение в исследовательской работе правнучки писателя Иларии Ивасенко.
 Ежегодно музей пополняется новыми экспонатами благодаря безграничной любви родственников к Сергею Алексеевичу.  Родственники также подарили в дар библиотеке  сказки, изданные Издательским Домом « Речь»     в 2013 году. 
Елена Ивасенко, внучка писателя, проиллюстрировала многие сказки и   рассказы.   «Солнечный зайчик», «Мастер озорник», «Необыкновенная ромашка», «Храбрый клоун», « Девять белых лебедей»: это лишь небольшой перечень произведений, которые она проиллюстрировала  и передала в дар библиотеке. Они и стали прекрасным дополнением к уже имеющимся полотнам и  служат поводом для того, чтобы пользователь библиотеки открывал книгу писателя. К 100 – летию автора совместно с  районной библиотекой издали сборник неопубликованных сказок С. А.  Воронина. А самодеятельные артисты, читатели Спицинской сельской библиотеки показали инсценировку по сказке  писателя «Необыкновенная ромашка», вызвавшие своим исполнением бурные аплодисменты. В «День краеведческой книги», проведенный на базе Спицинской библиотеки, библиотекари района коснулись также   творчества писателя. Например, читатели Самолвовской сельской модельной библиотеки  представили электронную презентацию  «Девять белых лебедей» с элементами театрализации сказки.
Библиотекари также узнали об имеющейся в библиотеке книге - семейной хронике семьи Ворониных-Ивасенко «Мемуарии, комментарии,  документарии, фотографии, живопись, графика».
В районе реализуется долгосрочный проект Чудские чтения. Неоднократно на  Чтениях обращались к творчеству писателя  С. А. Воронина. Материалы  вошли в сборник «Региональные Чудские чтения». В 2014 году районным Собранием депутатов по ходатайству директора Скрябиной О.В. Спицинской библиотеке присвоено имя Сергея Алексеевича Воронина.
В Спицинской библиотеке прошло мероприятие  «Библионочь», где коснулись темы Великой Отечественной  войны. В заключение встречи читателям было предложено чтение вслух - давно забытая традиция, которую мы до сих пор ощущаем где-то в глубине души, рассказа С. А. Воронина  «Как живо». Читатели сопереживали вместе с героиней рассказа. Талантливый местный поэт Морозова И.Г. прочла стихи о войне, написанные ею. Они были настолько проникновенны и трогательны, что у многих присутствующих в зале на глаза наворачивались слезы.
 Живой отклик находит творчество Сергея Алексеевича у читателей.  Во время посещения библиотеки литератор из Санкт-Петербурга Ю. Гурин предлагает читателю   отрывки  из книг С. Воронина  «Записки Чигирикандры» и «Две повести», представленные на книжной выставке в библиотеке «Творил, чтобы помнили». В этих произведениях          автор описывает свою юность, рассказывает о своей профессии геолога. Юрий Гурин всегда отмечает, что литературные произведения писателя рождались из внимания и любви к людям. И. Морозова с юмором рассказывает о первой встрече с писателем, а Г. Ковалева – о встречах  с писателем, которые еще при жизни автора получили название Воронинские и начало их проведения положено самим Сергеем Алексеевичем в день своего рождения – 13 июля. Такая теплая, дружественная, домашняя атмосфера царит в этот день в Спицинской библиотеке. Несмотря на то, что проведено уже 23 встречи каждый раз всплывают все новые эпизоды и события из жизни любимого писателя. Покидая  очередную встречу,  присутствующие уже ждут следующую.  
Ещё остались  неизвестные страницы   жизни и творчества писателя.   Библиотека   продолжит традицию проведения Чтений,       которые всегда проходят тепло, радушно, заинтересованно. Каждая встреча заканчивается беседой за чашкой чая с пирогами,  которые любил писатель.   
О. Скрябина, директор МБУ «Гдовская районная центральная библиотека»


