Свое исследование «Бои за Гдов в июле 1941 года» представил Михаил Нудьга, учащийся 11 класса гдовской средней школы.  Михаил уже много лет  является членом поискового отряда «Неизвестный солдат», поэтому в свою работу он включил и факты, появившиеся в ходе практических навыков во время районных и областных вахт памяти. Выступление сопровождалось презентацией,  на слайдах  которой были представлены  карты движения войск по территории Гдовского района. Бои под Гдовом вела 118-я стрелковая дивизия,  сформированная на костромской земле.  Уже через три недели после начала войны развернулись бои под Гдовом, к 14 июля части Костромской дивизии заняли оборону с юга и востока от Гдова. На востоке у п. Чернево окопался 132-йразведывательный батальон. Здесь шли продолжительные кровопролитные и ожесточенные бои, которые оставили глубокий след в памяти и жителей Гдова.   Погибали командиры и сотни простых  красноармейцев. Осознав безысходность, ночью погибающую дивизию покинул  ее командир Гловацкий. Он погрузился на корабль и переправился на самый северный берег Чудского озера, в Эстонию. Его дальнейшая судьба не завидна. Через два  дня Гловатского  арестовали и по приговору военной коллегии верховного суда расстреляли. Останки погибших летом 1941 года солдат находят и до сих пор. 
О зарождении партизанского движения в конце июля и начале августа 1941 года рассказал командир поискового отряда «Неизвестный солдат» Нудьга А.В., который очень активно занимается изучением истории военных событий на гдовщине.
Второй блок  программы заседания «Дети и молодежь – участники партизанского движения  на территории Гдовского района». Учащийся 7 класса Яммской средней школы рассказал Тимофей Тарасов о подвиге  юного подвиг партизана Лени Богданова, чье имя носит одна из улиц поселка Ямм.   При подготовке работы Тимофей использовал архивные документы, обращался в Музей истории края, дайжест-папки Яммской библиотеки.
«Сестры Степановы – участницы партизанского движения в Гдовском районе» тема выступления Екатерины Семеновой, учащейся 8 класса гдовской средней школы. Её выступление отличалось оригинальностью оформления и подачей материала. При проведении исследования Екатерина вместе с руководителем работы выезжали в д. Захонье, где проживали сестры Степановы, встречались с родственниками.  А подвиг их заключался в том, что отец был назначен старостой, а обе его дочки были связными у партизан и долгое время скрывали  это.
О жизни и подвиге юной партизанки Ирины Николаевой рассказал Антон Демин, учащийся 10 класса гдовской средней школы. Его материал отличался новизной и уникальностью. Рассказал он и том, как чтят подвиг Ирины Николаевой на Гдовщине.
«Воин. Поэт. Прозаик Лев Маляков»  тема выступления девятиклассника Виталия Иванова. Он в ходе подготовки своей работы использовал книжный фонд районной и детской библиотек, заказывал  книги по МБА, а также были использованы материалы из личного архива Л. Малякова, переданные в библиотеку его женой.
[bookmark: _GoBack]Библиотекари к заседанию подготовили книжную выставку «Гдовщина партизанская» и библиографический список публикаций о партизанском движении на Псковщине. Был сделан обзор одной книги М.М. Фрейдзон «Репортаж из-за линии фронта»: партизанская война в Ленинградском партизанском регионе (1941-1944гг), в которой упоминаются и гдовские партизанские бригады.н вместе со штабом погрузился на кие командир Гловацкий[3]. Осознав безвыходность, он вместе со штабом погрузился на корабли и переправился на безопасный северный берег   судьба не завидна. Через два дня его арестуют и по приговору военной коллегии верховного суда расстреляют.
Еще ночью погибающую дивизию покинул и ее командир Гловацкий[3]. Осознав безвыходность, он вместе со штабом погрузился на корабли и переправился на безопасный северный берег   дальнейшая судьба не завидна. Через два дня его арестуют и по приговору военной коллегии верховного суда расстреляют.
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