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Заповеди  туристов
Бережно относитесь ко всем невредным живым существам: млекопитающим, птицам, рыбам, земноводным. Полезны человеку жабы - враги вредных насекомых, змеи - они уничтожают мышевидных, дождевые черви - они вспахивают почву. Непривычный или отталкивающий вид пресмыкающегося, страх перед ним не могут служить основанием для его уничтожения.
Помните, что вред хищных зверей или птиц в большинстве случаев перекрывается пользой, которую они приносят. Вы турист, а не биолог-охотовед и поэтому не берите на себя ответственность определять их вредность и опасность. Не преследуйте хищников. Охраняйте птиц - они поедают таких вредителей, которых трудно истребить химическими способами. Вывешивайте скворечники, синичники, дуплянки.
В лесу старайтесь ходить по тропинкам. Лес полон жизни, а вы легко можете раздавить живое существо. Если случайно наткнулись на гнездо или нору, не трогайте их, не отодвигайте ветки и траву - так можно нарушить маскировку. 

Если нашли в походе плохо летающего птенца или беспомощного звериного детеныша - не берите его с собой. Рядом, вероятно, находятся его родители, вы же в городе не сумеете прокормить обитателя леса. Если хотите услышать пение птиц, увидеть лося или белку, по-настоящему отдохнуть в лесу,- не включайте аудиотехнику, не создавайте лишнего шума.

Не разрушайте муравейники. Муравьи-лесные санитары, они уничтожают вредителей, разрыхляют почву, переносят семена растений. Чем больше в лесу сохранится муравейников - тем здоровее лес.

Нельзя разорять гнезда шмелей и пчел, бессмысленно гоняться за яркими бабочками - как правило, все цветные бабочки являются полезными опылителями; нельзя уничтожать стрекоз - они поедают комаров.

Прежде чем взять в поход ружье, вспомните, что охота на всех диких зверей и птиц разрешается только членам общества охотников, с соблюдением определенных сроков, мест и норм отстрела, с учетом запрета охоты на охраняемых животных. Наличие оружия, собаки или орудий лова при путешествии по маршруту, проходящему через охотничьи угодья, приравнивается по закону к охоте.

Если вы член общества охотников и отправляетесь в поход с целью попутной охоты или рыбной ловли, то заранее установите, не является ли район путешествия закрытым для этих занятий (заповедник, заказник, зеленая зона), соответствуют ли сроки путешествия срокам разрешенной охоты, нет ли особых указаний местной охотинспекции о сокращении сроков охоты, какие животные в данной местности дополнительно включены в перечень подлежащих охране, какие ограничения имеются по применению орудий лова рыбы.

Туристы-охотники, не стреляйте в первую попавшуюся птицу или зверя! Строго соблюдайте правила охоты. Не берите в поход малокалиберную винтовку: ее применение опасно для окружающих, а для охоты запрещено.

Не гуманно охотиться на животных, которые бегут от стихийного бедствия или ищут спасения от хищников близ человеческого жилья. Непозволительно охотнику-любителю стрелять в глухарей, скапливающихся «на песках» (где они заглатывают камешки для облегчения «переработки» грубых зимних кормов). «На песках» птицы доступны для массового уничтожения так же, как животные пустыни, приходящие на водопой.

Переходите от ружейной охоты к бескровной фотоохоте. Туристы-фотографы знают, что она труднее и спортивнее первой, а ее трофеи - почетнее и долговечнее.

Штюрмер Ю.А. 'Туристу - об охране природы' - Москва: Профиздат, 1975 - с.104
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«Я люблю тебя, большое время,

Но прошу: - прислушайся ко мне:

Не убей последнего тайменя,

Пусть гуляет в темной глубине.

Не губи последнего болота,

Загнанного волка пощади,

Чтобы на Земле осталось что-то,

От чего щемит в моей груди.

Люди, человеки, страны и народы!

Мы теперь навечно должники природы.

Есть у вас бесстрашье.

Сила есть навечно,

И должно быть сердце.

Сердце человечье!
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