Отцовский   альбом.

Уходя на фронт в июне 1941 – го, мой отец положил в вещевой мешок  домашний фотоальбом. Он считал:  если с ним рядом будут его родные, легче  станет  в  тяжелые  минуты. 
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Защищая  Ленинград  в  сражении  под Синявино, он был  тяжело ранен. Но выжил, девять месяцев находился в эвакогоспитале в уральском городке Конгуре  Молотовской (ныне Пермской области). Врачи опасались за его жизнь. А фотоальбом пропал во время боя. С фотографий смотрели революция и гражданская война: близкие мне родственники в военной форме с винтовками на изготовку, с обнаженными шашками, положенными на плечо, или маузером в руке. Мы, дети той поры, всматриваясь в фотографии, мысленно уносились в мир «красных дьяволят», знакомый нам только по рассказам старших. Мы сожалели, что поздно родились и не скоро наденем военную форму .И только в 50 -е  послевоенные годы, когда отец подарил мне фотоаппарат «Смена», я возродил семейный альбом. Под общей обложкой возникла зримая летопись семьи, запечатленное древо жизни. А стало быть, и прекрасная возможность воспитания. Иные скажут : «Это устарело. Сейчас не те семейные традиции» . Но вот житейский эпизод.  Бывая в школах, показываю детям  фотографии моих встреч с М.Шолоховым, К.Симоновым, В.Быковым, Н.Хрущёвым, П.Машеровым. Сколько  у них живого интереса , обыкновенного ребячьего любопытства в глазах. Значит, есть эта незримая связь времен, значит откликается сердце,  значит не такой уж никчемный груз хранится в моем  фотоархиве. Нет, я не призываю  « пичкать» нынешних детей далекой историей, хотя без прошлого не может быть будущего .Время летит столь стремительно, что легендой становятся и совсем недавние события. Вот на моих фотографиях ввод Советских войск в августе 1968г. В Чехословакию, войсковые маневры «Днепр», «Двина», «Березина», ежегодное участие армейских формирований по оказанию помощи сельскому хозяйству страны в уборке урожая, октябрьские и первомайские демонстрации трудящихся города Гродно на Советской площади, перезахоронения без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны и т.д. Разбухли мои  альбомы от  фотографий встреч с ветеранами  войны, известными полководцами: К.Рокосcовским, П.Батицким, с членами  семей Блюхера, Чапаева, Лапина, Карбышева и других. 10 тысяч  отснятых фотопленок в моем  архиве  послевоенной  истории.

Фотографии  семейного  альбома — наглядный и зачастую впечатляющий рассказ  о  наших же   собственных   корнях. Надо  вернуть  альбому его  традиционную  роль  памяти. 

Во  многих  наших  семьях хранятся  альбомы «Наш ребенок». Ему  всего  от горшка два вершка, но он уже «герой» семьи. А вот  подлинного  героя — дедушки  нашего  наследника, подбившего  фашистский танк, сбивший  вражеский самолет, нет. Он  ушел  навсегда, и  фотографии  его  не  сохранились. Частный случай? Быть  может. Но  не  отсюда  ли  начинается  перекос  в  воспитании?

                                                                                                                   Леонид АБАБКОВ.

