В год особо охраняемых территорий познакомились с историей Баргузинского заповедника, который в январе отметил 100-летний юбилей , Полистовского, Себежского национального парка и заказника Ремдовский.
Гдовская земля - уникальный древний край. На сегодняшний день известно свыше 350 археологических памятников: древние поселения и могильники, средневековые дороги и ритуальные объекты, клады разных эпох. Ежегодно на территории могильника в районе Залахтовья фиксируются следы земляных работ с использованием металлодетектора. Специалисты археологического центра Псковской области считают, что любое необдуманное действие (или бездействие)может поставить под угрозу разрушения каждый из памятников археологического комплекса. Результаты анкетирования жителей Гдовского района показали 3 главные экологические проблемы — загрязнение воды ( в реках, озерах, питьевой), бытовые свалки, рост борщевика.
Присутствующие на мероприятии глава администрации городского поселения «Гдов» Ю.С. Павлов, глава сельского поселения «Добручинская волость» - Борнусрв С.И. рассказали присутствующим как налажена работа по вывозу мусора с территорий города и деревень, ответили на актуальные на сегодняшний день вопросы жителей г. Гдова. Библиотекари сельских библиотек говорили об экологических проблемах в своих волостях, о том, что они вместе с сотрудниками администраций сельских поселений, активным населением ежегодно участвуют в практических акциях по уборке территорий, проводят массовые мероприятия на тему экологии (Герасимова Т.Ю. - Черневская с/б, Матвеева О.С.- Трутневская с/б, Лапина В.С. - Островецкая с/б, Петрова В. О. - Кр. Пограничненская с/б, Андреева С.В. - Яммская с/б).
Говорили на мероприятии о том, что Северо - западный федеральный округ обладает значительным потенциальным развитием делового, оздоровительного, экологического, активного, сельского видов туризма, морских и речных круизов, поездок на автомобилях. Псковская область в настоящее время активно работает по привлечению туристов в регион.
Участникам диалога был представлен сборник , изданный специалистами ПОУНБ «Псковский край для туристов просто рай», рассказано о туристическом маршруте «Гдов — столица снетка».
О.Г. Галахова — гл. редактор газеты «Гдовская заря» рассказала о том, как им поступают в редакцию звонки от жителей села и города на актуальные экологические проблемы, по -возможности сотрудники редакции выезжают и в деревни района. Обратилась с просьбой ко всем присутствующим давать материалы для публикации на волнующие их темы.
Закончилось мероприятие позитивно: присутствующая на мероприятии активная читательница, жительница блокадного Ленинграда Т.А. Ясеновская привела несколько примеров из жизни ее знакомых, которые приехали в Гдов, чтобы оздоровиться и благополучно здесь проживают уже долгое время.
Для того, чтобы в нашем районе экологическая обстановка оставалась относительно благополучной, необходимо каждому вносить посильный вклад в сохранение первозданной красоты нашего края!
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