Ущицкая библиотека. Страницы истории.

В 1950 (по паспорту) году в д. Ущицах начала свою работу изба - читальня, заведующей которой была Зенкова Татьяна Николаевна. С 1958 по 1962 год в Ущицкой библиотеке работала Ткачева Зоя Ивановна, которая в дальнейшем поступила на работу в Ленинградскую государственную библиотеку. С сентября 1962 года Зоя Ивановна уволилась и в библиотеке работала  Тамара Арсентьевна Николаева, работала она очень успешно, в  1973 году была освобождена от занимаемой должности ввиду тяжелой болезни. С сентября 1971 года на должность заведующей библиотеки  была принята бывшая учительница Ущицкой школы Граненкова Тамара Михайловна, которая успешно проработала в ней  до 1 марта 2015 года. За добросовестный труд и достигнутые успехи Тамара Михайловна  неоднократно награждалась почетными грамотами, благодарностями, премиями. За время работы ей пришлось много раз переезжать из помещения в помещение. Из старой библиотеки в здание Ущицкого сельского совета, далее в 1979 году в новый Дом Культуры. В 2012 году  пришлось вернуться  в помещение Ущицкой волости по  причине ремонта Дома Культуры. 

В  2015 году библиотека снова возобновила свою работу в отремонтированном  Ущицком Доме Культуры. 26.05.2015г. она стала модельной библиотекой заведует ею новый работник -   Михайлова Елена Владимировна.

В течение недолгого времени в Ущицкой библиотеке работали: Симоненкова Евгения Михайловна (около года), Стренге  Валентина Карловна (1 год), Хабарова Алевтина  Павловна (сроки работы не установлены)
