ЦРБ.

 По воспоминаниям старожилов 1944 год является годом основания библиотеки в п. Кунья. 
По данным Куньинского муниципального архива в 1949г. в п. Кунья работала районная библиотека, она входила в состав Отдела культуры исполнительного комитета Куньинского районного совета депутатов трудящихся Псковской области, заведовал отделом культпросветработы А. П. Лобуков.  Первыми библиотекарями районной библиотеки были: Лобукова Е. Н., Журавлева Л. Д., Лаврентьева Е.М., Зайцева З. И.. Заведовала районной библиотекой до 1957 г. Тихонова Екатерина Логиновна.
При районной библиотеке работало детское отделение, первая заведующая его – Капитанова М. Н., а с 1957г - Хабарова А. П. В 1966 г. на базе детского отделения была организована районная детская библиотека, которой  заведовала до 1969 г. Хабарова А. П., она в дальнейшем была переведена на должность заведующей районной библиотекой (до 1977г.).

 
Согласно приказа Куньинского отдела культуры,  районная и районная детская библиотеки имели пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями, был установлен общий выходной день - понедельник. Рабочий день для работников районной библиотеки был с10ч 00м до 19ч 00м.,  а в детской библиотеки до 18.ч 00м.
В начале 60-х годов была создана районная школа передового опыта и повышения квалификации кадров сельских культурно – просветительских работников. Работники домов культуры, изб читален, библиотек обучались совместно. Работники районной библиотеки оказывали методическую и практическую помощь, выезжая в сельские библиотеки. При районной библиотеке существовало методическое объединение библиотечных работников, для улучшения библиотечного обслуживания населения оформлялись методические уголки. 

По архивным данным  за 9 месяцев 1967 года библиотеками района было обслужено 13240 человек читателей, выдано им 135262 экземпляра книг, поставлено лекций и докладов 1420. С 5 июля 1967г. в районной библиотеке была введена третья единица – зав. абонементом. С 1 января 1968г. были введены новые ставки работникам библиотек,  в среднем ставка заработной платы составляла 75 руб.
Начиная с 1950г. менялись заведующие отделом культпросветработы – это были Игнатенкова А.З., Гусаков В., Петрова, Пассов Л.С., Тихонова Е.Л. Продолжительное время примерно с 1975 г. Куньинским отделом культуры успешно руководил Сгибнев Вячеслав Михайлович, с 1986г. руководитель – Александрова Любовь Алексеевна. С сентября 1995 г. и до его реорганизации в 2006 г. отделом культуры заведовала Голубева Елена Александровна.
В 1977 г. Комитетом по управлению муниципальным имуществом п. Кунья и отделом культуры Администрации района была учреждена муниципальная культурно-просветительная организация «Централизованная библиотечная система».  В состав ЦБС входило 20 библиотек филиалов.

1 марта 1977 г.  заведующая районной детской библиотекой Александрова Любовь Алексеевна переведена на должность директора центральной районной библиотеки. С 1986 г. по 1990 г. директором ЦБС была  Иванова Н.Н.. 

 Директором ЦБС в 1990г. назначена Штарнова Галина Николаевна. Библиотечной системой она руководила 19 лет до 2009 года. Свою трудовую деятельность Галина Николаевна начала с Каськовской сельской библиотеки, одновременно училась в Ленинградском библиотечном техникуме, который успешно окончила в 1974 г. Затем работала зав. автоклубом Куньинского отдела культуры, зав. абонементом детской библиотеки, старшим библиотекарем в районной библиотеке. Под ее руководством библиотечная система на протяжении многих лет работала стабильно. В 2003 г. в ЦРБ был открыт Центр правовой информации. Галина Николаевна одновременно вела  большую общественную работу: участвовала в переписи населения, была членом районной избирательной комиссии, руководила Куньинским отделением Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России». За период трудовой деятельности Штарнова Г.Н неоднократно была награждена районными и областными грамотами. В 2006 г. была поощрена Благодарностью Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации за многолетний  добросовестный труд и большой вклад в развитие культуры Куньинского района.
После централизации библиотечной системы в 1977 г.  детскую библиотеку реорганизовали в детское отделение, которой  стала  заведовать   Хабарова А. П. 

В 1986 г.  Вихрова Т.Н. переведена с должности библиотекаря   на должность заместителя директора Центральной районной библиотеки по работе с детьми, в 1998г. стала заведующей центральной детской районной библиотекой. Тамара Николаевна руководила детской библиотекой до января 2012г., после ее реорганизации стала работать на должности заведующей отделом по работе с детьми ЦРБ.

25.12.1991 года Главой Администрации Куньинского района Г. В. Шавш было утверждено Положение Куньинской централизованной библиотечной системы.  До 2006 года централизованная библиотечная система находилась в подчинении отдела культуры Администрации Куньинского района. 
    
Решением Собрания депутатов Куньинского района от 06.12.2005 года №11 было создано муниципальное учреждение «Библиотечно-музейное объединение» (МУ «Б-МО») Куньинского района Псковской области. Постановлением Главы Куньинского района от 09.12.2005 года №60 был утвержден Устав МУ «Б-МО». С 01.01.2006 года на основании данного Устава, центральная районная библиотека являлась  руководящим звеном МУ «Библиотечно-музейное объединение». 
В штате МУ «Б-МО» находилось 32 человека, из них в районной библиотеке штатная численность библиотечных работник составляла 10 человек. В центральной детской библиотеке работало 2 специалиста: директор и зав. сектором по работе с детьми. Структура  районной библиотеки выглядела следующим образом: сектор методической работы, отдел информационно - правовой работы, сектор по работе с фондами, отдел обслуживания читателей, сектор читального зала.
С 01.01.2012г. МУ «Б-МО» переименовано в муниципальное бюджетное  учреждение «Бибилотечно - музейное объединение» на основании Постановления администрации  Куньинского района от 01.11.2011г. №1063. Структура МБУ БМО выглядела следующим образом: ЦРБ со структурными подразделениями - Куньинский краеведческий музей и Слепневский сельский музей филиал,  8 сельских библиотек филиалов, и два  сельские библиотеки-клуба. Численность сотрудников ЦРБ составляет 7 человек, из них двое – работники отдела по работе с детьми. 
В 2009г. в связи с уходом на пенсию Штарновой Г.Н. «Библиотечно -  музейное  объединение» возглавила Лебедева Елена Викторовна, которая руководила им до мая 2014 г.  С 20 мая 2014 г. директором МБУ БМО является Дмитриева Зоя Ивановна. 

В 2015 г. в состав МБУ БМО входит ЦРБ с отделом по работе с детьми, Куньинский краеведческий музей и 7 сельских филиалов, из которых две библиотеки-клуба. С 2012 года численность работников районной библиотеки не изменилась и составляет 9 человек.
