Работа клуба «Огород и мы» за 2011 год


Более десяти лет при ЦРБ работает клуб «Огород и мы». Направление работы клуба – естественнонаучное (приусадебное хозяйство). Сегодня у нас в стране, как никогда велика тяга людей к земле, а это значит к широкому развитию садоводства и огородничества. Ведь получаемая в личных подсобных хозяйствах продукция – большое подспорье в обеспечении семьи продуктами питания. Поэтому неудивительно, что потребность в литературе, содержащей необходимые сведения, конкретные практические советы  по ведению хозяйства, велика.


Исходя из этого, основной целью клуба является общение по интересам – получение и обмен опытом по ведению хозяйства, а также организация досуга. Девиз клуба – «Спешите опыт перенять». Руководителем клуба со времени его создания является Савельева Н.Н. Наталья Николаевна имеет сельскохозяйственное образование, работала в школе учителем биологии, ныне – пенсионерка. И, конечно же, имеет огромный опыт ведения приусадебного хозяйства. В текущем году проводить занятия помогала Штарнова Г.Н. (т.к. Савельева Н.Н. по семейным обстоятельствам некоторое время в работе клуба не участвовала). 


Занятия клуба проходят 1 раз в месяц в читальном зале. Основную часть клуба составляют пенсионеры, а также сами сотрудники культуры.


Среди членов клуба происходит обмен семенами, рассадой, рецептами блюд и заготовок на зиму. Проходят на занятиях и дегустации домашних заготовок, варенья. 


К каждому занятию оформляются соответствующие выставки (выставка-совет, консультация, рецепт, продажа). В 2011 году попробовали раскладывать журналы, открытые на страничке с интересными материалами, на каждый стол, для того, чтобы клубники могли ознакомиться с ними во время занятия.


Большим спросом у членов клуба пользуется журнал «Приусадебное хозяйство». В работе клуба используются также журналы «Цветоводство», "Домашняя энциклопедия для вас", "Сельская новь", газеты «Толока. Народный доктор»,  газета «1000 советов», которые пришлись по вкусу участникам клуба.


Проходят премьеры книг по данной тематике.

Члены клуба активно обсуждают предложенные темы, задают вопросы, делятся своим опытом, просто с удовольствием общаются, в том числе и за чашкой чая.  Идет постоянное привлечение новых участников, в основном среди пенсионеров и безработных. Работники библиотеки предоставляют клубникам распечатки полезных советов на различные темы  и помогают найти нужную литературу. 

· Час-консультация «Весна без ошибок: что, как, когда», прошедший в апреле, помог огородникам пополнить свои знания о сортах овощей, уходе за рассадой, пикировке растений, подкормке и о многих других необходимых вещах – ведь пришло время применять полученный опыт на практике – весна! А полезным дополнением этого мероприятия стали минуты полезной информации «Копилка народных рецептов». Участникам были предложены распечатки «Лунного календаря». На каждом столе был выложен журнал соответствующей тематики, раскрытый на страничке с интересными статьями, чтобы члены клуба могли в ходе занятия ознакомиться с ними. В конце занятия зав.сектором ч/з Гриневой был сделан обзор журнала «Приусадебное хозяйство» за 2011г. Все номера журнала были разобраны огородниками.

· Помимо полезных советов (час-совет «Свой подход»), полученных от ведущей, члены клуба с удовольствием попробовали витаминный салат из тыквы и салат свекольный, продолжив общение за чашкой чая. Для огородников были подготовлены несколько номеров журнала «Добрые советы», открытые на страничке с рубрикой «Меню здоровья».

· Час полезного совета «Свой огород и зимой не подведет» стал «капустным часом» - занятие было посвящено различным заготовкам из капусты, а также различным способам квашенья капусты. Был продегустирован салат, приготовленный руководителем клуба Савельевой Н.Н. (все желающие записали рецепт). Поделились своими рецептами и другие огородники. К занятию были подобраны журналы с рецептами заготовок и полезными свойствами овощей.

Несмотря на то, что клуб существует уже более десяти лет, когда кажется все уже пройдено и изучено, клуб «Огород и мы» остается востребованным, постоянно пополняется новыми участниками. Занятие проходят интересно и оживленно, во многом благодаря бессменной ведущей – Савельевой Н.Н. Совместно с клубом «Поэтическая горница» отмечаются праздники: Международный женский день, День пожилого человека. 

Зав.сектором ч/з Гринева Ж.А.

