«По следам ушедшего времени…» (Обзор книг)
Году истории посвящается.
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Розов, Н.Г. Ожерелье Псковской земли. Дворянские усадьбы. Кн.2  / Н.Г.Розов. – Изд. 3-е, доп. – Великие Луки: Изд-во Сергея Маркелова, 2011. – 297с. : ил. – (В поисках утраченного)

Автор-составитель Николай Розов член Русского Географического общества собрал сведения  о 263 старинных дворянских усадьбах на территории Псковской области.           Это третье издание дополненное  материалами из периодической печати, справочных изданий, книг на правах рукописи, а также собственные находки и информация автора.
Здесь представлены портреты владельцев имений, гербы родов, современные фотографии дворянских имений и старинные снимки тех усадеб, которые не сохранились до наших дней.  Автор приглашает читателей окунуться в мир истории Псковской земли. Книга рассказывает о людях, населявших Псковщину до нас. О тех, кто своими делами украшал и благоустраивал землю. Кто думал о величии Родины, о процветании страны, о великом будущем своих потомков.
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Гумилев, Л.Н. Конец и вновь начало: популярные лекции по народоведению /Лев Гумилев. – Москва: АСТ:Астрель,[2010]. – 415 с.  таблицы, карты. – (Историческая библиотека). – Указатель имен: с.375-388. – Указатель географических и этнических названий: с.389-406. – Библиография  с. 407-412 (132 названия)
Эта – одна из самых популярных книг гениального русского историка, географа и мыслителя Льва Николаевича Гумилева (1912-1992). Сын Анны Ахматовой и Николая Гумилева  Лев Гумилев прочитал цикл лекций по уникальной теории пассионарности, созданной ученым, представленной в занимательной форме и проиллюстрированной примерами из жизни народов античности и Средневековья. Лекции были прочитаны автором в 1980-е годы пред аудиториями Москвы и С.-Петербурга(Ленинграда) и легли в основу этой книги.
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Павлищева Н.П. Екатирина и Потемкин. Тайный брак Императрицы /Наталья Павлищева. – М.:Яуза: Эксмо, 2012. – 288 с. – (Женский исторический бестселлер)
Новая книга от автора бестселлеров  о незабываемой екатирининской эпохе, которую по праву величают «Золотым веком» Российской империи, о грандиозных свершениях, сердечных тайнах и любовных секретах легендарной императрицы Екатерины II. Не судите эту женщину слишком строго – она  приехала в далекую снежную Россию из Германии совсем юной.  Ей было трудно – надо было изучить язык и нравы принять новую для нее Православную веру и управлять большой  Империей. Личная жизнь Императрицы зачастую определяла политику и была делом государственной важности, а ее тайный супруг и фаворит Потемкин – одним из крупнейших государственных деятелей столетия.
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Дамаскин И.А. Коварство и страсть /Дамаскин И.А. – М.: Вече,2007. – 384с. – (Мир женщины).

Героини этой книги – королевы и любовницы королей, безжалостные палачи и садистки, дерзкие пираты женщины и идейные убийцы. Эти на первый взгляд хрупкие создания, как правило, в большинстве случаев совершали преступления обдуманно, изощренно (в отличие от мужчин) и с большей долей коварства. Вот они, «героин» наших очерков: Екатерина Медичи – французская королева, организатор Варфоломеевской ночи и множества убийств; русская помещица Салтыкова (Салтычиха), засекавшая до смерти крепостных, и «бухенвальдская ведьма» Ильза Кох, изготовлявшая абажуры из кожи своих жертв; разбойница и грабительница Бонни Паркер, с удовольствием стрелявшая в полицейских.  Читателям придется какое-то время побыть в этом зловещем обществе. Но что делать?  Надо делать выводы из истории человечества и удерживаться  в своей жизни то зла.  
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Прокофьева, Е.В., Скуратовская, М.В. 100 великих свадеб /Е.В. Прокофьева, М.В. Скуратовская. – М.:Вече,2012. – 432с. – (100 великих)

Рождение, вступление в брак, смерть – три главных вехи в жизни человека. Но именно свадьба празднуется особенно торжественно и пышно – ведь она одновременно означает и конец, и начало; конец жизни в одиночестве и начало жизни совместной.

Но если в брак вступают знаменитости или люди, стоящие на верхних ступенях власти, - свадьба становится уникальным событием. Иные свадьбы можно сравнить с государственными переворотами. Известны скандальные свадьбы. Существуют свадьбы, о которых помнят до сих пор – так громко они прозвучали. Очередная книга серии знакомит читателей с самыми незабываемыми свадьбами мира.
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Кошкин, А.А. Японский козырь Сталина. От  Цусимы до Хиросимы /А.А.Кошкин. – М.: Вече, 2012. – 480 с.: ил. – (Военные тайны ХХ века)
В книге профессора-востоковеда рассматривается история взаимоотношений России (СССР) и Японии на протяжении почти ста лет. На основании малоизвестных в нашей стране советских, американских и японских документов раскрывается политика и стратегия СССР в отношении Японии в годы  Второй мировой войны,  дипломатия внутри «Большой тройки» - СССР, США и Великобритания по дальневосточным проблемам. Значительное место в книге уделяется послевоенному урегулированию между СССР и Японией, противоречию сторон по вопросам заключения формального мирного договора.
Издание книги приурочено к 70-летию Пёрл-Харбора и событий 1941 года.

Обзор подготовлен библиографом районной библиотеки Петровой И.В.

