«…Новосокольники – город молодой. Война оставила, наверное, самый заметный и самый тяжелый след в его истории. И большинство памятных мест нашего, в общем-то, невеликого города связано именно с ней».

                                                                                                                            Ю.Н. Алексеев.
         Прошло почти 70 лет, как отгремели бои на нашей земле. 29 января 1944 года город Новосокольники был освобожден от  немецко-фашистских захватчиков.

Тяжелые, кровопролитные бои еще продолжались, и только в июле 1944 Новосокольнический район был полностью освобожден от врагов.  

         Мало где война принесла такие разрушения, как у нас. Опустевшие деревни беспощадно выжигались, чтобы не заслонять секторы обстрела с немецких позиций. Дома разбирались и пошли на блиндажи и другие полевые укрепления. После освобождения город и большое количество деревень лежали в руинах.

         Заросли воронки и траншеи, но память о тех грозных и героических годах жива. Она хранится в памятниках и обелисках, которые стоят на Новосокольнической земле  в музеях  и книгах. Но самое главное – она должна сохраниться в душах и сердцах людей, которые живут на освобожденной земле.
Партизаны и подпольщики Новосокольнической земли.
                  «Кровлей их было звездное небо,
да грозовые тучи, да хмурая  шапка сосны»                           
                                                           К. Федин

      В летопись Великой Победы навечно вписаны имена героических партизан и подпольщиков. Народное сопротивление захватчикам носило почти массовый характер. Их имена не сразу стали известны, приходилось и после освобождения скрывать свою деятельность, но время все расставило на свои места.
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