ИСТОРИЯ   НОВОСОКОЛЬНИЧЕСКОЙ   РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ
Путь библиотеки богат событиями разными; в нем есть все: периоды расцвета и затишья, поиски своего места под солнцем, достижения и ошибки, обретения и утраты, свои знаменитости, персонажи известные и не очень. 
Долгое время  не было единого мнения о дате образования библиотеки. Первоначально считалось, что дата основания районной библиотеки – 1944 год. Но в 1999 году появилась архивная справка, согласно которой в 1927 году был образован Новосокольнический район и наряду с другими учреждениями начала функционировать и районная библиотека. 
Сведения о библиотеке в начале своего пути немногочисленны. По архивным данным известно только, что в её штат состоял из заведующей и уборщицы, которая должна была являть на работу к 13 часам и оставаться там до 21 ч. вечера. Для читателей же библиотека была открыта с 16 до 19ч., кроме понедельника. В 1929 году она обслуживала 120 человек в день, Фонд состоял из книг, брошюр, газет и журналов. Но их было немного,  около 10 тысяч книг. В правилах библиотеки написано: выдавать не более 2-х книг, одна научная, одна художественная. Обслуживание было бесплатное, за исключением лиц, живущих на нетрудовые доходы, эти платят за пользование одной книгой в месяц – 20 копеек, за 2 книги – 40 копеек. Библиотека выдавала всевозможные справки, проводились беседы и громкие чтения,    организовывались книжные выставки и работа различных кружков.  По праздникам, особенно в майские дни работали уличные читальни. Вот примерный список оборудования: 

- большой стол (получить из соседнего с пунктом учреждения)

- скамья

- два больших плаката с адресами и режимом работы библиотек района, и второй с расписанием часов работы читален и указанием форм массовой работы в эти дни (лекции, лотереи, литомонтажы и т.п.).

Газеты и журналы необходимо было закупить в максимальном количестве экземпляров, выдавая их без залога, предупредив читателя, чтобы он вернул таковые после просмотра на пункт, каждому читателю ещё выдавалась листовка. Вот как выглядел Ударный список к 1 мая 1929 года:

Газеты – Ленинградская правда, Красная газета, Крокодил, ревизор, книги – В.И. Ленин «как организовать соревнование», 

К.Е. Ворошилов «За генеральную линию партии»,

З. Цыперович  «Пятилетний план развития хозяйства ленинградской области. Для подготовленных читателей рекомендовалась книга «1 мая. Тезисы для агитаторов», в которой рассказывалось о зарождении красной маёвки, о 1-ом мае в эпоху войны и революции и определялись задачи 1 Мая 1929 года. 

В те годы придавалось большое значение образованию библиотекаря, который должен был знать литературу, с которой работал, изучать газету «Правда». «…Или библиотекарь будет учиться работать , улучшать работуЮ или он должен будет уйти, как отсталый, непригодный, больной солдат культурного фронта» - так сказал на областной конференции окружных библиотечных работников, представитель от Великолуцкого округа С.К. Головин.

Основной задачей библиотеки была борьба с безграмотностью, атеистическая пропаганда, профилактика пьянства и других негативных явлений. Библиотека вела политико-просветительскую работу среди колхозников, рабочих, женщин и молодежи...  Все важнейшие события жизни страны в 20-30-е годы находят отражение в работе районной  библиотеки.

В 1941 годы вышел приказ  Наркомпроса РСФСР «О работе массовых библиотек в военное время», в котором говорилось:

«Использовать ресурсы библиотек для выполнения задач военного времени. Превратить библиотеки в центры политических и военно-оборонных знаний, помочь населению преодолевать сложность военного времени». Но, как известно, город был оккупирован в самом начале войны, и библиотека, как и множество других учреждений, была уничтожена. В годы оккупации судьба библиотеки неизвестна. Сразу после освобождения Новосокольник в 1944 году вместе с городом стала возрождаться и библиотека. 

    В 50-60 годы велась работа – основная задача – пропаганда книги среди рабочих и служащих, большая работа проводилась  на полевых станах, работники сельского хозяйства получали книги, информацию о передовом опыте. В библиотеке хранится письмо Емельяновой В.Д., которая работа директором районной библиотеки в 60-годы, (затем в должности директора Воронежской областной юношеской библиотеки). Она очень тепло вспоминает о том времени, о коллегах – Долгалева Валентина Николаевна, Янкевич Ирина Николаевна, Cтеповая Ада Григорьевна, Капитановой Маргарите Николаевне и бессменной уборщице тете Ане. Валентина Дмитриевна пишет «Учтя географическое расположение – перекресток железных дорог – мы выбрали Новосокольники. Это была судьба. Первые месяц-два мы жили в библиотеке, в темной комнате, было тепло уютно и романтично. Добрые человеческие отношения в коллективе были всегда. Самыми интересными были 1965-91967 годы, когда мы впервые проводили устные журналы, когда с энтузиазмом пели Бригантину, увлекались Высоцким, играли в «Стряпухе» и «Барабанщице». Одним словом, мы были молоды и счастливы!».  

    В 70-е годы библиотекари информировали население о достижениях на полях и животноводческих фермах Новосокольнического района. Выпускались стенгазеты и информационные листы.    В красных уголках  предприятий проводились политинформации. В эти годы введена новая форма работы – «Школа Ленина», руководила которой Л.Ф. Котлярова. Библиотекари проводят много массовых мероприятий.  
    В 1979 году произошла централизация библиотек Новосокольнического  района, руководила в это время библиотекой В.П. Стреленко.  Районная библиотека приобрела статус центральной.     Благодаря организации новых отделов в ЦРБ – комплектования и обработки, внестационарных форм обслуживания населения, а также введению должностей методиста и библиографа – работа с читателями поднялась на качественно иной уровень. Библиотекари района,  знавшие друг друга только в лицо, стали друзьями, единой семьей.

Начало 80-х ознаменовалось целенаправленной работой по пропаганде документов партии и правительства. Чествование трудовых коллективов, праздники дворов и улиц, вечера трудовых династий, проведение лекториев. В работе использовались книжные выставки, обзоры литературы, Дни информации, Дни специалиста, уроки библиотечно-библиографической грамотности, информационные часы, читательские конференции, диспуты, тематические беседы, семинары, тематические вечера. Учитывая стесненные обстоятельства, в которых работала библиотека, почти все мероприятия проводились на базе предприятий и учреждений города. 
Более 20-лет библиотекой руководила Р.С. Иванова, человек ответственный, инициативный, душой болеющий за свое дело. Затем  ЦБС возглавила Г.Е. Степанова.

Во все времена библиотека  жила жизнью страны, старались быть нужной городу, его жителям. 

Перемены, произошедшие в социально-экономической жизни России в 90-е годы, стали серьезным испытанием для всех библиотек. В этот период необходимо было искать новые пути и средства сделать библиотеку привлекательной для читателей. Девяностые годы принесли немало перемен в жизнь библиотеки и её сотрудников.

1990 год можно назвать вторым рождением центральной районной библиотеки, она переехала в новое просторное, специально для неё построенное здание. Огромные залы позволили красочно раскрыть фонд, у каждого отдела - свои кабинеты, теперь все мероприятия проводятся на базе районной библиотеки, мероприятия стали собирать более многочисленную аудиторию. Стены читального зала помнят такие крупные мероприятия, как научно-краеведческая конференция «Возраст итогов, возраст надежд», посвященная 100-летию города, презентация альманаха «Мой город – центр земли», презентации книг Ю.Н. Алексеева «Новосокольники: земля, опаленная войной» и Новосокольники: Взгляд сквозь годы»; Н.В. Никитенко «Партизанские комбриги: люди и судьбы», а также поэтических сборников М.Г. Новиковой, Н.В. Ильиной и Т.В. Денисовой.

1997 год – районная библиотека побеждает в областном конкурсе «Библиотека года» (Директор Г.В. Ершова).

2002 год – открытие Центра правовой информации. Теперь у библиотеки появилась возможность использовать в своей работе правовые базы данных и Интернет-ресурсы. В 2007 году ЦПИ расширяется, появляется второй компьютер для пользователей, в связи с тем, что всё большей популярностью пользуется информация на электронных носителях. 

В начале 21 века время заставило искать библиотеку новые пути развития, новые формы работы. В библиотеке начинается программная деятельность. Программа правового образования юношества «О букве закона и дыхании жизни» на 2004 – 2006 годы, позволила найти дополнительное финансирование из Фонда Б.Н. Ельцины, г. Москва. Фонд библиотеки пополнился правовой литературой, периодическими изданиями на сумму 40 тыс. рублей, ксероксом, компьютером, лазерным принтером.

2011 год в библиотеке произошло важное событие – открытие Кафедры православной литературы, дары  отца Иоанна – 273 экземпляра духовной литературы, которая оказалась востребованной и нашла своего читателя.

Соответствовать духу времени сложно. Для этого нужно изменить себя, свое мышление, избавиться от стереотипов. В этом нам помогают наши коллеги из областной научно-универсальной библиотеки. С 2012 года районная  библиотека становится базой Зональной Школы качества для южных районов области.

Сегодня Новосокольническая  районная библиотека  -  это современное учреждение, насчитывающее библиотечный фонд более 40 тысяч документов  на традиционных и  электронных  носителях информации; обслуживающее около 3 тысяч пользователей; предоставляющее: доступ в Интернет, обеспечивающее электронную доставку документов и доступ  к правовым базам данных;  Центр информации  по вопросам  местного самоуправления,  методический центр для 14 сельских библиотек   района. 

Библиотека-место,  где  можно провести своё свободное время в Клубах по интересам: «Источник радости», «Литературная гостиная»; посетить литературно-музыкальный вечера, встретиться с интересными людьми, побывать на презентации новой книги, познакомиться с фотовыставкой или просто посидеть в читальном зале с журналом в руках. 

Библиотека - место, где всегда готовы к общению и сотрудничеству. Налажены хорошие партнерские отношения со школами города, РОНО, православным храмом,   редакцией газеты «Новосокольнический край», региональным отделением пенсионеров, Советом ветераном и инвалидов,  Пенсионным фондом, региональным отделением партии «Единая Россия», краеведами,  музеем, ДШИ, Домом культуры и другими организациями города.

История любой библиотеки примечательна тем, что в ней тесно переплетаются история страны и судьбы тех, кто в ней работал. Мы всегда помним ветеранов библиотечного дела и людей, когда-то работавших в ней, но по каким-то причинам ушедшим. Каждый из них внес свою лепту в историю библиотеки, оставил в ней частичку своей души. Это: Л.Ф. Котлярова, Г.В. Ершова, А.М. Сафронова, Т.С. Козлова,  Н.А. Лебедева, И.Н. Мурашова, Н.И., Счеснович, С.И. Лукина, В.П. Стреленко. 

