История деревни Щёкотово.
В восточной части Островского района находиться живописная деревня Щёкотово. Осталось здесь всего пять домов и четыре жителя. А ведь сравнительно недавно было, чуть ли не сто человек, да и возраст был не тот. Вообще, окрестные места (а это средняя часть Псковщины) относились к числу наиболее заселённых в губернии. Если посмотреть на карту «двухвёрстку» сталинских времён в глаза зарябит от названий селений, густо усыпавших центральный сектор.
Шестьсот лет назад этот край на Псковско-Новгородской границе назывался «Котельный обруб» (по названия Псковской крепости Котельно). Чуть позже Псков надёжно обезопасил его от притязаний могучего Новгородского государства, а также от литовских князей и немецких рыцарей. Псковские крепости «пригороды»: Владимирец, Выбор, Врёв (а на дальних подступах Воронич и Остров) окружали Котельный обруб, превратив его в настоящий «котёл» - мощный узел оборонительной системы. Так когда же возникла эта деревня с мирным названием Щёкотово, напоминающий птичий щёкот (шебетание) или говорливых женщин (щекотаний) или детское баловство (щекотка)?
Дело в том, что по окончании Ливонской войны (1558-1583г.) правительство преступило к описанию Псковской земли, которая 25 лет служила оперативной базой русских войск  в Прибалтике (Ливонии) да к тому же была разорена Польским королём Стефаном Баторием, безуспешно осадившим Псков в 1581-1582 годах. Нужно было узнать, каковы военные потери и финансовые возможности оставшихся в живых псковичей. Надо было предусмотреть меры для спасения разорённой области и укрепления её обороны. Открывались земли и воды, торговые и иные предприятия, церкви и монастыри. Назывались владельцы всех видов собственности, определялись их налоговые обязанности и льготы.
Тщательно описали и интересующую нас местность.
Итак, 80-ые годы XVI столетия в Синерецкой губе Володимирского уезда живёт в своём «усадище» Зехново, главной усадьбе поместья, помещик Иван Константинов. Владения его уж не та уж малы, но разбросаны по Володимирскому и соседнему Врёвскому уездам, а главное их некому обрабатывать. Война пощадила лишь несколько крестьянок с детьми и того меньше их мужей. Сам помещик воевал и голодал и его крестьяне кое-как перебивались в эти суровые годы, при случае пополняя свой скудный припас, свежей и сушеной рыбой. Самые предприимчивые мужики Касьян Васильевич Щёкотов да Януш Шелыба взяли в оброк озерки Перетёс и Яменец, платя взамен в царскую казну порядочные деньги 56 копеек в год. Иван Васильевич Вышеславцев придя с войны тоже занялся рыбной ловлей на озере Белом. Понемногу стали распахивать и заброшенные земли, причём часть пустошей превратилось в крошечные деревни с 1-2 крестьянскими дворами. Нынешняя деревня Щёкотово обязана своим названием и существованием деятельному крестьянину современнику царя Ивана Грозного, жившему более 400 лет назад, Касьме Васильевичу  Щёкотову. 
В октябре 1937 года Николай Васильевич Васильев, уроженец деревни Щёкотово Шиковского сельсовета Островского района, счетовод колхоза был арестован и вскоре осужден «особой тройкой» УНКВД Ленинградской области по статье 58-10, части второй УК РСФСР к десяти годам лишения свободы. Сначала его отправили в тюрьму в Ленинград, а потом в Архангельскую область. Умер в 1944 году. Реабилитирован посмертно в 1963 году Псковским областным судом, который отменил постановление «тройки» и дело прекратил за отсутствием состава преступления.
Дети Н.В. Васильева Раиса Николаевна Васильева, Ираида Николаевна Васильева, Геннадий Николаевич Васильев, Вена Николаевна Васильева, Алевтина Николаевна Василева – живут в Пскове. Они бережно хранят письма отца, присланные из лагеря, а так же некоторые свои письма, полученные ими из архивов, адресованных в своё время в различные инстанции, где дети пытались узнать о судьбе отца.
Основанием для ареста Николая Васильевича являлось вымышленное клеветническое донесение со стороны бывшего председателя колхоза имени Буденного Петрова К., который сообщил, что Василев Н. вёл агитацию против советской власти.
Автобиография Н.В. Васильева.
Родился в 1889 году в семье середняка, образования не имелось. С девяти лет пошёл отрабатывать к помещику Рудину за отцовский выгон, ? до военной службы. В 1910 году взят на службу за развитость и физкультурные упражнения, за хорошую подготовку был назначен унтер-офицером, участник империалистической войны, непосредственно находился в боях с немцами, контужен. В 1914 году был взят в плен в Германию, где пробыл 5 лет. В 1919 году возвратился из плена инвалидом III группы. В годы гражданской войны за активную деятельность по укреплению хозяйственной стороны, будучи на советских работах, выполнял обязанности председателя сельского совета, председателя ревизионной коллегии по кооперативной сети четыре года.
С 1937 года по 1941год велась переписка между Н.В. Васильевым и его семьёй. В 1941 году дети Васильева написали заявление на имя Верховного Прокурора СССР, но ответа они не дождались. По прошествии многих лет, они получили свидетельство о смерти, в том, что Н.В. Васильев умер в 1944 году возрасте 55-ти лет, от паралича сердца.
Также получили справку от 04.03.63г., что дело прекращено за отсутствием события преступления. Также сообщалось, что Васильев похоронен на кладбище «Белое озеро», в Плесецком районе Архангельской области, номер могилы 49. 
За давность лет, ни кладбища, ни могилы дети не нашли.
