Красинская сельская библиотека-филиал
Страницы истории
    Красинская сельская библиотека открыта 1 марта 1960 года в деревне Красино, на центральной усадьбе колхоза «Красный Октябрь». Председателем колхоза в те годы (1951 – 1963 гг.) был Гецентов Григорий Иванович, впоследствии Герой Социалистического труда.  Под его руководством колхоз стал одним из передовых в Псковской области. Как мудрый руководитель,  Григорий Иванович заботился о своих рабочих, об их образовании и просвещении. Поэтому было принято решение об открытии  колхозной библиотеки. 
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     Первым библиотекарем  колхозной библиотеки стала    Фёдорова Елена Александровна. На средства колхоза велось комплектование библиотеки самой разнообразной литературой, осуществлялась подписка на газеты и журналы. Не были забыты и маленькие жители колхоза, для них также закупались детские книги.  Елена Александровна, специалист с библиотечным образованием,  проводила большую работу  по привлечению читателей в библиотеку, для этого организовывала работу библиотек-передвижек, в отдаленные деревни книги читателям разносили книгоноши. Очень скоро читателями библиотеки стали более 400 жителей д. Красино и других населенных пунктов колхоза.  Библиотекарем велась большая работа по пропаганде сельскохозяйственных знаний. В Красинской начальной  школе  Елена Александровна проводила  для ребят разнообразные мероприятия.

    Вскоре,  после смены руководителя колхоза «Красный Октябрь», в апреле 1964 года, Красинская сельская библиотека была передана на баланс Черского сельского совета.

            В 1978 году Красинская сельская библиотека вошла  в структуру  

         Палкинской централизованной библиотечной системы,  решение о создании 

которой было принято  Исполнительным  комитетом  Районного Совета народных  депутатов  26.04.1977 года за № 124. 
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  В 1992 году из-за болезни Елена Александровна вынуждена была оставить библиотечную работу, которой посвятила 32 года жизни. 
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     В этом же году библиотекарем Красинской библиотеки становится  Кислицина Галина Егоровна. Медик по образованию, она быстро освоила все библиотечные процессы и достойно продолжила дела,  начатые Еленой Александровной Федоровой.
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    В 2006 году,  распоряжением №111-р от 21 марта Администрации Палкинского района,   было создано  Муниципальное  учреждение культуры Палкинская  централизованная  библиотечная система  и  Красинская сельская библиотека стала структурным подразделением этого учреждения как  Красинская сельская библиотека-филиал.
    В 2003 году Красинскую сельскую библиотеку возглавила Пиманова Татьяна Артемьевна. 
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    Татьяна Артемьевна  активно участвует в социокультурной  жизни Черской волости, непосредственно в жизни населения деревни Красино, помогает администрации Черской волости в проведении различных мероприятий, участвует в проведении выборных кампаний, переписях  населения и земель волости.  Пользуется авторитетом у населения деревни Красино,  неоднократно избирается  депутатом Собрания депутатов сельского поселения «Черская волость».

    В своей работе Татьяна Артемьевна отводит обслуживанию читателей – детей, умеет увлечь детей и их родителей интересными делами: экологические десанты по уборке территорий, посадке зеленых насаждений и цветов, проведение выставок  работ, сделанных руками ребят и их родителей, поиск  краеведческой информации о жизни  деревни и многое другое. Через различные формы работы она помогает ребятам раскрыть их творческие способности. Этому способствуют проводимые библиотекой мероприятия, участие в областных конкурсах творческих работ на различные темы. Работы Красинских ребят неоднократно занимали призовые места в конкурсах, организованных областной библиотекой для детей и юношества.
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     Мероприятия, подготовленные Татьяной Артемьевной для различных групп населения, отличаются хорошей организованностью, новизной, выдумкой и активным участием в них населения. Она умеет наладить контакты с различными организациями, вовлекая их в проводимые мероприятия.

    На основании решения комиссии по отбору кандидатов для занесения на Доску Почета от 30.05.2014  г.,  Постановлением Администрации района №342 от 30.05.2014 г. Пиманова Татьяна Артемьевна занесена на Доску Почёта муниципального образования «Палкинский район».
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