Памятные даты в истории России

В 2020 году весь наш народ и мировая общественность будет отмечать окончание Великой Отечественной войны. Президент Владимир Путин подписал указ о подготовке празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Документ опубликован на официальном портале правовой информации.
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День Победы, один из самых важных праздников не только для россиян, но и для всего мира. Гордиться победой и помнить об уроках войны, жертвами которой стали десятки миллионов людей, - главный лейтмотив этой даты. Но при этом крепнет и понимание, насколько хрупок этот мир. 
За четыре года, прошедших между необъявленным началом войны и подписанием германской капитуляции, стороны провели бесчисленное количество сражений. Некоторые из них навечно вошли в военную историю как битвы, определившие исход самой страшной войны в истории человечества.
С этим событием в истории связано множество памятных дат и великих подвигов. В Указе президент выделили мероприятия, посвященные 75-летию решающих сражений. Ниже мы привели материалы и проекты, посвященные этой теме.

Методические материалы

Военно-патриотическая акция «Экспедиция памяти» [Электронный ресурс]: методические рекомендации по проведению мероприятий к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне / ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», Отдел координации деятельности библиотек области; [сост.  О.  А.  Власенко; отв.  за вып. О. В. Акинфиева; гл. ред. В. И. Павлова]. – Псков: Псковская областная универсальная научная библиотека. – 2015. – 44 с. (дата обращения 13.05.2019).

О войне и о Победе вспомним! [Электронный ресурс] : методические рекомендации по проведению библиотечных мероприятий к 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне / Детско-юношеская библиотека Минкультуры Чувашии ; сост.: Н. В. Громова, Г. А. Кузьмина. – Чебоксары, 2014. – 59с. (дата обращения 13.05.2019).

«Я не напрасно беспокоюсь, чтоб не забылась та война…» [Электронный ресурс]: к 75-летию Курской битвы и танкового сражения под Прохоровкой : сб. материалов VI Топоровских чтений на Белгородчине (20 июня 2018 г.) / Белгор. гос. универс. науч. б-ка, Науч.-метод. отд. ; сост. А. П. Самарина. – Белгород : ИЦ БГУНБ, 2018. – 108 с : ил. – Режим доступа: http://www.bgunb.ru/sources/Publishing/14.01.2019/sbornik_toporov_2018.pdf. – Загл. с экрана (дата обращения 14.05.2019).

Методические рекомендации по патриотическому направлению работы библиотек [Электронный ресурс] / МБУК Межпоселенческая библиотечная система муниципального района Бирский район РБ. – Бирск. – 40с. (дата обращения 13.05.2019).

И память о войне вам книга оставляет  [Электронный ресурс]: Методические рекомендации для библиотек поселений Выборгского района к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. – Выборг, 2014. – 93с. (дата обращения 14.05.2019).

Обзоры  литературы  и  выставки

На сайте Livelib в блоге «Новинки военно-исторической литературы и не только» представлены лучшие книги о взятии Берлина: https://www.livelib.ru/history/post/10784-luchshie-knigi-o-vzyatii-berlina (дата обращения 14.05.2019).

Список литературы по курской дуге: http://kurskonb.ru/our-booke/bitva/doc/bibliogr.html (дата обращения 14.05.2019).

Сражающаяся книга. К 70-летию Победы [Электронный ресурс]: обзор литературы периода Великой Отечественной войны / Липецкая областная универсальная научная библиотека (дата обращения 14.05.2019).
 Не померкнет летопись Победы [Электронный ресурс]: к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне : каталог выставки / Ленинградская областная универсальная научная библиотека; сост. Е.А. Абаимова ; отв. за вып. Н.С. Кустова. – Санкт-Петербург, 2015. – 32 с. (дата обращения 14.05.2019).

Великие битвы Отечественной. К 70-летию прорыва блокады Ленинграда, Сталинградской и Курской битв : каталог выставки / Ленинградская областная универсальная научная библиотека. - Санкт-Петербург, 2013. – 27 с. (дата обращения 14.05.2019).

Виртуальная выставка 

 HYPERLINK "https://library.vladimir.ru/prazdniki/viktorina-rozhdeny-dlya-lyubvi-obucheny-dlya-sluzhby-predanny-do-konca-zhivotnye-na-frontax-velikoj-otechestvennoj.html?doing_wp_cron=1557311857.1561610698699951171875" «

 HYPERLINK "https://library.vladimir.ru/virt-vystavki/filre-of-war-show.html" \o "Виртуальная выставка \«Опаленные огнем войны\»" \t "_blank" Опаленные огнём войны

 HYPERLINK "https://library.vladimir.ru/prazdniki/viktorina-rozhdeny-dlya-lyubvi-obucheny-dlya-sluzhby-predanny-do-konca-zhivotnye-na-frontax-velikoj-otechestvennoj.html?doing_wp_cron=1557311857.1561610698699951171875" » [Электронный ресурс] (о судьбе мировых шедевров и о людях, которые эти шедевры сохраняли, похищали, искали, возвращали). – Дата обращения 14.05.2019).
Виртуальная выставка отдела гуманитарной литературы Псковской областной универсальной научной библиотеки «Помнит сердце, не забудет никогда…» (дата обращения 14.05.2019).

Мосина И.Г. «Берлинская операция 1945 года. Завершающий этап Второй Мировой войны» [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.prodlenka.org/metodicheskie-razrabotki/poleznosti/dlja-shkolnika/306982-berlinskaja-operacija-1945-goda-zavershajusch.html (дата обращения 13.05.2019).

Электронная  коллекция  Президентской  библиотеки

Память о Великой Победе [Электронный ресурс]:  https://www.prlib.ru/books_collection/466996 (дата обращения 14.05.2019).

Московская битва в хронике фактов и событий. М., 2004; [Электронный ресурс]. URL: http://militera.lib.ru/h/moskovskaya_bitva_v_hronike_faktov/index.html (дата обращения 23.05.2019).

Рейнгардт К. Поворот под Москвой. Крах гитлеровской стратегии зимой 1941/42 года. М., 1980; [Электронный ресурс].http://militera.lib.ru/research/reinhardt/index.html/index.html.

Материалы по Курской дуге (дата обращения 23.05.2019).

Презентации

«Берлинская операция» (дата обращения 23.05.2019).

«70-летию Сталинградской битвы» (дата обращения 23.05.2019).

Ресурсы ПОУНБ в память о Великой Отечественной войне:

 Книга памяти>>>
Псковский край в годы Великой Отечественной войны : раздел краеведческого портала>>>
Филимонов, А. И. Псков в годы Великой Отечественной войны // Территория 60 : библиотеки Псковской области : сборник / Гос. ком. Псков. обл. по культуре, ГУК «Псковская областная универсальная научная библиотека». – Псков, 2010. – Вып. 7. – С. 5-15 (дата обращения 14.05.2019).

«Девять созвездий Великой Победы»: псковским писателям и поэтам-фронтовикам посвящается (дата обращения 14.05.2019).

КНИГОИЗДАНИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Виртуальная выставка «Книгоиздание в годы Великой Отечественной войны» представлена материалами коллекции «Издания периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» ПОУНБ и дает представление о характере книг, выпускавшихся в те годы,  особенностях тематики и внешнего вида.

Потребность в книгах была столь велика, что библиотеки, избы-читальни, клубы устраивали коллективные читки. Были случаи создания книг-самоделок. Сохранились многочисленные свидетельства о том, как в годы Отечественной войны люди нуждались в книге, несущей надежду и уверенность в победе. Так, например, в дни ленинградской блокады поэт Н.С. Тихонов записал в дневнике: «В городе в огромном спросе книга… Книжные магазины полны покупателей. Все приезжающие с передовых позиций жадно устремляются за книгой».
 Р. А. Денисова «Псковщина сражается:Газеты и листовки Ленинградского партизанского края в фонде Псковской областной универсальной научной библиотеки» 
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Источник: http://kn-pam.pskovlib.ru/042015/3
Периодические издания и листовки Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]  / ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека» (дата обращения 23.05.2019).
Календарь «70 дней до Победы» (Хроника последних дней войны по владимирским газетам).

Виртуальная выставка «Скромные документы военной поры: открытка Великой Отечественной»  / Владимирская областная научная библиотека (дата обращения 23.05.2019).

«Войной испытанные сроки» (книги времен Великой Отечественной войны) / Курская областная научная библиотека им. Н.Н. Асеева (дата обращения 23.05.2019).

МУЗЫКА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Мужество людей, их стремление защитить свою Родину не знало границ. Вместе с людьми в солдатский строй встала песня. С первых дней войны песни помогали народу выстоять и победить, они стали оружием, которое подавляет врага. И в тылу, и на фронте песни оставались одной из по-прежнему доступных радостей. А зачастую песни были еще и эффективным орудием пропаганды, поддерживая боевой дух солдат. Значительная часть этих песен не о войне, а о любви, расставании и, самое главное, - надежде. Поэтому, хотя они стали символами той постепенно удаляющейся от нас эпохи, люди не перестанут слушать их никогда. 

«Священная война»

Эта пробирающая до дрожи песня была написана в самые первые дни Великой Отечественной войны и в очень короткий срок. Уже через два дня после нападения Германии на СССР, 24 июня 1941 года, одновременно в двух газетах, «Красная звезда» и «Известия», появилось стихотворение Василия Лебедева-Кумача, и в тот же день композитор Александр Александров написал к нему музыку. После быстрой репетиции 26 июня «Священная война» была впервые исполнена музыкантами Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски СССР на Белорусском вокзале. 28 июня она была выпущена на пластинке.

До осени 1941-го песня не исполнялась широко – руководству страны не очень понравилось ее тревожное, трагическое звучание. В ней якобы не хватало настроя на скорую победу. И только когда стало ясно, что война затягивается. А фашисты пробираются все дальше вглубь страны, «Священная война» стала звучать по радио ежедневно.

Источник:
Зайцев А. На одном крыле и надежде // Профиль. – 2019. - №18. – С. 26.

Виртуальный музей: Песни военных лет (дата обращения: 20.05.2019).

История в песнях Великой Отечественной войны. (дата обращения: 20.05.2019).

История песен военных лет // ГБУК «Ростовская областная детская библиотека им. В.М. Величкиной». – Режим доступа:  http://www.rodb-v.ru/news/obyavleniya/istoriya-voennykh-pesen (дата обращения: 20.05.2019).
Мелодии забытых лет: ретроспектива отечественной музыкальной моды (дата обращения: 20.05.2019)

Песни военных лет и о войне (дата обращения 20.05.2019).

Список методической литературы:
Баева И.В. Эх, путь дорожка фронтовая: Литературно-музыкальный вечер// Читаем, учимся, играем.-2003.-№4.-С.66-72.
Богданова М. Песням тех военных лет, поверьте: Литературно-музыкальный вечер// Библиотека.-1996.-№.-5.-С.30-33.
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Сараева С.Ю. Эх, путь-дорожка фронтовая: Сценарий проведения игровой программы, посвященный песням военных лет//Читаем, учимся, играем.-3014.-№12.-С.52-55.
Свищева Т.А. Песня в военной шинели: Литературно-музыкальная композиция, рассказывающая об истории создания фронтовых песен в годы войны//Читаем, учимся, играем.-2011.-№3.-С.83-87.

Сценарии

1. «Песни опаленные войной…» [Электронный ресурс]: литературно-музыкальная композиция, посвященная 70-летию Победы (дата обращения 20.05.2019).

2. Песни военных лет [Электронный ресурс]: сценарий (дата обращения 20.05.2019).

3.  «Эти песни спеты на войне» [Электронный ресурс]: Сценарий  литературно-музыкальной композиции, посвященной песням военных лет (дата обращения 20.05.2019).

Библиографические указатели и пособия

1. Великая Отечественная война [Электронный ресурс]. Путь к Победе  [Текст]: библиографический указатель/сост. Н. Н. Васенина. – Москва: ЦБ им. Анны Ахматовой ГБУК «ЦБС ЗАО», 2015. - 40 с. (К 70-летию Великой Победы)

2. Военной песни негасимый свет [Электронный ресурс]: популярное библиографическое пособие / МУ ЦБС Канавинского р-на, б-ка им. А.Н. Островского ; сост. А.В. Сидорина ; оформ. М.А. Гурьянова, Д.М. Прохорова – Н.Новгород, 2005. – 20 с. : ил.

3. Рекомендательный библиографический указатель для старшеклассников и руководителей детского чтения «Тем, кто принял огонь на себя посвящается…» [Электронный ресурс] // МКУК ЦГДБ им. А.М. Горького – (дата обращения 20.05.2019).

