ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОНЛАЙН-МЕРОПРИЯТИЯ – МАЙ 2020 ГОДА 
Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие в федеральных и региональных профессиональных библиотечных мероприятиях, которые пройдут в мае  этого года в режиме онлайн. 

21 МАЯ - МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР "Краеведческая работа библиотеки как основа культурно-исторического и патриотического воспитания детей 

21 мая 2020 года в заочно-дистанционном формате пройдёт Межрегиональный семинар «Краеведческая работа библиотеки как основа культурно-исторического и патриотического воспитания детей», организатором которого выступает Тамбовская областная детская библиотека при поддержке Секции детских библиотек РБА. Основная цель семинара — выявление новых идей, главных направлений в краеведческой деятельности библиотек, формирующих ценности современности: патриотизм, духовность, национальное самосознание.

Предлагается обсудить следующие темы:

- модели комфортной информационной среды по краеведению;

- формирование познавательных интересов детей в процессе поисково-собирательской, исследовательской и творческой деятельности;

- сохранение документального наследия региона: краеведческие электронные базы данных;

- краеведческий туризм как перспективное направление в работе современных библиотек;

- информационно-коммуникационные технологии в эффективном продвижении краеведческих ресурсов библиотек: сайты, социальные сети;

- инновационные формы в работе с различными категориями пользователей: виртуальные выставки, путеводители, видеоэкскурсии, интерактивные карты;

- краеведческие музеи в библиотеках;

- квесты как интерактивные формы популяризации культурного наследия родного края.

Условия участия:

Межрегиональный семинар состоится в заочно-дистанционном формате. Практические, информационные материалы библиотек: доклады, сообщения, лекции, статьи, консультации, видеовыступления, презентации, результаты библиотечных исследований, сценарные материалы, фотографии будут опубликованы на сайте Тамбовской областной детской библиотеки.

Для участия в работе семинара необходимо отправить по адресу электронной почты - metodb@mail.ru
Заполненную регистрационную форму участника семинара (скачать форму - https://tambovodb.ru/joomla/images/docs/reg_forma_seminar_20.docx).

Согласие на обработку персональных данных с подписью в отсканированном виде (скачать форму  - https://tambovodb.ru/joomla/images/docs/Soglasie_na_obrabotku_personalnykh_dannykh_seminar20.docx).

Контактная информация: Валентина Анатольевна Головкова, заведующая методическим отделом Тамбовской областной детской библиотеки: metodb@mail.ru.                                                               
21 МАЯ 2020 ГОДА в 15:00 час. – состоится  МЕЖВЕДОМСТВЕННЫЙ ПРОБЛЕМНЫЙ ОНЛАЙН-СЕМИНАР «Социальное предпринимательство, социальное волонтерство, библиотека: ищем точки пересечения», организованного Российской государственной библиотекой для молодежи.

В семинаре примут участие специалисты в области развития и поддержки социального предпринимательства и добровольческой деятельности, социальные предприниматели, представители социально ориентированных НКО, библиотечного сообщества и других культурных учреждений.

Вопросы для обсуждения:

- социальное предпринимательство, его специфика и отличия от других форм социально направленной деятельности;

- социальное предпринимательство и социальное волонтерство как формы и способы вовлечения молодежи в решение социальных проблем;

- роль библиотек и других учреждений культуры в межсекторном социальном партнерстве (государственный, частный и некоммерческий секторы);

- опыт реализации социальных проектов библиотеками, в том числе в партнерстве с социальными предпринимателями и волонтерскими организациями.

В качестве спикеров на мероприятии выступят: исполнительный директор Фонда «Наше будущее» Ю. Жигулина, сооснователь и директор Impact Hub Moscow Е. Халецкая, директор Центра социального предпринимательства и социальных инноваций НИУ ВШЭ А. Московская, доцент РЭУ им. Г.В. Плеханова, сертифицированный эксперт по отбору волонтёров Н. Горлова и другие.
Семинар состоится 21 мая 2020 года в 15:00 на платформе Zoom.

Подробная информация о семинаре, программа и форма регистрации для участия в дискуссии доступны на странице мероприятия: https://rgub.ru/professional/item.php?new_id=9858.

Ссылка на конференцию в Zoom будет отправлена на адрес электронной почты, который вы указали при регистрации.

Прямую трансляцию семинара можно будет посмотреть на сайте РГБМ (http://www.rgub.ru/)  и портале «Культура.РФ» (https://www.culture.ru/).

Координатор семинара: Хохлова Мария Анатольевна, заведующая отделом приоритетных проектов и программ РГБМ.  Электронная почта: hohlova@rgub.ru
**************************
25 МАЯ в 12:00  час. состоится ВЕБИНАР "ОНЛАЙНЫ — ЭТО ТЕПЕРЬ „НАШЕ ВСЁ“? в Российской государственной библиотеке для молодёжи»: https://rgub.ru/professional/item.php?new_id=10284 .

 

С введением режима повышенной готовности жизнь во многих библиотеках на некоторое время как бы приостановилась. Российская государственная библиотека для молодёжи около 10 лет проводит разнообразные мероприятия в режиме онлайн: конференции, лекции, вебинары. Поэтому к моменту начала «карантина» библиотека подошла во всеоружии. Но и она столкнулась в процессе перевода публичных форм работы на онлайновые рельсы с рядом проблем. О том, как наилучшим образом организовать, провести мероприятие, какую технологическую платформу для этого использовать, каким образом взаимодействовать с аудиторией расскажет Антон Александрович Пурник, руководитель информационно-технологического комплекса РГБМ, канд. эк. наук.
 

Координатор: Ксения Косачкова, редактор ИКЦ "Библиотека и молодёжь",
Российская государственная библиотека для молодёжи, e-mail: kosachkova@rgub.ru
тел.:+7(499) 922-66-77 (доб.788)

************************* 

26 МАЯ в 11.15 час. - «ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА В УСЛОВИЯХ САМОИЗОЛЯЦИИ: ВЫЗОВЫ, ВОЗМОЖНОСТИ, УСПЕШНЫЕ ПРАКТИКИ». ВСЕРОССИЙСКИЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ



Всероссийский круглый стол «Детская библиотека в условиях самоизоляции: вызовы, возможности, успешные практики» на портале PRO.Культура. РФ.

Начало 26 мая в 11.15. Подробности по ссылке - https://all.culture.ru/blog/530
Нужно предварительно зарегистрироваться. Для участия не требуется установка дополнительного программного обеспечения. Запись будет опубликована в социальных сетях проекта «PRO.Культура.РФ» во «ВКонтакте», «Одноклассниках» и Facebook. В рамках Круглого стола будут рассмотрены актуальные вопросы организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей-детей в условиях режима самоизоляции. Специалисты познакомятся с технологическими особенностями организации и проведения сетевых акций, конкурсов и других мероприятий, направленных на приобщение детей к чтению. Также участникам будут представлены новые и эффективные практики удаленной работы в онлайн формате.

