Рождение Красной армии.
Бои на Псковщине февраль-март 1918 г. 

С 1918 года 23 февраля стал отмечаться как всенародный праздник – День Красной (Советской) армии и Военно-Морского флота (позднее День защитника Отечества).

15 (28) января 1918 г. Совет народных комиссаров принял Декрет о создании рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) на добровольных началах. 29 января (11 февраля) был подписан Декрет о создании рабоче-крестьянского Красного флота (РККФ). Непосредственное руководство формированием Красной армии осуществлялось Всероссийской коллегией, созданной при народном комиссариате по военным делам. В связи с нарушением заключенного с Германией перемирия и переходом ее войск в наступление, 22 февраля 1918 г. правительство обратилось к народу с подписанным В.И. Лениным декретом-воззванием «Социалистическое отечество в опасности!». На следующий день началась массовая запись добровольцев в Красную армию и формирование многих ее частей. В феврале 1918 г. красноармейские отряды оказали решительное сопротивление германским войскам под Псковом и Нарвой. В честь этих событий 23 февраля ежегодно стал отмечаться всенародный праздник – День Красной (Советской) армии и Военно-Морского флота.

События, происходившие в конце февраля 1918 года на северо-западе России, до сих пор в центре внимания историков и краеведов. Что же на самом деле случилось в те дни, которые в исторической памяти стали считаться Днем рождения Красной армии? 
Увертюрой к наступлению немецких войск на северо-западе России в конце февраля 1918 года послужили мирные переговоры в Брест-Литовске. Поводом стала формулировка «Ни войны, ни мира», выдвинутая советской делегацией и Л.Д. Троцким в ответ на ультиматум. Подобное развитие событий было заранее предусмотрено противником.



Немецкие солдаты преследуют красноармейцев. 
Фото датируется 18 февраля 1918 года.

Faustschlag (нем. «Удар кулаком») — так именовался немецкий план наступления на Русском фронте, призванный попросту раздавить противника. Берлин нуждался в высвобождении остававшихся на Востоке сил, а затягивание брест-литовских переговоров играло не в его пользу. Ленин рассчитывал на революцию в Германии, а военно-политическое руководство страны успело оценить большевизм в деле. 13 февраля 1918 года в Гомбурге на совещании с участием самого императора Вильгельма II, министра иностранных дел Кюльмана, генералов Гинденбурга и Людендорфа было принято решение: через пять дней перейти от слов к маршу. Захват немцами Риги и Моонзундских островов в конце 1917 года упрощал им наступление и осложнял русским оборону. 
18 февраля 1918 года немецкие войска общей численностью примерно миллион человек начали наступление на всей протяжённости Русского фронта. Свыше половины этих сил в составе 24 пехотных и четырёх кавалерийских дивизий следовало в пределы Западной области и Прибалтики. На Северном фронте «Фаустшлаг» перешёл в активную фазу утром следующего дня. «Через Лифляндию и Эстляндию на Ревель, Псков и Нарву (конечная цель — Петроград) двинулись войска 8-й германской армии (6 дивизий), отдельный Северный корпус, дислоцировавшийся на Моонзундских островах, а также специальное армейское соединение, действовавшее с юга, со стороны Двинска», — отмечал в своих работах  доктор исторических наук Петр Архипович Николаев.

Красной армии тогда  было всего лишь не более трёх недель.

Рождение Красной армии
Датой основания Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) является 15 (28 по новому стилю) января 1918 года. 
В январе 1918 года Ленин выпустил Декрет об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Этим коротким документом началось формирование регулярной армии молодой республики. Именно в этот день Совет Народных Комиссаров издал соответствующий декрет. Согласно положениям этого документа, принцип комплектования Красной армии был добровольческим. Военнослужащими могли стать достигшие 18-летия граждане, рекомендованные советскими партийными или профсоюзными организациями. Допускалось вступление в ряды Красной армии и целых воинских подразделений или частей, но при условии поруки и поимённого голосования. Красноармейцу гарантировалось казённое довольствие и ежемесячное жалованье.



Декрет Совета Народных Комиссаров об организации РККА с рукописными пометами В.И. Ленина.
Начало было положено. Однако полноценная армия не могла появиться по мановению руки или изданию декрета. 
Хронология создания Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) в Псковской губернии:
· 12 февраля 1918 года Псковский губисполком принял постановление о создании штаб-отдела по формированию Красной Армии в губернии.

· 22 февраля 1918 года добровольцами в Красную Армию записались в Пскове 450 человек

· 25 февраля 1918 года части Красной Армии до 3 часов ночи сдерживали натиск немцев на Псков. Были эвакуированы в Великие Луки губернские учреждения, отступили основные армейские части. Немцы оккупировали Псков, Остров и частично Псковский и Островский уезды.

· 12 апреля 1918 года на заседании Псковского губисполкома в Великих Луках было заслушано сообщение о том, что на совещании псковичей в г. Москве «постановлено образовать Псковскую республику…».

· 2 мая 1918 года организован губернский военный комиссариат.

Кадровые офицеры старой Русской армии, конечно, вряд ли стремились стать рядовыми рабоче-крестьянской армии. Однако сразу после захвата власти в России большевиками на их сторону перешёл генерал М.Д. Бонч-Бруевич, в пору Великой войны начальник штаба главнокомандующего армиями Северо-Западного фронта. Выбор в пользу советской власти сделал и генерал-квартирмейстер Главного управления Генерального штаба Н.М. Потапов, а вместе с ним и практически всё руководство русской военной разведки. Выдающийся специалист и организатор военного снабжения генерал-лейтенант А.А. Маниковский, находившийся в Зимнем дворце во время его осады, был арестован, но несколько дней спустя согласился на службу и получил свободу (затем был ненадолго арестован вновь, но службы не оставил). Наконец, ещё один высокопоставленный офицер Генерального штаба полковник И.Г. Пехливанов накануне Октябрьской революции получил назначение командующим войсками Приамурского военного округа, куда прибыл уже при новом режиме и поддержал его. Этот список имён отнюдь не полон. И всё же боеспособность рядового состава Красной армии в самом начале её пути оставляла желать лучшего, а неприятель – все приближался. 
Старая Русская армия, которая, увы, тоже — только не «ещё», а «уже» — не была действенной военной силой. После декрета СНК «О постепенном сокращении численности армии» от 10 (23) ноября 1917 года дезертирство из её рядов выросло в разы.
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Плакат «Враг у ворот!!! Все на защиту Петрограда». Художник Н. Кочергин, 1918 год - propagandahistory.ru
На Северном фронте съезд солдатских депутатов 28 ноября – 2 (11–15) декабря на своём уровне регламентировал демобилизацию. Не отставал от него и Западный фронт. Солдаты, смертельно уставшие от войны, уходили в тыл, обернувшийся фронтом. 18 февраля кайзеровские войска вошли в Двинск и Луцк, а 21 февраля они были в Минске и Новгороде.

В ночь на 19 февраля Совнарком выразил германскому военно-политическому руководству протест против действий немецкой армии, а также согласие с озвученными ранее в Брест-Литовске условиями мира. Ответа не последовало. В этот день состоялось крупное совещание ЦК большевистской и левоэсеровской партий с участием военспецов старой Русской армии. Ленин выступил за активную борьбу.

21 февраля был сформирован Комитет революционной обороны Петрограда и принят знаменитый декрет «Социалистическое отечество в опасности!», призывавший защищаться «от разбойничьего набега германских капиталистов». В столице на следующий же день началась организация 1-го корпуса РККА и воинских отрядов для переброски в угрожаемом направлении — прежде всего к Пскову. 

23 и 24 февраля 1918 года новая Красная Армия приняла первые бои с кайзеровскими войсками под Псковом. В этих сражениях участвовали псковичи, которые вступили добровольцами во второй Красноармейский полк, дислоцировавшийся в районе Череха-Лопатино. Этот полк стал важным участником первых боев, которые начались 19 февраля.

23 февраля 1918 года РККА одержала первые победы.
Дата 23 февраля упоминается и в воспоминаниях бывшего штабс-капитана царской армии Александра Ивановича Черепанова, командовавшего 2-м красноармейским полком. Вечером 23 февраля на линии рек Черёха - Многа между шоссе и железнодорожной веткой его полк вступил в бой немцами, наступавшими вдоль железной дороги, и сумел их на некоторое время остановить. Однако 24 февраля превосходящая сила и маневренность противника заставили красногвардейцев отступить. 
В самом Пскове, как докладывал Верховный Главнокомандующий фронтовой армией Н.В. Крыленко наркомвоену Н.И. Подвойскому, мобилизация проходила ни шатко ни валко. Немалую часть населения перспектива немецкого наступления попросту не беспокоила. Находились и ожидающие его. Народный комиссар по военным делам оставался на связи и непосредственно с командованием Северным фронтом. Член управления войсками фронта Б.П. Позерн вечером 23 февраля сообщал Подвойскому: «Немцы в 25 верстах от Пскова и идут броневиками по шоссе и по железной дороге поездом. Очевидно, будут в Пскове через несколько часов». За вычетом отступающих из города войск верные советской власти силы в нём составляли: Красная гвардия (численностью до роты), две роты и пулемётная команда латышских стрелков и полк Красной армии из числа солдат 12-й армии, ранее ушедшей от Двинска. Командовал полком офицер старой Русской армии в чине штабс-капитана А.И. Черепанов.



Командир 2-го красноармейского полка А.И. Черепанов. Снимок 1916 либо 1917 года. - archive.pskov.ru
Согласно его воспоминаниям, красноармейцы тем же вечером 23 февраля встретили противника на подступах к Пскову, на реке Череха, и ввязались в бой. Невзирая на пулемётный и даже артиллерийский огонь, они обстреливали шедшие вперёд немецкие цепи и сами поднимались в контратаку.  2-й красноармейский полк в итоге был вынужден отступить к городу. Заодно приводились в негодность пути сообщения со столицей.  В ночь с 24 на 25 февраля бой шел уже на псковских улицах. Накануне захвата города немцами в ночь на 25 февраля красноармейцы «громко хлопнули дверью», красногвардейцам удалось взорвать два вагона с пироксилином на станции Псков, при этом одному из немецких батальонов был нанесен существенный урон. Погибло, по немецким источникам, 30 офицеров, 34 унтер-офицера и 206 солдат. Немецкое командование признавалось, что в результате этого взрыва потеряло больше солдат и офицеров, чем за все время 250-километрового наступления на Псков.
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В Пскове нарастал хаос, выплёскивавшийся в погромы. Советское руководство эвакуировалось из города на станцию Торошино в 20 верстах (чуть более 21 км). С боями через Псков сумела прорваться часть латышских стрелков. Встречать немецкие войска стрельбой уже на улицах было суждено горстке красногвардейцев. 
Утром «еврейская буржуазия», как подчёркивал Лемзаль, подносила хлеб-соль немцам, а те душили выданных населением большевиков удавками. Духовенство молилось за царя. Ходили слухи об убийстве Ленина в Петрограде.



Красноармейский отряд, 1918 год. - pskov.ru   
Ленин спорил с ВЦИКом относительно нового германского ультиматума, полученного пять суток спустя после сообщения Совнаркома. Прежние условия мирного договора более не устраивали Берлин. Будучи хозяином положения, он диктовал новые, куда более тяжёлые. На их рассмотрение, принятие или отказ советскому руководству отводилось двое суток, на день больше — для скрепления подписью, а ещё две недели — на ратификацию. Ленин настаивал на принятии выдвинутых условий и хоть был в этом мнении не одинок, но и поддержали его далеко не все. Ранним утром 24 февраля члены ВЦИК проголосовали следующим образом: 116 голосов — за, 85 — против, 26 — воздержались. 25 февраля через Псков с боем прорвались латышские стрелки, которые заняли оборону в Любятово. Туда же отошли и остатки красногвардейцев. Полностью взять Псков под контроль немцы сумели только к 28 февраля.

Известна также цитата из сводки германской ставки, подписанной генералом Эрихом Людендорфом: «Южнее Пскова наши войска наткнулись на сильное сопротивление. В ожесточённом сражении они разбили врага, город взят». Эти события знаменуют собой рождение регулярной Красной Армии, день, который отмечается  23 февраля как День защитника Отечества.

26 февраля в Псков прибыла советская делегация, включая будущего и. о. наркома иностранных дел Г.В. Чичерина и Л.М. Карахана. Однако даже большевистское руководство не смирилось с потерей Пскова, равносильной занесённому над Петроградом клинку.

Возвратившийся в столицу ещё в январе бывший полковник Пехливанов утром 25 февраля получил несколько сообщений: о занятии Пскова «незначительными силами» немцев, о назначении его начальником Псковского отряда, а также задачу — предположительно силами из пяти батальонов (по 12 пулемётов в каждом) и трёх артиллерийских батарей отбить город. Сводный отряд включал в себя и нижних чинов старой Русской армии, и бойцов Красной гвардии с красноармейцами. 
Первый эшелон Псковского отряда, 700 солдат РККА и красногвардейцы с тремя пулемётами, отбыл в Лугу,  выступил для защиты Луги и второй эшелон. Третий же толком не удалось организовать по ряду причин: неподчинение одних солдат, неявка других, отсутствие гранат в боезапасе батареи. Наконец, сам Пехливанов добрался до Луги днём 26 февраля. По итогам совещания на месте было принято решение выслать к Пскову разведывательный эшелон и перевести остальные силы со штабом на станцию Струги Белые между Лугой и Псковом.

Подкрепление и бронепоезд прибыли в течение 27 февраля, но противник всё равно обладал заметным превосходством в численности пехоты и артиллерии, не говоря уже о пяти кавалерийских полках. Немцы готовились к обороне занятого города, а Бонч-Бруевич из столицы подталкивал Пехливанова к активным действиям.

Один из первых боёв Псковского отряда с неприятельской заставой близ станции Черняковицы состоялся поздним вечером 1 марта в 10 верстах (10,5 км) от Пскова. Кровь пролилась с обеих сторон. У Яхново красный разведывательный отряд напал на немецкий разъезд, убив несколько солдат противника и взяв пленных. Их как предателей ждал расстрел. Кроме того, бойцы Пехливанова заставили отвернуть немецкие аэропланы над Стругами Белыми. Сосредоточение основных сил завершилось. К ним поступило и пополнение, включая огнемётчиков. На мосту у Торошино ещё и сошёл с путей паровоз бронепоезда. Ситуацию несколько упрощали продолжавшиеся в городе беспорядки. Псковский отряд даже успел оказать помощь оружием стихийно возникшему партизанскому движению. 2 марта был обстрелян и сбит вражеский аэроплан. 3 марта солдаты Пехливанова в бою не только вынудили немцев отступить, но и закрепились в четырёх верстах от Пскова. Отряд под названием «Волчья стая» оказался атакован полутора сотнями самокатчиков противника, потерпел поражение и отступил с потерями. Тогда же над Торошино метким огнём был подбит ещё один аэроплан. Но… 
В тот же день состоялось подписание Брест-Литовского мирного договора.



Отряд Красной Гвардии рабочих Путиловского завода Петрограда, принимавший участие в боях под станцией Торошино. 1918 год - 
archive.pskov.ru
Уже после заключения мира немцы продвигались к Нарве, оборону которой сводными силами из добровольцев и матросов возглавлял нарком по морским делам П.Е. Дыбенко. После неудачного контрнаступления они откатились к городу, а вечером оставили и его и отступили в Ямбург. Прибывший туда же из Петрограда генерал старой Русской армии Д.П. Парский вскоре выяснил, что до утра 4 марта немцы не входили в Нарву. За город можно было побороться: «Возникла было мысль овладеть Нарвой обратно, но от неё пришлось отказаться, т(ак) к(ак) подходившие уже оттуда отряды только что совершили 20-вёрстный переход, были утомлены и дезорганизованы». Даже наиболее боеспособная часть Ямбургского отряда — матросы — и та уходила в тыл вместе с Дыбенко. Парского заставили покинуть Ямбург. И сколь бы ни были изначально слабы войска неприятеля в Нарве, они остались там до ноября.

Теперь, согласно предписанию Крыленко от 3 марта 1918 года, командованию в штабах фронтов и военных округов надлежало завершить демобилизацию старой Русской армии и приступить к созданию так называемой «завесы» на пути дальнейшего наступления германских войск.

Слабые и немногочисленные войска Красной армии всё же приняли бой плечом к плечу с военнослужащими старой Русской армии. Именно поэтому 23 февраля может полноправно считаться не только памятной датой, но и одним из символических дней народного единства.

На пересечении шоссе Санкт-Петербург-Киев и Крестовского, на окраине города Пскова установлен памятник в форме трехгранного штыка в честь первых побед Красной Армии в 1918 году. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров РСФСР № 171 от 20 февраля 1958 года было направлено на увековечение рождения регулярной Красной Армии под Псковом, а Постановление Совета Министров СССР № 58 от 21 января 1967 года определяло место установки памятника - в псковских Крестах в честь первых побед и к 50-летнему юбилею армии. Открытие памятника состоялось 23 февраля 1969 года. На торжествах присутствовали видные советские военачальники: маршал Советского Союза и тогдашний министр обороны Андрей Антонович Гречко, маршалы Иван Христофорович Баграмян, Семен Константинович Тимошенко, Василий Иванович Чуйков. Мемориальный комплекс и бронзы и бетона представляет собой 47-метровый обелиск в виде трехгранного штыка, опирающийся на гранитное основание размером 42 на 4 метра. Соавтор проекта - художник и архитектор Игорь Дмитриевич Билибин.  На полукруглом гранитном основании обелиска размещена полукругом тематическая горельефная композиция из кованой меди площадью 180 квадратных метров.
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Объемные фигуры отображают историю Советской Армии с первых дней до Великой Отечественной войны.

ПРИЛОЖЕНИЕ: 
1. ВИДЕОЛЕКЦИЯ "Об обстоятельствах зарождения Красной Армии и ее февральско-мартовских боях 1918 года под Псковом" -  Филимонов Анатолий Васильевич, профессор ПсковГУ, кандидат исторических наук –

https://www.youtube.com/watch?v=lICu4M7UCkQ.
2.    «В БОЯХ РОЖДЕННАЯ» : ВИРТУАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА>>>
http://pskoviana.ru/home1/2013-09-11-07-10-35/chas-kraevedeniya/3866-ob-obstoyatelstvakh-zarozhdeniya-krasnoj-armii-i-ee-fevralsko-martovskikh-boyakh-1918-goda-pod-pskovom
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3. АРМИЯ, РОЖДЕННАЯ ПОД ПСКОВОМ>>> http://pskoviana.ru/istoriya/istoriya-pskovskoj-oblasti/voennaya-istoriya/266-grazhdanskaya-vojna-1918-1920/3121-armiya-rozhdennaya-pod-pskovom
4. Открытие памятника первым боям Красной армии в Пскове: киножурнал 1969 года >>> http://pskoviana.ru/istoriya/istoriya-pskovskoj-oblasti/smotryu-na-drevnij-pskov-vlyubljonno/3235-otkrytie-pamyatnika-pervym-boyam-krasnoj-armii-v-1969-godu
5. Сборник документов «Псковская губерния в период Первой мировой войны по архивным документам». 
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