"Партизанская борьба на Псковщине в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1944 гг.".

Формирование и действие партизанских отрядов в первый год войны (август 1941-сентябрь 1942 гг.)

29 июня 1941 года вышла Директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей, в которой указывалось: «в занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии».
В директиве Совнаркома говорилось, что отряды создаются: «… для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов и т. д.», документ призывает в «захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия...» Так оно и было.


Вот строки письма немецкого солдата, убитого партизанами: «Мы ведем самую ужасную войну из всех войн: лучше быть на самом фронте, чем здесь. Там я знаю, что на таком-то расстоянии находится враг. Здесь он — всюду, вокруг нас. Из-за каждого укрытия нас выслеживают партизаны. Едем и... вдруг раздается несколько выстрелов. Обыкновенно эти выстрелы попадают...» Немцы называли партизан «вторым фронтом» в тылу своей главной линии обороны.

Возникновение во вражеском тылу партизанских краев – одно из замечательных и героических явлений Великой Отечественной войны. 
Партизанское движение на Псковщине началось с первых дней оккупации. Партизанские отряды повсеместно образовывались из истребительных батальонов, которые создавались из местного населения для борьбы с вражескими лазутчиками, диверсантами, парашютистами. Отбирали самых крепких, надежных. Иногда такие отряды формировались в еще не занятых районах при приближении врага. Зачастую они вели бои вместе с частями Советской Армии, прикрывая ее отход. Отряды пополнялись воинами, оказавшимися в тылу вражеских войск. В подполье уходил местный партийный и советский актив. Он составлял ядро первых партизанских отрядов, был их организатором. Некоторыми отрядами командовали пограничники, обладавшие военным опытом (отряд лейтенанта Долгорукова в Великолукском районе и другие). Такие отряды сразу проявляли боевую активность. Другие начинали с разведки, со сбора оружия; постепенно набирая силы и опыт, они разворачивали диверсионную деятельность в тылу врага. Сначала отряды были небольшими: пятнадцать — двадцать человек, редко больше тридцати, а иногда и меньше десяти. Их кормило и одевало местное население. Сперва партизаны были вооружены только винтовками и тем оружием, которое они подбирали на поле боя, которое собирало и передавало им население, и тем, которое было сохранено на тайных складах.

Через несколько месяцев после начала войны мелкие партизанские отряды стали сливаться в бригады. Это усилило их боеспособность. (Мелким партизанским отрядам с наступлением зимы стало труднее уходить от карателей — выдавали следы, как их ни старались запутать.) 

18 июля 1941 г. вышло постановление ЦК ВКП(б) «Об организации борьбы в тылу вражеских войск». Для повседневного руководства партизанским движением Ленинградский обком ВКП(б) в начале августа 1941 г. организовал оперативную группу во главе с секретарем обкома М. Н. Никитиным. 
В конце сентября 1941 г. она была преобразована в Ленинградский штаб партизанского движения (ЛШПД), который стал прототипом других партизанских штабов.

Было решено основать прочную партизанскую базу, для этого выбрали район Полистовских, Серболовских, Рдейских лесов. Эта местность давала возможность отрядам маневрировать, неожиданно нападать на противника, а также укрывать  тысячи человек мирного населения. В этих лесах сформировались отряды: им. Буденного, «Грозный», «Храбрый», «За Родину» и др. 
На совещании руководителей отрядов в Старой Руссе в июле 1941 г. было решено для более успешных действий партизан объединить отряды в бригаду – 2 Ленинградскую партизанскую бригаду (2ЛПБ). Командиром был назначен начальник новгородского Дома Красной Армии Н. Г. Васильев, комиссаром – секретарь Порховского РК ВКП(б) С. А. Орлов. Уже к концу сентября 1941 г. 2 ЛПБ насчитывала около 1000 человек. Таким образом, 2ЛПБ стала основой для формирования Партизанского края.

            В результате успешных боевых действий партизан Первый партизанский край был образован уже в августе 1941 г. в тылу 16-й немецкой армии.

Партизанский край представлял собой большой четырехугольник, образованный железными дорогами, идущими от ст. Дно до Старой Руссы, от ст. Дно до Бежаниц, и шоссейными дорогами от Холма до Бежаниц и от Старой Руссы до Холма. Уже в октябре 1941 г. партизаны освободили от гитлеровцев более 300 населенных пунктов и установили свой контроль на территории, простиравшейся с севера на юг на 120 км и с запад на восток на 90 км, общая площадь составляла 11 тыс. кв. км. В него входили Белебелковский р-н, восточная часть Дедовичского р-на и восточная часть Ашевского р-на Калининской области.

 По словам начальника оперативной группы по руководству партизанским движением при Военном совете Северо-Западного фронта А. Н. Асмолова, «Партизанский край, как таковой, очень привлекал немцев, они липли к нему, как мухи к меду, и обыкновенно влипали так, что остатки еле уносили ноги». А вот что писали сами немцы: «Ты себе можешь представить наше положение. С 21 часа до 8 утра никто не имеет права спать в своей дыре, чтобы предотвратить налет партизан… Говоря честно и открыто, это состояние может кончиться сумасшествием.» или «Мы ведем самую ужасную войну из всех войн. Лучше быть на самом фронте. Там я знаю, что в таком-то расстоянии лежит враг. Здесь он лежит всюду, вокруг нас. Всюду из-за прикрытия раздается несколько выстрелов, и обыкновенно они попадают…».

            Для восстановления советской власти на территории Партизанского края были созданы три (по числу районов) организационные тройки. Перед оргтройками стояли  и другие задачи: воссоздание распущенных фашистами колхозов, проведение широкой массовой разъяснительной и агитационно-пропагандистской работы, организация помощи населения партизанам, срыв мероприятий оккупационных властей, борьба с предателями. Так партизаны укрепляли связи с местным населением, начали работать школы, больницы, колхозы. К концу октября на партизанских базах были созданы продовольственные запасы на семь-восемь месяцев, во многих селениях были оборудованы мастерские по изготовлению одежды и обуви. Развитию жизни в крае способствовало установление регулярной связи с «Большой землей»: в начале ноября 1941 г. приземлился в Партизанском крае (близ д. Глотово Дедовичского р-на) первый советский самолет. Авиация доставляла партизанам оружие, боеприпасы, медикаменты, предметы обихода, газеты, листовки; в край была доставлена кинопередвижка и походная типография. Всего в Партизанский край авиацией было доставлено около 2000 винтовок, почти 500 автоматов, 100 минометов, 50 ПТР, свыше 5 млн патронов и пр., вывезено раненых около 1000 человек. Вскоре - 23 февраля 1942 г. стала выходить своя газета «Народный мститель».

Наиболее крупные сражения Партизанского края:

октябрь 1941 г. – налет партизан на фашистские гарнизоны на ст. Судома и Плотовец;

18 января 1942 г. – бой за г. Холм – сильнейший центр немецкого сопротивления (командиру отряда В. И. Зиновьеву присвоено звание Героя Советского Союза посмертно);

5 февраля 1942 года – разгром немецкого эсэсовского батальона в д. Ясски Дедовичского р-на; этот бой снимал кинооператор Борис Шер, кадры из фильма демонстрировались затем в одном из киножурналов;

22 февраля 1942 года – налет партизан на фашистский гарнизон в Дедовичах и разгром карательного отряда в д. Тюриково.

         С 21 февраля по 5 марта партизанами был организован продовольственный обоз для осажденного Ленинграда: всего было собрано 80 центнеров жиров, 94 центнера ржи, 26 центнера пшеницы, 56 центнеров гороха, 238 центнеров крупы, в фонд Красной Армии поступило 27 тыс. руб. На пути следования делегации к обозу присоединялись новые подводы, стихийно возникали митинги. Несмотря на брошенную немцами карательную экспедицию, партизаны и колхозники перешли линию фронта, и 16 марта газета «Правда» вышла с передовой статьей, посвященной легендарному обозу.

На август 1942 г. в партизанском крае действовали 1 ЛПБ под командованием Н. П. Буйнова (400 чел.), 2 ЛПБ под командованием Н. Г. Васильева (2207 чел.), 3 ЛПБ под командованием А. В. Германа (520 чел.). Таким образом, общая численность превышала 3 тыс. чел.

О результативности действий партизан можно судить, например, по отчету о деятельности 2 ЛПБ. Только с января по август 1942 г. бригада уничтожила более 9700 немецких офицеров и солдат, 6 самолетов, 26 танков, 121 грузовых автомашин с живой силой противника и грузом, организовала 37 крушений поездов, 23 участка телефонно-телеграфных кабелей (9900 м), взорвано 16 железнодорожных мостов, 50 дорожных и речных мостов и др.

Немцы были лишены возможности использовать идущие вдоль фронта такие коммуникации, как Холм – Старая Русса, Чихачево – Волот – Старая Русса, железную дорогу Великие Луки – Бежаницы – Дно, под контролем партизан были дороги Псков – Старая Русса. По приблизительным подсчетам у противника ежедневно было занято не менее 20 тыс. человек, что составляет отрыв от действий на фронте 3-4 пехотных дивизий. Партизаны действовали в содружестве с местным населением. Жители сел и деревень снабжали партизан продовольствием, выхаживали больных и раненых.

Всего против Партизанского края немцы предприняли 4 карательные экспедиции, последняя из которых превосходила прочие по числу войск и мощности вооружения. Противник выставил против партизан более 4 тыс. человек, 30 танков, бронемашины, десятки орудийных систем, легкие автоматические пушки, тяжелые пулеметы, минометы, усилил эти силы авиацией. Основная цель операции – ликвидация партизанских баз.

Вот что писал И. В. Виноградов в газете «Народный мститель»:

«Друзья! Посмотрите вокруг: на зеленые холмы лесов, на желтые пшеничные поля, на низкие вросшие в землю деревни, на тихие реки. Это наш край, родной, незабываемый. Он согревал нас в январский мороз, он кормил нас весь год. Здесь мы научились воевать, здесь потеряли своих товарищей, сами пролили кровь. В земле впитаны капли крови. Разве можно ее отдать? [...] Сегодня весь наш край – фронт. Все жители – бойцы. Братья воины! За нашими плечами Холм, Ясски и Дедовичи. За нашими плечами три героические обороны. Мы уже не раз устилали подступы к края вражескими трупами. Мы уже три раза отстояли край. Отстоим и четвертый! Кровью и сердцем отстоим!».

По мнению Ленинградского обкома ВКП(б), дальнейшая борьба могла привести к бессмысленному уничтожению партизан, и было принято решение вывести основные силы партизан в новые районы для действий на главных железнодорожных коммуникациях врага. К середине сентября каратели заняли всю территорию Партизанского края, но потеряли при этом более 3 тыс. солдат и офицеров, большое количество техники, склады с боеприпасами и продовольствием, было уничтожено 72 дзота и блиндажа.

            Партизанский край сыграл огромную роль не только для развития партизанского движения в полосе Северо-Западного фронта, но и в полосе Волховского, Ленинградского, Калининского фронтов. Партизанский край являлся военной, политической, экономической и территориальной базой существования и борьбы партизан. В нынешней Псковской области действовали ленинградские и калининские партизанские бригады, что соответствовало старому административному делению. К 1944 году ленинградских бригад было 30. В них воевало тридцать пять тысяч человек. В 16 калининских бригадах на Псковщине сражалось двадцать две тысячи партизан.

С весны 1942 г. партизанское движение переживало новый период своего развития. Под влиянием зимних побед Красной Армии, укрепивших уверенность в конечной победе над врагом, в борьбу включались десятки тысяч советских людей.

Большую роль в активизации сопротивления оккупантам сыграла политическая и организационная деятельность коммунистов—партизан и подпольщиков. Еще более упрочились связи партизан и подпольщиков с местным населением. Их объединяла общая цель — усилить отпор гитлеровцам. Тесная связь между партизанами и населением была обычной и для районов, контролировавшихся захватчиками. Партизаны спасали советских людей от расправы карателей, уничтожали чиновников оккупационной администрации, бургомистров, старост и полицейских. Население обеспечивало отряды продовольствием, собирало для них оружие и медикаменты, сообщало о мероприятиях врага. Одной из наиболее распространенных и действенных форм помощи партизанам были созданные во многих деревнях и селах группы самообороны. Они охраняли населенные пункты от налетов оккупантов и являлись вооруженным партизанским резервом. Часто группы самообороны преобразовывались в боевые отряды.  Усиление сопротивления оккупантам выражалось и в бурном росте партизанских отрядов. 
К концу 1942 г. в рядах партизанских отрядов сражалось более 120 тыс. человек. 
Подъем партизанского движения был подготовлен деятельностью центральных и местных партийных органов. Они забрасывали в тыл врага группы опытных партийных и военных работников, которые были снабжены рациями и способствовали установлению регулярной связи партизан с советским тылом. Многие из этих групп стали ядром партизанских формирований. Новые условия партизанской борьбы сделали необходимыми соответствующие изменения в структуре органов, руководивших действиями партизан. 

В мае 1942 г. Государственным Комитетом Обороны был создан Центральный штаб партизанского движения и вслед за тем при военных советах фронтов Украинский, Брянский, Западный и другие штабы партизанского движения. Ранее партизаны вооружались тем, что было собрано на полях сражений или отбито у врага. В 1942 г. положение изменилось. 

Советское командование выделило партизанам значительное количество оружия и боеприпасов. В конце 1942 — начале 1943 г. самолеты доставили в тыл врага 700 человек и около 1000 т грузов, вывезли в советский тыл 1500 раненых и больных партизан. Большое количество снаряжения партизанам доставили обозы через разрывы в линии фронта. 

В августе-сентябре 1942 г. Центральный штаб провел совещания командиров белорусских, украинских, брянских и смоленских партизанских отрядов. На этих встречах был изучен опыт войны за линией фронта и разработаны мероприятия, направленные на усиление партизанской борьбы. 5 сентября 1942 г. Верховный Главнокомандующий подписал приказ «О задачах партизанского движения», в котором указывалось на необходимость координации действий партизан операциями регулярной армии. Центр тяжести боевых действий партизан должен был быть перенесен на растянутые вражеские коммуникации.

Изменились организационные формы партизанской борьбы. Образовались крупные партизанские соединения. В Калининской области несколько бригад вошло в партизанский корпус. Самые значительные группировки партизан образовались в Ленинградской, Калининской, Смоленской и Орловской областях РСФСР, в Белоруссии, в восточных и северных областях Украины. Смело и активно действовали партизанские бригады, создан​ные в 1942 году в Калининской области. Они в основном придержи​вались тактики длительных рейдов по тылам противника, не имея постоянных баз на оккупированной территории. 
К осени 1942 года в южных районах Псковщины и приграничных районах Бело​руссии и Латвии также активизировались действия местных пар​тизан. 
Это дало возможность создать в конце 1942 года Братский партизанский край, включавший части нескольких районов Кали​нинской области и прилегающих районов Белоруссии и Латвии с населением более 100 тыс. человек. Здесь Советская власть была восстановлена в лице сельсоветов и комендантских участков.
В конце 1942 года почти весь нынешний Себежский район (кроме самого Себежа и Идрицы) находился под контролем партизан. Здесь было создано семь комендантских участков, в каждый из которых входило по нескольку освобожденных сельсоветов — они стали опорными пунктами Советской власти в тылу врага. В лесах, окружавших Себеж, к лету 1944 года скрывалось 8860 человек местного населения, среди них было около двух тысяч детей. Партизанское командование организовало вывоз детей на Большую землю. В распоряжение штаба партизанского движения были выделены тридцать пять самолетов. На лесных полянах по ночам пылали костры, указывая место посадки. Более полутора тысяч детей были вывезены в тыл. Немцы бросали против партизан крупные карательные экспедиции, усиливая их танками, бронемашинами, поддерживая авиацией и артиллерией. Это было и зимой 1942 года и в начале весны 1943 года, когда в карательной экспедиции участвовали двадцать тысяч солдат и авиация. Ожесточенные кровопролитные бои с карателями шли в конце 1943 года — немцы вывели на партизан охранные батальоны, артиллерию, танки, полицейские отряды. Не в силах справиться с партизанами, они обрушивали репрессии на местное население, сначала объявив, что за каждого убитого партизанами солдата и за каждый разрыв линии железной дороги будут расстреляны десять мужчин или женщин из окрестных деревень, а потом уничтожая целые деревни, превращая землю в пустыню. Но взлетали на воздух мосты, партизаны уничтожали вражеские гарнизоны, технику, укрепления, вели “рельсовую войну”, выводя из строя многие километры железнодорожного пути. Ныне в этих местах создан памятник Братскому партизанскому краю — Курган Дружбы .

В 1943 году в условиях коренного перелома несколько меня​ется тактика партизанской войны: главным содержанием ее стано​вится выполнение директив ЦШПД по уничтожению живой силы и транспорта, идущего к линии фронта («рельсовая война»). В этот период особенно успешно действовала Третья Ленинградская бри​гада под командованием 27-летнего кадрового офицера Александра Викторовича Германа. Выпускник бронетанкового училища, пре​красно знавший технику, он сумел внести много нового в миниро​вание и подрыв железнодорожного полотна. Весной и летом 1943 года неоднократно выводились из строя отдельные участки Варшав​ской, Балтийской и Витебской дорог, совершались небольшие рейды по тылам противника.
Усиление партизанских действий на железных дорогах немедленно ощутили на себе оккупанты. В августе 1942 г. они зарегистрировали 148 крушений эшелонов, в сентябре — 152, в октябре — 210, в ноябре — 238. Группа белорусских отрядов осенью 1942 г. приостановила движение по важной железнодорожной магистрали, взорвав мост через реку Птичь. Брянские партизаны разгромили станцию Пригорье.

Обычными стали нападения на немецкие автоколонны. Шоссе, пересекавшие партизанские края или зоны, оказывались практически закрытыми для оккупантов. Перевозки по многим дорогам были возможны лишь под усиленной охраной.

Образование крупных партизанских соединений и координация их действий позволили развернуть планомерную борьбу против опорных пунктов оккупантов. 

Уничтожая вражеские гарнизоны в районных центрах и других селениях, партизанские отряды и соединения все более расширяли границы контролируемой ими территории. В Белоруссии целые районы и даже группы районов были освобождены от захватчиков. Партизанские края к началу 1943 г. охватили большую часть Витебской, Минской, Могилевской и некоторых других областей республики. Летом 1943 г. партизаны контролировали территорию в 200 тыс. кв. км, равную по площади территории Англии, Франции и Бельгии.

Такие же формы народной борьбы были характерны для ряда областей РСФСР и Украины, близких к Белоруссии по природным условиям. В степных районах оперировали преимущественно подвижные отряды и группы.

Уже летом и осенью 1942 г. партизаны сковывали 22-24 вражеские дивизии. Еще большее число гитлеровских войск было отвлечено с фронта на «усмирение» тыловых районов в 1943 г. Однако подавить сопротивление советских людей эта армия, не смогла. В 1943 г. оно достигло своей кульминации, охватило почти всю оккупированную территорию и вылилось во всенародное партизанское движение. Число его участников выросло к концу 1943 г. до 250 тыс. вооруженных бойцов. Сотни тысяч патриотов образовали невооруженный резерв партизан.

1943 год памятен псковичам наиболее ярким событием - всенародным восстанием в северных районах Псковщины. Поводом к восстанию послужил приказ о выселении крестьян в другие зоны для подготовки этой территории к военным действиям. Немецкое командование стремилось превратить территорию вдоль шоссейной и железнодорожной линии, соединяющей Ленинград и Псков, в «мертвую зону», так как здесь шло строительство укреплений линии «Пантера», являвшейся северной частью Восточного вала. Конечно, глубочайшие причины народного восстания коренились в той политике насилия, геноцида, которую проводили захватчики, да еще в том чувстве справедливости, которое движет человеком, когда на его земле командует завоеватель. Оно было подготовлено и мощно развернувшимся партизанским движением.

Именно на этом этапе произошло слияние партизанского движения с народным восстанием. В отчетах командиров партизан​ских бригад в этот период отмечается значительный рост их численности. Например, число бойцов 7-й бригады выросло только за октябрь 1943 года более чемна 1 тысячу человек (со 170 до 1385).

В 1943 году практически везде действуют партизанские бри​гады, партийное и комсомольское подполье, антифашистские груп​пы. Это новое качество борьбы отмечалось в ту пору в печати. Так, газета «За Советскую Родину» 16 ноября 1943 года писала: «Теперь уже партизанская война в полном смысле слова слилась с борьбой всего народа. Главными целями этой борьбы явились уничтожение оккупационных органов управления, наказание тех, кто сотрудни​чал с оккупантами (полицаи, старосты) и восстановление органов Советской власти». 
Между Гдовом и Лугой образовался Партизан​ский край, где наиболее активные действия вела Пятая Ленинградская бригада под командованием Константина Дионисьевича Карицкого и Ивана Ивановича Сергунина. В других местах возникли освобожденные зоны. До декабря 1943 года полыхало пламя наро​дного восстания. Но и каратели не отказались от своего плана: методически поджигали деревни, угоняли скот, расстреливали не​винных людей, наиболее здоровых увозили в другие зоны оккупации. Итак, с 1941 года по 1943 год сопротивление псковичей оккупационным властям прошло несколько этапов: от саботажа, который был вызван надеждой на скорое возвращение Красной Армии, к созданию небольших партизанских отрядов, в дальнейшем объединенных кадровыми офицерами и партийными работниками в партизанские бригады (что в свою очередь позволило создать несколько партизанских краев), к всенародному восстанию осенью 1943 года, когда соединился народный гнев к оккупантам с парт​изанской борьбой.
Главными факторами, вызвавшими этот мощный взрыв народного сопротивления, были победы Красной Армии, организационная и политическая работа коммунистов в тылу врага. Эффективность и масштабы агитационно-пропагандистской деятельности значительно выросли. На оккупированной территории издавались советские газеты, массовыми тиражами выпускались листовки. В отрядах выделялись специальные группы партизан-агитаторов. Они не ограничивались информацией населения о победах Красной Армии, но указывали пути и способы борьбы, организовывали новые антифашистские группы, раскрывали истинную сущность действий оккупантов.

В 1943 г. вооруженная борьба в тылу врага распространилась на Правобережную и Западную Украину и западные районы Белоруссии. Этот процесс был ускорен рейдами крупных партизанских отрядов и соединений.

Переход советских войск в наступление потребовал еще более четкой координации борьбы партизан с операциями регулярных войск. Во время подготовки к летним боям 1943 г. 

В августе 1943 г., когда партизаны начали «рельсовую войну». В ночь на 3 августа состоялась ее первая операция. На железные дороги вышли тысячи партизан. Они подрывали рельсы на заранее намеченных участках. Разрушению подвергались мосты и другие сооружения. Работа железнодорожного транспорта была дезорганизована. Подрыв рельсов продолжался и в сентябре. Брянские партизаны уничтожили Выгоничский, Навлинский и Погарский железнодорожные мосты. Все эти операции оказали большую помощь Красной Армии в момент крайне напряженной борьбы на Курской дуге и последовавшего затем наступления. Во второй половине 1943 г. широко развернулись операции партизан в непосредственном взаимодействии с наступающими войсками.

На территории современной Псковской области действовало 29 партизанских бригад (16 Калининских и 13 Ленинградских), общая численность партизан достигла 57 тысяч человек: 22 тысячи калининских и 35 тысяч ленинградских. 
Они внесли определенный вклад в общую победу, уничтожили значительное число живой силы и техники противника, превратили оккупированную территорию в зону постоянной опасности; вселяли неуверенность и страх в немецких солдат и офицеров. 20 ленинградских партизан и подполь​щиков были удостоены звания Героя Советского Союза.
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Мемориальный комплекс «Партизанская слава» в Лужском районе Ленинградской области (135 км, Киевское шоссе),
посвящённый боевому братству партизан трех областей — Ленинградской, Новгородской и Псковской.
