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1. Введение

[bookmark: _Hlk32060011]   В последнее время возрос интерес россиян к изучению родного края, его истории и культуры. Российский академик Д.С.Лихачев отмечал, что «любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества».  Пока мы интересуемся прошлым, сохраняем знания о нем – не прерывается связь поколений. 
    Библиотека является центром краеведческой работы, собирателем, хранителем, проводником культурных традиций, исторического и краеведческого материала.
   Историю любого края творят люди. В 2019 году наша библиотека начала работу с новым краеведческим проектом «Краеведческие были». Этот проект - о людях, оставивших след в истории Дедовичского района, явивших собой пример военной и трудовой доблести, гражданской ответственности и духовности, обладавших позитивными ценностями и качествами. 
  Одна из рубрик проекта - «Хозяева земли» - о тружениках села, создававших сельскохозяйственные артели в период коллективизации, поднимавших экономику района в послевоенные годы, о прошлом и настоящем людей, работающих на земле. Начать работу по данному направлению решили с рассказа о Попове Иване Тимофеевиче, первом председателе ордена Ленина колхоза «Красная Заря». 
  Однако, в музее колхоза не нашлось практически никакой биографической информации о нем. За музеем давно никто не следит, многие документы и экспонаты безвозвратно утрачены. Сложилось впечатление, что в колхозе забыли о своем первом председателе…И не только в колхозе – при проведении в нашем районе мероприятий военно-патриотической направленности разного уровня про Попова давно никто не вспоминает. 
     Издания периодической печати - районная газета «Коммуна», «Псковская правда» - за период профессиональной деятельности Попова И.Т. (1934 – 1966 гг.) в районной библиотеке не сохранились.
   Оказалось, что и справочная литература содержит очень мало сведений. 
   В частности, в Псковской энциклопедии опубликовано следующее: «П269. Попов Иван Тимофеевич (1899) – хозяйственный работник. Родился в д.Дубишно Порховского уезда. С 1919 года – в Красной Армии. В 1930 году вступил в коммуну «Комсомолец» Дедовичского района. В 1934-1966 годах- бессменный председатель сельскохозяйственной артели «Красная Заря». В период Великой Отечественной войны (1941-1945 годы) – партизан 2-й Ленинградской партизанской бригады. Был депутатом Верховного Совета СССР нескольких созывов. Неоднократно избирался членом Псковского областного комитета (обкома) КПСС и депутатом областного Совета депутатов трудящихся. Награжден орденом Ленина» (6). 
    А вот данные из биобиблиографического указателя Псковской областной универсальной научной библиотеки от 2014 года, раздел «Организаторы сельскохозяйственного производства Псковской области» : «Попов Иван Тимофеевич (1899) – бессменный председатель сельскохозяйственной артели «Красная Заря» (1934-1966 гг.). Родился в деревне Дубишно Порховского уезда. В 1930 году вступил в коммуну «Комсомолец» Дедовичского района» (7). 
   Обратившись к интернету, также обнаружили лишь краткую обобщенную информацию в «Википедии»: «…В 1911—1966 гг. — пастух и батрак, участник Гражданской войны, крестьянин в родной деревне, вступил в коммуну «Комсомолец» и колхоз «Красная заря», председатель сельскохозяйственной артели «Красная заря», партизан 2-й Ленинградской партизанской бригады, вновь председатель сельскохозяйственной артели «Красная заря» деревни Дубишно Дедовичкого района Псковской области» (8).
   Во всех этих публикациях нет фотографии И.Т.Попова, не указана дата смерти, неточная дата рождения…  
   Результаты поиска нас удивили, ведь между указанными датами – практически целая жизнь удивительного человека, талантливого организатора и хозяйственника, честного и ответственного гражданина страны, прославившего Дедовичский район!
   Выявленная проблема отсутствия полной и доступной для всех информации про Попова И.Т. – ничто иное, как частичная утрата культурно-исторического прошлого нашего края и памяти о знаменитом земляке. 
   Такое положение дел подсказало цель краеведческого исследования – восстановление памяти об Иване Тимофеевиче Попове, и тему – его жизнь, личность и характер, трудовые достижения и участие в Великой Отечественной войне. 
     Это было особенно актуально в преддверии 2020 года – Года памяти и славы, ведь Иван Тимофеевич в годы Великой Отечественной войны был активным участником партизанского движения и тружеником тыла. 
   Основная задача проекта – найти когда-либо опубликованные материалы о первом председателе ранее известного на всю страну сельскохозяйственного предприятия и ветеране войны, ведь не может быть, чтобы о таком человеке никто не писал! После этого – сформировать на основе найденной информации целостный и хронологически последовательный рассказ о жизни Попова И.Т., воссоздать его образ как самобытного руководителя и неординарного человека, патриота своей Родины, и, наконец, распространить получившийся материал через библиотечные мероприятия с читателями, районную газету «Коммуна», сайт и портал нашей библиотеки, социальные сети.
Предмет исследования - печатные издания, а объекты - произведения местных и региональных авторов о сельском хозяйстве, председателях колхозов, партизанах и Партизанском крае, издания периодической печати.
   Параллельно с изучением опубликованных источников информации решили разыскать родственников Попова И.Т. и записать их воспоминания.
Методы, использованные в работе:
- накопление материала (поиск, изучение литературы и других источников)
- осмысление материала (сравнение, обобщение, моделирование)
- Проверка и уточнение сведений (проверка на практике, обратная связь с аудиторией, корректировка…)
Результаты исследования будут иметь воспитательное и практико-ориентированное значение, потому - что собранный и структурированный материал, размещенный на общедоступных электронных ресурсах,  может использоваться в школах при проведении мероприятий историко-патриотической направленности, в экскурсионной и просветительской деятельности библиотеки, будет содействовать формированию патриотического сознания и духовной культуры граждан, особенно молодежи, чувства гордости за свой край, уважения и сопричастности к судьбам земляков, дополнит информационную составляющую исторической привлекательности Дедовичского района для туристов и гостей, будет способствовать продвижению чтения литературы об истории родного края. Свободный удаленный доступ к материалу даст возможность ознакомления с ним большому кругу читателей.   
   Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка источников информации. В главе «Встречи на дорогах жизни и войны» рассказано о результатах поиска информации об ИТ.Попове, о книгах, содержащих сведения о нем, и авторах, которых судьба свела с этим удивительным человеком. В главе «Человек-эпоха: от батрака до председателя» изначально предполагалось отразить конечный результат исследования – полный рассказ о жизни и личности Ивана Тимофеевича Попова, однако ввиду большого объема, в целях соблюдения требований п.5.2 Положения о конкурсе, ограничились его биографией. А история жизни И.Т.Попова приведена в Приложении 1. Дополнительно в Приложении 2 собраны фото- и видеоматериалы по теме работы.

2. Встречи на дорогах жизни и войны

   В результате поиска информации было обнаружено четыре печатных издания (кроме указанных во «Введении»), в которых рассказывается об И.Т.Попове: 
- книга очерков о председателях колхозов «Хозяева земли», автор – Павел Владимирович Федоров. Его имя хорошо известно дедовичанам, он наш земляк. Был директором районного Дома культуры, инструктором РК КПСС, председателем колхоза, начальником районного сельхозуправления, и 17 лет – председателем Дедовичского райисполкома. С 2001 года – Почетный гражданин Дедовичского района. Автор двух книг-очерков о людях, с которыми вместе трудился, один из создателей фильма «Дети войны».
  Очерк об Иване Тимофеевиче Попове «Депутат Верховного совета СССР» - воспоминания из личного опыта общения и профессионального взаимодействия со знаменитым председателем, начиная с первой встречи с ним. Очерк написан образным языком, насыщен фактами, рабочими ситуациями, автор опирался на богатый личный архив и свою память.
[bookmark: _Hlk32011231]- повесть-путешествие «Мы-псковские», автор – советский писатель, сценарист, полярник, путешественник Владимир Маркович Санин. Жанр его произведений – юмористические повести, повести-путешествия, романы об Арктике, Антарктике, представителях героических профессий. Повесть «Мы-псковские» автор посвятил маме жены — любимой теще. Поездка к ней в гости в город Порхов вылилась в "повесть-путешествие" о Псковской области той поры (1967 г.). Во время этой поездки он побывал и в Дедовичах, известных писателю по партизанским летописям. Остановился с семьей на ночлег у Ивана Тимофеевича Попова, который рассказал писателю о своей судьбе. Очерк «Дорога на Дедовичи» - фактически монолог героя, повествование из первых уст.
- мемуарная книга «Герои и судьбы», автор – Иван Васильевич Виноградов, профессиональный журналист, прозаик и поэт, участник Великой Отечественной войны на Псковской и Ленинградской земле. Партизанская тема стала жизненной и литературной судьбой Виноградова. Он автор целой серии книг о партизанском движении и послевоенных судьбах бывших партизан. Судьба свела Виноградова со своим героем в 1942 году в Партизанском крае, куда автор приехал за материалом как редактор партизанской газеты. Это была их первая встреча, но не последняя. Уже в мирное время писатель не раз приезжал в Дедовичи в качестве журналиста, и всегда находил время встретиться с Иваном Тимофеевичем. Виноградов относился к Попову с огромным уважением и восхищением, и просто не мог не написать о нем. В результате родился очерк «Государственный человек» в книге «Герои и судьбы» 
- брошюра «Колхозу «Красная Заря» - 50 лет» о славном историческом пути хозяйства, составитель и издатель не указаны, но известно, что выпуск брошюры был организован самим колхозом к своему юбилею. В нем много фактов из колхозной жизни, имен передовиков производства.
  Таким образом, в нашем распоряжении оказались несколько источников с достоверной и правдивой информацией, ведь все авторы лично знали Ивана Тимофеевича, воевали или работали с ним, просто встречались на жизненном и профессиональном пути. И, самое главное, в очерках раскрыта личность председателя, характер и человеческие достоинства.   
   Кроме этого, мы разыскали дочь Ивана Тимофеевича – Любовь Ивановну Александрову, ей почти 90 лет, встретились с ней и записали воспоминания об отце…





3. Человек-эпоха: от батрака до председателя

   Жизнь и профессиональная деятельность Ивана Тимофеевича Попова неразрывно связаны с сельским хозяйством и родным колхозом «Красная Заря» Дедовичского района. Даже во время Великой Отечественной войны, будучи партизаном, в суровой обстановке партизанской жизни, он «все время, как прирожденный хлебороб, тосковал по мирному труду. И во сне ему виделись колхозные поля, луга, фермы» (3). Он остался верен зову сердца и своему предназначению. Поэтому в нашем рассказе (Приложение 1) две истории – председателя Попова и колхоза «Красная Заря» - слились в одно повествование…
  Иван Тимофеевич был председателем колхоза 32 года. «Судьба Попова – судьба многих крестьян, которых колхозный строй вывел на светлую дорогу» (3) - написал И.В.Виноградов. Попову посчастливилось родиться в «свое» время, и максимально реализовать данные природой способности.  На  глазах Ивана Тимофеевича и с его непосредственным участием вершилась  история  России: закончилась  эпоха самодержавия, и Октябрьская революция провозгласила власть рабочих и крестьян, отгремела Гражданская война, после которой началось реформирование сельского хозяйства  и индустриализация  молодой советской республики. Будучи партизаном, он защищал Родину в годы Великой Отечественной войны, а затем возрождал сельское хозяйство в трудные послевоенные годы. Иван Тимофеевич прошел путь от батрака до знаменитого руководителя предприятия, ему довелось непосредственно общаться с первыми лицами государства, принимать из их рук заслуженные трудовые награды, присутствовать на судьбоносных государственных мероприятиях, встречаться со знаменитыми людьми. Разве смог бы батрак мечтать об этом?
За вереницей дат и скупыми строками биографии Ивана Тимофеевича  – целая эпоха социалистического переустройства нашего общества, его судьба – неотделимая и показательная часть истории страны. А сам Иван Тимофеевич – достойный пример человека и гражданина Отечества: 

Иван Тимофеевич Попов родился 15 сентября 1899 года в д. Дубишно Порховского уезда Ленинградской области (Приложение 2).
Родители – бедные крестьяне, всю жизнь батрачили на помещиков и сельских богатеев (1), (4).
Трудовую деятельность начал в детстве, работал батраком и пастухом в родной деревне (1), (4), (8).
В период с 1919 по 1922 годы служил в Красной Армии, защищал интересы страны и Советской власти на Гражданской войне (4), (6)
[bookmark: _Hlk31980593]В 1929 году избран председателем коммуны «Комсомолец», созданной в д.Жадиновичи Дедовичского района (1), (2).
С 1932 года – член ВКП(б) (4)
С 1934 по 1966 годы – бессменный председатель колхоза «Красная Заря» (1), (3), (5), (6), (7)
С 1941 по 1944 годы, в период Великой Отечественной войны – партизан, интендант 3-го полка 2-й Ленинградской партизанской бригады, один из организаторов продовольственного обоза в блокадный Ленинград в 1942 году (1),(3), (5).
Образование: неграмотный (3), (5)
Жена: Попова Авдотья Петровна, родом из соседней деревни Рои (1), (2). 
Дети: До Великой Отечественной войны их было семеро – 6 дочерей и 1 сын Александр. Перед приходом немцев семья была эвакуирована на восток, в совхоз «Старая Барда» недалеко от города Бийска Алтайского края. В эвакуации одна из дочерей умерла. Остались Анастасия, Любовь, Клавдия, Тамара и Марта (2)
В 1944 году, после освобождения Дедовичского района от немецко-фашистских оккупантов, вернулся в колхоз, стал восстанавливать хозяйство, привез домой семью (1), (2).
В 1966 году ушел на заслуженный отдых (5), (8)
Награды: медаль «За трудовое отличие» (1939 г.), Орден Ленина (1966 г.), Орден Отечественной войны первой степени, другие (всего 12) (1), (6)
Профессиональные достижения:  
-  Колхоз «Красная Заря» - одно из лучших хозяйств Псковской области за весь период трудовой деятельности Попова И.Т., неоднократный участник и медалист Всесоюзной сельскохозяйственной выставки:
- Свидетельство № 232094 от 15.07.1955г. – Попов И.Т. участник ВСХВ (Приложение 2); 
- удостоверение № 9411 от 22.02.1955 – Молчанов Г.В., большая серебряная медаль (Приложение 2);
- удостоверение № 4248 от 04.03.1958 г. – Клевцов М.Г., малая серебряная медаль (Приложение 2)
-  Доярка Семенова Т.А. – Герой Социалистического Труда (4), (9); 
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15.05.1967г. колхозу «Красная Заря» вручен Орден Ленина за большие успехи в развитии сельскохозяйственного производства (5), (Приложение 2). 
Общественная, государственная и политическая деятельность:
- Депутат Верховного Совета СССР трех созывов: 1946-1950, 1950-1954, 1954-1958 годов (1),(5),(8),(приложение 2). 
- Неоднократно избирался членом Псковского областного комитета (обкома) КПСС и депутатом областного Совета депутатов трудящихся (6).
- Постоянный депутат районного Совета депутатов и Большехрапского сельского совета, член бюро райкома партии (5).
Личные качества: Бескомпромиссный, требовательный организатор (5); бережливый руководитель (3) и настоящий хозяин (1); высокодисциплинированный (5), справедливый и честный человек (2); настойчивый в достижении целей (5); беспокойный и любознательный, ни к чему не равнодушный (3); строгий и требовательный к окружающим, но в первую очередь к себе: дело, работа были всегда на первом месте (3); обладал отличной памятью, критическим умом, профессиональным самолюбием (3),(5); яркий, убедительный и мудрый оратор, интересный собеседник (3); принципиальный и прямой в общении (3), даже на пенсии жил общественными делами и государственными интересами (3), (5).
Дата смерти – 20 декабря 1980 г., похоронен на старом кладбище п.Дедовичи (Приложение 2)

4. Заключение

   «Память противостоит уничтожающей силе времени. Это свойство памяти чрезвычайно важно…Память – преодоление времени, преодоление смерти…»» - написал Д.С.Лихачев в своем письме «О памяти». Поэтому необходимо сохранять и передавать потомкам знания об истории родного края и людях, творивших эту историю. Эту важную миссию мы попытались реализовать через данный проект.
   В 2019 году выполнена основная, самая объемная работа – сформирована повесть о жизни и личности Ивана Тимофеевича Попова, основанная на найденных литературных источниках. Мы постарались передать яркий образ председателя «Красной Зари», отразить черты его характера, осветить информацию об участии в Великой Отечественной войне.
   На 2020-й перешло лишь логическое завершение исследования – распространение и публикация материала. В январе состоялось библиотечное мероприятие, на котором мы представили собранную информацию о нашем знаменитом земляке. На встрече присутствовали автор книги «Хозяева земли» П.В.Федоров, жители деревни Дубишно, другие читатели, неравнодушные к истории нашего края. Они высоко оценили нашу работу, глава Шелонской волости, в состав которой входит д.Дубишно, Николаева Е.В. высказала пожелание о проведении такой встречи с жителями и учащимися школы д.Дубишно, а также поддержала предложение всех присутствовавших об установлении памятной доски на дом, в котором проживал Иван Тимофеевич. В феврале материал размещен на сайте и портале нашей библиотеки, в марте - опубликован в районной газете «Коммуна». Мы также дополнили и отредактировали данные, размещенные в интернете в свободной энциклопедии «Википедия», после чего в глобальной сети появились новые источники информации о Попове. Подготовлена статья для публикации в книге «Солдаты Победы».
  На этом исследовательская работа не закончена, мы продолжаем розыск информации, документов и фактов, будем записывать воспоминания, работать с архивом, уточнять и корректировать имеющиеся сведения.
[bookmark: _Hlk32085762]   Мы уверены, что достигли своей главной цели - Иван Тимофеевич Попов продолжает жить в нашей памяти! И давать уроки патриотизма, трудолюбия и непревзойденной гражданской ответственности современному поколению….
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