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Ведущая:
     Добрый день, уважаемые ветераны  и гости, приглашенные сюда для того, чтобы вспомнить и отпраздновать самый светлый день в истории нашей страны, день Великой Победы в мае 1945 г. 
     День Победы - праздник мира, добра, весны и конечно же, великой памяти!

     Ранним воскресным  утром 22 июня 1941 г. на нашу страну было совершено вероломное нападение со стороны Германии. Это утро, затянувшееся на четыре года бесконечно черных мучительных дней, похожих на ночи принесло много страданий людям разных стран  ввязанных волей судеб в кровопролитную вторую мировую войну. Гибли дети, старики, женщины, солдаты,  стирались с лица земли деревни и города, но мужество, стойкость, выносливость людей нашей многонациональной родины позволили не только прогнать, но и победить врага.
    73 года мы живём под мирным небом, многое поменялось за эти годы, но неизменным осталась память о тех, кто боролся за нашу Победу. Мы храним воспоминания о тех, кто воевал на фронтах и трудился в тылу, кто прошел сквозь горнило огненных лет, тех,  кто остался на полях сражений и тех, кто вернулся победителем,   в мирное время отдал все свои силы на восстановление разрушенного в дни войны. 
   День Победы, мы родившиеся после войны помним  по рассказам дедов и отцов, по книгам и  фильмам о войне. Навсегда запечатлелись в памяти усталые, но счастливые открытые лица,  слезы в глаз женщин, мужчин и улыбки радости. В людском  потоке царит оживление, женщины дарят воинам победителям цветы и ветки сирени, знакомые и незнакомые люди обнимают друг друга, приветствуя как самых родных и близких. Впервые за долгие годы у всех на душе светло и солнечно. 
 Сегодня прекрасный день, пусть он будет для нас таким же, как 9 мая 1945 года, давайте обнимем друг друга, пожелаем всем здоровья, мира и чтобы круглый год над нами сияло яркое солнце, напоминая о том, что жизнь прекрасна, прекрасна благодаря тем, кто принес нам Победу. 
 Ведущая:

     Дорогие друзья, разрешите представить, уважаемых гостей, наших почетных ветеранов. Светлая и добрая память помогает им встречать новые рассветы и радоваться мирному небу.

  На нашей встрече присутствуют участники ВОВ: 
- ПАКЛИН Павел Иванович, с октября 1943 года он добровольно ушел в 5-ю ЛПБ, воевал во 2-м полку под командованием Шохина. В  декабре 1943 г. был тяжело ранен, по состоянию здоровья  вернулся домой в мае 1944 г.  Награжден орденом Отечественной войны 1 ст., двумя медалями «За отвагу», медалью Жукова и «Ветеран труда».
-  НАУМОВА Н.С., в апреле 1944 г. была направлена на курсы Осоавиахима по подготовке бойцов-минеров в д. Заполье, в составе команды минеров обезвреживала от взрывоопасных предметов территории Плюсского района, г. Пскова и его окрестностей. 
Награждена медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.»
Слово для поздравления Главе Плюсского района АРШИНОВУ ВИТАЛИЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ
Ведущая:

      Победу ковали не только на фронтах, но и в тылу: военная техника, снаряды, одежда, продовольствие и другие, жизненно необходимые вещи поставляли на фронт труженики тыла. В нашем поселке,  районе живут всем хорошо знакомые, скромные женщины, великие труженицы, которые в годы войны, совсем юными работали наравне со взрослыми, помогая отцам и дедам справится с ненавистным врагом. Представляю гостей встречи - группу тружеников тыла:
-  СМИРНОВА  МАРИЯ ИВАНОВНА,
-  МЕЛЕШКИНА ВАЛЕНТИНА СЕМЁНОВНА,

-  КАССИХИНА НИНА ИВАНОВНА,

-  ЗАХАРОВА ЛЮДМИЛА ФЁДОРОВНА

С приветственным словом к вам обращается председатель районного Собрания депутатов  БАРКАННИКОВ  ЕВГЕНИЙ  НИКОЛАЕВИЧ. 
Ведущая:

     Многим с оккупированных немцами территорий пришлось невольно покинуть свою страну и всю войну в страхе работать на чужбине, это группа малолетних узников:
-  СЕМЁНОВА ВАЛЕНТИНА БОРИСОВНА.
-  ИВАНОВ ВЛАДИЛЕН НИКОЛАЕВИЧ,

-  ИСАКОВА  ЛИДИЯ  ИВАНОВНА,
Слово Главе Администрации городского поселения  «Плюсса» ЛЕППО  ТАТЬЯНЕ ИВАНОВНЕ.

Ведущая:
     Голодным и страшным под постоянные призывы укрыться в бомбоубежище, зловещий  гул и разрывы снарядов,  было детство жителей блокадного Ленинграда, до сих пор живы  горькие воспоминания о том времени у наших земляков:
-  КОНСТАНТИНОВОЙ ГАЛИНЫ ИВАНОВНЫ,

-  ШИШКОВСКОГО АЛЕКСЕЯ МИТРОФАНОВИЧА.

  Не менее беспокойным оно  было и для  детей, родившихся перед войной и появившихся на свет в период 41-45 гг.  Особенно тяжело было тем, кто проживал на оккупированных землях, ведь  немцы разоряли и сжигали дома, деревни, многим приходилось жить в землянках, уходя в леса, многие оставались сиротами. Сколько бы не проходило лет, наворачиваются на глаза слезы, сжимаются сердца и болит душа от пережитых в детстве страданий у  «детей войны»:
- ПОНОМАРЕВА АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА,

- супругов ИВАНЕНКО  ЛЮДМИЛЫ  ФИЛИППОВНЫ   

                    И  НИКОЛАЯ  ЕВМЕНОВИЧА, 

- ИВАНОВОЙ  ГАЛИНЫ  АЛЕКСАНДРОВНЫ,
- КИРИЛЛОВА  ВАСИЛИЯ  СЕРГЕЕВИЧА,

- АНАШЕНКОВОЙ  ВАЛЕНТИНЫ  ИВАНОВНЫ.

Слово  начальнику 2-го мобилизационного отделения  военного комиссариата по Гдовскому, Плюсскому и Стругокрасненскому районам   
СЕМЕНОВУ  ОЛЕГУ ВИКТОРОВИЧУ.

                        Ведущая:
     Чтобы сохранить мир на планете, иногда приходится отстаивать интересы не только своей страны, но вставать на защиту других государств. Так случилось, что на долю уже  моих сверстников выпала обязанность исполнять интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан. До сих пор остаётся много вопросов к тем, кто отправил туда советские войска, в мирное время родители ребят долгих десять лет не спали ночами, ожидая вестей от своих детей, многие получали похоронки. Те кто вернулся живыми, пришли с ранеными душами, многие так и не нашли себя, многих нет с нами, но есть те кто создал крепкие семьи, воспитал достойных детей и сегодня служит людям, с честью выполняя свои профессиональные обязанности. 
    Практический каждый житель района, прошел через уверенные руки, всегда сдержанной, красивой, статной женщины, встречающей своих пациентов приятной смущенной улыбкой, уважаемой  земляками процедурной сестрой Плюсской поликлиники, смелой и уверенной в себе ШВЕЦОВОЙ СВЕТЛАНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ. Более 2-х лет, работавшей медсестрой в составе ограниченного контингента советских войск.
     Чечня, пограничные территории Северного Кавказа.  Горячие точки. Страшные слова, для тех, кому пришлось столкнуть с событиями волны начала девяностых- двухтысячных годов. Опять для родителей время тревожных снов и бессонных ночей, бесконечно тянущихся дней ожидания своих кровиночек домой. Вздохи облегчения, когда все испытания оказываются позади. И вот уже у ребят мирные профессии и заботы. Сегодня среди нас участник боевых действий ЖАРОВ РОМАН ВЛАДИМИРОВИЧ, ветеран полицейской службы.
Слово  заместителю командира войсковой части 55584, подполковнику ЛОБАШОВУ АНДРЕЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ.                

Ведущая:

     Среди нас живет множество достойных и уважаемых людей, ветеранов труда, внесших большой вклад в развитие Плюсского района, это:

-  заслуженный строитель ПЛЕВАК Ю. М., 

- лауреат почетного звания в области культуры «Душа земли Псковской» ПЛЕВАК Г.П.
   Кроме того, они родители воина-интернационалиста Плевак К.Ю.
Слово  начальнику территориального управления социальной защиты населения ЛАРИОНОВОЙ  ВЕРЕ  АНАТОЛЬЕВНЕ. 

Ведущая:
     Память - это признание.

     Память  - это мгновения.

     Память - это верность  живых.

И сколько бы воды не утекло в Лету, 

мы всегда будем величать эту войну «Великой». 

И мы вновь преклоняем голову перед павшими и живыми!
09.05.2019 г.

