ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ПСКОВСКОГО БИБЛИОТЕКАРЯ –

март 2021 ГОДА

Приглашаем библиотечных специалистов муниципальных библиотек Псковского региона в марте 2021 года принять участие в профессиональных мероприятиях, которые позволят получить полезные знания,   повысить профессиональную квалификацию, 

Опубликован проект Сводного плана основных профессиональных мероприятий РБА на 2021 год - http://www.rba.ru/news/news_3640.html
ВЕБИНАРЫ /СЕМИНАРЫ

ГБУК «ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА»
10 марта 2021 г. – в 10.00 час. 
Вебинар-практикум «Формирование базы  данных «Паспорт сохранности библиотечного документа». Модератор: Региональный центр консервации библиотечных документов ГБУК «ПОУНБ».
18 марта 2021 года - XVII Областная конференция «Возможности библиотек для населения: on-line и off-line обслуживание» (г. Псков, в очно-дистанционном формате)
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18 марта 2021 года Псковская областная универсальная научная библиотека при поддержке Комитета по культуре Псковской области проводит XVII Областную научно-практическую конференцию «Возможности библиотек для населения: on-line и off-line обслуживание» из цикла «Власть. Население. Библиотека». 

Программа предусматривает обсуждение следующих проблем:

· внедрение новых технологий в информационное обслуживание пользователей;

· приоритеты развития средств автоматизации библиотек;

· возможности библиотек для предоставления госуслуг населению;

· культурно-просветительская и информационная деятельность библиотек в on-line среде: новые возможности и их реализация;

· участие библиотек в Национальном проекте «Культура».

Участникам Конференции необходимо зарегистрироваться до 10 марта. Предполагается онлайн-трансляция заседаний на сайте библиотеки (при наличии технической возможности). Начало работы — в 10.00 (по московскому времени). Подробная информация о Конференции размещается на сайте Псковской областной универсальной научной библиотеки.

31 марта 2021 г., в 10.00 – 

Вебинар (мастер-класс) «Внедрение информационных технологий в краеведческую деятельность библиотек». Модератор: Отдел краеведческой литературы  ГБУК «ПОУНБ».
**********************************

ВЕБИНАРЫ  в   марте 2021года 

 в РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКЕ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ -  https://rgub.ru/professional/events.php
4 марта 2021 г. -  Психологический онлайн-семинар из цикла «Я и моя деятельность» Всероссийская литературная награда «Премия Читателя — 2021»: новый сезон — новые номинации. Онлайн-презентация

10 марта 2021 г.  - Библиографические онлайн-среды с Валерием Бондаренко «Молодёжь в литературе ХХ—XXI вв.»

15 марта 2021 г. - Литературная карта России в комиксах. Объявление Всероссийского челлендж-проекта (конкурса)

17 марта 2021 г. - Межбиблиотечный методический семинар из цикла «Лучшие библиотечные программы для „цифрового поколения“». 
23-24 марта 2021 г. - XI Всероссийская рабочая встреча «Социолог и психолог в библиотеке»
МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ /  КРУГЛЫЕ СТОЛЫ
3 марта 2021 года в 10.00 - Ивановская областная библиотека для детей и юношества проводит Skillbox «Библиотека – полноправный участник процесса lifelong learning». Российская государственная библиотека для молодёжи в целях информационной поддержки приглашает присоединиться к профессиональной встрече, которая пройдёт в дистанционном формате на интернет-платформе ZOOM.  К участию приглашаются библиотекари, педагоги и специалисты смежных отраслей, которые занимаются профориентационной работой. Темы для обсуждения: библиотека и инфраструктура профориентации; психолого-педагогические аспекты профориентации и личностного роста; особенности профориентационного процесса в библиотеке (с детьми, молодежью, взрослыми). Регистрация продлится до 28 февраля 2021 г. Подробная информация об условиях участия и регистрационная форма: https://iv-obdu.ru/dlya-kolleg/sobytiya/skillbox-bibli-polnoprav-uchastnik-protses-lifelong-learning/.

4–5 марта 2021 года  - XII Международная конференция «Ярослав Мудрый. Проблемы изучения, сохранения и интерпретации историко-культурного наследия» (г. Ярославль), организатором которой выступает Центральная детская библиотека им. Ярослава Мудрого Централизованной системы детских библиотек Ярославля. Конференция приурочена ко Дню памяти святого князя Ярослава Мудрого — 5 марта.  
Темы, предлагаемые к обсуждению: 

· новые исследования и интерпретации по истории Древнерусского государства;

· памятники Древней Руси: проблемы изучения, реставрации, использования;

· историческое, литературное, церковное, библиотечное краеведение;

· роль библиотек в приобщении населения к русской истории, культуре, литературе: практические результаты;

· новые издания научной, научно-популярной, художественной, методической литературы по истории Древнерусского государства, Ярославского края;

· туристические маршруты по историческим местам, музейные и библиотечные коллекции.

Значимые памятные историко-культурные даты в 2021 году: 

· 1110 лет со дня заключения Первого договора Руси с Византией;

· 1000 лет со дня освящения храма в честь благоверных князей Бориса и Глеба;

· 800 лет со дня рождения полководца князя Александра Невского;

· 200 лет со дня рождения классика русской литературы Н. А. Некрасова.

Если эпидемиологическая обстановка в стране не позволит провести конференцию в указанные сроки в очном формате, конференция будет проведена в онлайн-режиме. 

Контактная информация:  Марина Дмитриевна Данилова, координатор Конференции, главный специалист Центральной детской библиотеки им. Ярослава Мудрого: 8 (4852) 53-68-24, mus-cdb@mail.ru;  Лариса Александровна Савельева, заведующая организационно-методическим отделом Центральной детской библиотеки им. Ярослава Мудрого: cdbomo@gmail.com. 

******************************* 
11 марта 2021 года - Семинар «Новая роль библиотеки и библиотекаря в культурной среде. Музейная деятельность библиотек»

Государственная публичная историческая библиотека России приглашает вас на цикл мероприятий " Новая роль библиотеки в культурной среде". В этом году пройдет два семинара, один из них "Музейная деятельность библиотек" состоится 11 марта 2021 г.  Время проведения: с 10.30 до 12.00.
В Программе семинара:
10.30 – 11.15 Создание музея, формирование пакета документов : основные этапы.
Чупина Ирина, главный хранитель музейных предметов ГБУК г. Москвы « Музей М.А. Булгакова»
11.15 - 11.30 Организация проекта «Музей-центр ЧОУНБ: концепция, решения, формы представления информации"
Соловьева Наталья Рудольфовна, заместитель директора Челябинской областной универсальной научной библиотеки по творческой деятельности
 

11.30 — 11.45  Интерактивный музей книги Новосибирской  государственной областной научной библиотеки.
Ермоленко Станислав Маркович, заведующий отделом ценных и редких книг Новосибирской государственной областной научной библиотеки
11.45 - 12.00 Виртуальный музей Тверской ОУНБ. 
Егорова Наталья Валерьевна, ведущий библиограф информационно-библиографического отдела Тверской областной универсальной научной библиотеки
Обучающий онлайн-семинар Государственной публичной исторической библиотеки России на 2021 год в рамках повышения квалификации библиотекарей
*********************************  
12 марта 2021 г. - Межрегиональный круглый стол «Роль центральных библиотек регионов России в реализации национального проекта "Культура"» (г. Рязань, в очно-дистанционном формате) 
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12 марта 2021 года в очно-дистанционном формате состоится Межрегиональный круглый стол «Роль центральных библиотек регионов России в реализации национального проекта "Культура"», который организуют Российская государственная библиотека, Секция центральных библиотек субъектов РФ РБА, Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького, Рязанское библиотечное общество. Цель мероприятия — анализ итогов реализации федерального проекта «Развитие муниципальных библиотек» в рамках национального проекта «Культура» в 2020 году, оценка перспектив реализации проекта. К участию в Круглом столе приглашаются руководители и специалисты государственных и муниципальных библиотек России. 

Предлагаемые темы для обсуждения: 
· реализация «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» и муниципальные библиотеки;

· муниципальная власть и библиотеки: эффективное взаимодействие;

· обновленная библиотека в местном сообществе;

· возможности библиотек для внедрения цифровых технологий;

· модельная библиотека нового поколения — залог успешного развития территории и фактор создания привлекательного имиджа региона;

· как стать участником конкурса: информационное и методическое сопровождение нацпроекта;

· кадры в библиотеках нового поколения: ключевые компетенции, направления подготовки.

Модераторами дискуссии выступят Михаил Дмитриевич Афанасьев, директор Государственной публичной исторической библиотеки России, президент Российской библиотечной ассоциации; Вадим Валерьевич Дуда, генеральный директор Российской государственной библиотеки, вице-президент РБА, вице-президент национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», руководитель федерального проектного офиса по созданию модельных библиотек в регионах России в рамках национального проекта «Культура»; Наталья Николаевна Гришина, директор Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького, руководитель Регионального проектного офиса национального проекта «Культура» по модернизации библиотек в Рязанской области, председатель Общественной палаты Рязанской области. 

Онлайн-выступления планируется организовать на платформе Zoom, трансляция будет доступна на сайте библиотеки. Начало работы Круглого стола — в 11.00 по московскому времени. Для участия как в очном, так и в дистанционном форматах необходимо зарегистрироваться до 5 марта (включительно). 
******************************************

23–24 марта 2021 года - Одиннадцатая Всероссийская рабочая встреча
 «Социолог и психолог в библиотеке» (Москва, в очно-дистанционном формате):
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23–24 марта 2021 года Российская государственная библиотека для молодёжи проводит в дистанционном формате с элементами очного участия Одиннадцатую Всероссийскую рабочую встречу «Социолог и психолог в библиотеке», цель которой - обмен опытом работы, обсуждение актуальных проблем, налаживание профессиональных контактов. Ситуация пандемии Ковид-19 определяет не только её формат, но и её тематику: побуждает библиотечных социологов и психологов под новым углом посмотреть на свою деятельность.

Предполагается обсудить следующие вопросы:
· библиотека и чтение вчера, сегодня, завтра: что показал ковид;

· библиотека онлайн: форматы, тематика, аудитория, перспективы;

· библиотечное поведение: какие факторы его определяют;

· библиотечные профессии сегодня и завтра;

· библиотечный психолог: направления деятельности, идеи, практики;

· методы и методики работы библиотечных исследователей;

· как использовать сегодня результаты вчерашних исследований;

· а также другие вопросы, которые предложат участники Встречи.

Просьба: участникам встречи зарегистрироваться (регформа — под анонсом) до 10 марта.
Контактная информация
по программе: Маргарита Михайловна Самохина, ведущий специалист сектора социологических исследований Российской государственной библиотеки для молодёжи: margarita@library.ru, 8 (495) 687-33-75.

по общим вопросам: Наталья Викторовна Третьякова, заведующая Отделом организационно-методической работы Российской государственной библиотеки для молодёжи: tretiakova@rgub.ru, 8 (499) 922-66-77 (доб. 771).

*************************************** 
29 марта-2 апреля 2021 года - XI Всероссийская конференция «ФОНДЫ БИБЛИОТЕК В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование» (в очно-дистанционном формате)

29 марта-2 апреля 2021 года в Санкт-Петербурге пройдёт в очно-дистанционном формате XI Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование», организаторами которой выступают Российская национальная библиотека, Cекция по формированию библиотечных фондов РБА, Издательство «Эльзевир».  Приглашаем к участию специалистов в области комплектования библиотечных фондов, библиографов, информационных работников, других специалистов библиотек, издателей, агрегаторов электронных ресурсов, представителей фирм. Конфереция пройдет в очно-дистанционном режиме в соответствии с эпидемиологическими ограничениями, установленными органами власти Санкт-Петербурга. К участию в очном формате Оргкомитетом будут приглашены докладчики, участники пленарных дискуссий, экспертных площадок, модераторы специальных мероприятий. В случае снятия ограничений и изменения формата конференции информация будет опубликована на сайте конференции и разослана зарегистрированным участникам по электронной почте. 

В программе Конференции: 

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ «ФОРМИРОВАНИЕ ФОНДОВ БИБЛИОТЕК В ЦИФРОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ: ОСНОВНЫЕ ТРЕНДЫ» 

· Книжный мир в новой реальности: постCOVIDные издательские стратегии, потенциал и драйверы развития; уроки пандемии и новые возможности библиотек в формировании библиотечных фондов;

· Национальные проекты и формирование библиотечных фондов: первые итоги

· Национальная книжная платформа как основа взаимодействия издательств и библиотек

· Антикризисная закупка 2021: о системных мерах господдержки и порядке исполнения Указа Президента от 25 декабря 2020 г. «Перечень поручений по вопросам принятия дополнительных мер государственной поддержки организаций, осуществляющих в 2021 и 2022 годах отдельные виды культурной деятельности в Российской Федерации».

· Передача функций РКП в РГБ: дорожная карта, оптимизация функционала, объединение фонда, технологии и новые сервисы.

· Законодательные инициативы: системное обновление закона об обязательном экземпляре документов. Обязательный экземпляр печатного издания в электронной форме: современное состояние и перспективы развития и использования.

· Национальная подписка и комплектование фондов библиотек научными электронными ресурсами

· Апгрейд контент-политики ЭБС: сетевые электронные библиотеки (СЭБ), научно-образовательные платформы (НОП), альтернативные форматы комплектования и бесплатный обмен контентом. Партнерство или стремление к оптимизации?

ЗАСЕДАНИЕ «МИРОВЫЕ ТРЕНДЫ РАЗВИТИЯ ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ» 

Доклады и презентации ведущих экспертов традиционно принимающих участие в конференции: представителей консорциума НЭИКОН, российских агентств по представлению печатных и электронных зарубежных ресурсов в России: «100K20», «МЕТЭК», «Мир Периодики» и других; зарубежных издательств и фирм: «Elsevier», «SpringerNature», «John Wiley», «Clarivate Analytics», «Cambridge University Press», «Oxford University Press», «EBSCO Information Services», «Wolters Kluwer Ovid», «Thieme Publishing Group», «ProQuest» и других, представляющих новые тенденции, электронные ресурсы и сервисы для развития науки и образования. 

ЗАСЕДАНИЕ «ФОНДЫ РОССИЙСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ: СОХРАНЯЯ ПРОШЛОЕ, ФОРМИРУЕМ БУДУЩЕЕ» 

· коллекции в традиционной и электронной среде;

· виртуальные проекты, направленные на продвижение фондов;

· новые возможности доступа: сервисы для пользователей.

ЗАСЕДАНИЕ «РАБОТА БИБЛИОТЕК В ПЕРИОД ОГРАНИЧЕНИЙ» 

· организация доступа: новые стратегии;

· обслуживание пользователей: решения, опыт, уроки.

ЭКСПЕРТНАЯ ПЛОЩАДКА АССОЦИАЦИИ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ (АППОЭР) 

· Тренд открытого объединенного доступа к ресурсам в ЭБС: что уже случилось и что будет дальше? Коллекции вузовских издательств в ЭБС.

· ЭБС как глобальные образовательные площадки: как это работает сейчас и каковы перспективы?

· Единые стандарты статистики для ЭБС — не миф. О чём договорились и что ещё предстоит?

ЗАСЕДАНИЕ «НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ» 

· «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» — внесение изменений в Приказ МК РФ №1077;

· Новый ГОСТ по формированию библиотечных фондов .

· Оптимизационный проект закона о госзакупках (сокращение способов определения поставщика; электронный документооборот на всем цикле закупки; унификация требований к действиям участников; усиление требований к квалификации участников и др.)

ТРЕНИНГИ-ПРЕЗЕНТАЦИИ ЗАРУБЕЖНЫХ И ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ С ВЫДАЧЕЙ СЕРТИФИКАТОВ: Регистрация участников тренингов будет организована в дни работы конференции. В рамках Конференции проводится Выставка издательской продукции, информационных продуктов и оборудования для библиотек. Представители библиотек и бюджетных учреждений принимают участие в Конференции бесплатно. Для участия необходимо зарегистрироваться до 15 марта. 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ КОНКУРСЫ

«БИБЛИОТЕКАРЬ ОНЛАЙН»: Талантливых и перспективных псковских библиотекарей приглашаем к участию в областном профессиональном конкурсе!
ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!  Уважаемые коллеги, талантливые и перспективные! 
Приглашаем вас принять участие в X Областном конкурсе «Талантливые и перспективные» на тему «Библиотекарь онлайн», который пройдет среди библиотечных специалистов муниципальных библиотек Псковской области с января по апрель 2021 года. Конкурс проводится в целях развития кадрового потенциала отрасли, стимулирования творческой деятельности и поддержки профессионального становления библиотекарей. Организаторы конкурса: Псковская библиотечная ассоциация, ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека». 
Цель Конкурса - выявление творчески работающих библиотечных специалистов в виртуальном пространстве, поддержка и распространение успешного библиотечного опыта работы в онлайн-режиме. К участию в конкурсе приглашаются специалисты библиотек Псковской области всех возрастов и категорий.

НОМИНАЦИИ КОНКУРСА «ТАЛАНТЛИВЫЕ И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ»:
· ОНЛАЙН ПРОЕКТ (Интернет-проекты по привлечению к чтению, популяризации классической и современной литературы или библиотечные социальные проекты для детей, подростков и молодёжи; литературно-краеведческие проекты и т.п., размещенные на сайте, портале, социальных сетях, на YouTube и других платформах).
· ОНЛАЙН ИННОВАЦИЯ (новые для конкретной библиотеки формы мероприятий и библиотечных проектов, по популяризации книги и чтения, гражданско-патриотическому воспитанию, по экологии и праву, в том числе обучающие, как для читателей, так и для библиотечных специалистов, размещенные на сайте, портале, социальных сетях, на YouTube и других платформах). 
· ОНЛАЙН МАСТЕР-КЛАСС (мастер-классы, которые раскрывают творческие способности и таланты участника, мир его увлечений, размещенные на сайте, портале, социальных сетях, на YouTube и других платформах).
Сроки проведения Конкурса: январь – май 2021 года. 

Основные этапы: 

· 1 этап. Сбор профессиональных творческих работ до 30 апреля 2021 года; 

· 2 этап. Работа жюри Конкурса;

· 3 этап. Подведение итогов Конкурса, объявление победителей, награждение участников. 
Конкурсные работы принимаются  до 30 апреля 2021 года по адресу: 180000, г. Псков, ул. Профсоюзная, д. 2, ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», отдел координации деятельности библиотек области или по электронной почте: kmc@pskovlib.ru, с пометкой - на конкурс «Талантливые и перспективные».
В Оргкомитет предоставляются следующие документы на электронном носителе (оптическом диске или по электронной почте) согласно Положению.  Приложения в цифровой форме (ссылки на мероприятия, проведенные в онлайн-режиме на любой платформе и в соцсети). Награждение победителей Конкурса состоится на Торжественном собрании, посвященном Общероссийскому Дню библиотек в мае 2021 года, или может быть перенесено на другое время в связи с форс-мажорными обстоятельствами. 
В информационном сборнике «Территория 60: Библиотеки Псковской области» (выпуск 28, 2020 г.) читайте об итогах областного конкурса «Талантливые и перспективные» в 2020 году.
***********************************************
Приглашаем библиотечных специалистов Псковского региона принять участие в конкурсах, подготовленных Псковской областной библиотекой для детей и юношества им. В.А. Каверина:
Конкурс эссе, социологических опросов, исследовательских работ, видеосюжетов, рассказов,  стихотворений «В мире всегда есть место подвигу» (для школьников и студентов) 15 октября 2020 г. – 25 февраля 2021 г. Прием работ до 15 февраля 2021 г. 

Конкурс рисунков и фотографий «В мире всегда есть место подвигу» (для дошкольников, школьников и студентов) 15 октября 2020-25 февраля 2021 г. Прием работ до 15 февраля 2021 г. 

Региональные юношеские военно-патриотические чтения, посвященные подвигу 6-ой роты - 25 февраля (четверг) 2021 г. Форма проведения: будет определена дополнительно. 

Конкурс рисунков «Волшебная страна Александра Волкова» (для дошкольников, школьников)Прием работ до 15 марта 2021 г. 

XIX региональный литературно-краеведческий конкурс «Псковский говорок» (2020 – 2021 гг.) Первый этап - муниципальный: 01.10.2020 г. - 31.03.2021 г. Второй этап - региональный: 10.04.2021 г. - 20.04.2021 г. Третий этап - награждение победителей конкурса. Время проведения - последняя декада апреля 2021 г.  

XX Областной конкурс «Юный краевед» 2020-2021 гг. «Великие реформы на Псковщине (60-е - 70-е годы» (К 160-летию отмены крепостного права в России; для школьников и студентов) Сроки проведения: Первый этап  -  15.10.2020 г. – 31.12.2020 г. Срок сдачи работ: до 28.12.2020 Второй этап   -  01.01.2021 г. -  12.03.2021 г. Срок сдачи работ: до 12.03.2021 Третий этап   -  12.03.2021 г. -  30.04.2021 г. 

Конкурс рисунков «Александр Невский: герой на все времена». 15 октября 2020 г. – 16 апреля 2021 г. Прием работ до 5 апреля 2021 г.  

Конкурс текстов докладов, презентаций, эссе, рассказов и стихотворений «Александр Невский: герой на все времена» (для школьников и студентов) 15 октября 2020 г. – 16 апреля 2021 г. Прием работ до 5 апреля 2021 г.   

Региональный творческий конкурс эссе, рассказов, стихотворений «Святая и светлая Пасха как символ жизни и любви» (для школьников и студентов)15 октября 2020 г. - 30 апреля 2021 г. Прием работ до 19 апреля 2021 г. 

Региональный творческий конкурс рисунков «Святая и светлая Пасха как символ жизни и любви» (для дошкольников, школьников, студентов)15 октября 2020 г.-30 апреля 2021 г. Прием работ до 19 апреля 2021 г. 

Кроме конкурсов, библиотека предлагает школьникам и студентам Псковской области (других областей, стран)  участвовать в следующих мероприятиях: Региональные Александро-Невские юношеские чтения в рамках XII Международных Александро-Невских чтений «Роль князя Александра Невского в развитии российского государства и общества» (К 800-летию со дня рождения святого благоверного великого  князя Российского Александра Невского) 16 апреля (пятница) 2021 г.Форма проведения конференции будет определена дополнительно. В 2021 г. состоятся XII Международные Александро-Невские чтения.

Подробнее смотрите по ссылке:  http://kaverin.ru/3379-aktualnye-konkursy-i-proekty-nashej-biblioteki
