«ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ РЫБОЛОВСТВА»: 
ЖЕЛАЕМ ОТЛИЧНОГО КЛЕВА И БОЛЬШОГО УЛОВА!
«Всех рыбаков и рыбачек поздравляем с Всемирным днем рыболовства. Пускай каждый хоть раз в своей жизни, но все-таки поймает свою золотую рыбку, которая исполнит все ваши заветные желания. Побольше рыбных мест вам, отличного клева и нереального улова!».

Всемирный день рыболовства в 2021 году отмечается 27 июня, в воскресенье.

Рыболовство – промысел, который прокормил в давние времена массу людей, остается интересным и в наши дни. С каждым годом рыбалка становится не просто добычей, но и большим увлечением, ради которого любители порыбачить преодолевают огромные расстояния для хорошего улова и получения удовольствия.


«Нет более приятного занятия на природе, как если бы сесть где-нибудь у воды, да с удочкой и …», - так думает любой рыболов, и в этом есть весомая доля правды. Рыболовство является одной из древнейших форм нашей хозяйственной деятельности. Наверное с тех пор, как человек научился ловить рыбу, он научился и философствовать. А как можно без этого на рыбалке? Никогда не знаешь, что тебя ждёт. Всегда надеешься, и возвращаясь домой с уловом, испытываешь чувство глубокого удовлетворения.
Рыболовство до сих пор остаётся для нас очень важным видом деятельности. Об этом свидетельствуют многочисленные традиции и праздники, которые наиболее любимы именно жителям прибрежных регионов. Не удивительно, что Международный праздник – День рыболовства, отмечаемый 27-го июня, возник на территории страны, где рыболовству всегда уделялось особое значение. День рыболовства, а в простонародье «День рыбака», был установлен по решению Международной конференции по развитию и регулированию рыболовства, которая в июле 1984-го года проходила в Риме, Италия и стал отмечаться на таком уровне с 1985-го года.

ИСТОРИЯ ПРАЗДНИКА
По решению Международной конференции по урегулированию и развитию рыболовства, в столице Италии в 1984 году стал отмечаться Всемирный день рыболовства. Принятый документ содержал рекомендации правительствам, коммерческим предприятиям по охране окружающей среды, защите биосистемы.  Этот документ имел большое значение, его целью было:

· повысить значимость профессии рыбака;

· призвать к охране природы и биологических систем;

· воспитать бережное отношение к окружающей среде.

Первые чествования прошли в 1985 году. Рыболовные промысла для стран, где есть возможность заниматься добычей рыбы, являются основополагающим звеном в наполнении бюджета. Рыбалка, как хобби, очень распространенное занятие. Каждый рыбак помнит свою первую рыбу, свою самую большую добычу. А сколько историй случается на рыбалке? А сколько анекдотов сложено про рыболовство, большинство которых не придуманы, а родились из пересказов любителей-рыбаков? Даже киноиндустрию зацепила эта тема. Сняты прекрасные документальные фильмы, комедии и художественные кинокартины. Рыболовство переросло в отдельное увлечение, которое собирает целые клубы по интересам. Издательства выпускают специальные журналы, диски, фабрики шьют спецодежду для рыбалки. Такой интерес способствует здоровому образу жизни, так как рыбалка – это всегда свежий воздух, солнце или закалка при зимней ловле. Такое увлечение – это прекрасное общение, где обсуждается неиссякаемое количество тем.

В России в 2021 году Всемирный день рыболовства отмечается ежегодно 27 июня и проходит на неофициальном уровне 37-й раз. Цель праздника - повышение престижа профессии, признательность за труд специалистов и их бережное отношение к природным ресурсам. К празднику традиционно устраивают соревнования по ловле рыбы с приготовлением ухи. Проводятся семинары и конференции.

ТРАДИЦИИ
В День рыболовства можно посетить массу мероприятий. Мероприятия в России включают в себя выезды на природу, к водоёмам и проведение соревнований по рыбной ловле. Его участники состязаются в количестве добычи, пойманной на крючок, её размерами и весом. Победителей награждают удочками, сувенирами, ценными подарками и тематической продукцией. 

Основным являются сборы на берегу водоемов для проведения состязаний. На конкурсе объявляется несколько номинаций: самая тяжелая рыба, самая длинная рыба, количество пойманной рыбы. После улова готовятся блюда на костре: уха, запеченная рыба и множество других. В конце дня все отдыхают, делятся впечатлениями, вспоминают хорошие уловы и говорят, о чем мечтают. По традиции звучат поздравления, пожелания здоровья, успехов. Рыбаки обсуждают новости, делятся накопленным опытом и рассказывают истории из жизни, показывают снасти и говорят о местах, где есть хороший клёв. Собравшиеся делают фотографии на память.

Также в этот день проводятся выставки снастей, где каждый может приобрести необходимые, получить консультацию. На таких мероприятиях можно купить все для рыбалки: от крючка до лодки с мощным мотором.

К Всемирному дню рыболовства проводят конференции, где зачитываются доклады на тему защиты природной среды, сбережения исчезающих видов рыб. ООН постоянно следит за ситуацией в мире по сохранению флоры и фауны. Праздник отмечается не только любителями, относящимися к занятию как к увлечению на досуге, но и профессионалами, в чьи задачи входит ведение и обеспечение промысла.

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О РЫБОЛОВСТВЕ

· Первые прототипы современных удочек по данным археологических исследований появились 30 тысячелетий назад. Крючки изготавливали из колючек-растений, камней или костей. Их привязывали к веревке, сделанной из лиан растений или сухожилий животных.

· По данным Международной ассоциации спортивного рыболовства наиболее тяжелой пойманной пресноводной рыбой стал осетр весом 210 килограмм. Его поймал Джой Паллотто у берегов Калифорнии.

· Немец Вальтер Киммероу установил рекорд по самому дальнему забросу снасти. Ему удалось забросить снасть весом 30 грамм на 176 метров.

· В водах Амазонки водится электрический угорь, который бьет током напряжением около 500 вольт. Перед тем, как устроить ловлю, местные жители загоняют в воду стадо коров, чтобы угри истратили на них свой заряд.

· Среди рыболовов распространено использование эхолотов для обнаружения рыбы на глубине. Первые устройство появились в 1940 году и использовались в военных целях. В 1957 году стало возможным использование эхолотов для рыбалки.

· Туристические агентства предлагают своим клиентам рыболовные сафари, на которых они могут поучаствовать в экзотической рыбалке, главный принцип которой: поймал – отпусти.

2022 ГОД –

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД КУСТАРНОГО РЫБОЛОВСТВА И АКВАКУЛЬТУРЫ

Генеральная ассамблея Организации Объединенных Наций провозгласила 2022 г. Международным годом кустарного рыболовства и аквакультуры (МГКРА). 

Проведение МГКРА–2022 – это важный акт признания миллионов тружеников, занятых в маломасштабном рыболовстве и аквакультуре, и работников мелких предприятий рыбной отрасли. Мелкие рыбаки и аквафермеры вносят свой вклад в достижение нулевого голода, снабжая миллиарды людей здоровой и питательной пищей. По мнению организации, маломасштабное рыболовство и аквакультура заслуживают внимания уже потому, что это важнейшие источники средств к существованию миллионов жителей планеты. К тому же эти направления рыбного хозяйства играют важную роль в ответственном управлении ресурсами и поддержании здоровья экосистем
ДЕНЬ РЫБАКА В РОССИИ – 11 июля (второе воскресенье июля)

Россия, как никакая другая страна в мире, располагает огромным потенциалом для развития рыбоводства и рыболовства. По данным разных авторов в нашей стране от 12 до 16 млн. га водных площадей внутренних водоемов, пригодных для выращивания рыбы. 

Во второе воскресенье июля в России отмечается ДЕНЬ РЫБАКА.
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Каждый истинный любитель карпов, щук, карасей, лососей и прочих представителей водных просторов знает, что ежегодно во второе воскресенье июля отмечают День рыбака. Это профессиональный праздник, к которому подходят со всей ответственностью. Для рыбака самое важное – это трофей, поэтому до знаменательного дня все стараются изловить из озерных, речных недр или морских глубин трофейный экземпляр.
ДЕНЬ РЫБАКА – ПРАЗДНИК ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛОВ И НЕ ТОЛЬКО…
Кроме любителей этого хобби, есть и истинные профессионалы, которых непременно стоит поздравить. К ним относятся мастера рыбного цеха, инспекторы рыбинспекции, работники рыбоводных предприятий, ихтиопатологи, преподаватели специализированных учебных заведений, ученые-ихтиологи, работники рыбохозяйственных угодий и т.д. Как видите, людей, жизнь которых связана с выловом рыбы, достаточно много. 

ИСТОРИЯ ПРАЗДНИКА ДЕНЬ РЫБАКА
Первые упоминания рыбаков встречаются в греческой мифологии, где вышеупомянутое божество встречается даже в мифах о Геракле. Советская же история праздника начинается в двадцатых годах прошлого века, когда от этой профессии зависело выживание, как новоиспеченной страны, так и ее армии, активно воюющей в этот период, как с внутренними врагами, так и с внешними.

Официальные же традиции, дошедшие до наших дней, появились в Мурманске, где по инициативе местных активистов было определено, когда праздновать мероприятие. Впервые праздник учредили 12 июля 1965, подписанием указа «Об установлении ежегодного праздника „Дня рыбака“». Официально же второе воскресенье июля было введено в всесоюзный календарь советских праздников первого октября 1980 года.

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ
· Классическую русскую уху варит из трех или четырех видов рыб. Наиболее часто для приготовления этого блюда используют мясо судака, окуня, ерша и сиги. 

· Еще одним распространенным рыбным блюдом в России является калья – густой суп с пряностями и плотным бульоном. Основными его ингредиентами являются рыба, икра, свекла, огурцы и огуречный рассол. В XIII – XVIII веках калья была праздничным блюдом, а мастеров по ее приготовлению называли кальщиками.

· Самой большой пойманной на удочку рыбой была белая акула-людоед. Ее вес составлял 1,2 тонны, а длинна – 5,13 метров. Этот улов достался Клайву Грину из Австралии 26 апреля 1976 года.

· Первый в мире клуб рыболовов- любителей был создан в Великобритании в 1829 году и назывался «Элем фишингклаб».

· Жители некоторых африканских стран отправляются на рыбалку с лопатой, при помощи которой выкапывают рыбу протоптер. С наступлением засухи, когда водоемы пересыхают, эти рыбы зарываются в грунт и впадают в спячку. В таком состоянии они могут находиться около 4-х лет.

РЫБОЛОВСТВО В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

На территории Псковской области расположено 3 432 малых озера общей площадью около 113,868 тыс. га. Большая часть озер представлена водоемами индивидуальной площадью не более 20 га, которые не имеют высокой рыбопромысловой ценности и могут в большей степени использоваться в рыбоводных целях или для развития спортивно-любительского рыболовства. Другая группа озер, площадью от 20 до 100 га, также не используется рыбным промыслом, так как большинство из них заросло жесткой растительностью и не имеет подъездных путей. Рыбохозяйственное значение имеют в основном более крупные озера, а именно: 238 озер площадью свыше 100 га каждое, общая акватория которых равна 90 тыс. га или 79% от суммарной площади всех озер области. В их число входят десять крупных озер области, в том числе Жижицкое, Двинь-Велинское, Себежское, Ороно, Нечерце, Большой и Малый Иван, Полисто, Урицкое, Невельское, Але, каждое из которых площадью более 1 000 га, а также 22 судачьих и ряпушковых озера общей акваторией 10,7 тыс. га. Потенциальная промысловая продукция с этих озер оценивается приблизительно в 1 000 т, однако в последние годы промысловые уловы в этих озерах незначительны - 20-50 т. В связи с тем, что в настоящее время запасы ценных видов в этих озерах значительно сократились, большая часть биоресурсов представлена низкорентабельными видами.

В настоящее время девять малых озер (Себежское, Ороно, Белое, Забельское, Нечерское, Осыно, Глубочка, Озеравки, Ветитерево, Ормея), общей площадью 6 920 га, включены в состав федерального национального парка «Себежский». По ихтиологическому типу озера Псковской области классифицируются следующим образом: ЛЕЩЕВО-СУДАЧЬИ озера.Это тепловодные водоемы, летом с мутной водой, со слабым развитием подводной мягкой и средним - воздушно-водной растительности. У берегов и островов имеются каменисто-песчаные грунты, где нерестует судак. Рыбы представлены судаком, лещом, уклеей, густерой, плотвой, щукой, язем, налимом, изредка встречается линь, карась, еще реже - сом, синец, чехонь. К озерам этого типа можно отнести ПОЛИСТО, ДВИНЬ-ВЕЛИНСКОЕ, НЕЧЕРИЦЕ, УЩО, УРИЦКОЕ, СИВЕРСТ, НЕВЕДРО, ЯЗНО (Невельского района). В настоящее время судак обитает в 36 озерах. ЛЕЩЕВО-УКЛЕЙНЫЕ озера. Еще более мелкие водоемы, с изрезанной береговой линией, множеством островов и бухт. Сильно развита подводная и воздушно-водная растительность. По бухтам много плавающих растений. Дно сложено толщей ила, сглаживающего первичные неровности котловины. Песчаные пляжи встречаются редко. Из рыб господствуют уклея, лещ, часто обитают линь, карась, в береговой зоне - щука и окунь. Практически встречаются все местные рыбы, за исключением ряпушки, снетка и судака. К этому типу относятся озера НЕВЕЛЬСКОЕ, КАРАТАЙ, ЗАЛОСЕМЬЕ, ОРДОВО. Из промысловых рыб лещ чаще других населяет псковские озера. Он обитает в 185 водоемах Псковской области. ПЛОТВИЧНО-ОКУНЕВЫЕ озера. Небольшие, с заболоченными, часто торфяными берегами, с хорошо развитой воздушно-водной, плавающей и подводной растительностью. Обычно они расположены среди болот, образовавшихся в результате зарастания озер. Населяют эти водоемы плотва, окунь, щука, иногда к ним присоединяются ерш, красноперка, налим, линь и карась. Это самые многочисленные водоемы области. ЩУЧЬИ озера. Теплые, мелководные, с плоским дном водоемы. Большая часть их площади зарастает камышом, тростником, хвощом, телорезом, рдестом плавающим, кувшинками и кубышками. Чаще всего это проточные озера, что спасает щуку от зимних заморов. Кроме щуки обитают плотва, красноперка, окунь, ерш, линь, карась, из рек заходят язь и налим. Водоемы быстро зарастают и заболачиваются. Примером может служить озеро ИДРИЯ.

ЛИНЕВЫЕ озера. Похожи на щучьи, но зарастают преимущественно мягкой подводной растительностью - элодеей, харой, пузырьчаткой, рдестами. Значительными куртинами встречается телорез - убежище линя. Зимой в озерах наблюдаются заморы, при которых гибнут щука, плотва, окунь, ерш и красноперка. Линь переносит небольшие, карась и вьюн - сильные заморы. Такими озерами являются СОМИНО близ Алоль, ДЕМИНО около Поречья, БОЛОГОВСКОЕ - у Великих Лук. ОКУНЕВЫЕ озера. Лишены всякой высшей водной растительности. Берега торфянистые, вода не цветет. Дно сложено гумусовым сапропелем. В таких водоемах водится только окунь, изредка встречается ерш и щука. Они отличаются самой низкой рыбопродуктивностью. Наряду с маленькими окуневыми озерами ПОРТКИ, ОСТРАТЕНЕЦ (в районе Алоль) можно назвать довольно значительные водоемы этого типа: в Полистовском болотном районе - РУССКОЕ озеро, в Красногородском районе - ВЫСОКОЕ. Обычно окуневые озера находятся среди болот. КАРАСЕВЫЕ озера. Чаще всего они представляют «окна» в болотах. Берега их топкие, заиленные, сильно заболоченные. Здесь ежегодно наблюдаются заморы. При этом все рыбы, кроме карася и вьюна гибнут. При полных заморах погибает и карась, и тогда водоем становится безрыбным. Кормовая база водоемов перечисленных типов, за исключением окуневых и карасевых, позволяет получать больше продукции, чем они дают сегодня. Для этого в озерах следует разводить такие виды рыб, которые при совместном обитании использовали бы все виды кормов: фитопланктон, зоопланктон, бентос, береговую фауну и подводные заросли мягких растений. Как уж говорилось, среди наших растительноядных рыб нет быстрорастущих. В этом отношении весьма перспективны толстолобик и белый амур, но их нужно разводить в рыбопитомниках, а затем сажать для нагула в озера. Зоопланктон потребляют верховка, уклея, чехонь, синец и ряпушка. Верховка и уклея - «сорные» рыбы. В хорошем рыбном хозяйстве они могут служить только кормом для судака. Чехонь обитает только в одном озере - ПОЛИСТО, а синец - в трех: ПОЛИСТО, ДВИНЬ-ВЕЛИНСКОМ и УСВЯТСКОМ. В лещевых озерах, наиболее ценных, зоопланктон потребляют уклея, молодь окуня и плотвы. Хорошим потребителем зоопланктона является пелядь, которая успешно акклиматизируется в водоемах. Бентосом питаются лещ, линь, золотистый карась, но последние многочисленны только в небольших зарастающих водоемах. В больших озерах бентос потребляют лещ и ерш. Густера и ерш - «сорные» рыбы. Лещ хороший товарный продукт дает нескоро - в 7-10-летнем возрасте. Быстрее набирают вес такие потребители бентоса, как карп, сазан и чир. Но эти рыбы сами не размножаются в наших озерах, для их разведения нужны рыбопитомники.

Распределение малых озер по районам Псковской области в %:

Самым большим по площади и наиболее ценным в рыбохозяйственном отношении является Псковско-Чудское озеро. Это основной водный объект рыбохозяйственного пользования в Псковской области. Псковско-Чудское озеро расположено на границе России и Эстонии, относится к бассейну Финского залива Балтийского моря, соединяется с ним рекой Нарвой (77 км). Озеро состоит из 3-х частей: северной - Чудского (2 613 кв. км; средняя глубина - 8,3 м), южной - Псковского (709 кв. км; средняя глубина - 3,8 м) и соединяющего их пролива - Теплого озера (236 кв. км; средняя глубина - 2,5 м). Площадь зеркала в среднем 3 558 кв. км, колеблется от уровня воды от 3 473 до 4 328 кв. км. Площадь озера в пределах России - 2 100 кв. км. Наибольшая длина озера 152 км, максимальная ширина - 47 км. Общая длина береговой линии всего водоема - 520 км, из которой на Чудское озеро приходится 260 км, Псковское - 177 км, Теплое - 83 км.

Наиболее крупные реки, впадающие в озеро: Великая, Желча, Эмайыги, Выханду. Коэффициент водообмена Псковского озера равен 2,12; Теплого - 10-12; Чудского 0,5. По ихтиологическому типу Псковско-Чудское озеро относится к снетково-лещево-судачьим водоемам. Состав ихтиофауны Чудского и Псковского озер несколько отличен. Так, чудской сиг и ряпушка характерны для Чудского озера, в Псковском озере чудской сиг встречается единично в наиболее глубоководной северо-западной его части. Видами, населяющими оба водоема, являются судак, лещ, щука, налим, окунь, плотва, ерш, густера, сырть, красноперка, язь, жерех, уклея, налим, карась. Наиболее важными для рыболовства являются десять промысловых видов рыб: снеток, ряпушка, судак, лещ, щука, чудской сиг, окунь плотва, налим, ерш. Общий вылов рыбы на протяжении не одного десятка лет держится в пределах 6-8 тыс. тонн (совместно с уловами Эстонии). Но качество уловов за последние двадцать лет изменилось существенно. На протяжении более двух столетий главным объектом рыболовства на Псковско-Чудском озере был снеток. Значительный промысел его, переработка и продажа во многих городах России существовали уже во второй половине XVIII века. В XIX - начале ХХ века этот вид промысла пережил период расцвета - годовые уловы доходили до 10 000-20 000 тонн. В дальнейшем уровень уловов снетка значительно снизился, но роль этого вида промысла оставалась главенствующей до начала 1990-х годов. В последние десятилетия состояние запасов снетка ухудшилось, особенно в Псковском озере, что привело к существенному падению уловов. Их величина в последние десять лет колебалась в пределах 41-1 545 тонн. 
Кроме снетка, в Псковско-Чудском озере исключительно большой величины достигали промысловые уловы (общие по Эстонии и России) таких ценных рыб как ряпушка (3 271 тонн в 1987 г.), лещ (1 490 тонн в 1951, 1953), судак (3 154 тонн в 2003 г.) Причины изменения качества уловов кроются не в воздействии промыслом, а в глубоких изменениях условий обитания рыб. В частности, в связи с устойчивым потеплением, ухудшились условия обитания холодолюбивых видов рыб снетка, ряпушки и чудского сига. Численность их резко сократилась. В то же время рыбы теплолюбивого комплекса, прежде всего судак, оказались в благоприятных условиях обитания. Доля крупночастиковых видов рыб в общем улове рыбы на Псковско-Чудском озере в последние годы также продолжает расти, а доля холодолюбивых видов рыб падает. Сейчас рыбный промысел, главным образом, ориентирован на добычу судака и леща: в весовом отношении общие уловы судака за 20 лет увеличились в 137 раз с 14 тонн в 1985 году до 1914 тонн в 2006 году. Общие уловы леща стабильно растут от 200 тонн в 1985 г. до 2073 тонн в 2003 году. То есть озеро из снетково-ряпушкового преобразовалось в судачье-лещевый водоем. Уловы рыбы (тонны) в российских водах Псковско-Чудского озера в 2003 - 2009 г.г.

Основные меры регулирования, применяемые на водоеме, - это установление квот вылова промысловых рыб на год, ограничение количества используемых ставных сетей и механизированных мутников, ограничение сроков лова рыб, ограничения по количеству рыбаков, занятых на промысле. Национальная квота распределяется по видам изъятия на промышленную, научно-исследовательскую и спортивно-любительскую квоты. С 2008 года доли промышленной квоты в полном объеме закреплены за 28 пользователями на 10 лет. В соответствии с ними ежегодно приказом Росрыболовства промышленная квота распределяется между организациями. Появление новых пользователей на водоеме возможно только в результате замещения имеющихся путем их приобретения или при покупке на аукционе освободившихся долей в общем объеме квот.

Основным документом, регламентирующим промышленное рыболовство на Псковско-Чудском озере, являются Федеральный закон от 20.12.2004 с последними изменениями от 03.12.2008г. № 166-ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биоресурсов» и «Правила рыболовства для Западного рыбохозяйственного бассейна», утвержденные Приказом Росрыболовства от 10.12.2008 г. № 393. Кроме того, оперативные меры регулирования рыболовства принимаются также решениями Межправительственных российско-эстонских комиссий по рыболовству в Чудском, Теплом и Псковском озерах.

ПСКОВСКИЙ СНЕТОК
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Снеток (или сниток, сняток, рыбка вандыш) - озерная разновидность корюшки, рыба семейства Корюшек. Маленькая пресноводная рыбка длиной не более 10 см.

В большом количестве водится снеток в Псковско-Чудском озере. Псковско-Чудской водоем дает наибольшие уловы, поэтому псковский снеток считается местной достопримечательностью.  Весит рыбка до 10 гр. Ее тоненькое тело покрыто сравнительно крупной, легко спадающей чешуей. Прямая спинка снетка - буровато-зеленого цвета, сплюснутые бока - серебристые с голубым отливом сверху и снизу. Своеобразной отличительной особенностью снетка является запах, источаемый телом; извлеченный из воды снеток сильно пахнет свежим огурцом, за что и получил прозвище «огуречника». Обитает в тихих и глубоких песчаных местах, избегает быстрого течения. На нерест, который происходит в апреле-мае, выходит большими стаями на отмели или поднимается (невысоко) в речки, впадающие в основной водоем. Мелкую клейкую икру снетки откладывают на песок. Через 5-10 дней из оплодотворенной икры выклевываются мальки. Питаются они водными рачками (дафнии, циклопы и т. п.) и быстро растут.  Снеток имеет важное промысловое значение. Это объясняется не только его многочисленностью и быстротой размножения, но в первую очередь - пищевым качеством. Богатое жиром, нежное и вкусное мясо снетка - деликатес, особенно в консервированном и сушеном виде.

КНИГИ - http://pskovlib.ru/info/virt/technosnetok/book.php
СТАТЬИ - http://pskovlib.ru/info/virt/technosnetok/stat.php
РЫБНАЯ КУХНЯ - http://pskovlib.ru/info/virt/technosnetok/fishkitchen.php
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ИЗ ИСТОРИИ - http://pskovlib.ru/info/virt/technosnetok/stranica.php
· МНОГО ИНТЕРЕСНОГО О РЫБОЛОВСТВЕ В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ МОЖНО НАЙТИ НА САЙТЕ «АГРОНОВОСТИ»  Псковской областной универсальной научной библиотеки по ссылке - http://agro.pskovlib.ru/selskoe-khozyajstvo-pskovskoj-oblasti/osnovnye-napravleniya-razvitiya-selskogo-khozyajstva-pskovskoj-oblasti/rybolovstvo
**************************************

ТРАДИЦИИ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ РЫБАКА
Рыбалка – замечательное явление нашей жизни. Это занятие помогает отдохнуть от трудовых будней и отвлечься, оно тренирует выносливость, выдержку, внимание, помогает развиваться физически и умственно. Увлечение рыбной ловлей объединяет в своих рядах представителей разного возраста, различных трудовых сфер и уровня доходов.  Ежегодно именно во второе воскресенье июля все эти люди семьями и большими компаниями отправляются на берега водоемов, чтобы провести любимый праздник – День рыбака – с удочкой в руках. 
ПРИМЕТЫ ДНЯ РЫБАЛКИ

Многие рыбаки – суеверные люди. Они считают, что существуют определенные события, которые положительным или отрицательным образом могут повлиять на улов. 
Хорошие народные приметы для рыбака в этот день:

1. Если по пути возникли мелкие дорожные неприятности, то рыбалка пройдет удачной.

2. Нужно налить в стакан любой спиртной напиток на донышке и выплеснуть его в воду. На количестве улова это действие никак не скажется, то, есть мнение, что это действие предотвратит появление неприятных ситуаций.

3. Накануне перед отъездом на рыбалку нужно заниматься домашними делами и иметь интимную связь. По поверью, это послужит толчком для получения хорошего клева.

4. Чем хуже начинается рыбалка, тем позже удастся выловить водных особей позже. Важно набраться терпения.

Существуют и неблагоприятные приметы актуальные на День рыбака. 

Например, перед выходом к водоему нельзя бриться, считается, что рыба из воды увидит из воды оголенную кожу и не захочет клевать. Есть поверье, что нельзя в этот День желать хорошего улова, это только спугнет удачу, поэтому многие рыбаки специально уходят к водоему с утра, чтобы никого не встретить по пути и отключают мобильные устройства.

РЕЦЕПТЫ

Составьте на этот день рыбное меню. Найдите рецепты и приготовьте блюда из рыбы или морепродуктов. Поинтересуйтесь об их свойствах и пользе для организма.

ПОДАРКИ РЫБАКАМ

Рыбацкие снасти. Рыбацкие снасти или сертификат в специализированный магазин станет для рыбака полезным и практичным подарком.

Казан для ухи. Уха – любимое блюдо рыбаков. Казан, для приготовления пищи на костре, сделает рыбалку более приятной и комфортной. Альтернативным презентом может стать набор для пикника или мангал.

Одежда для отдыха на природе. Теплая и непромокаемая одежда станет для рыбака приятным сюрпризом и позволит заниматься любимым делом в самых неблагоприятных погодных условиях.

Раскладное кресло-шезлонг. Раскладное кресло шезлонг сделает рыбалку комфортной и позволит расслабиться на берегу водоема.
КОНКУРСЫ

РЫБНАЯ ВИКТОРИНА
Для проведения конкурса необходимо заранее подготовить небольшой круглый аквариум и карточки в виде рыбок. На обратной стороне карточек необходимо написать вопросы или начало поговорок о рыбалке. Например: «На безрыбье и рак рыба», «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда», «Поймал карася, поймаешь и щуку» и так далее. Участники конкурса по очереди тянут карточки и выполняют задание. За каждый правильный ответ рыбка засчитывается рыбаку в улов. Чтобы сделать конкурс более интересным можно добавить карточки с изображением консервной банки или старого башмака. За такой «улов» игроку необходимо будет выполнить штрафное задание: спеть песню, рассказать анекдот, произнести тост. В конце конкурса побеждает тот, на чьем счету окажется больше добычи.

САМЫЙ ЛОВКИЙ РЫБАК
Участникам конкурса выдается по импровизированной удочке с леской, длинной около 50 см. На конце лески крепится карандаш, а перед участниками ставятся бутылки с узкими горлышками. По команде рыбаки пытаются попасть карандашом в бутылку. Побеждает тот, кто быстрее справится с заданием.

Я РОДИЛСЯ РЫБАКОМ
Участники конкурса становятся в линию. Каждый из них должен по очереди добавлять фразу: «Я родился рыбаком, громко стукнул кулаком, ничего я не поймал, кроме…». В конце фразы игроки добавляют наименование рыбы и стучат себя кулаком по груди. Повторяться нельзя. Кто не сможет продолжить фразу, выбывает из конкурса. Побеждает участник, который остается последним.
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Из опыта работы библиотек Псковского региона:  

МБУК «Печорская центральная районная библиотека»

В Круппской и Киршинской библиотеках-филиалах Печорского района традиционно ежегодно проводятся различные мероприятия, посвященные рыбе и рыбалке.

22 апреля 2021 года в Круппской библиотеке был проведен  День рыбака «Душа поет – когда клюет!» для всех категорий читателей.  
В библиотеке была подготовлена выставка «С удочкой в руках», на которой представлены разнообразные книги о рыбалке, как справочного и научно-популярного характера, так и художественные произведения.  Книжная выставка привлекла внимание не только любителей рыбалки, но и любителей рыбных блюд, т.к. на ней, наравне с советами рыболовам, была представлена литература с кулинарными рецептами.
 К каждой книге прилагалась закладка «Рыбное ассорти» с  рецептами  блюд из рыбы, а также полезные советы по засолке рыбы в домашних условиях. Начинающие рыболовы с удовольствием знакомились с материалами о местах, способах и правилах ловли рыб.
    Дети участвовали в викторине «Ловись рыбка».  Ребятам было дано задание разделить рыб на речных и морских, с чем они  справились успешно.  К месту пришлось на празднике громкое чтение «Сказки о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкина. Проводила мероприятие Мороз Анна.

23 апреля 2021 года в Печорской ЦРБ прошло заседание Общества «Познание на тему «Ихтиология в нашей жизни или Рыбные названия». Присутствовало более 20 любителей информации разных возрастов (от 15 до 80 лет). Доклад с использованием видеоряда подготовила Плинер Наталья Георгиевна. В презентации было собрано более 300 кадров по теме «Ихтиология» или «Рыбные названия». Использование данной терминологии было представлено на примерах материалов по истории, географии, искусству, лингвистике, спорту и, конечно же, кулинарии. Особое внимание было уделено теме здоровья. Для разрядки была проведена «физкультминутка». Прозвучали трогательные рассказы о жизни, творчестве и героических подвигах людей разных эпох и поколений. Видеоклип с музыкой П. Чайковского украсил атмосферу этого насыщенного мероприятия.

15 июня 2021 года в Круппской библиотеке пройдет еще одно мероприятие, посвященное  Дню рыбака: выставка детских рисунков «Удачная рыбалка» и информационный час «Царь – рыба».

11 июля 2021 года в Киршинской библиотеке пройдет час сообщений «Наш край рыбацкий». Это всего лишь несколько примеров, какие интересные мероприятия можно провести в библиотеках в День рыбака.
Надеемся, что в других библиотеках Псковского края День рыбака займет достойное место, ведь в нашем крае много озер, рек, богатых рыбой, и, конечно, много рыбаков, по-настоящему увлеченных рыбалкой. 
КНИГИ О РЫБАЛКЕ – В ПОМОЩЬ БИБЛИОТЕКАМ И РЫБАКАМ:

 Сельское хозяйство земли Псковской. Вып. 2 : Рыбоводство и рыболовство : рекомендательный указатель литературы / ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», отдел производственной литературы ; сост. Н. Л. Беляевских. – Псков : ЛОГОС Плюс, 2012. –  с.

Рекомендательный указатель литературы предназначен для специалистов рыбохозяйственных комплексов, ветеринарных врачей, преподавателей и студентов биологических и ветеринарных факультетов учебных заведений, а также для рыбаков-любителей и всех, кто интересуется развитием рыбоводства и рыболовства. 
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Сельское хозяйство земли Псковской. Вып. 3 : Псковский снеток : рекомендательный указатель литературы / ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», Отдел производственной литературы ; сост. Н. Л. Беляевских. – Псков : ЛОГОС Плюс, 2013. – 47 с. : ил.
Снеток (или сниток, сняток, рыбка вандыш) – озерная разновидность корюшки, рыба семейства Корюшек. Маленькая пресноводная рыбка длиной не более10 см. В большом количестве снеток водится в Псковско-Чудском озере. Псковско-Чудской водоем дает наибольшие уловы, поэтому псковский снеток считается местной достопримечательностью. Снеток имеет важное промысловое значение. Это объясняется не только его многочисленностью и быстротой размножения, но в первую очередь - пищевым качеством. Богатое жиром, нежное и вкусное мясо снетка – деликатес, особенно в консервированном и сушеном виде.
 На протяжении более двух столетий главным объектом рыболовства на Псковско-Чудском озере был снеток. Значительный промысел его, переработка и продажа во многих городах России существовали уже во второй половине XVIII века. В XIX - начале ХХ века этот вид промысла пережил период расцвета – годовые уловы доходили до 10 000-20 000 тонн. В дальнейшем уровень уловов снетка значительно снизился, но роль этого вида промысла оставалась главенствующей до начала 1990-х годов. В последние десятилетия состояние запасов снетка ухудшилось, особенно в Псковском озере, что привело к существенному падению уловов. Знаменитый Псковский снеток известен не только в России, но и за рубежом. Это одна из важнейших промысловых рыб в Псковской области.

В указателе литературы представлены выдержки из книг и периодических изданий о снетке за временной период с 1860 года по 2013 год. Рекомендательный указатель литературы предназначен для специалистов рыбохозяйственных комплексов, преподавателей и студентов биологических факультетов высших и средних специальных учебных заведений, а также для рыбаков-любителей и всех, кто интересуется рыболовством, а также историей и природой Псковской области. 
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Коробейник, А. В. Умные рыбацкие самоделки. Это просто! / А. В. Коробейник. – Ростов н/Д, 2008. – 154 с. – (Есть идея).

     Богатый улов. От рассвета до заката / сост. А. Акчурин. – Москва : ЗАО  Центрполиграф, 2003. – 383 с.

     Кузнецов, Н. Л. Приманки для рыбалки / Н. Л. Кузнецов. – Ростов-на-Дону, 2001. – 224 с. – (Домашняя энциклопедия).

     Особенности русской рыбалки : сб. – Москва : Журнал «Рыболов» ; Ростов н/Д : Феникс, 2000. – 320 с. – (Охотник и рыболов).

     1000+1 совет рыболову. Снасти и экипировка / сост. Н. В. Белов. – Минск : Современный литератор, 2000. – 208 с.

     Макеев, В. Ф. 300 советов и 200 рецептов рыболову / В. Ф. Макеев. – Москва : Терра-Спорт, 1999. – 160 с. : ил.

     Рыбалка : от весны до осени / сост. Т. Н. Крылова. – СПб. : Диамант, Золотой век, 1999. – 336 с. 
    Рыбалка : практические советы рыболову / сост. А. В. Андрианов. – Москва : АСС-ЦЕНТР, 1999. – 480 с. 
     Все о рыбалке : советы бывалого рыболова / сост. С. Ф. Бледнов. – Донецк : ПКФ «БАО», 1997. – 384 с.

     Кузнецов, Н. Л. Все о рыбалке : практическое пособие/ Н. Л. Кузнецов. – Ростов н/Д : Феникс ; М. : Зевс, 1997. – 480 с.

     Особенности русской рыбалки / сост. Т. Н. Крылова. – Санкт-Петербург : Диамант, Золотой век, 1997. – 512 с.

         Сабанеев, Л. П. Рыболовный календарь. Труды по рыболовству / Л. П. Сабанеев. – Москва : ТЕРРА, 1992. – 478 с. : ил.

     Справочная книга рыболова-любителя / сост. Н. П. Фетинов. – Москва : Агропромиздат, 1992. – 511 с. : ил. 

«Всех рыбаков и рыбачек поздравляем с Всемирным днем рыболовства. Пускай каждый хоть раз в своей жизни, но все-таки поймает свою золотую рыбку, которая исполнит все ваши заветные желания. Побольше рыбных мест вам, отличного клева и нереального улова!».
«ЛОВИСЬ РЫБКА -  БОЛЬШАЯ И МАЛЕНЬКАЯ!»
PAGE  
7

