ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ПСКОВСКОГО БИБЛИОТЕКАРЯ –

ДЕКАБРЬ 2020 ГОДА

Приглашаем библиотечных специалистов муниципальных библиотек Псковского региона в декабре 2020 года принять участие в профессиональных мероприятиях, которые позволят повысить квалификацию, получить полезные знания по новым библиотечным технологиям.    
ВЕБИНАРЫ - ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»
9 ДЕКАБРЯ 2020 г., 10.00 -  День руководителя  онлайн. «Современные методы онлайн-событий».
16 ДЕКАБРЯ  2020 г., 10.00  – День комплектатора онлайн. 
23 ДЕКАБРЯ 2020 г., 10.00  – День статистики  онлайн.
ВЕБИНАРЫ

1 ДЕКАБРЯ 2020 г., 11:00 - Вебинар «Сервис Canva: дизайн для недизайнеров» - ПрофиЛекторий -  elearningmaster.ru (Москва). 
В программе вебинара: • Как начать работу в сервисе Canva? • Возможности и особенности сервиса. • Как работать с готовыми шаблонами? • Как создать собственный шаблон? • Как обрабатывать фотографии? • Как создавать графики? • ТОП-5 лучших фотостоков. На новом вебинаре ПрофиЛектория вы познакомитесь с графическим редактором Canva, узнаете, как создавать дизайн-макеты. Узнаете о возможностях и особенностях работы с ним. Поймете, как создавать несложные, но привлекательные дизайн-макеты: для презентаций, учебных курсов, социальных сетей. Получите лайхфаки обработки фотографий и др. Ведущий: Ольга Кузнецова - профессиональный графический дизайнер. 18 лет работает в программе Adobe Photoshop. По всем вопросам звоните по телефону: +7 (495) 796-11-35 пишите по адресу: info@elearningmaster.ru консультируйтесь на сайте: www.elearningmaster.ru
В подарок онлайн-участникам: подборка 12 необходимых сайтов для работы дизайнера. 
ОНЛАЙН-СЕМИНАРЫ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ  

(см. подробнее - https://rgub.ru/professional/, без предварительной записи) 

8 ДЕКАБРЯ 2020 в 11:00 – Онлайн-лекция «Как наладить отношения с собой».
Новая встреча из цикла психологических онлайн-семинаров «Я и моя деятельность», посвященная отношениям с собой. Огромную роль эти отношения играют и в нашей профессиональной деятельности — самореализоваться, развиваться, приятно и эффективно взаимодействовать с коллегами невозможно без гармонии с самим собой. На встрече обсудят важность уважительных и доброжелательных отношений с собой, а главное, как наладить эти отношения. Ведущая: Мария Ефимова, зав. сектором психологической поддержки и социальной адаптации молодёжи Российской государственной библиотеки для молодежи.
15 ДЕКАБРЯ 2020 в 11:00 – Онлайн-лекция «Обработка, представление и анализ информации».
Пятая лекция авторского онлайн-курса М.М. Самохиной «Библиотекарь как социолог» познакомит с разными вариантами обработки и дальнейшего представления информации, полученной в ходе проведения социологического исследования. Онлайн-курс основан на книге М.М. Самохиной «Социолог в библиотеке, или Библиотекарь как социолог. Практическое пособие для тех, кто хочет и любит исследовать» - https://rgub.ru/professional/editions/item.php?kod_doc=409&kod_rub=17 (РГБМ, 2019) и содержит систему рекомендаций по организации и проведению социологических исследований. 

18 ДЕКАБРЯ 2020 в 11:00 – Онлайн-лекция «Отчёт и публикации. Этика библиотечного исследователя». Заключительная шестая лекция авторского онлайн-курса М.М. Самохиной «Библиотекарь как социолог» представит возможности различных форматов отчёта о проведённом исследовании. Структура отчёта. Содержательность: чёткое и логичное представление полученных результатов; выявление значимых фактов и связей; текстовая часть подкреплена таблицами, графиками, диаграммами, но цифры не загромождают пространство отчёта. Публикации о результатах и выводах исследования как дополнение, а порой и замена отчёта. Форматы публикаций. Завершает лекцию разговор об этических нормах социологической работы и о проблемах, с которыми сталкивается библиотечный социолог. 
КОНФЕРЕНЦИИ /  КРУГЛЫЕ СТОЛЫ  / СЕМИНАРЫ

ЕЖЕГОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ДИРЕКТОРОВ БИБЛИОТЕК РФ, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ
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1–3 декабря 2020 года на базе Российской государственной детской библиотеки пройдёт в дистанционном формате Ежегодное совещание директоров библиотек РФ, обслуживающих детей, организованное при поддержке Министерства культуры РФ –

в дистанционном формате.
Тема этого года — 
«ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА 2020: 

МЕНЯЕМ СТЕРЕОТИПЫ И ФОРМАТЫ». 

Основные вопросы для обсуждения:
· роль детских библиотек в современном культурном и общественном пространстве;

· организация библиотечно-информационного обслуживания пользователей-детей в условиях режима самоизоляции;

· новые успешные онлайн практики удалённой работы центральных и муниципальных библиотек РФ, обслуживающих детей;

· традиционные и альтернативные форматы коммуникации;

· эффективные инструменты продвижения библиотек в онлайн;

· опыт реализации национального проекта «Культура» по созданию модельных детских библиотек.

В программе предусмотрены выступления представителей органов государственной власти РФ, ведущих специалистов в области чтения, книгоиздания и образования, инновационно-проектной деятельности библиотек, обслуживающих детей, руководителей федеральных и региональных библиотек.

Для участия просим зарегистрироваться до 29 ноября 2020 года - http://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdSUBXnl3FZ9GO-BGN2dRr0WOrLSTjRCi-OwA1QMRg2B_EpWg/viewform. Зарегистрировавшиеся специалисты получат сертификат участника. На сайте Российской государственной детской библиотеки будет обновляться подробная информация о Совещании - https://metodisty.rgdb.ru/01/sov-dir/soveshchanie-2020/230-soveshchaniya-izbrannoe/11483-20-10-14-01
ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЧИТАТЕЛЬ, ПОЛЬЗОВАТЕЛЬ, КЛИЕНТ: НОВЫЕ МОДЕЛИ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ» (дистанционный формат) 
3 ДЕКАБРЯ 2020 года на базе Российской национальной библиотеки пройдёт в дистанционном формате с элементами очного участия Всероссийская научно-практическая конференция «Читатель, пользователь, клиент: новые модели библиотечного обслуживания», организованная в партнёрстве с Российским гос. педагогическим университетом при поддержке Секции по чтению РБА. Для участия в качестве докладчика или слушателя надо зарегистрироваться до 27 ноября – http://nlr.ru/nlr_pro/RA3390/registratsionnaya-forma
Вопросы для обсуждения:

· социальная миссия и задачи современной общедоступной библиотеки;

· библиотека как центр поддержки книги и чтения: проблемное поле;

· чтение и библиотека в обществе потребления;

· современный читатель и его потребности;

· писатель и читатель: новые стратегии и проблемы взаимодействия;

· «цифровизация» библиотек, литературного пространства и новые форматы чтения;

· стереотипы о книге, чтении, библиотеке: причины и следствия.

Новости о конференции будут публиковаться на сайте Центра чтения Российской национальной библиотеки - http://nlr.ru/prof/reader/ 
Контактная информация: Вера Викторовна Ялышева, заведующая Центром чтения Российской национальной библиотеки, председатель Секции по чтению РБА: 8 (812) 310-23-54, consult@nlr.ru.

ФЕСТИВАЛИ / КОНКУРСЫ:

ВСЕРОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ «ЭСТАФЕТА ДОБРОТЫ» 2020 
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Санкт-Петербургская государственная специальная центральная библиотека для слепых и слабовидящих при поддержке Комитета по культуре Санкт-Петербурга и в партнерстве с Союзом музеев России приглашает принять участие во Всероссийском фестивале «Эстафета доброты — 2020», приуроченном к Международному дню инвалидов (3 декабря).

Фестиваль проводится в целях увеличения социальной активности людей с ограниченными возможностями здоровья, повышения информированности населения о проблемах инвалидов, изменения отношения в обществе к проблемам инвалидов, а также продвижения статуса учреждения культуры как доступного пространства для посетителей различных категорий. В 2020 году библиотеки России в условиях ограничений, связанных с пандемией коронавируса, провели много мероприятий в режиме онлайн. В рамках «Эстафеты доброты — 2020» при нашей совместной информационной поддержке такие мероприятия смогут «посетить» люди с ограниченными возможностями здоровья городов России и СНГ.

На сайте библиотеки-организатора размещена подробная информация о Фестивале, включая Положение и рекомендации по регистрации итоговых отчётов. Контактная информация:

Отдел развития Санкт-Петербургской государственной специальной центральной библиотеки для слепых и слабовидящих: nmo@gbs.spb.ru, +7-921-635-59-11 (WhatsApp,Viber).
ОБЛАСТНЫЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ АКЦИИ:
«БИБЛИОТЕЧНЫЙ АЙ-СТОППЕР» - Подведение итогов областной акции-конкурса. 
АКЦИЯ "ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ПИСАТЕЛЯ-ЮБИЛЯРА В БИБЛИОТЕКАХ ПСКОВСКОГО РЕГИОНА" - Акция «Единый день писателя/поэта – юбиляра» - это комплекс мероприятий в библиотеках Псковской области, которые проводятся единовременно непосредственно в день юбилея писателя или поэта. 

"ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ПИСАТЕЛЯ-ЮБИЛЯРА В БИБЛИОТЕКАХ ПСКОВСКОГО РЕГИОНА" 
Календарный план – декабрь 2020 года:

· 5 декабря - Афанасий Фет, 200 лет со дня рождения поэта, переводчика, мемуариста

· 9 декабря - Евгений Шешолин, 65 лет со дня рождения поэта, переводчика

· 30 декабря - Даниил Хармс, 115 лет со дня рождения поэта, драматурга 
ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В СЕТЕВОЙ АКЦИИ #УЛИЦА_ИМЕНИ_ГЕРОЯ

Центр правовой и социальной информации Центральной городской библиотеки МАУК «ЦБС» г. Пскова в Год Памяти и славы, в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, приглашает вас принять участие в сетевой акции #Улица_имени_Героя. Акция приурочена к памятной дате – Дню Героев Отечества. Срок проведения: 9 ноября-9 декабря 2020 г. Все участники акции, заполнившие Анкету, получат Диплом в электронном виде. Условия участия в акции - https://vk.com/wall-199116606_69.
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#КАЛЕНДАРЬPRO НА ДЕКАБРЬ 2020 г. - ДЛЯ БИБЛИОТЕК

PRO.Культура.РФ приготовила  #календарьPRO на декабрь в новом формате – 
см. по ссылке: https://vk.com/doc9505578_576573955?hash=3bdf29b7beab7705db
1 декабря 1792 года родился математик Николай Лобачевский 

5 декабря 1803 года родился поэт Федор Тютчев
5 декабря 1820 года родился поэт Афанасий Фет 

8 декабря 1855 года родился писатель Владимир Гиляровский 

10 декабря 1821 года родился поэт Николай Некрасов 

11 декабря 1918 года родился писатель Александр Солженицын 

12 декабря 1766 года родился писатель Николай Карамзин

12 декабря 1928 года родился писатель Чингиз Айтматов 

13 декабря 1797 года родился немецкий поэт Генрих Гейне 

16 декабря 1775 года родилась английская писательница Джейн Остин 

22 декабря 1937 года родился писатель Эдуард Успенский 

24 декабря 1906 года родился английский писатель Джеймс Хедли Чейз 

30 декабря 1905 года родился поэт Даниил Хармс 

30 декабря 1865 года родился английский писатель и поэт Редьярд Киплинг
