ПРОЕКТ
РЕЗОЛЮЦИЯ
Межрайонного круглого стола «Чтение как образ жизни: современные технологии популяризации книги и чтения»
25 февраля 2021 года 

25 февраля 2021 года прошел Межрайонный круглый стол «Чтение как образ жизни: современные технологии популяризации книги и чтения» на базе Островской центральной районной библиотеки – модельной библиотеке нового поколения.  
Организаторами выступили государственное бюджетное учреждение культуры «Псковская областная универсальная научная библиотека», Псковская библиотечная ассоциация, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Островская центральная районная библиотека».
Цель мероприятия: продвижение и популяризации эффективных практик применения современных информационных технологий для привлечения к чтению детей и молодежи в режиме online иoffline.
В работе круглого стола приняли участие ведущие библиотечные специалисты ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», города Пскова и руководители муниципальных библиотек Псковской области.
В повестку круглого стола вошли следующие вопросы:
· «Продвижение чтения: практики, проекты, технологии» - из опыта работы Регионального центра чтения ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»;
· «Перестройка 2020: новые реалии - новые идеи» - из опыта работы ОСП «Псковская областная библиотека для детей и юношества им. В. А. Каверина» ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека; 
· Мастер-класс «Портал НЭБ: новый формат обслуживания пользователей» из опыта работы центральной районной библиотеки МБУК Невельского района «Культура и досуг»;
· «Заселяем Интернет: работа Островской ЦРБ в онлайн-режиме» - из опыта работы МБУК «Островская центральная районная библиотека»;
· «Топ — 6»: 6 современных способов популяризации книги и чтения из опыта работы Опочецкой районной библиотеки им. А. С. Пушкина;
· «Обычные/необычные формы популяризации книги и чтения: практический опыт Библиотеки им. И.Н. Григорьева» (МАУК «ЦБС» г. Пскова); 
· «Как с помощью интернет-пространства организовать увлекательную читательскую деятельность: из опыта работы библиотеки» - из опыта работы модельной библиотеки нового поколения «БиблиоЛюб» МАУК «ЦБС» г. Пскова.

В центре обсуждения на круглом столе стали актуальные вопросы продвижения книги и чтения в новом формате в онлайн-режиме, внедрения современных цифровых технологий в библиотечную деятельность,изучение практического опыта работы библиотек региона на портале НЭБ для обслуживания пользователей. Особое внимание на круглом столе было уделено презентации опыта работы созданных в Псковском регионе первых модельных муниципальных библиотек нового поколения в рамках национального «Культура» по популяризации книги и чтения с помощью интернет-пространства.

Участниками Межрайонного круглого стола «Чтение как образ жизни: современные технологии популяризации книги и чтения» по итогам обсуждения были внесены следующие предложения:

 Региональному центру чтения ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»:

1. Организовать онлайн-обучение для специалистов муниципальных библиотек области «Использование онлайн-форм работы по продвижению книги и чтения».
2. Разработать методические материалы по проведению областной акции «Единый день писателя-юбиляра в библиотеках Псковского региона».

Отв. Яковлева Н. А.

Рекомендовать руководителям муниципальных библиотек Псковской области: 

· активнее внедрять в деятельность библиотек современные онлайн-формы удаленной работы по популяризации книги и чтения; 
· размещать регулярно информацию о книжных новинках, культурно-просветительских мероприятиях, сетевых акциях на официальных сайтах библиотек, библиотечном портале Псковской области, в библиотечных группах в соцсетях; 
· организовать взаимный обмен информацией о практическом опыте и перспективных онлайн-технологиях на занятиях городских, районных школ непрерывного образования.
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