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28 ноября 2020 года исполняется 105 лет со дня рождения замечательного русского поэта, писателя, драматурга, литературного и общественного деятеля, участника Великой Отечественной войны Константина Симонова.

К. Симонов широко известен в нашей стране, во многих республиках бывшего Советского Союза, зарубежных странах. Он сказал свое веское слово в прозе, поэзии, драматургии, литературной критике, публицистике, в редакторской и организаторской работе. Интерес к его творчеству повсюду остается высоким. По неполным данным всего вышло свыше 600 изданий его книг на 44 языках общим тиражом свыше 60 млн. экз.
Трудно вспомнить литературный жанр, в котором не пробовал бы успешно свои силы К. Симонов: его перу принадлежат лирические стихи и исторические поэмы, очерки и рассказы, повести и романы, пьесы и сценарии. 

Если бы он написал только одно-единственное стихотворение «Жди меня», то все равно навсегда вошел бы в Золотой фонд русской литературы. Почти все его творчество было посвящено Великой Отечественной войне – главному событию, которое красной нитью прошлось по жизни людей его поколения. Как и все мы, Константин Симонов не был идеальным человеком, но его литературный талант сделал писателя бессмертным.
     3 слайд

     Константин (при рождении Кирилл) Михайлович Симонов – русский советский писатель, поэт общественный деятель. Родился 28 ноября 1915 года в Петрограде. Своего отца так и не увидел: тот пропал без вести на фронте в Первую мировую войну (как отмечал писатель в официальной биографии). 
     Не все, может быть, знают, что Симонов был благородного дворянского происхождения. По материнской линии Симонов происходил от Рюрика. Его мать - княжна Александра Леонидовна Оболенская, отец – дворянин Калужской губернии Михаил Агафангелович Симонов, генерал-майор, участник Первой мировой войны (после Октябрьской революции 1917 года эмигрировал в Польшу).
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Мальчика воспитывал отчим Александр Григорьевич Иванищев – военный специалист, полковник, который преподавал тактику в военных училищах, впоследствии командир Красной армии. Отчим стал будущему писателю преданным другом, и Симонов посвятил ему поэму "Отец", в которой обратился к нему со словами сердечной признательности.
«…Не знаю, может, золотым 

То детство не окрестят, 

Но лично я доволен им – 

В нем было все на месте.

Я знал: презрение - за лень, 

Я знал: за ложь - молчание, 

Такое, что на третий день 

Сознаешься с отчаянья. 

Мальчишке мыть посуду - крест, 

Пол драить - хуже нету! 

Но не трудящийся не ест – 

Уже я знал и это…» (отрывок из поэмы «Отец»)
Вынесенные из военной службы привычки - аккуратность, требовательность к себе и окружающим, дисциплинированность, сдержанность - формировали особую семейную атмосферу. Из «Автобиографии»: «Дисциплина в семье была строгая, чисто военная. Существовал твердый распорядок дня, все делалось по часам, в ноль-ноль, опаздывать было нельзя, возражать не полагалось, данное кому бы то ни было слово требовалось держать, всякая, даже самая маленькая ложь, презиралась… Атмосфера нашего дома и атмосфера военной части, где служил отец (так называл отчима), породили во мне привязанность к армии и вообще ко всему военному, привязанность, соединенную с уважением. Это детское, не вполне осознанное чувство, как потом оказалось на поверку, вошло в плоть и кровь». Военные навсегда останутся для Симонова людьми особой породы, которым хочется подражать. 
Детство Константина прошло в военных городках и командирских общежитиях. Семья была небогатой, поэтому мальчик сам принял решение после окончания семи классов пойти в фабрично-заводское училище (ФЗУ) и работать токарем по металлу сначала в Саратове, а потом в Москве, куда семья переехала в 1931 году.
       В эти же годы начинает писать стихи. Ему на глаза случайно попадается книжка сонетов французского поэта Эредиа "Трофеи" в переводах Глушкова-Олерона. Тогда холодновато-красивые стихи этого автора произвели на него настолько сильное впечатление, что он написал целую тетрадку собственных сонетов. Именно они побудили его к первым пробам пера.
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В 1934 г. Симонов поступил в только что открывшийся по инициативе А.М. Горького литературный институт. Первые полтора года, как вспоминает писатель, было очень трудно: он продолжал работать токарем, вечерами бегал на лекции, а по ночам продолжал писать. Времени на сон практически не оставалось, тем более что приходилось наверстывать образовавшиеся пробелы в литературе и в срочном порядке перечитывать многие произведения. На втором курсе стало ясно, что делать сразу три дела – работать, учиться и писать – больше нет сил, и ему пришлось оставить работу и перебиваться случайными заработками. Вспоминая свои молодые годы, Симонов с благодарностью отзывается о своих поэтических наставниках тех лет: В. Луговском и П. Антокольском, которые сыграли немалую роль в его писательской судьбе.
В 1936 г. в журналах «Молодая гвардия» и «Октябрь» были напечатаны его первые стихи, а чуть позже (в 1938 г.) под названием «Павел Черный» вышла, наконец, отдельной книгой его долгожданная поэма о Беломорканале, с первым вариантом которой еще пять лет назад он обратился в литконсультацию (он даже в отпуске съездил на Беломорканал, чтобы увидеть своими глазами то, о чем писал, и все эти годы переделывал и переделывал поэму). Своим выходом в свет она не принесла ему радости, но пока несколько лет он ее писал и переписывал, она научила его работать.  

      В 1938 г. Симонов был принят в члены Союза писателей и, закончив Литературный институт им. М.Горького, поступил в аспирантуру ИФЛИ (Институт истории, философии, литературы), но вскоре был направлен в качестве военного корреспондента на Халкин-Гол в Монголию и в институт уже не вернулся. Талант молодого поэта раскрылся именно на Халхин-Голе. Из юного начинающего литератора Симонов превратился в знаменитого поэта.
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     Его произведения 30-х годов – поэмы «Победитель» о Н. Островском, «Ледовое побоище», «Александр Невский», «Суворов», поэтический сборник «Стихи 1939 года» – проникнуты ощущением назревающей военной угрозы для нашей страны. Еще в поэме «Победитель» он писал: «Слышишь, как порохом пахнуть стали передовые статьи и стихи».

Незадолго до отъезда на фронт Симонов меняет имя и вместо родного Кирилл берёт псевдоним Константин Симонов. Причина - в особенностях дикции и артикуляции Симонова: не выговаривая «р» и твёрдого «л», произнести собственное имя ему было затруднительно. Псевдоним становится литературным фактом, и вскоре поэт Константин Симонов приобретает всесоюзную популярность.
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С самого начала войны Симонов был призван в армию, работал в газете «Боевое знамя».  Как военный корреспондент побывал на всех фронтах, прошел по землям Румынии, Болгарии, Югославии, Польши и Германии, был свидетелем последних боев за Берлин.  Еще до войны, отучившись на курсах военных корреспондентов, получил воинское звание интенданта второго ранга. В 1942 г. ему было присвоено звание старшего батальонного комиссара, в 1943 - звание подполковника, а после войны - полковника. Большая часть его военных корреспонденций публиковалась в «Красной звезде». 
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Первая жена писателя - Евгения Самойловна Ласкина, филолог, литературный редактор, заведующая отделом поэзии журнала «Москва». Благодаря ей печатался Шаламов, ей читатели обязаны публикацией в середине 1960-х годов булгаковского романа «Мастер и Маргарита». У них родился сын Алексей (1939 г.). 
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Вскоре (1940 г.) Симонов расстался с Ласкиной, без памяти влюбившись в известную тогда актрису Валентину Серову (заслуженная артистка РСФСР, лауреат Сталинской премии), вдову незадолго до того погибшего летчика, героя Испании Анатолия Серова. Этот роман был самым, пожалуй, известным в Советском Союзе, за его развитием следила и переживала вся страна. Оба - молодые, красивые, любящие. Она - кинозвезда, любимица миллионов зрителей, символ женственности, он - известный поэт, корреспондент. Она стала знаменитой после дебюта в кинофильме «Девушка с характером». Любовь вдохновляла Симонова в творчестве. Серова была его музой. Она снималась во многих фильмах, но ее лучшая роль — в фильме «Жди меня» (1943 г.) по сценарию К. Симонова.  
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Ярким посвящением любимой женщине стало стихотворение «Жди меня». Вот, что рассказывает об истории его создания дочь Мария:

«…Оно было написано в начале войны. В июне-июле отец как военкор был на Западном фронте, чуть не погиб под Могилевом, а в конце июля ненадолго оказался в Москве. И, оставшись ночевать на даче у Льва Кассиля в Переделкине, вдруг в один присест написал «Жди меня». Печатать стихотворение он сначала не собирался, считал его слишком личным и читал только самым близким. Но его переписывали от руки, и когда один из друзей сказал, что «Жди меня» — его главное лекарство от тоски по жене, Симонов сдался и решил отдать его в печать. В декабре того же 1941 года «Жди меня» опубликовала «Правда», а в 1943-м на экраны вышел одноимённый фильм, где мама (т.е. Валентина Серова) сыграла главную роль».

 Н. Тихонов писал: «Есть у Симонова стихи, которые солдаты и офицеры носят у себя на груди,— это факт, а не преувеличение, носят потому, что строки эти отвечают тому, что у них на сердце». Известность поэта уже в начале войны переросла в народную любовь к нему, стихи Симонова не только учили воевать, но и буквально помогали жить. Стихотворение «Жди меня»» (1941 г.) было переписано миллионы раз. Многие композиторы написали к нему музыку. Это стихотворение-легенда, молитва, стихотворение–заклинание мгновенно стало всенародным и помогло сотням тысяч людей выжить и выстоять в беспощадное время. Невероятная популярность этого текста связана прежде всего с тем, что кузнецом победы впервые названа не партийная власть, не труженики тыла, а женщина, которая на нитке своего ожидания удерживает человека над бездной. И это потрясающее откровение.

Из воспоминаний современников: «В этом стихотворении поэт Константин Симонов сумел угадать самое главное, самое нужное людям тогда и тем самым помочь им в самую трудную пору войны. Но удалось ему это вовсе не потому, что он старался угадать, что сейчас нужнее всего людям, что сейчас может им лучше всего помочь. Ничего подобного Симонов не задумывал. Он написал то, что было жизненно необходимо ему самому. Выразил то, что было в эту минуту важнее всего для него самого. И только поэтому, именно поэтому эти стихи, написанные одним человеком, обращенные к одной единственной женщине на свете, стали всеобщими, стали необходимыми людям, миллионам людей в самое тяжелое для них время». Стихотворение быстро завоевало сердца читателей. Солдаты вырезали его из газет, переписывали, сидя в окопах, заучивали наизусть и посылали в письмах женам и невестам. Его находили в нагрудных карманах раненых и убитых. 
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В 1942 г. вышел в свет сборник стихов Симонова «С тобой и без тебя» с посвящением «Валентине Васильевне Серовой». Книжку нельзя было достать. Стихи переписывали от руки, учили наизусть, посылали на фронт, читали друг другу вслух. Ни один поэт в те годы не знал столь оглушительного успеха, какой познал Симонов после публикации «С тобой и без тебя». Стихотворение из его сборника:
«Ты говорила мне «люблю» (1941)
Ты говорила мне «люблю»,

Но это по ночам, сквозь зубы.

А утром горькое «терплю»

Едва удерживали губы.

Я верил по ночам губам,

Рукам лукавым и горячим,

Но я не верил по ночам

Твоим ночным словам незрячим.

Я знал тебя, ты не лгала,

Ты полюбить меня хотела,

Ты только ночью лгать могла,

Когда душою правит тело.

Но утром, в трезвый час, когда

Душа опять сильна, как прежде,

Ты хоть бы раз сказала «да»

Мне, ожидавшему в надежде.

И вдруг война, отъезд, перрон,

Где и обняться-то нет места,

И дачный клязьминский вагон,

В котором ехать мне до Бреста.

Вдруг вечер без надежд на ночь,

На счастье, на тепло постели.

Как крик: ничем нельзя помочь!—

Вкус поцелуя на шинели.

Чтоб с теми, в темноте, в хмелю,

Не спутал с прежними словами,

Ты вдруг сказала мне «люблю»

Почти спокойными губами.

Такой я раньше не видал

Тебя, до этих слов разлуки:

Люблю, люблю... ночной вокзал,

Холодные от горя руки.
12 слайд

В 1943 г. Серова согласилась стать женой Симонова и вскоре они поженились, в их доме всегда было много гостей. Всю войну вместе с Симоновым и в составе концертных бригад Валентина Васильевна ездила на фронт. Они прожили вместе пятнадцать лет. В этом браке родилась дочь Мария. Но как и многие жизненные истории, любовь Симонова и Серовой не имела счастливого конца. Сплетен и слухов о жизни актрисы и поэта до сих пор ходит немало. Не нам судить об отношениях этих талантливых, неординарных людей. Это их жизнь. Нам остались фильмы, вошедшие в «золотой фонд» отечественного кинематографа, и замечательные лирические стихи, посвящённые актрисе.
"Мне хочется назвать тебя женой" (1941 г.), посвящено В. Серовой
Мне хочется назвать тебя женой

За то, что так другие не назвали,

Что в старый дом мой, сломанный войной,

Ты снова гостьей явишься едва ли.

За то, что я желал тебе и зла,

За то, что редко ты меня жалела,

За то, что, просьб не ждя моих, пришла

Ко мне в ту ночь, когда сама хотела.

Мне хочется назвать тебя женой

Не для того, чтоб всем сказать об этом,

Не потому, что ты давно со мной,

По всем досужим сплетням и приметам.

Твоей я не тщеславлюсь красотой,

Ни громким именем, что ты носила,

С меня довольно нежной, тайной, той,

Что в дом ко мне неслышно приходила.

Сравнятся в славе смертью имена,

И красота, как станция, минует,

И, постарев, владелица одна

Себя к своим портретам приревнует.

Мне хочется назвать тебя женой

За то, что бесконечны дни разлуки,

Что слишком многим, кто сейчас со мной,

Должны глаза закрыть чужие руки.

За то, что ты правдивою была,

Любить мне не давала обещанья

И в первый раз, что любишь,— солгала

В последний час солдатского прощанья.

Кем стала ты? Моей или чужой?

Отсюда сердцем мне не дотянуться...

Прости, что я зову тебя женой

По праву тех, кто может не вернуться.

Последние годы актриса жила одиноко в своей квартире, в полном забвении. Жизнь с Симоновым не сложилась (они развелись в 1957 г.). В дальнейшем Симонов изымет из своих сочинений все посвящения ей, только у стихотворения «Жди меня» останется эпиграф. «Самая женственная актриса нашего театра и кино» была обнаружена мертвой неделю спустя после смерти. Как напишет позднее ее дочь Мария: «Умерла она одна, в пустой, обворованной спаивающими ее проходимцами квартире, из которой вынесли все, что поддавалось переноске вручную». Симонов на похороны не приехал, прислав лишь букет цветов.
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Когда умер Сталин, в жизни Симонова начались перемены, которые непосредственным образом касались его личной и творческой судьбы. Симонов расторгнул брак с актрисой Серовой, женился повторно на Ларисе Алексеевне Жадовой, дочери Героя Советского Союза Л.А. Жадова, вдове фронтового товарища Симонова, знаменитого поэта Гудзенко. Тогда же Симонова убрали с должности главного редактора журнала «Новый мир». Симонов удочерил дочь Ларисы Екатерину, а потом у них родилась дочь Александра.
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За четыре года Отечественной войны Симонов издал пять книг с рассказами и повестями, работал над повестью «Дни и ночи», пьесами «Так и будет», «Русские люди», «Под каштанами Праги». В его полевых дневниках было записано столько стихотворений, что впоследствии они составили несколько томов симоновских сочинений.
Симонов вступил в войну двадцатипятилетним, а закончил ее двадцатидевятилетним, с рано поседевшей головой и с неисчерпаемым, на всю жизнь, запасом впечатлений. И даже когда в послевоенных статьях и очерках, стихотворениях и пьесах он пишет не о войне, опыт войны, зрелость и острота политического мышления, достигнутые в военные годы, постоянно в них ощущаются. Всю жизнь и после войны К.Симонов помнил войну и писал о ней. В 1975 году, обращаясь к народам Земли, он сказал: «Люди, которые хотят, чтобы Вторая мировая война действительно называлась в учебниках истории последней, должны, думая о мире, особенно хорошо помнить уроки войны». 

Константин Симонов неоднократно сам бывал на передовой линии, не раз поднимал бойцов в атаку, ходил в разведку, был в тылу врага. О трудностях жизни на фронте и в тылу писал он в своих рассказах, повестях и стихотворениях.
15 слайд

Тема Великой Отечественной войны прошла через все творчество К.М. Симонова и стала его главной темой. В своих художественных произведениях, на многочисленных встречах с военнослужащими, участниками войны, перед читателями, в своих публицистических статьях он выступал за правдивое освещение истории Великой Отечественной войны и активно боролся против любых проявлений лжи и фальсификации этой истории. Именно поэтому некоторые его произведения с огромным трудом видели свет. Симонов писал:

Мы, пройдя через кровь и страданья,

Снова к прошлому взглядом приблизимся.

Но на этом далеком свидании

До былой слепоты не унизимся.

 «… Война для кадрового офицера – это экзамен, который неизвестно когда состоится, но к которому надо готовиться всю жизнь», - пишет К. Симонов в романе «Товарищи по оружию».
Симонов до конца стоял за правдивое освещение истории войны. В одном из своих выступлений в 1963 г. он говорил: "В паруса истории должен дуть только один ветер, ветер правды, другого ветра у истории нет и не будет, а все остальное – это не ветер истории, это сквозняки коньюнктуры". Симонов шел по своему творческому пути прямо и неуклонно:

Сквозь время тоже ходят поезда,

Садимся без билетов и квитанций.

Кондуктор спросит: - Вам куда? –Туда. –

И едем до своих конечных станций.

                    Такой уж путь. На счастье ль, на беду.

                    Но, выехав за первый дачный пояс,

                    Не выскочишь, раздумав, на ходу,

                    Не пересядешь на обратный поезд.

                                        Отрывок из стихотворения «Первая любовь».
Кроме всего остального, Симонов видел в войне и великую разлучницу. Сколько людей и семей она разлучила на многие годы, а то и навсегда. Доехав до своей конечной станции, Симонов не пытался пересаживаться на обратный поезд. 
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Наибольшую известность ему, как поэту, принесла военная лирика. В первые месяцы войны К. Симонов, как и многие советские литераторы, переживает творческий подъем, отражающий, по-видимому, огромное напряжение духовных и физических сил всего народа. В это время созданы: «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины…», «Жди меня», «Майор привез мальчишку на лафете…», сборники «С тобой и без тебя», «Война» и многие другие поэтические шедевры. В его поэзии идеи патриотизма и героизма с жизненной естественностью слились с чувствами боевой дружбы, преданности, любви, ненависти к врагу.      
Из воспоминаний современников: «Сила и обаяние поэзии Симонова военных лет заключается в ее искренности, глубине проникновения в душу советского человека. Поэт переживает все испытания, выпавшие на долю людей в дни войны, как личное, это и позволяет ему создать стихи, получившие всенародное признание». 
Популярными в то время были и слова из песни военных корреспондентов:
«От Москвы до Бреста
Нет такого места,
Где бы ни скитались мы в пыли.
С лейкой и блокнотом,
А то и с пулеметом
Сквозь огонь и стужу мы прошли...».
Жизнь на войне, формирование нового человека в этих исключительных условиях стало содержанием военной лирики Симонова.

«Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины,
Как шли бесконечные злые дожди, 

Как кринки несли нам усталые женщины,
Прижав, как детей, их к увядшей груди…»

 Стихотворение «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины…» было принято читателем как адресованное ко всем сверстникам поэта, его фронтовым друзьям. Поэт сосредоточил внимание на том, что больше всего взволновало и поразило его в первые месяцы войны: на моральной тяжести отступления, на вновь открывшемся понимании неразрывной связи со всем, что может называться русским, на гордости тем, что герой достоин называться русским:

«…ты знаешь, наверное, все-таки Родина -

Не дом городской, где я празднично жил,

А эти проселки, что дедами пройдены,

С простыми крестами их русских могил». 
«Майор привез мальчишку на лафете» (1941)

Майор привез мальчишку на лафете

Погибла мать. Сын не простился с ней.

За десять лет на том и этом свете

Ему зачтутся эти десять дней.

Его везли из крепости, из Бреста.

Был исцарапан пулями лафет.

Отцу казалось, что надежней места

Отныне в мире для ребенка нет…
За все, чем мы с тобою дорожили,

Призвал нас к бою воинский закон.

Теперь мой дом не там, где прежде жили,

А там, где отнят у мальчишки он.
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 Тема многих военных стихов Симонова - дружба и товарищество. Названия стихов говорят сами за себя: «Однополчане», «Час дружбы», «Товарищ», «Смерть друга», «Был у меня хороший друг…», «Далекому другу», «Дом друзей», «Умер друг у меня…», «Дружба настоящая не старится…». В произведениях К. Симонова создан своего рода поэтический образ дружбы, ее моральный кодекс, дружбы требовательной, но верной, той, что «от ветров при жизни не качается, смертью одного из двух кончается». Жизнь на войне стала временем созревания К. Симонова и как поэта, и как гражданина.
18 слайд
В своем прозаическом творчестве К. Симонов не отошел от своих основных литературных принципов: он писал о войне как о тяжелом и опасном труде народа, показывая, каких усилий и жертв стоит нам каждый день. К. Симонов так понимал значение литературы в те годы: «…Писать о войне трудно. Писать о ней, как только о чем-то парадном, торжественном и легком деле, нельзя. Это будет ложью. Писать только о тяжелых днях и ночах, только о грязи окопов и холоде сугробов, только о смерти и крови - это тоже значит лгать, ибо все это есть, но писать только об этом - значит забывать о душе, о сердце человека, сражавшегося на этой войне». 

 19 слайд
После войны Симонов, в основном, писал прозу: «Живые и мертвые», «Солдатами не рождаются», «Последнее лето». Об истинном лице войны К. Симонов вновь заговорил в конце 50-х годов, и открытием, откровением стал его роман-эпопея «Живые и мертвые». 
Роман-эпопея Константина Симонова «Живые и мертвые» создавался на протяжении 12 лет — с 1959-го по 1971-й годы.

Трилогия рассказывает о событиях 1941-1944 гг., охватывая практически весь тот период, на который пришлись самые тяжелые сражения. Вместе с главным героем Синцовым читатель переносится в самый разгар сражений, получая возможность заглянуть войне в лицо. При этом Симонов говорит не только о воинских подвигах — также он описывает и солдатские будни, и те подвиги, что совершались в тылу. Это также делает трилогию ценнейшим произведением — она показывает реалии военного времени, простых людей, которые становились героями, даже не замечая этого, жестокость, которой приходилось противостоять всему русскому народу.

«Живые и мертвые» — это достаточно сложное с эмоциональной точки зрения произведение. Рисуя военное время правдиво, честно, Симонов не бережет читателя, напоминает ему о том, насколько велик был подвиг советских солдат. В то же время главные герои эпопеи не могут не вызывать симпатии — автор показывает их в первую очередь не воинами, но людьми, которых ведет в бой понятие долга и чести, а не приказ свыше или агитация. Они самостоятельно оценивают степень своей ответственности, и именно это не дает им отступать.

Эпопея Симонова — это три тома («Живые и Мертвые», «Солдатами не рождаются» и «Последнее лето»), объединенные в одно произведение. Их роднит и стилистика, и темп повествования, и сюжетная линия. На протяжении 12-ти лет работая над этим произведением, автор придерживался одного, в самом начале взятого ритма, и это становится серьезным достоинством трилогии — она читается как одна, цельная, не разделенная годами труда книга.     
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Константин Симонов пришел с войны широко известным писателем и сразу же был вовлечен в орбиту общественной жизни. Начинать работу ему пришлось в весьма сложных условиях. По словам М. Алигер, «человек своего времени и своего общества, едва вернувшийся с войны, где многое выглядело подчас проще и определеннее, он существовал по законам этого общества и привык верить в их разумность и справедливость». 

После войны в течение нескольких лет К. Симонов мотался по многочисленным зарубежным командировкам (Япония, США, Китай). Этим поездкам придавалось почти государственное значение (Симонов и его коллеги исполняли роли пропагандистов и агитаторов).
Наряду с литературной работой Симонов много занимался созданием кинофильмов о войне. При его участии были созданы кинофильмы: "Гренада, Гренада, Гренада моя…", "Чужого горя не бывает", "Шел солдат" и др., а также телевизионные фильмы "Солдатские мемуары", "Александр Твардовский – какая интересная личность" и др. 
21 слайд

Симонов активно участвовал в общественной жизни. Он работал главным редактором "Литературной газеты", журнала «Новый мир», был заместителем генерального секретаря Союза писателей СССР, корреспондентом ряда центральных газет. С 1946 по 1954 гг. – депутатом Верховного Совета СССР, затем членом Центральной ревизионной комиссии КПСС. Когда К. Симонов узнал, что избран членом Центральной Ревизионной комиссии ЦК КПСС, он, по свидетельствам очевидцев, был обрадован, но не столько за себя, сколько за то, что это высокое положение давало ему возможность многое сделать и многим помочь. Он так и говорил: «Я смогу теперь многим помочь». И он неустанно помогал: пробивал книги, защищал молодых, отстаивал интересы литературы.
Да, повинуясь «генеральной линии партии», он участвовал в кампании травли Зощенко и Ахматовой, писал «заказные» пьесы о космополитах («Чужая тень») и стихотворения-баллады, пытался уговорить И. Бунина, Тэффи и других видных писателей-белоэмигрантов вернуться в Советскую Россию. В качестве главного редактора в 1956 году Симонов подписал письмо редколлегии журнала «Новый мир» с отказом в публикации романа Бориса Пастернака «Доктор Живаго» а в 1973 году — письмо группы советских писателей в редакцию газеты «Правда» о Солженицыне и Сахарове.

Но в то же самое время невозможно не признать, что деятельность Симонова на всех его высоких литературных постах не была столь однозначной. Возвращение читателю романов Ильфа и Петрова, выход в свет булгаковского «Мастера и Маргариты» и хэмингуэевского «По ком звонит колокол», защита Лили Брик, которую высокопоставленные «историки литературы» решили вычеркнуть из биографии Маяковского, первый полный перевод пьес Артура Миллера и Юджина О’Нила, выход в свет первой повести Вячеслава Кондратьева «Сашка» - вот далеко не полный перечень «подвигов» Симонова в области литературы. А ведь были еще и участие в «пробивании» спектаклей в «Современнике» и Театре на Таганке, восстановление выставки «ХХ лет работы» Маяковского, участие в кинематографической судьбе Алексея Германа и десятков других кинематографистов, художников, литераторов.
Симонов был счастливчиком, избегнувшим опасностей времени, в котором гибли, исчезали навсегда, подвергались преследованиям и унижениям настоящие поэты. 

Вообще это был человек необычайной скромности, душевной теплоты, деятельный. Он постоянно тревожился о том, хватит ли времени, чтобы осуществить задумки, планы. Кроме таланта и эрудиции, он был еще и внимательный и остроумный собеседник. С ним было интересно общаться.
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Заслуги К. Симонова были высоко оценены государством и обществом. На слайде вы видите его многочисленные награды и звания. Симонов сиял на литературном Олимпе. Но при этом были и досадные срывы, и фальшивые ноты невпопад, и прочие «неправильности». Но главное: Симонов пытался рассчитаться со своим фальшивым прошлым, пытался понять и развенчать культ Сталина, чего многие сталинисты ему не простили.

"Россия, Родина, тоска...
Ты вся в дыму, как поле боя..."
Это написано Константином Михайловичем в 1943 году, но верно и в последующие не военные, а мирные годы, когда шли не менее яростные идеологические сражения. 

23 слайд      Константин Симонов и Иосиф Виссарионович Сталин
Симонов был близок вождю, считался его любимцем. 

В одном из интервью Алексей Симонов (сын писателя) отвечает на вопрос об отношении Сталина к отцу: «Вы знаете, никаких доказательств того, что Сталин относился к отцу особенно хорошо, я не нахожу. Да, отец рано стал знаменитым. Но не потому, что Сталин его любил, а потому, что написал «Жди меня». Это стихотворение было молитвой для тех, кто ждал с войны своих мужей. Оно и обратило внимание Сталина на моего папу. У отца был «прокол» в биографии: мой дед пропал без вести в канун гражданской войны. В то время этого факта было достаточно, чтобы обвинить отца в чем угодно. Сталин понимал, что если выдвинет отца, то он будет служить если не за совесть, то уж за страх обязательно. Так оно и вышло». 

В дни прощания советского народа со Сталиным были опубликованы следующие строки К. М. Симонова: 

«…Нет слов таких, чтоб ими описать

Всю нетерпимость горя и печали.

Нет слов таких, чтоб ими рассказать,

Как мы скорбим по Вас, товарищ Сталин...».
Было время, когда его упрекали в том, что он в своих произведениях недостаточно отражает роль Сталина. Будучи главным редактором «Литературной газеты», он вскоре после смерти Сталина опубликовал в своей газете передовую статью, где писал, что теперь главная задача литературы и исторической науки – наиболее полно и глубоко отразить роль товарища Сталина в истории нашей страны и в достижении победы в Великой Отечественной войне. Из-за этого он впал в немилость Н.С. Хрущеву. Но глубже разобравшись в исторических событиях, Симонов одним из первых выступил и против культа личности.   
Большую документальную ценность имеют мемуары Симонова «Дневники военных лет» и последняя, написанная за несколько месяцев до смерти его книга - «Глазами человека моего поколения": размышления о Сталине».  
 «Глазами человека моего поколения": размышления о Сталине» была написана в 1979 г., а издана только в 1988 г. Это воспоминания и размышления о времени 30-х - начала 50-х годов, о встречах со Сталиным, A.M. Василевским, И.С. Коневым, адмиралом И.С. Исаковым. Содержание ее раскрывает подзаголовок: размышления о И. В. Сталине. Но не только о Сталине, но и о времени, о себе, о том, как он воспринимал происходящее в стране в ту пору и потом, как и в связи с чем изменялось его отношение к Сталину, за что он, оглядываясь на прожитые годы, чувствует себя ответственным перед своей совестью. Симонов честно поведал о нелегкой для него поре переосмыслений, в том числе отношения к Сталину. 
В книге «Глазами человека моего поколения» К.М. Симонов отчасти пересматривает свои прежние взгляды, но вовсе не отрекается от них. В отличие от некоторых довольно известных публицистов и мемуаристов «перестроечного» периода, Симонов далёк от «посыпания головы пеплом». Совершая кропотливую работу над неизбежными ошибками и заблуждениями своего поколения, писатель не опускается до бездоказательного шельмования исторического прошлого своей страны. Напротив, предлагает потомкам прислушаться к фактам, дабы не повторить прежних ошибок: 

«Я считаю, что наше отношение к Сталину в прошлые годы, в том числе в годы войны, наше преклонение перед ним в годы войны, - это преклонение в прошлом не дает нам права не считаться с тем, что мы знаем теперь, не считаться с фактами. Да, мне сейчас приятнее было бы думать, что у меня нет таких, например, стихов, которые начинались словами «Товарищ Сталин, слышишь ли ты нас». Но эти стихи были написаны в сорок первом году, и я не стыжусь того, что они были тогда написаны, потому что в них выражено то, что я чувствовал и думал тогда, в них выражена надежда и вера в Сталина. Я их чувствовал тогда, поэтому и писал. Но, с другой стороны, <…> я писал тогда такие стихи, не зная того, что я знаю сейчас, не представляя себе в самой малой степени и всего объема злодеяний Сталина по отношению к партии и к армии, и всего объема преступлений, совершенных им в тридцать седьмом - тридцать восьмом годах, и всего объема его ответственности за начало войны, которое могло быть не столь неожиданным, если бы он не был столь убежден в своей непогрешимости, - все это, что мы теперь знаем, обязывает нас переоценить свои прежние взгляды на Сталина, пересмотреть их»

Сталинисты-догматики говорят о нем как о человеке, который, прославив Сталина при жизни, предал его после смерти.
К. Симонов осознавал тяжелейшие последствия, которые принес стране культ личности Сталина. Тем не менее, Сталин был и остался для Симонова фигурой загадочной. В стихотворении «Политрук», опубликованном в журнале «Огонек»  в 1961 г. Константин Михайлович Симонов пишет:

«В бой за Родину!» - крикнул он хрипло. -
«В бой за Ста…» - так смерть обрубила.
Сколько б самой горькой и страшной
С этим именем связанной правды
Мы потом не брали на плечи,
Это тоже было правдой в то время.
С ней он умер, пошел под пули…"»
В одном из писем 25 декабря 1961 г. автор замечает по поводу этого стихотворения: «Я пишу в нем то, что думаю, а если я думаю сейчас о Сталине иначе, чем я думал в 1941 году, то я не чувствую себя виноватым в этом». 
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Симонов писал: «Я не был солдатом, был всего только корреспондентом, однако у меня есть кусочек земли, который мне век не забыть, - поле под Могилёвом, где я впервые в июле 1941 года видел, как наши в течение одного дня подбили и сожгли 39 немецких танков…». Именно об этом он написал в романе «Живые и мертвые» и дневнике «Разные дни войны». 

К. Симонов завещал развеять его прах под Могилевом, на Буйническом поле. В аппарате ЦК КПСС, не зная об этом или не посчитавшись с волей писателя, вынесли постановление о помещении его праха на Новодевичьем кладбище. С трудом родственникам и друзьям удалось осуществить последнее желание Константина Михайловича. Сообщение о том, что прах Симонова был развеян, долгое время не появлялось в печати. При поддержке руководства Белорусской республики и командования Белорусского военного округа удалось доставить огромный 15-тонный камень-валун из-под Витебска и соорудить скромный, но по-своему величественный мемориальный памятник и увековечить память Симонова. На мемориальном камне написано: «Всю жизнь он помнил это поле боя и здесь завещал развеять свой прах». 
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В декабре 1980 г. Евгений Евтушенко написал стихотворение «Завещание Симонова»
Как завещано было последним
чуть дышащим словом,
прах поэта
развеяли под Могилевом.
Из раскрытых ладоней
тот прах зачерпнувшего сына
с каждым присвистом ветра
по крохам отца уносило.
Тело мужа
вдова осторожно сдувала с ладоней,
и садился тот пепел
на чей-то платок,
тоже вдовий.
Там, где выбрался чудом поэт
в отступлении под «мессершмиттами»,
прах,
летя на могилы,
шептался со всеми убитыми.
И кружились частички поэта,
то в люльку упав,
то в колодец.
В избы тихо влетали,
прижавшись к глазам Богородиц.
То, что было рукой,
написавшей: «Ты помнишь, Алеша…»,
пеплом падало в пыль,
под ногами невидимо лежа.
То, что было глазами,
садилось на стебли пшеницы.
Крошки сердца
клевали нечаянно с зернами птицы.
Ко всему, что оплакал
и что не оплакал,
возвращался поэт
благодарно развеянным прахом.
Ну а если поэт
был виновен хоть в чем-то,
когда-то -
перед всеми людьми
дал развеять себя виновато.
Упрекали его,
что «разбрасывается по жанрам»,
а себя он разбрасывал
и по полям
и пожарам.
Даже в мертвых, оставшись к другим,
как в живых,
неревнивым,
он руками вдовы
сам себя разбросал по лесам и по нивам.
Тем забвенье,
кто жил скопидомски,
прижимисто…
Слава тем,
кто разбрасывается
прижизненно!
Да хранит благородная память планеты -
как посмертно
разбрасываются
поэты!т ни зависти, ни злости,
