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       Только в родимых краях бывает такое:
                                                                Солнце — самое яркое,
                                  Небо — самое голубое,
                                Вода — самая чистая,
                                         Звезды — самые лучистые.
  Березки в родимых краях самые тонкие,
                                              А песни — душевные, звонкие.

       Есть на Псковщине места, которые посещают миллионы людей: село Михайловское, Печорский монастырь, Изборск. Там сохранились исторические памятники. Но и на нашей Вязовской земле есть значимые исторические места для каждого псковского жителя.  
    Вязовский край… Он расположен на стыке сразу четырёх районов  Псковской области  -  Новосокольнического, Пустошкинского,  Бежаницкого и Локнянского. Он имеет своеобразный рельеф местности, отличающийся от своих соседей, который сформировался путём наносных отложений, возникших в результате деятельности ледника и талых  ледниковых вод десять тысяч лет назад. Беспорядочно нагромождённые холмы и гряды различной высоты прерываются узкими и широкими котловинами долин с небольшими озёрами, соединёнными реками и протоками в единую озёрно-речную систему.  На Вязовщине повсюду наблюдаются отложения огромной массы валунов, камней и гравия. Не случайно на протяжении многих веков по отношению  к жителям нашего края сочувственно говорили: «Вязовцы живут на камнях».
    Но главная природная «изюминка» нашего края, это конечно истоки реки Великой. Как Россию нельзя представить без Волги, так и Псковщину  без реки Великой.  В отрогах Бежаницкой возвышенности (Вязовских горах), затерявшись среди многочисленных холмов, в топких болотах и рождается река Великая. 
      У каждого великого и малого есть начало. Поэтому холм, из которого бьют начальные  ключи Великой, в народе  именуют Родиной-горой. В древности такие места называли «родище», что значит родниковое, родящее. Из 

маленьких, едва заметных родничков, разбросанных по пологим болотистым  берегам и склонам, неустанно и упорно сочатся прозрачные  холодные водяные струйки, которые  тут же объединяются в бойкие ручейки.
А вскоре и они  объединяются в единый говорливый поток, который уверенно набирает силу и устремляется  по узкому каменистому руслу к целой цепочке Вязовских озёр. Пройдя незаметно мимо сказочно   красивых островов озера Большое острие, река Великая входит в пределы Щукинской волости Пустошкинского района. Далее она направляется в далёкий многокилометровый путь до самого областного  центра. 
    До настоящего времени нет точного обоснования названия реки Великой. Оно равнозначно слову «большая» и характеризует  размеры  крупнейшей реки нашего края.  Истоки реки Великой всегда были главной целью всех походов, у каждого после посещения  истоков возникало особое чувство гордости за родную сторону, её неописуемую красоту.
       Каждое село имеет свою историю, равновеликую истории  нашей Родины.  Наша деревня Вяз пережила те же взлёты и падения, которые выпали на долю нашей страны, нашей России.  
         О  людях Вязовской земли с гордостью можно говорить «первые»:  в Вязу  впервые в районе в 1837 году открылись церковно-приходская школа. Первая библиотека на территории современного Новосокольнического района открылась в 1897 году. Первая волостная ячейка  на Вязовщине появилась в 1918 году, а первый колхоз был организован  в 1929 году.  В 1978 году выпускники нашей Вязовской средней школы первыми бросили клич: «Всем классом в колхоз», который в дальнейшем поддержали все районы области. 
      2018 год объявлен Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным Годом добровольца и волонтера.  Волонтер – это человек, который добровольно делает что-то полезное для тех людей, которым нужна помощь.  У нас на Вязовщине всегда уважали и ценили людей, которые совершают хорошие поступки, потому, что каждое доброе дело, совершенное одним человеком, может воодушевить  многих. И примеров этому множество. Это  добровольные помощники или актив библиотеки, которые  помогают мне в ремонте книг, по обслуживанию на дому людей, не имеющих возможности посещать библиотеку, а также дарят библиотеке книги.

     В рамках Года добровольца в библиотеке прошел Час открытого разговора «Добровольцы. Кто они?». Я рассказала школьникам  о волонтерском движении, о том, кто такие волонтеры. Ребята высказали свое мнение о том, что включает в себя понятие "милосердие", кто может быть волонтером и какими качествами он должен обладать.
   Год волонтера призывал нас всех к формированию милосердия, сострадания, популяризации благотворительности. Работу библиотеки я выстраивала совместно с администрацией Вязовского сельского поселения и педагогическим коллективом нашей школы.  Общими усилиями мы готовим и проводим День Победы, День пожилого человека,  День матери, праздники народного календаря. В помещении библиотеки регулярно проводятся собрания граждан, заседания сессий депутатов нашей волости,  предвыборные встречи.  Кроме того, наши жители оказали мне высокое доверие, выбрав меня  депутатом Вязовской волости.
      Наша библиотека ежегодно проводит акции: «Поздравь ветерана», «Георгиевская ленточка», «Визит вежливости».  Но самой  значимой для нас стала патриотическая акция «Бессмертный полк», участие в которой для каждого жителя деревни это дань глубокого уважения и светлой памяти ветеранов Великой Отечественной войны.
     Ежегодно 9 мая в День Великой Победы на братских захоронениях после торжественного митинга всех присутствующих угощают традиционной солдатской кашей. Многие даже не задумываются - откуда же это всё? А ответ прост: у нас появились спонсоры – волонтёры. Это жители города Москвы, уже давно поселившиеся в самом живописном месте Вязовского края, в деревне Харино–Бор. Их помощь не ограничивается только спонсированием праздника Победы. Они помогли нашей амбулатории в приобретении медицинского инвентаря, добровольно взяли на себя ответственность благоустраивать братские захоронения в деревне Дровенево. В 2015 году они принимали участие в перезахоронение останков бойцов, погибших в самом начале войны, которые погибли на нашей земле в неравном бою с превосходящими силами противника, но не встали на колени.  Жители Вяза благодарны им за бескорыстную помощь.

       В 2012 году зародилась идея у работников культуры, в том числе и у меня, открыть у нас свой краеведческий музей. Эту идею поддержали все жители деревни. Я и Людмила Николаевна Румянцева нашли свободное помещение – две комнаты бывшего детского сада, которое отремонтировали добровольцы: супруги Ершовы Михаил Никандрович и Татьяна Александровна, Румянцев Геннадий Иванович и Гусев Виталий Аркадьевич. И в библиотеке начался сбор экспонатов для музея. 
     Люди искали у себя дома  предметы русской старины, семейные реликвии, в том числе вещи и документы, принадлежащие ветеранам Великой Отечественной войны. 
Так, Мерзлякова (Тарасова) Анна Филипповна, принесла личные документы, костюм с боевыми наградами своего отца - ветерана Великой Отечественной войны Тарасова Филиппа Васильевича.

 Поскачёва (Манежина) Тамара Ивановна отдала не только документы отца - ветерана, но и маслобойку, «плюшку» и платок матери и другие экспонаты. И таких добровольных помощников было много.
       Ученицы 11 класса Иванова Алёна и Борунова Юлия, учителя Петухова Ольга Васильевна и Алексеева Ольга Николаевна помогали в поисках исторических ценностей и в оформлении музея. Одну из комнат превратили в настоящую русскую избу 19 века. 
Учитель трудового обучения Вязовской средней школы Виталий Аркадьевич Гусев так смастерил макет русской печи, что его трудно отличить от настоящей печи. Мы с Людмилой Николаевной Румянцевой оформили тематические стенды, привели в порядок, отданные предметы домашнего русского обихода: утюги, самовары, прялки и другие экспонаты.
  Итогом всей этой работы было торжественное открытие нашего музея в день празднования 510-летия Вязовщины - 27 июля 2013 года. Теперь музей – наша гордость!
 
  Он продолжает пополняться экспонатами. В 2018 году, в 515-летие Вяза, появилась новая экспозиция – «Вдовья комната». Создать её помогли  Романцева Анастасия Евгеньевна, Гаврилова Ирина, Румянцев Геннадий Иванович и другие односельчане.
  
   Вместе с учителем русского языка и литературы Вязовской школы Людмилой Николаевной Румянцевой,  мы активно занимались в сборе материалов для книги «Солдаты Победы. Новосокольнический район». Это была очень серьезная и кропотливая работа.  В результате нами составлен альбом «Солдаты Победы Вязовской волости», с которым уже познакомились учащиеся нашей школы.  Хочется поблагодарить всех односельчан за их помощь, отзывчивость и неравнодушие. 
   Ещё в начале 2018 года мы задумались о праздновании юбилея нашего села. Всё-таки дата существенная - 515-летие, но не знали, как это осуществить. Хотелось, чтобы этот праздник запомнился всем надолго. Начали с малого, с планирования. В наших планах праздник выходил грандиозный, но главная проблема возникла – это финансирование всех наших идей. Узнав о том, что финансирования ни из района, ни из области нет, решили: несмотря ни на что – празднику быть.  
[bookmark: _GoBack]    К решению этого вопроса подключилось и наше молодое поколение -   Анастасия Романцева создала группу в интернете, где все высказывали свои пожелания по поводу праздника и  присылали на счёт группы деньги. По крохам, кто, сколько может, но дело сдвинулось. 
   
   Идею  проведения праздника поддержали наши давние друзья - брат и сестра Седовы Павел и  Татьяна. Они жители г. Санкт-Петербурга, когда-то приезжали к бабушке на лето в деревню Колкиши, долгое время являлись читателями нашей Вязовской сельской библиотеки. Очень любят наш край. Татьяна - по профессии художник-оформитель,  талантливый дизайнер, сама разработала эскизы картин с учётом размеров. Её брат занимается изготовлением баннеров. Они предложили свою финансовую помощь и изготовили красочные баннеры совершенно бесплатно. Специально приехав с семьями в Вяз, они украсили улицы нашего села. До сих пор их творчество украшает нашу деревню. 
Появились и спонсоры: из Великих Лук с нами связались сотрудники магазина «Орифлейм», которые предоставили подарки для призов. 
   Местное население тоже не оставалось в стороне. Начали потихоньку сдавать денежные средства. Скробова Людмила Николаевна решила угостить всех своим тушёным картофелем, который получился на славу. Иванова Екатерина Васильевна своими фирменными блинами удивила всех. Сотрудники Вязовской сельской Администрации принесли на праздник всевозможные бутерброды.
   Румянцев Анатолий Иванович, менеджер обувной фабрики, коренной житель вязовщины, угощал всех не только шашлыками, приготовленными здесь же на природе, но и картофелем-фри.
    Собранные денежные средства помогли нам приобрести подарки и сувениры для награждений наших почётных жителей, и угощения для маленьких вязовчан. Всё это делали односельчане от чистого сердца и за свои средства. А все потому, что жители нашей деревни - люди гостеприимные,  доброжелательные, открытые и хлебосольные. В итоге получился небывалый доселе «пир на весь мир». 
     После торжественной части, поздравлений и вручения сувениров нашим дорогим землякам, о которых шла речь в презентации, состоялся большой концерт артистов районного Дома культуры. 
 Музыкальный подарок удался на славу! Артисты сделали всё, чтобы не смолкал смех, не гасли улыбки на лицах наших жителей и гостей. Они дарили позитивную энергетику, отличное настроение, и конечно свои лучшие песни, веселые и лирические. Для старожилов звучала гармонь и частушки, для семейных пар красивые песни о любви, для молодежи популярные хиты. А мы, в свою очередь, тепло встречали исполнителей и праздновали от души, как это умеют делать русские люди. Главное на празднике было общее радостное настроение! 
     На протяжении всего праздника гостей внимание привлекало необычное для всех явление - летательный аппарат, появившийся в небе. Все гадали, что это такое. Разгадка была проста - это парил в воздухе квадракоптер. Его запустил ещё один волонтёр - Гаврилов Владимир, коренной житель, проживающий в настоящее время в городе Мурманск. Он создал видеоролик, с которого  началась  презентация о Вязовском крае.  Зрители впервые увидели панораму своей  родной  деревни с высоты пятидесяти метров. Это удивительное  зрелище!  Не все жители смогли  сразу определить, где их дом.  Вид сверху, конечно же, очень впечатляет.  Глядя
на летающее НЛО, присутствующие поняли, как  снимается такое видеокино. После праздника жители были рады увидеть с высоты моменты торжественного действа и ещё раз пережить волнительные минуты. 
     Ещё один коренной житель нашего края Романцев Сергей решил подарить на праздник своим односельчанам красочный фейерверк, который и завершил этот праздничный день. Пусть он и останется в нашей памяти таким, каким он был на самом деле: улыбчивым, теплым и радостным Днём – прекрасного настроения! Днём-праздником, который мы все вместе создали!
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