6

Вебинар - 10.09.2020
«Формирование у детей интереса к чтению: совместный процесс библиотеки, семьи и школы»
Социальные медиа в помощь продвижению чтения
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МБУК «Центральная городская библиотека им. М.И. Семевского» 

Три составляющие – семья, школа, библиотека создают окружение, формирующее ребёнка как личность. Бесспорно, что семейная среда, (её моральный климат, приоритет книги, обобщение по поводу прочитанного) воспитывает внутреннюю потребность у ребёнка в чтении, определяет его жизненный путь. Семья – начало детского чтения. Читают родители - читает ребёнок. 
Работа с родителями – важное направление в деятельности детской библиотеки. Необходимо помочь родителям осознать ценность детского чтения, как эффективного средства образования и воспитания школьников, как залог учебного, а за тем и жизненного успеха, вовлечь каждого родителя в решение проблемы детского чтения и развития активной читательской среды детей. Поэтому надо просвещать родителей, чем и занимается детская библиотека в партнёрстве со школой. Сетевое взаимодействие "школа-библиотека"  помогает в формировании у детей интереса к чтению. В результате совместных мероприятий читательский интерес у школьников становится выше. 
Центр информации по проблемам детства, который действует на базе городской детской библиотеки им. А.П.Гайдара с 2011 года, активно занимается информированием родителей  по разным аспектам воспитания и образования детей. На базе библиотеки постоянно обновляется информационный материал в помощь родителям (литература, дайджесты,  рекомендательные списки, реклама учреждений города, где дети могут развиваться творчески). 

Примеры книжных выставок  в центре информации:
Выставка-подсказка «Скоро в школу» для родителей первоклассников: на выставке были представлены памятки - советы, рекомендации «Подготовка детей к школе», а также популярные книги, которые помогут наладить учёбу и сделать адаптацию к школе более мягкой. Книги написаны известными специалистами – практиками в области детской педагогики и психологии. Это известные авторы - Е.Мурашова, Ю. Гиппенрейтер, Е. Макарова, Л. и Б. Никитины, Я. Корчак и др. 
Советы, примеры из жизни, уникальные авторские методики, анализ типичных ошибок родителей, тесты и упражнения, ответы на самые распространенные вопросы - все это делает книги максимально информативными; 
Полезные издания серии «СЁМА. Самая ёмкая мамина академия», они помогут родителям подготовить дошкольника к школе.
Выставка-предостережение «Детство безОпасности». Цель выставки – дать родителям информацию о знаниях и умениях, которыепомогут обезопасить жизнь детей, помогут найти выход в экстремальных ситуациях. На выставке были представлены Памятки «Безопасное детство» (о поведении детей дома и на улице), рекомендательные развивающие пособия серии «Мама будет спокойна», информационные листовки по гражданской обороне. Выставка была востребована,  за месяц выставку её посетило более 800 детей и взрослых.
Центр ведёт работу по многим направлениям, таким как: воспитание правовой культуры читателей,  занятия по здоровому образу жизни - мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений (наркомании, алкоголизма, курения), по развитию творческих способностей детей с приглашением специалистов разного профиля. А, главное, на базе библиотеки проводятся встречи с родителями, где обсуждаются различные проблемы детства. 
Остаются популярными у детей и родителей праздничные встречи в библиотеке:
- Традиционная праздничная рождественская семейная встреча
- Праздники пап и мам (23 февраля и 8 марта)
- День Знаний для детей и родителей.

Встречи в воскресный день в библиотеке:

- День весёлых книжных затей «Нескучный выходной в библиотеке» для взрослых и детей на Неделе детской книги с приглашением писателей г. Великие Луки (А.Б. Канавщиков, Т.М. Лапко, В. Принзюк)
   -  Семейная встреча в библиотеке в воскресный день «Вместе читаем, играем, создаём» (с родителями и дошкольниками) (обзор новинок детской литературы, мастер – классы для детей).
Из последних встреч в библиотеке была встреча с автором методики обучения чтению педагогом начальных классов гимназии им. С.В.Ковалевской Трифоновой Натальей Павловной и с родителями дошкольников. Состоялась презентация пособия для родителей «Учу читать». Для детей была организована игровая площадка  с мастер-классами.
Родительский всеобуч. 
Такая информационная форма  встреч с родителями стала постоянной в городской детской библиотеке им. А.Гайдара. Родительские собрания в общей массе, посвящены чтению детей младшего школьного возраста, проблемам воспитания и общения с детьми, с приглашением психолога. На собраниях обязательно даётся консультация библиотекаря «Рекомендации родителям по развитию читательского интереса школьника», рекламируются услуги библиотеки.
Этот год внёс свои коррективы в работу библиотеки,  в период запрета массовых мероприятий и действия ограничений в обслуживании посетителей, работа была переформатирована. Популяризация книги и чтения в большей степени была перенесена в онлайн-формат.
Детская библиотека им. А.Гайдара имеет свои библиотечные группы в социальных сетях: ВКонтакте, в Инстаграме. Основная составляющая представленного контента в соцсетях - реклама книг, массовых мероприятий, книжные рейтинги, отзывы на прочитанные книги, продвижение библиотечных услуг, представление активных читателей и т.д.
Положительное в социальных сетях то, что в них присутствует живое общение, возможность иметь постоянный контакт со своими посетителями, моментальный обмен мнениями. Любой желающий может прокомментировать записи на стене сообщества, задать интересующий вопрос, получить оперативный ответ. 
Когда начался карантин, мы  предложили родителям наших читателей ресурс с аудио и видеозаписями по детской литературе
https://vk.com/det_literatura Детская библиотека. Эта группа о детских книгах. Точнее, о хороших детских книгах: с правильными картинками и содержанием, на которых выросли и сами родители. А также предложили электронный ресурс «Детские полезные сайты».
Чтобы не потерять читателей, чтобы не было скучно участникам группы,  мы предложили им поучаствовать в книжных акциях и конкурсах в формате онлайн.
В марте на самоизоляции детей стартовала акция «Дома с книжкой», где участники библиотечной группы ВКонтакте присылали свои фотографии прочитанных книг, фотоальбом своей домашней библиотеки, видеоролики.
Библиотекари постоянно пополняют контент группы ВКонтакте, особенно это было заметно к юбилейной дате в нашей истории – 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сотрудники библиотеки подготовили электронный обзор книг для подростков «И в памяти, и в книге навсегда», а также обзор книг Вильяма Фёдоровича Козлова о военном детстве, где была дана информация, где можно почитать его книги онлайн.
Также в канун Дня Победы родители смогли поучаствовать в онлайн – опросе «10 детских книг о войне». В опросе мы специально взяли книги советского времени, того времени, которые хотелось перечитывать и рассказывать о них. Можно было проголосовать за книгу, а можно было написать в комментариях о своей военной книге детства. В опросе лидировала книга Б. Полевого «Повесть о настоящем человеке» (51%)
Майский Конкурс чтецов «Подвигам героев жить в веках», посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне был проведён в электронном формате. Этот конкурс имел популярность, 133 участника, начиная с дошкольного возраста и заканчивая девятиклассниками. На конкурсе были представлены поэтические видео-выступления, которые сопровождались видеоэффектами, участники использовали сценические костюмы, читали стихотворения в памятных местах нашего города. Видеоальбом можно посмотреть в Контакте в группе библиотеки им. А.Гайдараhttps://vk.com/videos-65629221?section=album_3В выступлениях чаще всего звучали самые известные проникновенные стихотворения о войне, такие как: К.Симонов «Жди меня», Муса Джалиль «Чулочки», К. Симонов "Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины", Р.Рождественский «Реквием», А.Твардовский «Василий Тёркин», «Сын артиллериста», Михаил Владимов "Ещё тогда нас не было на свете", С.Я.Маршак "Мальчик из Поповки", А.Усачёв «Что такое День Победы» и др. 
Читательский клуб «ЗНАЙКИ» нашей Гайдаровки совместно с учителем Булыненковой Н.Ю. подготовил музыкальное поздравление для великолучан с Днём Великой Победы, а также был записан видеоролик коллективного чтения для участия в Международной акции «Читаем детям о войне».
К Международному дню семьи была организована праздничная акция «Когда все вместе». Для этого надо в библиотечной  группе в строке" предложить новость" разместить фото всей семьи за чтением книг, указать название произведения и его автора,  рассказать о любимых книгах членов семьи.  В акции приняли участие 20 семей, они предоставили фотоколлажи, буктрейлеры, видеоролики и др., соответствующие тематике. Участники получили Сертификаты.
В начале лета на страницах библиотечной группы для читателей были опубликованы видеоролики рекомендательных списков: «ВесёлыеприклюЧтения» и «Вместе с книгой – в лето» по классам.
Сотрудники и читатели Гайдаровки приняли участие в региональной  читательской акции «С днём рождения, Александр Сергеевич!». Было записано видеопоздравление с этим праздником в сквере, носящем имя поэта, а также в библиотечной группе была представлена виртуальная выставка рисунков по сказкам А.С.Пушкина.
Очередной Дистанционный конкурс чтецов  был посвящён сказкам А.С.Пушкина и  начался в день рождения А.С.Пушкина. В конкурсе приняли участие 24 человека: дошкольники и читатели начальной школы. На конкурс были представлены поэтические видео-выступления, которые сопровождались видеоэффектами, участники использовали сценические костюмы, читали стихотворения в памятных местах нашего города, связанных, в том числе с А.С.Пушкиным. Видео-альбом выступлений можно посмотреть в Контакте в группе библиотеки Гайдара https://vk.com/videos-65629221?section=album_4
В выступлениях чаще всего звучали фрагменты самых любимых сказок А.С. Пушкина. Это "Сказка о царе Салтане", "Сказка о золотом петушке", "Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях", особенно часто звучало вступление к сказочной поэме "Руслан и Людмила".
Все молодцы, все постарались, а особенно взрослые помощники - родители, которые так оригинально сделали видеозаписи, помогли в сценических костюмах.
Организованные библиотекой онлай-конкурсы были актуальными и полезными, так как  развивают творческие способности у детей и мотивируют на обращение к книге.

С 1 июня стартовал книжный челлендж (книжный вызов) на тему: «Сказочная история лета» в социальной сети ВКонтакте ГДБ им. А.Гайдара- https://vk.com/vlbiblioteka Для этого надо было прочитать сказочную историю и рассказать о ней (написать отзыв, нарисовать свою авторскую обложку книжки, проиллюстрировать прочитанную книгу, сделать рекламный ролик, сфотографироваться с книгой, ограничений для творчества не было). А вызов для других участников заключался в том, кто прочитает как можно больше книг по теме и представит их. Книжныйчеллендж закончился 31 августа. Возраст участников был, начиная с дошкольников и заканчивая 8 кл. Книги были представлены самые разные, несмотря на тему челленджа, так хотелось детям поучаствовать.

[bookmark: _GoBack]Результат работы библиотеки в режиме онлайн говорит сам за себя: добавились новые подписчики группы, на данный момент их 633 в ВКонтакте и 540 в Инстаграме.
Мы остаёмся на связи со своими читателями!  Сотрудники готовят   содержательные публикации,  электронные книжные обзоры и рекомендательные списки литературы, а так же, литературные игры и викторины онлайн. Поскольку в современных условиях Интернет — это источник информации и место для общения, его нужно активно использовать в продвижении книги и чтения. 

Сегодня библиотека для детей – неотъемлемый компонент социокультурной инфраструктуры местного сообщества. Детская библиотека выполняя социальный муниципальный заказ, предоставляет своим пользователям информационные ресурсы и сопровождает их в мире книг и информации.
Семейное чтение играет главенствующую роль в приобщении к книжной культуре, сближает родителей и детей. Помогает лучше узнать ребёнка, понять его интересы и увлечения. 

