2. БЛОКАДНЫЙ ЛЕНИНГРАД СРАЖАЕТСЯ

           Ленинградцы сражались в пределах возможностей имеющегося вооружения. Осажденное население было вынуждено сражаться в условиях, когда уже никакого ресурса чаще всего не оставалось. В этом случае население блокадного города, подобно рабочим Ижорского завода, само становилось одновременно и передовой линией фронта, и кузницей по производству вооружений и боеприпасов. Там, где вражеские атаки наносили бронезащитников невосполнимые утраты, руки рабочих восстанавливали прочность брони и возвращали её на боевой рубеж. И то, что разрушалось военной машиной Германии, снова восстанавливалось и выходило на передовую для нанесения ответных ударов. В итоге таких стараний оборонительный вал превращался в неприступную крепость, которую неприятель мог разрушать, но был не в силах разрушить и пробить себе «коридор» для прохода в город.

     Блокадный Ленинград готовил и направлял удар по блокадному кольцу в январе 1943 года, пробивая «коридор» на Большую землю. В результате этого удалось сконцентрировать силы и нанести удар, после которого блокада преобразовалась в разорванное кольцо. В проём этого кольца в город хлынуло всё необходимое, включая и уголь для работы городских электростанций. И склонившийся к боевым позициям Ленинград начал подниматься. Потом встал во весь рост. Подоспевшие с Большой земли тыловые поставки позволили накопить силы и оценить свои возможности. И в январе 1944 года был нанесен фашистскому окружению тот сокрушительный удар, который привел соотношение сил борющихся сторон в соответствие с высоким духом Победы у ленинградцев. Именно такой удар рассчитывали нанести фашисты, расположившиеся с наружной стороны блокадного кольца, но по силе духа они были вынуждены уступить высокому героизму защитников Ленинграда.  Читатель найдет в этом разделе книги, посвященные защите Ленинграда, описание военных операций и боевых действий, историю развития партизанского движения на территории Ленинградской области.
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      Настоящий альбом посвящен героической обороне Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. Это - публицистический рассказ об основных этапах борьбы города Ленина и его доблестных защитников, воинов Советской Армии и Флота фашистскими агрессорами, рассказ о жизни блокированном врагом городе, о бессмертном боевом и трудовом подвиге ленинградцев. Альбом составлен из документов и фотографий периода Великой Отечественной войны, воспоминаний участников обороны города, свидетельств очевидцев, писем ленинградцев, выдержек из газет, листовок, произведений писателей и поэтов, из работ художников, созданных в те героические годы.
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      В книге рассказывается о командире 3-й Ленинградской партизанской бригады Герое Советского Союза Александре Германе. В годы Великой Отечественной войны партизаны этой бригады разрушали коммуникации и уничтожали гарнизоны в тылу врага, вели успешные бои с охранными и полевыми войсками вермахта. Партизанские разведчики добывали ценные сведения для Советской Армии. Основываясь на архивных документах, личных письмах А.В.Германа, воспоминаниях его соратников, ленинградский журналист Николай Масолов создает образ талантливого командира, бесстрашного воина, обаятельного человека. Книга рассчитана на массового читателя. 
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