3. БЛОКАДНЫЙ ЛЕНИНГРАД В ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЕ 

       Блокаде Ленинграда, испытаниям, выпавшим на долю его жителей, и подвигу защитников города на Неве посвящены многочисленные произведения литературы, начиная с созданных непосредственно в годы блокады 1941—1944 годов её очевидцами и участниками обороны города.  В этом разделе читателям предлагаются   лучшие книги о событиях тех страшных лет.

       Книги про блокаду Ленинграда - это гимн бессмертию, любви, страданиям, мужеству и ненависти к врагу. Художественные романы часто написаны в виде дневников очевидцев этих ужасных событий, а их герои - женщины и дети. В документальных книгах про блокаду Ленинграда можно узнать правдивую статистическую информацию, прочитать законы и приказы, по которым жил город.
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      Читая эти книги,  мы слышим голоса и воспоминания людей, прошедших блокаду. Русский народ благодарен героям-блокадникам, которые ценою собственных жизней сохранили духовные и материальные ценности своей страны. Поражает то, что в таких нечеловеческих условиях люди сохраняли в себе чувства долга, чести, благодарности, милосердия, побеждая в тяжкой борьбе голод, холод, смерть, безнадёжность.
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