Большое поле библиотечных идей, гостеприимство и хорошая организация –  вот что такое «Псковская осень»!
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· «Большое поле библиотечных идей, гостеприимство и хорошая организация – вот что такое «Псковская осень»! – именно так написала в своем отзыве участница фестиваля  «Псковская осень - 2015» Тумарь Вера Николаевна,  заведующая сектором молодежного абонемента отдела обслуживания Центральной городской библиотеки им. В.И. Ленина (г. Нижний Новгород). 
· Спасибо за встречу с творческим вдохновением, без которого профессия библиотекаря невозможна!

· Мастер-классы, интересные проекты - очень хороши, многое возьму на заметку для работы! 

· Спасибо за прекрасные места, за сказку! Увозим с собой новые знания, озарения…
         Такие добрые впечатления остались у его участников после окончания литературного фестиваля «Псковская осень-2015», который проходил 16-18 сентября 2015 года на Псковской земле в заповедных Пушкинских Горах.  Фестиваль пролетел как одно «прекрасное мгновенье»…..  Пушкинское Святогорье стало не только «приютом спокойствия, трудов и вдохновенья», но и источником творчества, местом, где проводятся творческие встречи, литературные фестивали.
ФЕСТИВАЛЬ «ПСКОВСКАЯ ОСЕНЬ» отметил свое рождение год назад! Он стал достойным преемником фестиваля по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском». Новый формат фестиваля … новые идеи и проекты …Год назад, в 2014 году, на первом фестивале «Псковская осень», посвященном  200-летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова, почетным гостем и полноправным организатором и участником фестиваля выступила Межрайонная централизованная библиотечная система им. М. Ю. Лермонтова (г. Санкт-Петербург). Петербуржцы привезли в гости к псковичам замечательную выставку «Лермонтовский Петербург» и моноспектакль «…Весело и больно» по произведениям М. Лермонтова в исполнении Михаила Морозова, актера Российского государственного академического Большого драматического театра им. Г.А. Товстоногова, заслуженного артиста России.  В этом году в Пскове в драматическом театре прошел вечер поэзии Вадима Шефнера «Надеждой смутной сердце радуя...» в исполнении Михаила Морозова в рамках Дней Санкт-Петербурга в Пскове. В Псковской областной универсальной научной библиотеке прошел  круглый стол на тему «Классика сегодня: кто и для кого», в котором приняли участие известные литературные деятели из Санкт-Петербурга. Поэтические встречи продолжились на Псковской земле  и на литературном фестивале  "Псковская осень-2015". 
Второй сезон «Псковской осени» посвящен Году литературы… 
В популяризации литературного наследия немаловажна роль библиотек. Именно поэтому на Псковской земле в заповедном Пушкиногорье вновь прошел фестиваль «Псковская осень»  библиотечного сообщества регионов России по продвижению книги и чтения. 

       Организаторами литературного фестиваля «Псковская осень - 2015» выступили: Государственный комитет Псковской области по культуре, Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека» (г. Москва), Центр чтения Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург), Секция по чтению Российской библиотечной ассоциации, Псковская библиотечная ассоциация, ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»,  Государственный историко-литературный и природно-ландшафтный музей-заповедник А.С.Пушкина «Михайловское».
ФЕСТИВАЛЬ «ПСКОВСКАЯ ОСЕНЬ» подарил нам настоящий праздник творчества, массу интересных замыслов и идей, добрых, позитивных впечатлений! Он открыл для нас новые горизонты продвижения книги и чтения: сквозь синтез литературы, музыки и поэзии, театра и живописи мы вновь и вновь открываем для себя Книгу, сокровищницу знаний и мудрости! 

ФЕСТИВАЛЬ «ПСКОВСКАЯ ОСЕНЬ», по мнению его участников, отличали разноплановые мероприятия: поэтические вечера и библиотечные проекты, различная творческая подача выступлений, большая информативность, практическая значимость представленных библиотечных проектов и мастер-классов, профессиональное общение. 

Давайте вместе перелистаем страницы Дневника литературного фестиваля «Псковская осень - 2015». Итак, начинаем… 
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ДЕНЬ ПЕРВЫЙ - «ПОЭТИЧЕСКИЙ»
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Впервые на Псковской земле в рамках Всероссийского проекта «Поэтические вечера в регионах России «Большое чтение» псковичи смогли познакомиться с известными российскими поэтами – на поэтической встрече в Псковской областной универсальной научной библиотеке и на круглом столе в Пушкиногорье. 

         Среди гостей были: Максим Амелин - поэт, литературный критик,  переводчик, издатель, Лауреат премий «Антибукер», Бунинской премии (2012), дипломант премии «Мастер» (2010) и национального конкурса «Книга года» в номинации «Поэзия года» (2004 и 2011), премии Александра Солженицына (2013).; Сергей Бирюков. поэт, кандидат филологических наук, доктор культурологии, исследователь авангарда; Анна Золотарёва – молодой поэт, прозаик, переводчик, к тому наш коллега, библиотечный специалист (награды - дипломант поэтического конкурса им. М. Волошина (2012); обладатель Международной Отметины им. Давида Бурлюка Академии Зауми (2014); Диплом «Лучшие книги года» поэтической премии «Московский счет» 2014 за книгу «Зрелище»; лонг-лист Премии Русского Гулливера 2014 в номинации «Поэтическая книга»); Денис Безносов - поэт, переводчик, литературный критик, занимается переводом с английского, его стихи, пьесы и переводы публиковались в различных альманахах, антологиях и журналах. Неоднократно становился финалистом различных литературных премий, обладатель Международной Отметины им. Давида Бурлюка Академии Зауми.

На литературном фестивале «Псковская осень» поэты говорили о традициях и новаторстве в современной поэзии, о «Лирическом Я» поэта и разнообразных поэтических манерах, о месте и назначении поэта в прошлом и настоящем. 
Максим Амелин, ведущий круглого стола, один из обладателей Международной отметины им. Д. Бурлюка (2014) - премии, придуманной поэтом и филологом Сергеем Бирюковым и вручаемой им с 1990 года от имени Академии Зауми русским поэтам, продолжающим традиции футуризма, и исследователям изучающим русский авангард. Он сторонник развития многообразных традиций русского стиха и отмечен премией Александра Солженицына за «обширную просветительскую деятельность во благо изящной словесности». 
Выступая на круглом столе, Максим Амелин подчеркнул, что хотя в настоящее время наблюдается «довольно бурное цветение поэзии, но мало кто об этом почему-то знает». Разброс мнений получается довольно большой, пока даже нет четких определений современных поэтических течений. Он представил участникам круглого стола уникальные антологии стихов «Поэтическая антология «Лучшие стихи 2010» (2011, 2012). В них собраны подборки стихов поэтов, печатающихся в литературных журналах, и которые дают возможность показать разнообразие индивидуальных стилей и дать достаточно широкое представление о текущем состоянии поэтического искусства, познакомиться с тем, что сейчас происходит в поэзии. Поэзия, на  взгляд М. Амелина, «совсем не буковки на бумаге, а звучащее слово». 
Это наглядно продемонстрировал и другой участник Поэтических вечеров – Сергей Бирюков. Действительно, в его устах стихи – это истинное «звучащее слово» - напевное и гневное, лирическое и мистическое… Стихи Бирюкова надо слышать именно в его авторском исполнении, тогда раскрывается их глубинность и напевность, поэтический задор. По его словам, «Поэзия – это звучащая материя».   
Сергей Бирюков – не просто поэт, кандидат филологических наук, а доктор культурологии, исследователь авангарда. В настоящее время преподаёт в университете им. Мартина Лютера в городе Галле (Германия), а также читает лекции и ведёт семинары в различных российских и зарубежных университетах. Основатель и президент Международной Академии Зауми – независимой научно-творческой организации, которая объединяет поэтов и учёных из России и зарубежных стран Европы, пишущих в традициях русского авангарда и занимающихся изучением авангардного литературного наследия. Соредактор авангардного интернет-журнала ''Другое полушарие'' (Москва), инициатор, переводчик и редактор русско-немецкой антологии современной поэзии "Диапазон''.  Автор более десяти поэтических книг, его стихи переведены на 25 языков. Участник международных поэтических фестивалей в России и за рубежом. 
Примечательно, что в Год литературы он стал участником Всероссийского проекта «Поэтические вечера в регионах России «Большое чтение» и стал гостем литературного фестиваля «Псковская осень».  Сергея Бирюкова называют «саунд-поэтом», а также «визуалистом» и «перформером». Автор книг по поэтике, истории и теории авангарда: "Зевгма", "Теория и практика русского поэтического авангарда", ''Поэзия русского авангарда'', "Амплитуда авангарда'' и др. Он изучает теорию и практику русского авангарда, поэтический опыт как в России, так и за рубежом. Современная поэзия достаточно богатое и сложное явление, у поэтов можно найти элементы разных направлений – и футуризма и авангардизма. 

Современность в поэзии на сегодня проявляется в новизне композиции, языка и стиля. Как признавался Максим Амелин в одном из своих интервью, «…писать одинаковые стихи мне абсолютно не интересно…». Так  оказалось и на практике. Каждый из поэтов – гостей фестиваля «Псковская осень» - был своеобразен, оригинален и незабываем: у одного – стихи звучали словно размышление о жизни, у другого – как искреннее желание поделиться своим чем-то заветным.  Одни поэты произносили вслух стихи, как бы «отражая окружающий мир» в маленьких метафизических стихотворениях, другие – словно «перекатывая каждое слово во рту и смакуя его вкус», а третьи – читали напевно и завораживающе… 
Анна Золотарёва
«… Что же еще приготовлено?!
Господи, все с благодарностью
Встречу, все, что осталось мне!
Только не обессловливай!»
А,  главное, что их объединяло – поэтическое слово, которым они увлечены сами и  обладают удивительным даром  -  увлекать других, недаром их поэтические выступления были награждены аплодисментами благодарных слушателей, а самых удачливым удалось даже получить автографы на добрую память.   
Разговор поэтов с библиотечными специалистами на круглом столе в Пушкиногорье получился откровенным и довольно заинтересованным. Как оказалось, не только библиотекари интересуются современной поэзией и ее течениями, но и поэтов тоже интересует современная жизнь библиотек, инновационные библиотечные акции и издательские проекты. Так, в Домодедово библиотекари выпускают поэтический сборник «Домодедово – мое вдохновение», а в библиотеках города Клин идут «битвы поэтов», «изящные дуэли» и «поэтические брейн-ринги». В Твери есть даже Дом поэзии, где проходят поэтические фестивали. Среди участников фестиваля тоже оказались свои поэты – среди них и Софья Сыромятникова, руководитель центра поддержки и развития чтения Самарской областной универсальной научной библиотеки.
 В Псковской области в Год литературы прошел областной конкурс среди библиотек региона «Литературная карта земли Псковской», а Псковской областной универсальной научной библиотекой создан  новый виртуальный литературный туристско-просветительский проект «Литературные тропы земли Псковской». 
Псковская областная библиотека совместно с Псковской библиотечной ассоциацией и региональным отделением Союза писателей России проводила конкурс чтецов стихотворений поэта, краеведа Евгения Александровича Изюмова «Откроем для себя Изюмовские строки». В Год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне Псковская областная библиотека проводит литературно-краеведческий фестиваль-конкурс им. Е.А. Изюмова «У каждого в судьбе своя звезда...», который предполагает создание видеороликов по поэтическим произведениям. Псковские поэты принимали участие в конкурсе лирико-патриотической поэзии имени Игоря Григорьева «Я не мыслю себя без России» и других. Ежегодно в мае в Великолукском районе на базе Борковского литературно-художественного музея им. писателя Ивана Васильева проходит Праздник фронтовой поэзии «а музы не молчат», куда традиционно приезжают поэты и писатели, библиотекари из разных уголков Псковской области и других регионов. В 2015 году в г. Себеже прошел литературно-музыкальный фестиваль «Земля поэтов», в Старом Изборске – традиционный Фестиваль исторической поэзии «Словенское поле - 2015». 
Участники фестиваля «Псковская осень» на круглом столе  вместе постарались найти ответы на актуальные вопросы: расцвет или упадок переживает поэзия сейчас; как быть услышанными; есть ли у поэзии свой активный читатель; какие есть поэтические информационные ресурсы, какие популярны поэтические Интернет - журналы,  актуальна ли сейчас поэзия прошлого и какие есть течения в современной поэзии; как улучшить знания читателей и библиотекарей о современной поэзии. 
И пришли к общему выводу – «читать поэзию не просто, это серьезная работа,  этому надо учиться», надо чаще встречаться на поэтических вечерах и фестивалях!
Наверное, один из самых ярких моментов литературного фестиваля «Псковская осень» – это возможность наяву прикоснуться к созидающей красоте заповедных Святых Пушкинских гор, отдать дань памяти великому поэту, поклониться могиле поэта у стен величественного собора в Святогорском монастыре, побывать в заповедном Михайловском: в краю поэзии, гармонии и красоты! 
Михайловское, Тригорское, Петровское, Святогорский монастырь — эти места дороги сердцу каждого русского человека, каждого поклонника поэзии Прекрасного. Это страна великих вдохновений гениального поэта, место рождения многих лучших его стихов.
Это совершенно уникальный уголок русской земли, земли Псковской. 
«…Хоть корми меня на чистом золоте-

Снова уведет дорожный дым

  К ситцевым полям над синью Сороти,

    К трем горам, единственно Святым...»

С. Золотцев, г. Псков
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ДЕНЬ ВТОРОЙ - «ТОРЖЕСТВЕННО-МАСТЕРОВОЙ»

ФЕСТИВАЛЬ «ПСКОВСКАЯ ОСЕНЬ» объединил людей, увлеченных и неравнодушных к книге и чтению. На Псковскую землю  на фестиваль в Пушкиногорье съехались многочисленные гости: представители библиотечного сообщества России из разных уголков страны: из Москвы и Санкт-Петербурга, из Архангельска и Твери, из Домодедова, Кирова и Самары, Московской, Нижегородской областей, из библиотек Псковского региона; из Российской национальной библиотеки, Российской государственной библиотеки и некоммерческого партнерства «Библиотечная ассамблея Евразии».
Приветствуя гостей фестиваля Вера Ивановна Павлова, генеральный директор Псковской областной универсальной научной библиотеки, отметила, что на благодатную Пушкинскую землю делегации библиотечного сообщества России приезжают на литературные фестивали уже более 10 лет. Она выразила слова искренней признательности и благодарности гостеприимным хозяевам Пушкиногорского края: администрации Пушкиногорского района, Государственному  историко-литературному и природно-ландшафтному музей-заповедник А.С.Пушкина «Михайловское» за поддержку. Именно в Год литературы такие совместные проекты очень важны. 

В адрес участников фестиваля прозвучали приветственные поздравления  с открытием фестиваля и наилучшими пожеланиями:  от вице-губернатора Псковской области Веры Васильевны Емельяновой и Первого заместителя Главы администрации Пушкиногорского района Виктора Ивановича Иванова. 
Директор некоммерческого партнерства «Библиотечная ассамблея Евразии» Галина Анатольевна Райкова пожелала участникам фестиваля «самых смелых инновационных проектов и их успешной реализации», а также преподнесла в дар пушкиногорцам новое издание книги А.С.Пушкина «Евгений Онегин», вышедшее в рамках совместного проекта «Классика мировой литературы: Слово и Образ» Российской государственной библиотеки, Банка ВТБ и НП «Библиотечная Ассамблея Евразии».   
В Приветствии Президента Российской библиотечной ассоциации Владимира Руфиновича  Фирсова было особо отмечено, что «Пушкинские края стали «традиционным местом обмена опытом для специалистов по продвижению чтения, своеобразной экспериментальной и дискуссионной площадкой для библиотечных работников России».
Георгий Николаевич Василевич, директор музея-заповедника А.С.Пушкина «Михайловское», в своем выступлении подчеркнул, что по Пушкинским местам комфортно путешествовать  с книгой в любое время года - и весной и летом, и осенью и зимой,  в жару и в стужу, вспоминая пушкинские поэтические строки. Музейщики Пушкиногорья стараются сохранить для потомков это уникальное Пушкинское пространство. Те, кто посещает эти места, где зарождались гениальные пушкинские строки, не забудут их никогда. И, конечно, сохранение литературного наследия А.С. Пушкина невозможно представить без библиотек.  Псковскую областную универсальную научную библиотеку и музей-заповедник А.С.Пушкина «Михайловское» связывают давние партнерские связи, совместные проекты, фестиваль «Осень в Михайловском». 
В год Литературы литературный фестиваль вновь встречает гостей на Пушкиногорской земле. Эти встречи на Пушкиногорской земле обогащают в профессиональном плане и наполняют свежими идеями. 
Ярким подтверждением этому стали выступления, мастер-классы и презентации литературных библиотечных проектов на этом фестивале «Псковская осень». Запомнились выступления профессионалов библиотечного дела, ведущих специалистов  Российской национальной библиотеки, Международного библиотечного центра Псковской областной универсальной научной библиотеки и  наших добрых друзей и партнеров – с филологического факультета Псковского государственного университета.  
О новом Интернет-проекте  Российской национальной библиотеки в Год литературы «Литературный мир России» и о библиотечных региональных проектах в Год 70-летия Великой Победы рассказала Людмила Валентиновна Глухова, старший научный сотрудник Российской национальной библиотеки. 
«ЛИТЕРАТУРНЫЙ МИР РОССИИ» - это виртуальный путеводитель по литературно-краеведческим Интернет-ресурсам, содержащий 85 страниц – по числу регионов Российской Федерации. Информация на каждой странице дана по 9 разделам, отражающим литературную жизнь региона. Под этими рубриками собираются интерактивные ссылки на литературно-краеведческие ресурсы, создаваемые в крае.  На этом сайте отдельно выделена подрубрика «Год Литературы в Регионе», есть информация  о литературных музеях и памятных местах, о литературных клубах, конференциях и фестивалях, о журналах и альманахах, о литературных Интернет-проектах. Региональные и центральные районные библиотеки могут принять участие в наполнении страниц этого Интернет-ресурса. Подробнее познакомиться с этим сайтом можно по адресу: http://www.nlr.ru/res/litkarta/index.php. 
О новой модели человека в современной российской литературе, о том, как отвечает литература на вызовы времени, слушатели смогли узнать из выступления доктора филологических наук, профессора, заместителя декана по научной работе филологического факультета Псковского государственного университета Илоны Витаутасовны Мотеюнайте. 

В своем выступлении «Литература без границ»  заведующая Международным библиотечным центром Псковской областной универсальной научной библиотеки Наталья Митрофанова поделилась опытом культурного сотрудничества с библиотеками соседних стран – Белоруссии, Латвии и Эстонии. В 2010-2011 годах Псковская и Витебская областные библиотеки провели российско-белорусский конкурс-фестиваль литературного творчества «Читаем вместе», приуроченный к 170-летию со дня кончины М.Ю. Лермонтова. За этот проект Международный библиотечный центр Псковской областной универсальной научной библиотеки был удостоен диплома победителя конкурса «Лучший библиотечный проект 2011 года» на тему «Развитие межкультурных и профессиональных связей библиотек стран СНГ» от НП «Библиотечная Ассамблея Евразии». В 2015 году псковичи приняли участие в международнойый сетевой акции - цитатник «Поддержи Чехова!» (http://inter.pskovlib.ru/chehov/34-chekhov), в котором читатели и библиотекари Псковской области Российской Федерации и Витебской области Республики Беларусь размещают фрагменты из произведений А.П.Чехова в защиту природы, жизни, окружающей среды. Другой сетевой проект - Международный Интернет-дневник «Семейные истории о войне» в год 70-летия Победы объединил желания и усилия людей разных национальностей и стран. Очерки, эссе о своих близких людях представили как псковичи, так и жители других регионов России, Крыма, эстонского Силламяэ, латвийского Резекне и белорусской Гомельщины. 
В 2015-2016 годах Международный центр Псковской ОУНБ будет реализовывать проект Международной дистанционной школы литературного мастерства для школьников, членов литературных кружков, который назвали: «Нейтральная полоса. Встречи на границах». 

На Межрегиональном литературном фестивале «Псковская осень» особые слова благодарности были выражены Галине Анатольевне Райковой, заведующей отделом межбиблиотечного взаимодействия с библиотеками России и стран СНГ (МБРС) Российской государственной библиотеки, за создание площадок и возможностей для обмена опытом, для продвижения идей и инициатив по трансграничному библиотечному сотрудничеству, которыми являются секции РБА и «Библиотечная Ассамблея Евразии». 

Гости Фестиваля «Псковская осень-2015» приняли участие в профессиональных мастер-классах.

       МАСТЕР-КЛАСС Нины Анатольевны Яковлевой, проведенный руководителем Регионального центра чтения  Псковской областной универсальной научной библиотеки, по теме:  «Георгий Адамович: Когда мы в Россию вернемся…» не оставил никого равнодушным. 
Георгий Адамович - яркий представитель поэзии Серебряного века, поздний акмеист, его имя в сознании читателя всегда связывается с Литературой Русского Зарубежья. Жестокие революционные годы, развязанный террор 1918 г. заставили Адамовича бежать из Петербурга к своим дальним родственникам, проживающим в Новоржеве, небольшом городке Псковской губернии. Здесь он проживёт два с половиной года, будет учительствовать, и писать стихи ... Новоржевский цикл Г.Адамовича насчитывает 16 стихотворений. 

      «Властелином дум быть трудно, а главное –  надо иметь эти думы».
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И вот спустя годы в тишине под сводами зала культурного Центра в Пушкиногорье в исполнении заслуженного артиста РФ Виктора Яковлева вновь с новой силой зазвучали стихи и проза поэтов Серебряного века. В подарок участники фестиваля получили сборник и электронный диск «Читаем поэтов серебряного века: практическое пособие для библиотекарей и учителей литературы», подготовленный  Н. А. Яковлевой, руководителем Регионального центра чтения Псковской ОУНБ.

        МАСТЕР-КЛАСС Егоровой Галины Ивановны, руководителя центра книги и чтения Тверской областной универсальной научной библиотеки им. А.М. Горького, модератор популярного информационно-образовательного портала «Чтение 21», был посвящен не менее  актуальной теме: «Как библиотеки продвигают чтение в Интернет-пространстве».  На мастер-классе шел разговор о том, как библиотекари участвуют в  оn-line диалогах в соцсетях; какие соцсети наиболее популярны в библиотечной среде;  зачем библиотеки сегодня идут в соцсети; правда ли, что библиотекари не только много читают, но и сами пишут стихи и эссе; размещают замечательные фотографии в соцсетях; общаются с коллегами и читателями, делятся своими заветными мыслями о книгах и чтении; организуют интересные литературные акции и Интернет-проекты. 
Социальные сети на сегодня – это важный канал общения, взаимодействия с читателями, и, конечно, продвижения книги, чтения, библиотеки. Казалось бы, ничего хитрого в освоении соцсетей нет, но почему-то у одних библиотечных групп сотня подписчиков с трудом наберется, а у других  - тысячи подписчиков-единомышленников. Как стать популярным в сети, как завлечь своими идеями и заинтересовать других своей группой в соцсетях, – этими секретами мастерства и поделилась Егорова Галина Ивановна, председатель координационного совета Региональных центров чтения при НФ «Пушкинская библиотека». 
МАСТЕР-КЛАСС «КНИГРА» (Книга как игра)  Сыромятниковой Софьи Сергеевны, руководителя Центра поддержки и развития чтения Самарской областной универсальной научной библиотеки, позволил узнать, как  можно интересно и увлекательно представить  книгу через интерактивное взаимодействие посетителей библиотеки.  Одной из авторских разработок Центра поддержки и развития чтения ГБУК «СОУНБ» на основе литературных сюжетов стала книга-игра (книгра) «Ночь. Улица. Фонарь. Аптекарь». В основе книгры литературное произведение, в котором весь текст разбит на смысловые отрезки. Игроки  составляют отрезки разными способами и, соответственно, каждый раз совершают путешествие по новому сюжету. Каждый отрезок сюжета включает в себя литературных персонажей и отрывки из известных литературных произведений. Оригинальной разработкой стал большой квест «Дороги дневника», впервые представленный читателям во время акции «Библионочь-2015». Большой интерес вызвал  и другой библиотечный проект «Дорога НатюрЛита». 
Второй день фестиваля «Псковская осень» тоже прошел насыщенно и результативно.

ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ – 18 СЕНТЯБРЯ 2015 ГОДА 

ДЕНЬ ТРЕТИЙ - «ЛИТЕРАТУРНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ»

Традиционно на литературном фестивале "Псковская осень представляются лучшие проекты российских библиотек по продвижению книги и чтения.
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На Фестивале «Псковская осень-2015» были представлены  библиотечные проекты, гармонично сочетавшие в себе традиции русской классической литературы и современные формы презентации: яркие, интересные, способные увлекать и вовлекать наших читателей в чтение. Совершенно по-новому прозвучали уже знакомые и любимые имена: Александр Пушкин, Михаил Лермонтов, Вениамин Каверин, Дмитрий Мережковский, Алексей Толстой, Фёдор Сологуб, Иосиф Бродский, Георгий Адамович. 
ПО ИТОГАМ ГОЛОСОВАНИЯ НА ФЕСТИВАЛЕ «ПСКОВСКАЯ ОСЕНЬ–2015» 
ПОБЕДИТЕЛЕМ ПРИЗНАН ПСКОВСКИЙ БИБЛИОТЕЧНЫЙ  ПРОЕКТ:
«ЛИТЕРАТУРНАЯ КАРТА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ», 
разработанный Псковской областной универсальной научной библиотекой.
Бакалова Светлана Леонидовна, заведующая отделом развития информационных услуг и технологий Псковской областной универсальной научной библиотеки, познакомила участников фестиваля с этим литературно-просветительским и туристическим проектом, рассказала, как зародилась эта идея и как она воплощается в реальность. Для путешественников, отправляющихся в Псков, библиотека подготовила  ряд маршрутов литературных экскурсий. В этом году планируется детальная разработка четырёх маршрутов: «Дорогой Пушкина по Псковской земле», «Псковские монастыри – центры русской книжности», «С книгой по Пскову» (первая книга «Два капитана» В.А. Каверина, где город Энск и есть родной Каверину Псков), «Кольцо Серебряного века» (большое путешествие по Псковской области с текстами Саши Чёрного, Владислава Ходасевича, Фёдора Соллогуба, Александра Куприна, Игоря Северянина, Леонида Зурова). Первые результаты уже можно даже посмотреть в Интернете, перелистать виртуальные страницы электронной "Литературной карты Псковской области" по адресу: http://litkarta.pskovlib.ru.
На фестивале псковичи представили другой новый проект "Город как открытая книга. Литературная экскурсия по Каверинскому Пскову", подготовленный Кругловой Татьяной Эдуардовной, главным библиотекарем Псковской областной библиотека для детей и юношества имени В.А. Каверина. Этот проект вызвал большой интерес у наших коллег из других регионов. 

        В ЧИСЛО ПОБЕДИТЕЛЕЙ ТАКЖЕ ВОШЛИ БИБЛИОТЕЧНЫЕ ПРОЕКТЫ:
- Мультимедийный виртуальный проект "Пушкинские места Ленинградской области", который продемонстрировали коллегам Топунова Вера Анатольевна, заведующая отделом краеведения и Соловьева Надежда Константиновна, заведующая сектором НМО ГКУК "Ленинградская областная универсальная научная библиотека». 

- Проект «Экскурсионные программы, как способ изучения творческого наследия М.Ю. Лермонтова» представила на фестивале Селимова Ольга Георгиевна, куратор программ проекта «Лермонтов: наследие», ведущий методист Межрайонной централизованной библиотечной системы им. М.Ю. Лермонтова. 

В Центральной библиотеке  им. М.Ю. Лермонтова  в рамках проекта «Лермонтов: наследие»  разработаны  и проводятся  две  экскурсионные программы с участием волонтеров,  «С Лермонтовым по Литейной части. Прогулка первая. Вокруг  Моховой. Прогулка  вторая. По Гагаринской» и  «Красы твоей блистанье…».  Участники программы - студенты,  инженеры, менеджеры  в процессе подготовки  к экскурсиям  заново открыли для себя глубину творческого  наследия  М.Ю. Лермонтова. Во время  наших экскурсий,   всегда можно услышать отрывки из произведений  поэта  в исполнении волонтеров, узнать адреса  литературных героев.  

Отмечены Дипломами участников фестиваля литературные проекты:
-  "Прототипика героев Вениамина Каверина в романе "Перед зеркалом" -
Тумарь Вера Николаевна, заведующая сектором молодежного абонемента отдела обслуживания муниципальное казенное учреждение культуры "Центральная городская библиотека им. В.И. Ленина" г. Нижнего Новгорода;
- "Гостиная графа А.К. Толстого: классика для детей и взрослых" -

Чарыева Ксения Александровна, библиотекарь Межрайонной централизованной библиотечной системы им. М.Ю. Лермонтова;

- "Эффективные формы взаимодействия с семейной аудиторией" –

Жбанова Лилия Александровна, ведущий библиотекарь МЦБС им. М.Ю. Лермонтова.


И многим, конечно, хотелось еще выступить, поделиться своим опытом и идеями… Но у нас еще все впереди – новые встречи и литературные фестивали, круглые столы единомышленников и жаркие дискуссии о современном литературном процессе и поэзии. 

И вот, наконец, наступил долгожданный, кульминационный момент фестиваля – ФИНАЛ - время подведения итогов фестиваля! 

ФЕСТИВАЛЬ «ПСКОВСКАЯ ОСЕНЬ»  выполнил с честью свою миссию –наглядно показал тенденции развития современного литературного процесса и мира поэзии, познакомил с новыми подходами и практическим опытом библиотечного сообщества России, а главное – представил лучшие библиотечные литературоведческие проекты, показал современные подходы библиотек и новые информационные технологии в работе по продвижению книги и чтения, богатейшего краеведческого литературного наследия и заповедных литературных троп.        

· Подробная информация о фестивале и выступления его участников будет опубликована в специальном сборнике и размещена на  сайте Псковской областной универсальной научной библиотеки по адресу: http://www.pskovlib.ru . 
· Дополнительная информация по телефонам:    8 (8112) 72-84-01 (приёмная), 8 (8112) 72-84-02 (отдел координации деятельности библиотек Псковской области),   Псковская областная универсальная научная библиотека.  
ЛИРИЧЕСКОЕ ПОСЛЕСЛОВИЕ:
Очень символично, что торжественная церемония закрытия II Межрегионального литературного фестиваля «Псковская осень - 2015», посвященного году Литературы в России, началась  со строк известного псковского поэта Станислава Золотцева:
«Псковской осени» рубиновый закат,

«Псковской осени» счастливый взгляд назад:

В год творчества, трудов и вдохновенья,

«Псковской осени» - прекрасное мгновенье…

Подводя итоги фестиваля «Псковская осень 2015», смело можно сказать: «ОН УДАЛСЯ!». 
Об этом говорят и отзывы участников фестиваля: 
· Уезжаем с новыми идеями! Спасибо организаторам за организацию фестиваля.
· Выражаем слова благодарности за высокий уровень организации фестиваля, за интересную его программу, за заботу и приветливость наших кураторов. Всё очень понравилось! 
· Хочется больше практики и практических мастер-классов. Мы хотим учиться новому в нашей работе, действительно делиться опытом, обмениваться проектами.
· Прекрасный фестиваль! Хотелось бы расширения его границ: выйти на театр, живопись, музыку.

· P.S. Пожалуйста, сохраните и постарайтесь развить действительно ценные проекты: «Город как открытая книга», литературная карта Псковской области. 
· Удачи! Желаем творческих успехов и дальнейшего продолжения встреч на Псковской земле.

СПАСИБО БОЛЬШОЕ ЗА ВСЕ! ВСЕ ЗАМЕЧАТЕЛЬНО!
Организаторам фестиваля 

Хочу успехов пожелать во всем,

Сама судьба пусть в жизни помогает

И за одним хорошим, добрым днем,

Другой, ещё прекрасней наступает…

