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Между двух красивых озер – Узмень и Усвят – соединенных широкой и глубокой протокой, стоит поселок Усвяты. он находится в 300 километрах от Пскова и в 63 километрах от Невеля. Чарующую картину представляют собой Усвяты, если на них смотреть с водной глади окружающих поселок озер. Среди строений маячат зеленые шапки древних усвятских «гор», сотнями окон глядятся в воду двух и трехэтажные дома. 

Особенно красивы Усвяты весной, когда поселок утопает в пышной зелени деревьев, в кипении яблоневых и вишневых садов. Приятно побродить по тихим чистым улочкам поселка, вдыхая аромат сирени, черемухи, терпкий запах тополя и рябины. Тихо шумит, перебирая мелкие камушки, река Усвяча. В ее прибрежных кустах звонко заливаются соловьи. Тропинка вдоль реки выведет вас  к озеру Усвят. По крутой лесенке поднимитесь на плоскую вершину Замковой горы. Здесь, под сенью деревьев, за узорной оградой братская могила воинов и партизан, погибших в Великую Отечественную войну, погибших при освобождении поселка. На листе из нержавеющей стали, обрамленным массивной рамой, триста сорок три фамилии. В центре мемориала – обелиск с беломраморной фигурой вина, преклонившего колено для возложения венка над могилами павших. В боях за Усвяты погибли воины разных национальностей. Среди них русские – Аверьянов и Алексей Иванович Суходольский, белорусы – Антон Игнатьевич Суходолов и Степан Филиппович Громович, украинцы – Василий Спиридонович Галанцев, Владимир Емельянович Дудченко, Николай Сидорович Харченко, мордвин – Аким Алексеевич Королев…

Шумят на Замковой горе вековые деревья поселкового парка. Тихо набегает озерная волна к подножию крепостного холма. Всеми цветами радуги переливается зеркальная гладь озера. Освежающей прохладой ласкает легкий южный ветерок, в синей дымке тонут дальние домики поселка. 

Чудесна природа здешних мест!  Сглаженные холмы, узкие долины и многочисленные озера придают ландшафту особенно живописный вид.

На протяжении веков Усвяты несколько раз видоизменяли свое название. В летописях местечко именуется Въсвяч, Въсвяты, Усвяч, Свяч. При Иване Грозном городок стали называть Усвято или Усть-Свято. Затем средний род был заменен более определенным и твердым мужским - Усвят.

Форма множественного числа – Усвяты появилось в начале 20 века. И все же абсолютное большинство жителей района, как и в былые времена, называют свой районный центр в единственном числе – Усвят.

Административное положение Усвят неоднократно менялось. Войдя в состав русского государства, в 1772 году, Усвяты стали центром Усвятской волости, которая поочередно входила в Псковскую, Полоцкую и белорусскую губернии. 

В период Октябрьской социалистической революции Усвяты были волостным центром Велижского уезда Витебской губернии. В 1924 году вместе с Велижским уездом они отошли к Псковской губернии, а в 1927 году поселок становится центром Усвятского района Великолукского округа Ленинградской области. С 1929 по 1935 гг. Усвяты входили в Западную область. С 1935 по 1944 гг Усвятский район был в смоленской области. С 1944 по 1957 гг- в Великолукской области. После объединения Псковской и Великолукской областей, в 1957 году Усвяты стали районным центром  Псковской области.

  Усвяты -  древнее поселение. По-видимому, оно существовало уже во времена, когда по реке Усвяче пролегала часть пути «Из Варяг в Греки». В Летописи город Усвят впервые упоминается под 1021 годом в связи с тем, что Киевский князь Ярослав мудрый отдал его во владение Полоцкому князю Брячеславу Изяславичу. В 12 веке, когда  древнерусское государство распалось на отдельные княжества, город оказался на стыке полоцких, смоленских и новгородских владений.

Этот район стал ареной феодальных войн. Через Усвят на новгородские земли нападали литовцы. Один из набегов они совершили в 1228 году. Набег был удачным: семитысячное войско дошло до Старой Руссы и взяло много пленных. Однако князь Ярослав Всеволодович (отец Александра Невского) настиг литовцев у Усвята. Новгородцы отбили пленных, уничтожили свыше 2000 вражеских воинов. В 1245 году Александр Невский вновь разбил здесь литовские войска в походе на Полоцк.

В 13 веке крепость отошла к Литве и до 1320 года была резиденцией князя Ольгерда. В 1563 году Иван Грозный вернул полоцкие земли и в 1566 году поставил на старом месте новый город Усвято. В 1580 году крепость была взята войсками Стефана Батория. И хотя в 1583 году города, захваченные Баторием, были возвращены России, Усвяты надолго, по 1772 год, были отторгнуты от России и входили в состав польско-литовского королевства. Ими поочередно владели Глебовичи, князья Друцкие-Соколинские, Сапеги, феодалы Рудомины, Тизенгаузены, графы Огинские, Мнишеки, князья Чарторыжские и другие.

В 1773 году обширные земли в Усвятском уезде Екатерина II даровала генерал-прокурору России Александру Алексеевичу Вяземскому (1727-1793).

Княжеский род Вяземских происходит от Ростислава, в крещении Михаила Мстиславича Смоленского, дедом которого был Владимир Мономах. Один из его правнуков князь Андрей Владимирович, имевший прозвище Долгая рука, на рубеже 12-13 веков получил во владение город Вязьму. Он и стал родоначальником этой фамилии, которая впоследствии разделилась на несколько ветвей.

Вплоть до середины 18 столетия среди представителей рода Вяземских не отмечено выдающихся личностей. Первым из Вяземских, кто сыграл значительную роль в истории страны, был Александр Алексеевич, родившийся в 1727 году. 

Екатерина II  высоко ценила Вяземского. «Известно нам, сколько вы во время исправления княжеского чина, во всех делах оказывали прилежание, усердие и ревности к  пользе службы», - так заметила она о деятельности Александра Алексеевича, когда в 1773 году наградила его орденом Святого Апостола Андрея Первозванного. К ордену императрица пожаловала имение Усвяты. Продолжить свою государственную деятельность вяземскому помешали серьезные проблемы со здоровьем. В 1789 году его разбил паралич, и Александр Алексеевич вынужден был подать в отставку. Спустя четыре года Вяземский скончался, оставшись в памяти потомков бескорыстным трудолюбивым человеком, талантливым государственным деятелем. Наследников он не оставил.

Будучи владельцем обширного имения Усвяты, Вяземский построил на Замковой горе деревянный летний дворец в стиле средневековой готики. Здесь во время своего путешествия в  1787 году Екатерина II обедала у князя. 

В период Отечественной войны 1812 года французы разорили имение. В начале 19 века имение принадлежало графу Платону Александровичу Зубову (25 ноября 1767 года по 7 июля 1822 года), фавориту Екатерины II, а от него перешло к потомкам князя Потемкина – его племяннику Энгельгарду и сестре Софье,  в замужестве Юсуповой, которая в свою очередь, передала имение своему сыну. 

В середине 19 века имением владели граф Рибопьер, генерал Дурасов, англичане Иден и Бальфур.

В 1861 году был оглашен высочайший Манифест императора Александра II об отмене крепостного права. На волне народного подъема было решено построить в центре Усвят новый каменный храм вместо старой деревянной церкви. Тогдашняя владелица Усвят Т.Б.потемкина в 1862 году обратилась в Министерство внутренних дел с ходатайством о выделении денег для строительства храма и представила проект, разработанный видным архитектором А.Н.Клементьевым. Деньги – и не малые на строительство храма были выделены. И вот в день 15 июля 1862 года новый храм был заложен…

В конце 19 века Спасо-Преображенский храм гордо взметнул в небо свои пять глав, увенчанных православными крестами. Массивная кирпичная ограда с кованной решеткой окружила церковный двор с могучими каштанами, липами, дубами. Неподалеку от главного входа стояла изящная каменная часовня. Храмовый комплекс был настолько красив, что даже гости из больших городов подолгу любовались им.

В конце 1870 годов вышел в отставку обер-полицмейстер и генерал – губернатор Остзейского края граф Петр Андреевич Шувалов (1827-1889). Именно в эти ж годы он покупает имение в Усвятах, которое по наследству переходит к его сыну Андрею Петровичу Шувалову.

С именем Шувалова связано строительство «Белого дома» на Замковой горе – высоком холме, подножие которого омывается водами Малого Усвятского озера. Хотя некоторые исследователи считают, что дворец на месте деревянного дома Шувалова построил шталмейстер императорского двора В.П. Родзянко и произошло это в 1880-1890 гг. 

«Белый дом» возведен по образцу польско-литовских замков (Динабургского, Режецкого, Люценского, Крейбургского) Остзейского края, но в его облике есть и элементы средневековой замковой архитектуры (так называемый «историзм» - эклектика). Здание – прямоугольное в плане, двухэтажное, на подвальном этаже, под четырехскатной крышей, с двумя круглыми башнями. Дворовый фасад выделен одноэтажным прямоугольным выступом, который поддерживает балкон с ограждением из металлической решетки; решетка укреплена столбами с гранитными вазонами. Можно предположить, что интерьеры замка соответствовали его архитектурному стилю, и тогда в залах и кабинетах были шпалеры, камины, средневековая мебель…

Последним перед революцией владельцем Белого дома и богатого фольварка (8 тысяч десятин) был В.П. Родзянко (шталмейстер императорского двора). Ныне в доме располагается Музей и Дом детского творчества.

Спасо-Преображенский храм в Усвятах простоял до Великой Отечественной войны. В 1942 году замечательный памятник взорвали.

Проходящая с Севера на Юг через весь район  возвышенность, состоящая из ряда хребтов, высотой до 150 метров, террасами спускается к рекам Ловати и Усвячи, делящим района на три неравные части.

Река Усвяча берет начало из небольшого озера, течет в южном направлении и впадает в Западную Двину, в трех километрах выше белорусского города Суража. Общая длина реки – 134 километра, из них 55 километров она течет в пределах усвятского района. Ширина ее в зависимости от местности колеблется от 5 до 20, глубина – более 2 метров. Летом на Усвяче много бродов и перекатов. Берега ее круты и обрывисты. Правый берег густо заселен, левый – большей частью покрыт лесом. Зажатая холмами, Усвяча почти не имеет речной поймы. Она богата притоками. В пределах района в нее впадают реки Овсянка, Холуица, Чеснорка и др. 

Река Ловать берет свое начало в Белоруссии, из озера Ловатец, расположенного почти у самой границы Усвятского района. Сделав по Городокскому району Белоруссии большую петлю, она круто поворачивает на Север. В пределах Усвятского района ее длина 30 километров. Впадает в озеро Ильмень. В летнюю межень река мелеет, хотя и принимает много небольших притоков. В отличие от Усвячи Ловать имеет широкую приречную долину (до 5-6 километров). 

Усвятские озера в основном ледникового происхождения. В большинстве своем они собраны группами и соединены речками или ручьями. Наиболее крупные озера расположены у границ Великолукского и Куньинского районов: Гордосно, Сорочье, Заголодье.

Многочисленные озера расположены вокруг поселка Усвяты. самое крупное из них Усвят. Оно занимает площадь 74 гектара, его глубина достигает 15 метров. Это удивительно спокойное озеро с чистыми песчаными берегами и отмелями, которые охотно посещаются отдыхающими. Значительно меньших размеров озеро Узмень, но глубина его почти одинакова с Усвятом. Из других озер стоит отметить Ужань, Лешее, Карачево, Голыши, Удвят, Молитвино, Замошское, Кляжа, Белое, Шепели.  Все они проточные, с чистой и прозрачной водой.

Почвы района разнообразны, в основном дерново-подзолистые, болотно-торфяные и супесчаные, многие с избыточным увлажнением. В районе большие запасы кирпично-черепичной глины, строительного песка, валунного камня, торфа.

Богата флора и фауна Усвятского района. Почти третья часть его территории занята лесами. В них растут береза, осина, ольха, рябина, крушина, орешник, ива; реже встречаются ясен, дуб и вяз. Значительную площадь занимают сосновые боры. Крупные заболоченные участки, поросшие черной ольхой и мелкой сосной расположены на границе со Смоленской областью и в Северо-Западной части района. В сухих сосновых и березовых лесах растут можжевельник, плаун, толокнянка, ландыш; на верховых болотах и в заболоченных сосняках – багульник, брусника, клюква, росянка. Из грибов распространены боровики, маслята, подосиновики, обабки, рыжики, грузди. На лесных полянах и лугах немало лекарственных растений.

В местных лугах водятся лоси и кабаны, волки и лисицы, барсуки и хорьки; в небольших озерах встречаются выдры и норки, в глухих местах – куницы и бобры. Зайцы распространены по всей местности.

Разнообразен и мир пернатых. На моховых болотах постоянно обитают белые куропатки, в лесах и зарослях – тетерева, рябчики, глухари, серые куропатки, филины, совы. На лето прилетаю бекасы, коростели, курочки, цапли, журавли, дикие утки. Из хищных птиц встречаются ястребы, соколы, коршуны. Много певчих птиц – малиновки, пеночки, соловьи, иволги, водятся стрижи и ласточки, козодои и чибисы. Во время перелетов на болотных озерах задерживаются на отдых лебеди, гагары, гуси, крохали, нырки. 

Местные озера и реки богаты рыбой. В них водится плотва, густера, линь, карась, налим, уклея, язь, лещ, щука.

На территории района создан государственный заказник, где не услышишь охотничьего рожка или тявканья гончей собаки. Туту все лесные звери и птицы, обитатели рек и озер взяты под охрану. В заказнике ежегодно увеличивается количество обитателей: в лесах – диких животных, различных птиц, в реках и озерах – рыбы. Увеличивается количество редких деревьев, кустарников, травянистых растений.

Климат района характеризуется довольно холодной и длительной зимой  (до 130 дней в году), умеренно теплым весенне-летним вегетационным периодом с повышенной облачностью; здесь преобладают юго-западные ветры, выпадает большое количество осадков.

Не смотря на разнообразие почвенно-климатических условий, район вполне благоприятен для возделывания сельскохозяйственных культур, особенно ржи, овса, льна, картофеля.

Усвяты – один из самых древних населенных пунктов Псковщины. Об этом рассказывают памятник седой старины, расположенные в самом поселке и его окрестностях. Их изучение были произведены в 1949 – 1954 гг. Западно-Двинским отрядом Славянской экспедиции института материальной культуры Академии наук СССР под руководством ученого археолога Я.В. Станкевич.

Перелистаем некоторые странички истории Усвят и Усвятского района раскрытые археологами.

Первые жители в этих местах появились в глубокой древности. Следы человека каменного века обнаружены археологами по берегам рек Ловати, Усвячи, Комли, озер Узмень, Ужань, Гордосно и др. Это первобытные стоянки, очаги, различные орудия из камня (топоры, клинья). Шлифованные орудия из камня найдены в Усвятах, Жабине, Узком. Древний период в районе представлен многими городищами, курганами, могильниками.

В ту далекую пору территорию между Ловатью и Западной Двиной населяла группа восточно-финских племен, которые оставили после себя небольшие слабо укрепленные городища. В первые века нашей эры  сюда придвинулись летто-литовские племена. Они делали штрихованную и украшенную защипами керамику, предметы усовершенстованного инвентаря, применяли новую конструкцию жилищ, занимались земледелием. Здесь прибалты встретились со славянскими племенами, которые прочно освоились на этой территории к 7 веку нашей эры. Процесс дальнейшего расселения славян привел к строительству городцов-убежищ. Вероятнее всего укрепленные городцы возникали как этапные пункты на пути «из варяг в греки». Они всегда строились на берегах рек и озер. Места древних городцов найдены близ деревень Жабино, Чеснорье, Турное, Городец, Купанцы, Люшково, Каменный Городец и другие. Главным среди них несомненно был город Въсвяч.

От древних укреплений в Усвятах осталось три городища: Пруд, Замковая Гора, Бугор. Городище Пруд, связанное в прошлом с правобережьем реки Ловати, расположено в Усвятах, близ шоссейной дороги при въезде в поселок, у протоки, соединяющей озера Усвят и Узмень. Городище Бугор находится к юго-востоку от городища Пруд и к востоку от впадения в озеро Усвят протоки из смежного с ним озера Ужань. Расстояние между ними 3 километра. Оба городища овальной формы, их площадки, приподнятые на 13-17 метров над окружающей местностью, имеют вид ровной плоской возвышенности с подправленными крутыми склонами, но сильно искаженными карьерами, окопами и могильниками 14-17 веков.

В отличие от городища Бугор городище Пруд имеет террасовидный кольцевой вал. На основании культурных остатков (фрагментов керамики, предметов быта, костей животных и т.д.) археологи установили, что оба городища относятся к укрепленным поселениям первых веков 1 –го тысячелетия  нашей эры.

Между городищами Пруд и Бугор, на самой северной оконечности Усвятского озера, при впадении в него реки Усвяча, расположено еще одно усвятское городище – Замковая гора. Его площадка размером 120Х70 метров на западном конце, где находится старинное каменное здание «Белый дом», приподнято над окружающей поймой на 15 метров. Противоположный, восточный конец городища более пологий. Предполагается, что с этой стороны был въезд во внутрь городища. Укрепления городища Замковая гора согласно преданиям, живущим среди местных жителей были довольно мощными. Историк-краевед Е.Р. Романов утверждал: «Она вообще представляла из себя неприступный городец, который мог служить надежным убежищем в минуты опасности». В письменных источниках высказывается предположение о существовании подземных ходов из городища к Юрьевым горам, расположенным к югу от Замковой горы, на берегу озера Усвят. 

Замковая гора богата предметами археологии, в том числе и орудиями каменного века. Это позволяет сделать вывод о том, что городище было обитаемым уже в эпоху раннего неолита.

На западном берегу озера Усвят расположены курганные группы. Это своеобразный древний погребальный памятник. При добывании в курганах обнаружены человеческие кости, уголья, куски сгнившего дерева. 

На южном склоне городища найдена гончарная посуда из плотной черной глины, украшенная линейным орнаментом, датируемая XIII-XIV веками. При раскопках повсеместно встречались керамика более позднего времени, обломки образцов XVI-XVII веков. 

Соседняя гора, называемая Спасовой, в древнее время имела, видимо, больше религиозное, чем оборонное значение. Здесь совершались обряды, и прежде всего, погребение умерших или погибших в борьбе с врагами. На горе обнаружены древнее христианское кладбище и могильник с литовскими захоронениями. Название Спасово указывает на существование здесь церкви во имя Спаса. 

Примыкающая к поселку Соколиная гора у древних предков усвятчан имела особое значение. По преданию, здесь находился замок-тюрьма со многими казематами-подземельями, где содержались узники.

В четырех километрах к югу от Усвят, в урочище Юрьевы горы, расположенном на берегу озера Усвят, археологом Я.В.Станкевич обнаружены два селища. Первое селище занимает вдающийся в озеро и возвышающийся над ним на 12 метров мыс площадью 200х400 метров. Здесь были найдены многочисленные обломки круговой профилированной посуды с линейным и волнистым орнаментом. 

Исследовав и описав археологические памятник Усвят и их окрестностей, Я.В.Станкевич не пыталась сопоставить их с сообщениями письменных источников, не обратила внимания на предания о древнем «Въсвяче на Юрьевых горах». Предположения о перенесении летописного Въсвяча с Юрьевых гор на место нынешних Усвят пока остается лишь легендой.

На распахиваемых участках Юрьевых гор местной население находит древние предметы, которые хранятся в краеведческом музее. Здесь обломки круговой керамики XI-XIII веков, крупная гласчатая бусина начала XII века, двухсторонний костяной наборный гребень с накладками с обеих сторон, бронзовый конек-подвеска, железный топор с оттянутым вниз лезвием и многие другие археологические находки.

В давние времена эти места были сплошь покрыты  дремучими лесами. Только синие ленты рек и голубые окна озер нарушали лесное однообразие. С расширением связей между народами реки и озера приобрели значение  главных путей сообщения.

В последней четверти I тысячелетия нашей эры основным путем, по которому славяне проникали в Варяжское (Балтийское) море, были реки Днепр, Западная Двина, Ловать и Волхов. Реки Кунья, Усвяча и другие стали составной частью транзитного пути «из варяг в греки». 

Когда был открыт этот путь, более оживленная жизнь пришла на берега Усвячи и в верховья Ловати. Сюда переселились жители из соседних районов. Водным путем пользовались восточные славяне, скандинавы и прибалты для торговли с Киевом и Византией. Территория Усвятского района в ту далекую эпоху  служила местом перебазирования тяжелых стругов и купеческих барок из одной реки в другую: из Ловати  и Куньи в Усвячу, Западную Двину и наоборот. Здесь находятся истоки этих рек, а их притоки почти сходятся друг с другом.

На пристанях в летнюю пору тут толпились купеческие суда из многих зарубежных городов, слышалась  разноязычная речь. Шел обычный меновой торг между купцами разных стран. Персы и болгары предлагали шелковые ткани, парчу, ожерелья, бусы; скандинавы – мечи, пряжки, топоры; прибалтийцы – янтарь, жемчуг; немцы – соль, миндаль, вина, сукна; русские – воск, мед, меха, овчины, хмель. Произведя обмен, иностранные купцы торопили своих наемников и рабов быстрее перетаскивать товары и суда из одной реки в другую. Караваны отсюда направлялись на запад, чтобы достичь Риги, Ганзы, Данцига,  на восток – в страны Средней Азии и Индии, на юг – к Киеву и Византии, на север – к Новгороду, Ладоге, острову Готланд.

Установлено, что из Ловати в Западную  Двину на территории нынешнего Усвятского района существовало несколько волоков. Первый: через Комлю, по Руднянскому ручью к Соколиной горе, а далее волоком в две версты в реку Горожанку и через озера Голыш, Узмень, Усвят, реку  Усвячу в Двину.

Второй волок в пять верст: от Ловати на деревню Городец и в ту же реку Горожанку.

Третий: из Ловати ручьем в деревню Пруды, речкой Копанкой в деревню Прудище; далее озера Голыш, Узмень и т.д. бассейн Ловати здесь благодаря каналу Копанке смыкается с бассейном реки Усвячи, поэтому этот путь предпочитался двум остальным.

Нередко на Ловати, Усвяче и других реках, а особенно на волоках действовали шайки грабителей, нападавших на проезжих купцов. В минуты опасности купцы старались укрыть  деньги в земле. Клады, найденные в усвятских землях, свидетельствуют о том, что Усвяты в VIII – XII веках были важным торговым городом, местом обмена товаров. Крестьяне деревни Лукашонки, расположенной на реке Усвяче, при обработке земли в 1879 году нашли 125 пражских грошей. Жители Усвят у городища Бугор во время земляных работ в 1880 году обнаружили 700 польских и шведских серебряных монет, чеканенных в Польше при Сигизмунде III и в Швеции – при Густаве-Адольфе.

Возникновение города Въсвяча у озера Усвят и укрепленных городцов на речке Горожанке было обусловлено необходимостью, которую диктовал водный путь «из варяг в греки». Преодолев тот или иной волок, путники нуждались в отдыхе, им требовалось пополнить для дальнейшего пути запасы продовольствия, заменить или отремонтировать суда.

Как и все прибрежные селения, город был построен фасадом к озеру, чтобы с водной глади, от главных въездных ворот, раскрывалась красота городской панорамы. Из озерной дымки к Въсвячу подплывали купеческие лодки, приставали княжеские струги, варяжские челны. Обращенный фасадом к большому, но удивительно спокойному озеру, на протяжении веков Въсвяч звал своим видом к себе заморских гостей и купцов из ближних городов –Великих Лук, Новгорода, Пскова, Твери. Сами жители древнего Въсвяча в то время занимались кроме земледелия и животноводства и рыбной ловлей. Лодки и рыбачь снасти были принадлежностью каждого усвятского  дома.

Впервые город Въсвяч упоминается в Полоцкой летописи за 1021 год. Тогда удельный полоцкий князь Брячеслав, желая «смелым подвигом утвердить свою независимость от Киева», неожиданно напал на Новгород, взял его, ограбил жителей и с большой добычей и пленниками возвращался в Полоцк. Киевский князь Ярослав Мудрый, узнав о вероломстве Брячеслава, своего племянника, выступил против него и разбил его дружину на реке Судомири (Судоме), отняв обоз и пленников.

Но Ярослав Мудрый понимал, что Полоцкое удельное княжество, занимавшее в Киевской Руси важное стратегическое положение, необходимо было расширить и усилить, а полоцкого князя привлечь на свою сторону. Поэтому  мудрый киевский князь «призвал его (Брячеслава) к себе и дал ему два града: Въсвяч (Свяч) и Вибдеск (Витебск). И рече ему: буди же со мною один (в союзе)».

В течение 300 лет, с 1021 по 1320 год, находился город Въсвяч в составе сначала Полоцкого, а затем Витебского  княжеств и разделял их судьбы. За это время в исторических источниках об Усвятах упоминается три раза.

В 1222 году новгородский князь Ярослав Всеволодович (отец Александра Невского) выгнал из Торопецкой волости вторгшихся туда литовцев и преследовал их до Въсвяча. По этому поводу Новгородская летопись сообщае: «Воеваша Литва около Торопца и гониша по них Ярослав с Новгородци до Всвята и не угони их (не догнал их)». 

Через четыре года семитысячный отряд литовцев вновь появился в пределах русских княжеств. Объединенные силы русских князей: новгородского – Ярослава Всеволодовича, торопецкого – Давида Мстиславовича, псковского – Владимира Мстиславовича настигли удиравших литовцев и вблизи Усвят разбили их. Только убитыми литовцы потеряли более двух тысяч человек. Все литовские князья попали в плен. В сражении под Усвятами был убит торопецкий князь Давид Мстиславович.

В 40-х годах XIII века литовцы усилили разорительные набеги на пограничные русские земли. Опустошительным ураганом прошли они по усвятской земле. В 1245 году их отряды захватили Торопец и селения вокруг него. Новгородский князь Александр Невский разбил литовцев и Торопца и под Жижцем. Преследуя остатки недобитых врагов, удиравших в Литву, Александр Невский догнал их под Усвятами и окончательно разбил. Восемь литовских князей были взяты в плен. Об этой победе Александра невского в Новгородской летописи сказано: «Встретил … рать литовскую у Всвята и тех изби».

В связи с нашествием на Русь татаро - монголов давление на Полоцкое княжество со стороны Литвы еще более усилилось. Во второй половине XIII века это княжество навсегда утратило свою самостоятельность. Об этом Полоцкая летопись сообщает: «Литва посадила свой князь в Полотеск».

На рубеже XIII – XIV веков только Витебский удел этого княжества сохранил свою независимость. Последним самостоятельным удельным витебским князем был  Ярослав Васильевич. Усвяты  были его вотчиной. В 1318 году Ярослав Васильевич выдал свою дочь Марию замуж за сына литовского князя Гедимина – Ольгерда, который  после женитьбы поселился в Усвятах. В 1320 году Ярослав Васильевич умер. Удельным витебским князем стал Ольгерд. Вскоре Витебск и Усвяты были присоединены к Литве.

Литовские феодалы, жадные до чужих земель и городов, превратили древний Въсвяч в форпост для нападения на ближайшие русские княжества – Смоленское, Тверское, Новгородское. Здесь часто бывал литовский князь Ольгерд, отсюда он водил литовские рати «до Можайска и Коломны». В 1359 году из Усвят Ольгерд ездил «Ржевы смотреть», так как хотел превратить этот город в неприступную крепость.

Одновременно он придавал большое оборонное значение и Усвятам, поставив в устье Межи «крепостцу», назначив в нее постоянный гарнизон. Через Усвяты часто проходили отряды литовцев в захваченные у русских города – Торопец, Белый, Ржев, Торжок.

От литовских отрядов, проходивших через Усвяты на восток, страдали местные крестьяне: у них ратники забирали хлеб, скот, фураж. Литовские землевладельцы обращали усвятских крестьян в крепостных, девушек силой выдавали замуж, силой отнимали землю, казнили «без исправы», оскверняли церкви. Крестьяне массами выступали против своих угнетателей. 

Неоднократно бывал в Усвятах литовский князь Витовт, совершая походы в Смоленское и Московское княжество. В районе до наших дней сохранились названия отдельных лесных дач, болот, урочищ, связанных с этими походами. Так, между Суражем и Усвятами, воинами Витовта, через топкое болото была построена переправа, которую и сейчас называют Князий мост. По дороге от Усвят на Велиж, между деревнями Дрозды и Шумилово, находится местность, которая называется «Королевской лядиной». Неподалеку от этого места находится камень, известный под именем Витова камня. Камень открыт в 1869 году при ограничении крестьянских наделов земелемером. Хрулевичем В. обратил внимание  на то, что камень почти посередине имеет ровную горизонтальную линию и заключил из этого, что он распилен на две части; когда верхняя часть была снята, то на нижней части камня оказалась надпись польскими литерами, величиной в 4-5 вершков каждая. По преданию, здесь некогда стояло войско Витавта.

Не раз подходили под Усвяты и русские дружины. Об этом свидетельствуют многие исторические документы. Польский король Казимир доносил московскому князю Ивану Васильевичу в 1490 году: «Стадо наше кобылье у волости нашей Въсвяте, взято и отослано до Великих Лук и попросил про то, чобы того нашего стада велел доискатися и нам отдати». 

Вначале XVI века разоренный нескончаемыми войнами Усвятский край отошел к Москве и присоединился к Торопецкому уезду. Одновременно к России отошла и Витебская волость. Присоединение Усвятской и Витебской волостей к русскому государству вызвало недовольство короля польского Сигизмунда, который жаловался в 1510 году Великому князю Московскому Василию, что русские у него «незаконно» отняли Усвятскую и Витебскую волости.

В середине XVI века Усвятской волостью опять завладели польские магнаты. С 1548 года в Усвятах хозяйничали поляки Гричиновичи, с 1554 года ими владела династия могущественных Кишков – ярых приверженцев папы римского.

Положение польских крестьян было самым тяжелым в тогдашней Европе. Особенно жестоко польские феодалы грабили русских крестьян. К «провинившимся» они применяли изуверские меры наказания, например приказывали крестьянам снять с дома крышу и жить всю зиму под открытым небом. Закон разрешал феодалам приговаривать холопов к смертной казни.

Выполнять работу крестьян пригоняли специальные надсмотрщики. Поэтому в Усвятской волости барщину называли «пригон». Уклонявшихся от «пригона» наказывали плетьми.

В 1558 году Россия начала войну против Ливонии за выход к Балтийскому морю. Но война приняла затяжной характер, на стороне Ливонии в войну вступили некоторые западноевропейские государства, в том числе Литва и Польша. Пограничная Усвятская волость оказалась в зоне военных действий. В 1562 году поляки и литовцы были изгнаны из Усвят. В 1567 году было принято решение о строительстве здесь крепости-замка. Об этом в летописи записано так: «Того же месяца июля повелением государя царя и великого князя Ивана Васильевича всея Руси поставлен бысть город Усвято в Усвятской волости Озерецкого повету». Одновременно по указанию Ивана Грозного на границе с Литвой были построены другие крепости – Суша, Сокол, Ула, Копье, Красный, Туровля, Ситно, Козьян, Нещердо, Озерище, Велиж.

Придавая большое значение Усвятскому замку как форпосту в борьбе с Литвой, Иван Грозный назначал сюда воеводами близких к нему людей. Во время Ливонской войны в Усвятах поочередно были воеводами: Алексей Староба, Дмитрий Пушкин, Петр Колычев, Василий Вельяминов, Иван Кашкаров.

Нападения польско-литовских феодалов на русские земли не прекращались. 15 января 1569 года, скрытно подступив к Усвятам, они разрушили городскую ограду, подожгли посад, но замка не взяли. В 1577 году опять «приходили литовские люди, воевода пан Жебродейский, посад и острог у Усвята выжгли».

Иван Грозный, захватив Полоцкий повет, стремился быстрее заселить его и освоить. Только в Усвятской волости в 1571 году было роздано в собственность боярским детям Бежецкой и Обонежской пятин Новгородской земли 103  селища, пустоши, починка, деревни. В писцовых книгах того времени были учтены все земли, подлежащие раздаче. 

В результате  частых войн население в Усвятской волости было редким, свободных земель оставалось много.

В 1569 году Польша и Литва объединились в одно государство – Речь Посполитую. Вскоре королем его стал Стефан Баторий. Он увеличил польскую армию за счет наемников из Венгрии, Германии, Испании и в 1579 году вторгся в пределы России. После долгой осады Баторий взял Полоцк и двинулся на восток.

В июне 1580 года войска Батория находились под Велижем, который они заняли 8 августа, затем овладели Суражем и через несколько дней были под Усвятами.

О движении наемной армии Батория под Усвяты польские источники сообщают: «Орудия и все другие боевые снаряды, вместе с теми, которые Замойский отослал королю из-под Велижа, тащили вверх по Усвяче. Литовцы, работая железными орудиями, приспособленными к вырубке леса и очистке дороги, медленно подвигались вперед; король, выбрав из венгерской пехоты 300 человек, прикомандировал их к литовцам для ускорения работ по очистке дороги. Дорога была живо проложена, и литовский отряд 15 августа первым прибыл под Усвят».

Гарнизон Усвятской крепости в то время состоял из 53 боярских детей со слугами (50 человек) и 345 стрельцов. Гарнизон был вооружен 8 орудиями, 50 гаковницами, 143 рушницами, имел значительные запасы ядер, пуль и пороха.

Когда в городе узнали о приближении врага, жители (:»; человека) зажгли свои дома и ушли в крепость, под защиту ее стен. Неприятеля, переправлявшегося через Усвячу, гарнизон крепости встретил огнем. На требование литовского гетмана Христофора Радзивила сдать крепость добровольно защитники открыли пальбу. Неся потери, враги осадили крепость. Гарнизон продолжал отстреливаться. Вторая попытка Радзивила уговорить защитников крепости сдаться  добровольно ни к чему не привела.

Ночью вражеский отряд подвел шанцы почти под самые ворота крепости, а утром открыл огонь по ближайшей башне. Гарнизон крепости открыл ответный огонь, но враги, засевшие в шанцах, были почти неуязвимы. Видя, что усилия отразить врага безуспешны, в полдень 15 августа осажденные сдались. Усвятские воеводы Михаил Вельяминов и Иван Кашкаров были взяты в плен. 17 августа  польский король прибыл в Усвяты и осмотрел город.

После взятия Усвят войска Стефана Батория направились к Великим Лукам, которые после недельной осады были сожжены дотла. Продолжая свой поход, польско-литовские войска подошли к Пскову, героическая оборона которого позволила русским добиться пиемлемых для себя условий мира. Города, захваченные Баторием, в 1583 году были возвращены России. Но Усвяты отошли к Польше. Ими поочередно владели Глебовичи, князья Друцкие-Соколинские (один из них был смоленским униатским архиепископом), Сапеги, феодалы Рудомины, Тизенгазены и князья Огинские, Мнишеки, князья Чарторыжские и другие.

В 1654 году русские войска предприняли крупный поход против Польши. В результате были освобождены Невель, Полоцк, Мстиславль, Гомель, Быхов и другие города. 

23 сентября был возвращен Смоленск, находившийся в  осаде более двух месяцев, а 22 ноября русские войска под руководством Василия Шереметева взяли Витебск.

На освобожденных землях проводилось новое административное деление, в результате которого Усвяты стали уездным городом. В 1658 году в Усвятах было 148 дворов, в которых проживало 484 человека.

Вторая часть кампании тоже была успешной: русские овладели Минском, Вильно, Ковно, Гродно. Россия вернула себе исконно русские обширные территории, захваченные литовцами и поляками, но по Андрусовскому договору 1667 года вынуждена была уступить Польше «Витебск с пустыми городищи, с Усвятом и с Суражем, с Озерищами и со всеми тех городов уездами».

Жители Усвятской волости обязаны были ежегодно вносит в казну Польши различные налоги.

Во второй половине XVII века Усвятская волость включала в себя огромную территорию. Границы ее тогда определялись так: «Восточная: от озера Студеного (Гордосно) при истоке из него реки Комли, к озеру  Усмынскому, Голодею, далее к истокам Положи и отсюда к Двине, при повороте ее к югу ниже Велижа. Западная граница идет: по линии Крюково, Хвошно, Вышедки. Южная: от  Двины к Липовому моху, отсюда к Шумиловой Мшари, затем в северо-западном направлении к Чеснорам и далее по Исадице и Ведице в Городокский уезд».

Усвяты окончательно возвратились в состав России в 1772 году. Они были  приписаны к Велижскому уезду Витебской провинции Псковской губернии. Из волости изгнали польскую шляхту, католических и униатских священников. В Усвятах начала работать так называемая камеральная комиссия: она брала на учет земли и раздавала их помещикам, назначала подати крестьянам.

Крестьянам Усвят и округи жилось очень тяжело. Земли было мало, урожаи собирали низкие. Больше занимались подсобными промыслами: заготавливали лес, строили речные суда – барки, гончаки, полуструги, производили деревянную посуду, выделывали кожи, охотились, рыбачили. 

Во второй половине XIX века Россия вступила на путь капиталистического развития. Капитализм развивался не только в городах, но и в деревнях.

Предприимчивый помещик Потемкин в 1850 году в деревне Пудоти построил поташный завод, а в 1860 году в Усвятах – стекольный и лесопильный. Используя даровую рабочую силу крепостных крестьян, помещик получал большие доходы. Только стекольный завод приносил ему до 10 тысяч рублей чистой прибыли в год. В Усвятах с давних времен работало восемь кожевенных заводов. Шкуры забитых животных поступали сюда со всей Витебщины и Смоленщины, из них выделывали кожи различных сортов, главным образом для армии. На местном льносырье работала небольшая парусиновая фабрика. В Усвятах и Пудоти были помещичьи водяные мельницы.

Изделия местных кустарей сбывались на сельских ярмарках. Предметами торга были также скот, зерно, рыба и т.д. ярмарки проводились в Усвятах 24 июня, 6 августа и 26 сентября, в Церковище – 12 июня, 1 октября и 24 ноября.

В 1845 году в Усвятах начало работать мужское училище. Женское училище было открыто в 1864 году. Одновременно появилась начальная школа в Церковище.

В 1849 году между Невелем и Велижем был открыт почтовый тракт. На нем действовали станции: Кушелевка, Чурилово, Усвят, Юровы Нивы. В Усвяты раз в неделю стала прибывать почта.

Петербургские новости узнавались главным образом от сезонников, уезжавших на зиму в столицу. Они рассказывали односельчанам о выступлениях рабочих против хозяев, о стачках и забастовках на фабриках и заводах. Иногда в Усвятах появлялись отпечатанные в типографии листовки с загадочной подписью: «Комитет РСДРП». Листовки читали рабочие стекольного, поташного, кожевенного заводов, доходили они и до крестьян.

В летние месяцы приезжали на побывку братья Грибакины – Петр и Василий. Их рассказы о положении в Петербурге имели большое влияние на односельчан. Документы свидетельствуют о том, что летом 1902 года Петр развернул активную агитационно-пропагандистскую работу в Усвятах. Чтобы не угодить в тюрьму, ему пришлось тайно покинуть село.

Активными участниками революции 1905-1907 годов в Петербурге были Степан Игнатьевич Богоносов и Степан Архипович Архипов, уроженцы Усвят. После отбывания тюремного срока оба были высланы  в свою волость.

Вести о революционных событиях в Петербурге всколыхнули всю Россию. Дошли слухи и до усвятских деревень.

Во второй половине 1905 года в Велижском уезде отмечались особенно активные крестьянские волнения. Дело дошло до открытого столкновения двухсот крестьян Узковской волости с солдатами и полицией. Несколько крестьян было ранено, многие убиты.

В начале ноября 1917 года в Усвятах состоялся митинг, созванный большевистской инициативной группой. На следующий день в Усвятах был создан революционный комитет, призванный обеспечить охрану завоеваний Октября в волости.

В начале декабря в Усвятах прошло многолюдное собрание уполномоченных деревень, на котором был избран волостной Совет крестьянских депутатов и  образован волисполком. Земельный отдел исполкома занялся распределением помещичьей земли между батраками и бедняками, для ведения хозяйства им выделялся инвентарь и скот из экономии помещика Родзянки.

За годы гражданской войны усвятская партячейка не раз посылала на фронты своих членов. На борьбу с Деникиным ушла половина коммунистов во главе с секретарем партячейки, членом уездного партийного комитета Федором Яйцовым и председателем  Усвятского волостного Совета Иваном Юдиным. Волостной Совет возглавил беспартийный  крестьянин-середняк, участник революции 1905-1907 годов К.И.Калинин, секретарем партячейки был избран Мерсон, заведующим земельным отделом волисполкомом  назначил В.И.Канторова.

Осенью 1919 года в Усвятах была создана ячейка РКСМ.

В деревнях проводилась работа по организации коммун. Первые коммуны были созданы в Удвятах и Дворце. Затем они организовались в Гагине, Усвятах, Пудоти, Пустоши, Бору и других местах.

Окончилась гражданская война. Люди возвращались с фронтов к родным очагам. 

Вскоре в Усвятах застучал паровой двигатель частной мельницы, частный кожевенный заводик начал опять выделывать кожи.

В поселке была организована артель «Металлист», объединившая ремесленников – кузнецов, слесарей, токарей, жестянщиков. В центре Усвят артель имела кузнечно-слесарную мастерскую, в которой выполняла индивидуальные заказы крестьян на поделку плугов, оковку колес, ремонтировала предметы хозяйственно-бытового назначения. Вскоре открылись еще две артели – «Кустарь» и «Кожевник».

В мае 1927 года было введено новое административное  деление Северо-Западной области на округа и районы. Псковская губерния была поделена на два округа – Псковский и Великолукский, вошедшие в состав Ленинградской области. Усвяты стали центром района. В район также вошли  полностью Усвятская, Узковская, Церковищенская волости, а также части Усмынской, Будницкой и Барановской волостей.

В 1932 году в Церковище был построен  льноперерабатывающий завод, в Усвятах открыты три промартели, промышленный комбинат, электростанция, типография, радиоузел, Дом культуры, пионерский клуб.

С 1 февраля 1931 года в Усвятах стала выходить три раза в неделю районная газета «Усвятский колхозник».

13 июля 1941 года для жителей Усвят запомнился навсегда. День выдался на удивление тихим и теплым. По Первомайской улице шли отступающие части наших войск. У солдат были серые, под цвет шинели лица. На ногах у многих были обмотанные тряпками ботинки. Дежуривший на перекрестке военный все торопил: «Быстрей, быстрей». Измученные солдаты и так старались как могли, ведь они знали, что немцы наступают им на пятки.

Через некоторое время со стороны центра стал слышен шум идущих танков. Две боевые машины, расстреляв памятник Ленину, начали прочесывать улицы поселка в поисках военных.

В это же время бабушка с плохим слухом, думая, что это отступают наши танки, пошла им навстречу, в надежде что-нибудь узнать о сыне танкисте. Увидев ее, немцы стали стрелять из автоматов в воздух. От испуга, сразу став хорошо слышать, бабушка засеменила домой со страшной вестью о приходе немцев.

Всю ночь жители поселка хоронились в тревожном ожидании в вырытых на огороде укрытиях. Степанова Елена Иосифовна вспоминает, как лежали они среди густой картофельной ботвы в яме, застеленной соломой и боялись завтрашнего дня. Но время неумолимо и завтра наступило.

В поселке разместился командно-хозяйственный состав немцев. Расквартировали их по домам, потеснив хозяев. Вели себя солдаты на удивление мирно. По хлевам не шарили, обходились консервами, из которых готовили себе пищу во дворе. Спать им разрешалось только на соломе и на полу.

Но недолго мирно продолжалась в поселке жизнь. Появление эсэсовцев все ставило на свои места. Для начала они повесили на арки входа в парк еврея. Заведующий отделом культуры Басков М.М. прятался в деревне Пустынники Церковищенского сельсовета. Кто на него донес, осталось тайной, но 6 ноября по мерзлой земле босиком пригнали его в поселок. Два дня мучили, а затем повесили для устрашения других. Долго его кучерявая голова качалась на арке.

Картины военной поры хорошо сохранились в памяти восьмилетней девочки. Неласковое время уготовила судьба детям, родившимся до войны. Жили они каждый день в ожидании беды. В последние перед уходом наших войск дни уже стало ясно, что скоро придут немцы. Слишком много стало поступать в больницу раненых. Их привозили на машинах, делали необходимые перевязки и тут же отправляли дальше в тыл. Раненых было так много, что машины стояли по всей дороге около больницы. Бойцы стонали и все время просили пить. Лена бегала за водой на реку, пытаясь напоить измученных бойцов, но много воды ей было не принести, и она бежала на речку еще и еще. В это время появился немецкий самолет. Он летел вдоль улицы и стрелял по машинам с ранеными. Какой-то солдат подпихнул девчушку под машину, чтобы ее не убило.

Раненым, которые остались живы после налета самолета, повезло. Их отправили в тыл. Гораздо хуже было солдатам, которые попали в плен. Их то и дело гнали из под Невеля. Около сырзавода военнопленные останавливались на отдых. Изможденные, голодные они просили что-нибудь поесть. Лена с ребятами  набирала в передник вареной картошки, кусочков хлеба, и кидали солдатам несмотря на ругань и угрозы охранников. А сами все спрашивали о своих близких, нет ли их тут. Но Усвятских среди них не было. Через некоторое время военнопленных уже останавливали  за колючей проволокой в пересылочном лагере. Лагерь охранялся, но случалось, что из него убегали. Один раз сбежал паренек. Пробираясь огородами и дворами, он мог спастись, если бы не повстречался с полицейским. Как он умолял Андрея Горелышева: «Дяденька, миленький, отпустите меня пожалуйста. Я ничего не сделал. Я из ФЗУ». Но немецкий прихвостень так и не пожалел пацана. Подоспевшие немцы расстреляли юношу. И долго еще лежал на дороге его труп.

Недолго полицейскому пришлось ждать возмездия. Через полгода пришли наши. Его нашли на третьем километре повесившимся. Может, сам постарался, а может – помогли ему.

Освобождение Усвят было быстрым и бескровным. В ночь с 28 на 29 января жители поселка легли спать при немцах, а утром смотрят в окно, а там наши солдаты в белых халатах. Сколько было радости, словами не передать. Немцы отступали так спешно, что побросали все: четыре тягача, склады с зерном и льноволокном, даже велосипеды, на которых надеялись осваивать российские просторы, и те бросили.

Но с приходом наших войск жизнь стала более опасной, чем раньше. Укрепившись в районе деревни Борновалово немецкая артиллерия вела огонь по поселку. Причем стреляли  все больше по Первомайской улице, где в основном находились военные части. Жители этой части поселка даже боялись ночевать в домах и уходили спать к знакомым, живущим под бугром. Не раз приходилось прятаться при артобстрелах  и в церковных подвалах. Немцы по церкви не стреляли. Она им была нужна как ориентир для наводки. Поняв это, наши саперы взорвали ее. Так Усвяты лишились величайшего исторического памятника.

Жизнь в зоне боевых действий становилась все опасней и начиналась эвакуация населения.

За время скитания по чужим углам семье Лены пришлось расстаться со всем своим добром и коровой кормилицей. После освобождения района домой несли всего лишь одну курицу и пилу, впрочем, дома тоже не было. Он сгорел, как и многие другие.

До окончания войны было еще далеко, но надо было выжить, чтобы вместе с солдатами на фронте встретить этот радостный и долгожданный день победы.

Многие миллионы людей погибли в эту войну. Сотни городов и деревень превращены в развалины. 29 января 1942 года Усвяты были освобождены, но еще около 20 месяцев шли упорные бои на территории Усвятского района. Все эти долгие месяцы борьбы против немецко-фашистских захватчиков связаны с 21  стрелковой бригадой, впоследствии ставшей 47-й стрелковой дивизией.

Осенью 1941 года, когда враг стремительно наступал и хотел во чтобы то ни стало взять Москву, ГКО принял решение о создании из курсантов военных училищ и воинских школ сержантского состава  особых ударных соединений – курсантские стрелковые бригады. В Тамбовской области около станции Гада были сформированы три таких бригады, в том числе и 21-я бригада. Эти бригады были укомплектованы курсантами из различных военных училищ. Командиром 21-й стрелковой бригады был назначен Чернюгов С.С., комиссаром – Шурыгин И.И. она формировалась на базе трех стрелковых батальонов, нескольких отдельных рот, которые выполняли различные функции и других подразделений. В своем составе она насчитывала около 4500  человек. В течение пяти дней она была переброшена шестью эшелонами под Москву и включена в состав войск Московской зоны обороны. В пути некоторые эшелоны попали под бомбы и в бригаде появились первые убитые и раненые. Бригада по прибытию на место заняла рубеж на Нарофоминском направлении в районе города Внуково.

Активных действий бригада не вела, так как находилась на третьей линии обороны и поэтому солдаты занимались совершенствованием своей боевой выучки. Особое внимание было уделено способам борьбы с танками противника. В это время бригада получила батарею противотанковых пушек новой конструкции. 

В конце декабря, когда положение на Московском участке фронта стабилизировалось, появилась возможность  перебросить войска из под Москвы в района наиболее интенсивных боев, где их помощь была необходима. В частности, это касалось и 21 стрелковой бригады, которая перебрасывалась на северо-западный фронт в район «Осташковского» выступа и включилась в состав 4-й ударной армии. 

В начале 1942 года ее части были переброшены в район озера Селигер и прямо с марша вступили в бой. 21-й стрелковая бригада находилась на левом фланге 4-й ударной армии и вела наступление на Торопец и Нелидово. Наступать на этом направлении было очень сложно. Противник сосредоточил на этом участке фронта значительные силы, кроме войск противника наступлению мешали нехватка горючего и , бездорожье и снежные заносы.

20 января 1942 года части бригады были выведены из боя и в течение двух дней находились в армейском резерве. 22 января 1942 года 21-я стрелковая бригада была выведена из резерва и была переброшена на правый  фланг и с боями продвигалась на юго-запад, вдоль озер Жижицкое, Двинское и Усвятское.

29 января 1942 года части 51-й стрелковой бригады на завершающем этапе Городецкой наступательной операции без боя освободили Усвяты, захватив при этом полицейский обоз с награбленным имуществом. Далее на этом направлении наши войска не могли продвинуться, так как противник выдвигал из тыла все новые и новые резервы. 1 февраля противник вновь овладел Усвятами, но в результате боя был выбит частями подошедшей 21-й стрелковой бригады 5 февраля. Ее части укрепились на рубеже Шлыково, Терасы, Боброво, Тарасово, Усвяты, Лукашенки. Этот район был очень важен в нашей обороне, так как прикрывал направление на Велиж, куда противник постоянно хотел прорваться.

 Наступление было приостановлено и бригада перешла к обороне, она прошла с боями свыше 300 километров, освободила около ста населенных пунктов.

В начале февраля линия фронта стабилизировалась и проходила в основном около рек Усвяча и Ловать. Сплошной она не была, а состояла из отдельных опорных пунктов, как у нас, так и у немцев. Все дома в деревнях, где были немцы, приспосабливались под оборону. Окраины оплетались колючей проволокой, подходы минировались, ко всем домам были прорыты ходы сообщения, устраивались дзоты.

В результате боевых действий было освобождено около одной трети района. В наших руках находились кроме Усвят – Клинково, Прудище, Рындино, Ольшуты.

У немцев опорными пунктами были Боброво, Чеснорье, Курганы, Пруд, Пожары, Чурилово, Гривы.

Усвяты оказались в непосредственной близости от переднего края обороны. На отдельных участках это расстояние не превышало нескольких сот метров, что давало возможность немцам держать их под прицельным огнем.

В результате обострения обстановки на других фронтах войска, в состав которых входила и 21-я стрелковая бригада, оказались выдвинутыми далеко на Запад. Главной задачей бригады стало наносить противнику максимально большие потери и не давать ему перебрасывать свои войска на другие участки фронта.

 Чтобы осуществить эту задачу, необходимо было как можно чаще нападать на гарнизоны врага. Особенно сильно были укреплены немцами деревни, которые контролировали важнейшие дороги – Пожары, Будница, Узкое, Чурилово, Борновалово. Местность вокруг них была хорошо пристреляна, что создавало еще одну трудность при наступлении. В течение всего февраля – апреля 1942 года противник неоднократно предпринимал попытки выбить наши части с занимаемых позиций и не дать нам возможность захватить удобный плацдарм для будущего наступления. Все эти попытки успешно отбивались с большим уроном для врага. Очень сложно было проводить налеты на гарнизоны противника, сидевшего в хорошо укрепленных деревнях. Было решено нанести массивный удар сразу по многим опорным пунктам врага. Однако сил бригады для этого было недостаточно и поэтому командование наладило связь с партизанскими отрядами Дьякова, Литвинова, Шмырева. Они должны были нанести удары по тыловым гарнизонам врага, в то время как основные силы врага, усиленные двумя лыжными батальонами нанесут удары по опорным пунктам противника на его переднем крае обороны и в ближайшей ее глубине. 

В ночь с 9 на 10 апреля 1942 года этими силами были разгромлены гарнизоны врага, в деревнях Пожары, Ольшуты, Жабино, Чурилово и другие. Удар был неожиданным и противник понес большие потери в живой силе и технике. В последствии эти налеты были систематизированы и сочетались с основной задачей охранять свои позиции. Разведчики бригады установили тесную связь с партизанами, устраивали засады на дороге Усвяты – Невель и захватывая пленных нередко добывали нужные для нашего командования сведения. Этот материал накапливался в штабе  и после его систематизации давал возможным делать оборону бригады более плотной.

30 июня 1942 года по Приказу ставки Верховного Главнокомандующего 21-й стрелковой бригады без отвода в тыл была преобразована в 47-ую стрелковую дивизию на базе 334, 148, 353, стрелковых полков 559 артиллерийского полка. Кроме них в состав дивизии входили другие подразделения. С созданием дивизии линия обороны стала сплошной.  В момент формирования дивизия обороняла полосу с передним краем на рубеже Терасы, Паринки, Прудище, Рыбаковы Нивы, Удвяты, Молитвино. Противник в это время занимал оборону в Прудах, Курганах, Козодоеве, Боброве. Протяженность фронта 47-й стрелковой дивизии составляла 42 километра.

Части дивизии вели бои местного назначения, были разгромлены гарнизоны противника в Борновалове, Чурилове, Козодоеве и др.

Усвяты постоянно подвергались бомбардировке с воздуха. Особенно их интересовала Замковая гора с «Белым домом», в которой находился наблюдательный пункт 559 артиллерийского полка. Особый упорностью отличались в пожарском лесу. В конце сентября 1943 года в штабе 47-й стрелковой дивизии получено распоряжение о включении ее в состав 83 –его стрелкового корпуса. А затем и приказ начать наступление. 

6 октября 1943 года после полутора часов артиллерийской и авиа подготовки части дивизии прорвали оборону противника и устремились, развивая успех в ее глубину. Ожесточенные бои с упорно сопротивляющимся противником продолжались до марта 1944 года, но земли Усвятского района были освобождены уже 25 октября. В результате этой наступательной операции 47-ой стрелковой дивизии было присвоено название Невельская.

Период немецкой оккупации дорого обошелся нашему району. Многие деревни были сожжены, сотни жителей увезены в Германию, хозяйство было разрушено. Приходилось все восстанавливать заново. Почти во всех деревнях, освобожденных воинами 47-й стрелковой дивизии стоят памятники, которые напоминают нам о тех далеких годах войны.

После освобождения нашего района боевой путь дивизии не окончился. После освобождения района дивизия получила задание двигаться в направлении города Полоцка, который она взяла 7 июля 1944 года. После этого она воевала в Прибалтике. Была награждена орденами Ленина и Суворова.

На фронтах Отечественной войны храбро сражались тысячи усвятчан. Четверым из них – Ф.В. Демченко, К.А. Будькову, В.И. Карпенко, В.Е. Бонину присвоено звание Героя Советского Союза.  

Жители района гордятся своими земляками-генералами, Рудаковым З.Я., Струковым Г.П., Белюсевым М.П., сотнями командиров и рядовых войны, отмеченных за ратную доблесть орденами и медалями Родины. 

Годы после войны.

За время оккупации гитлеровцы сожгли в Усвятском районе 104 населенных пункта, разграбили 67 колхозов, все промышленные предприятия, уничтожили 77 школ, 58 клубов, 19 библиотек, 2 больницы. Но самая тяжелая утрата – гибель людей. За годы войны район потерял каждого второго своего жителя. 

В октябре 1943 года части советской армии полностью освободили район от гитлеровских захватчиков. Люди возвращались на родные пепелища и сразу брались за восстановление разрушенного. Вчерашние партизаны возглавили районные организации .

· Люди трудились самоотверженно, - рассказывала в последствии М.И. Юкша.  – Ежедневно после работы и после учебы все – от ребятишек до стариков выходили на расчистку улиц от развалин. Помню,  райком комсомола постановил отработать каждому по сто часов за год. Все комсомольцы района отработали по двести пятьдесят и более часов. В поселке первоочередными объектами были хлебопекарня, баня, амбулатория, школа.

Большую помощь в восстановительных работах оказывали воинские инженерные части. Они разминировали дороги, поля, построили два моста – через реки Усвячу и Ловать.

К весеннему севу 1944 года землю копали лопатами, пахали на себе, впрягаясь в плуг по 5-7 человек, использовали личных коров. Лошадей имелось в колхозе очень мало. Тракторов совсем не было. Яровыми культурами колхозы смогли засеять лишь четвертую часть пахотных земель. Плуги и бороны собирали по деревням и полям, своих семян не было. Получили ссуду от государства. Жили в землянках, трудоспособные мужчины находились на фронте, в колхозе остались старики да инвалиды. Вся тяжесть восстановительных работ легла на плечи женщин и подростков.

Хозяйство Усвятского района в 1944 году вырастили хороший урожай зерновых, льна, картофеля. Колхозники обеспечили себя продуктами питания, часть хлеба, картофеля, овощей была сдана в фонд Красной Армии.

За три года (с 1944 по 1946 гг)в районе было построено 2019 жилых домов. Из них около ста в Усвятах, 39 животноводческих ферм, 40 конюшен, 16 кузниц. Население района получило 267 коров, колхозы 746 лошадей и 509 голов крупного рогатого скота.

В районе были восстановлены промкомбинат, промысловые артели, льнозавод. Промкомбинат заготовлял лес, пилил тес, брус, изготовлял телеги, колеса, тарные ящики, дверные и оконные рамы. Промысловые артели шили и ремонтировали одежду и обувь, изготовляли предметы хозяйственного обихода. Льнозавод принял от колхозов и совхозов льнотресту и приступил к ее переработке. Начали действовать Усвятская и Цековищенская МТС.

В 60-х годах были построены новые здания: жилые дома, школа, культурно-просветительные учреждения, предприятия торговли и бытового обслуживания.

Развивалась местная промышленность. Все больше продукции стал давать промкомбинат. В нем, кроме деревообрабатывающих цехов, создается цех плетения схемного кабеля, продукция которого поставляется на электромашиностроительные заводы страны. 

Несмотря на тяготы современной жизни, Усвяты живут, работают, противостоят трудностям, сохраняют традиции – все то, что досталось им в наследство от отцов, дедов, прадедов. Собственными силами несколько лет назад построили «клади» - длинный пешеходный мост, связывающий два берега протоки, приблизив живущих на другом берегу озера  Усвятцев к центру поселка. Настоящая народная стройка.

Теперь недалеко от места, где когда-то возвышался удивительно красивый каменный Спасо-Преображенский собор стоит одноименная деревянная церковь, лечит души. 

Одной из лучших в области стала  районная больница, точнее Усвятское районное территориально-медицинское объединение. На работу объединения накладывает отпечаток жизнь сельского района, отдаленного от основных городов области. Почти все медицинские работники осваивают несколько специальностей, чтобы в случае необходимости заменить друг друга и быстро помочь людям.

Развитие производства – одна из самых важных задач, стоящих сегодня перед районными властями. Это прежде всего деревообрабатывающие предприятия, изготавливающие продукцию в том числе для экспорта в Эстонию и Финляндию.

…Тихо играет своими волнами река Усвяча. Блестит на солнце водная гладь озера, подступающего к самому подножию Замковой горы. Такое спокойствие и первозданность царит здесь, что того и гляди покажутся на озерной протоке льняные паруса древнерусских лодий. Выйдут на прибрежную отмель здоровые бородатые мужи и история повторится сначала…

